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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Hilandsraad 
van Aruba op donderdag 29 november 1979,des 
morgens om 8,30 uur, 1) 

nd 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden; B.J, Nisbet, : 
Vekock, BeJeVos, RelLopez-llenriquez, JeHeA,Fman, JeF.Barefio, A. de Palm 
JeReFrank, De Tromp, 

BANDELDE ONDERUIRDENS ain 
Ae Ru 

l, Ingekomen stukkens 
ae Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 25 september 

1979 no, 10791 houdende samenstelling van de delegatie van het 
Gilandgebied Aruba bij het intereilandelijk Topoverleg, 

b, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 27 sept, 
1979 no, 731l7-a houdende de benoeming van dr, H.teurs tot lid 
van de subcommissie funktionele onderwerpen, 

Ce Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 27 sept 
1979 no.7317 houdende de benoeming van de heer Mario J.Croes 
tot lid van de sub=commissie Juridische onderwerpen. 

de Telegram van “"Sekretariado Dienstgroepenraad dd, 10 okt 1979 
houdende protest tegen de benoeming van een vertegenwoordiger 
van de VeleA. tot lid van de sub=commissie juridische onder 
werpen, 

OD e Jaarverslag 1978 van Radio Nederland Wereldomroep. 

f, Brief van de Stichting Sociedad A.R.U.BeA,. dd, 14 nov 1979 
houdende aanbieding van een copie van een aan het Bestuurs= 
college gerichte brief inzake toekenning van subsidie 
(Ageno, 7257) 

Se Brief van de Minister van Staatkundige Structuur Rilanden dd, 
22 nov. 1979 betreffende de van 5 t/m 5D december 1979 op 
Bonaire te houden Inter-Hilandelij}: topoverleg. (Ageno, 15052) 

2e “Bespreking problematieke en eventucle oplossing omtrent 
volkshuisvestingsprojekt Fundacion Cas pa Comunidad Arubano'!, 

SECRETARIS: A„J,BOOI, Secretaris van het Eilandgebied Aruba, 

AATSIG ZIJN DE LEDENs J.ReFrank:, HeJeVos, PeBislip, GeFe.Croes, Fe 

Barefio, R,V, Putten, FeFlanegin, Celacle, M‚Bislip, JeHeAeBman, Ve 

Koek, Bellisbet, C.de Boekhoudt, ReLopez-Henriquez, JeRasmijn, P‚PeKelly, 
Â, de Palm, HeAngela, 
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alsmede gedeputeerden DeleLeo, NeOeOduber, GeBarefio, Belle de Kort, Re, Zaan- 

dam. 

AMIEZIG IS HET LIDs De Tromp, met bericht van verhindering, 

en 

De vergadering wordt om 9,25 door de Voorzitter geopend, 

B VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki y mi ta pidi atencion pa nos Himno 

Nacional, Het Arubaans Volkslied "Aruba Dushi Terra! wordt gespeelde 

DE VOORZITDERs Danki, BE reunion aki, di acuerdo cu artikel 28 di Eilanden= 

regeling, pa locual cu ta trata punto di agenda no,? a worde yama pa 

Parlamentarionan Sefores Nisbet, Tromp, Kock, Vos, Lopez=llenriguez, Eman, 

Barefio, Palm y Frank, 
Na orde ta actualmente agenda no. Ì 

a, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 25 september 19/9 

no, 10791 houdende samenstelling van do delegatie van het Hilandgebied 

Aruba bij het Intereilandelijk Topoverleg, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomen, 

be Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 27 september 19/9 

noe 13l]=a houdende de benoeming van dr,HeGeurg tot lid van de Sub- 

commissie Funktionele Onderwerpen. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomene. 

ce, Afschrift van het besluit van het Bestuurscollege dd, 21 september Lo 

no, 7517 houdende de benoeming van de heer Mario J,Croes tot lid van de 

Sub=conmissie Juridische Onderwerpen, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomene 

d, Telegram van “gekretariado Dienstgroepenraad' dd, 10 oktober 19/9 

houdende protest tegen de benoeming van een vertegenwoordiger van de 

VelleAe tot lid van de Sub=commissie Juridische Onderwerpen. 

Mi ta propone pa acepta e stuk aki pa kennisgeving, Sorry, Sefior Lopez= 

Henriquez, 

DE HEER Re. LOPRZ=-HENRIQUEZsSefior Presidente, ta papia asina liher cu mi no 

ta haya un chens di lanta para, Nos fraccion ta propone pa manda e stuk aki 

Huishoudelijke vergadering. 

DE VOORZITLERsRaad ta bay di acuerdo pa wanda e stuk aki Huishoudelijke 

vergaderin;;? Ja, dus agendapunt 1, de ta worde verwezen na Huishoudelijk 

vergadering. 

e, Jaarverslag 19/8 van Radio Nederland Wereldomroep. 

Mi ta propone pa pone e stuk aki ter inzage pa e miembronan di Eilandsraad, 

f‚ Brief van de Stichting Sociedad A,R‚U,BeA, dd, 14 november 19/9 houdende 

aanbieding van een copie van een aan het Bestuurscollege gerichte brief 

inzake toekenning van subsidies (Ag. Oe 251). 
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Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomen, 

structuur Dilanden dd, 22 nov. dl: 

op Bonaire te houden intere 

8e Brief van de Minister van Staatkundi 
betreffende de van 5 t/m 5 december 1 
Eilandelijk Topoverle 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomen, 

“Bespreking problematieke en eventuele oplossing ontrent volkhuisvestings= 

* projekt Fundacion Cas pa, Comunidad Arubano'', 

DE HEER H,J,VOS: Sefior Presidente, un punto di Orden, ïlanera Bo sabi den 
pasado, un paar di siman pasá, di un reunion a worde yamá , a resulta di cu 

di parti di Gobierno no a worde pidíf lifia pa transvision di radio, Nos a 
pidi, si un investigacion por worde hacf, pa weita na unda e culpa ta, Pero 

te awe nos no a tende e resultado di e investigacion, pero a resulta cu awe 
atrobe, e asunto aki tte mesun cos, Pues cu Gobierno di su banda no a en= 
cargá su mes cu pidimento di lifia pa transmision, Pues mi kier a pidiì Bo, pa 

bolbe haci un investigacion den esaki y pa Bo schors e reunion; te ora cu nos 

por haya e transmision di radio? 

DE HeER B,JeM, NISBETs Di parti di Êraeccion di Partido Patriotico Arubano 

nos ta sostene e voorstel aki completamente, 

DE HEER J,H,A, FMAN: Sefior Presidente, di parti di fraccion di A‚VeP, nos 

tambe ta sostenc e voorstel aki, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion aki te dialmebs 6 december pa 14,00 or, 

De vergadering wordt geschorst, 

De geschorste vergadering wordt op 6 december 1979 om 14,CO peme hervat. 

(Deze vergadering wordt vervolgd onder voorzitterschap van de Heer F.De 

Figazroa) 

DE VOORZITPER: Mi ta reanudá e reunion cua keda suspendí dia 29 di nov, 

y nos ta pasa pa punto number 2 

“Bespreking problematieke en eventuele oplossing omtrent volkshuisvestings- 
projekt Fundacion Cas pa Camunidad Arubano', Palabra ta na Sefior Vos. 

DE HEER B,J.VOSs Sefior Presidente, prome cu mi hiba palabra ariba e punto 

di agenda, manera e ta, mi kier a bin cu un punto di orden, must ee ariba 

e huishoudelijke vergadering cu nos a pidi, Reaccionando ariba esey, dia= 

mars un par di siman pasá , den un diario hulandes a sali lo siguientes 

“Dat door de Waarnemend van de Huishoudelijke vergadering de Heer CeBe 
Boekhoudt, bij afwezigheid van Voorzitter P,Bisiip, geen vergadering bijeen 
geroepen werd, vindt zijn oorzaak in het feit dat de Heer Boekhoudt stelt 
dat hij weliswaar tijdens een vergadering, waarbij hij niet aanwezig was als 
Waarnemend Voorzitter werd aangewezen, doch dat hierover nimmer overleg met 
hem werd gepleegd, 

Pues naturalmente esaki ta opinion di e persona concernf,Y nos ta duné tur 
razon, si ta asina aki e asunto a tuma lugar, 
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Pero mi pregunta tas Awor aki, si e palabranan aki ta keda, of nos por con- 
siderá cu na e momento aki nos nó tin waarnemend Voorzitter di Huishoudelijke 
vergadering of nos tín Waarnemend Voorzitter di Huishoudelijke vergadering? 
Esey ta un pregunta cu mi kier a haci; va-wveita si en futuro nos lo mester 
bay over na nombra uno, of nó ? 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, di fraccion di Movimiento Rlectoral di 
Pueblo, nos mester expresá nos lamento, cu tabata un samenloop di omstandig= 
‘heden, ora ou un poticion a worde hacf pa yama un huishoûdelijke vergadering 
ye presidente di e Huishoudelijke vergadering na-e momento ey tabata cu 
vacacion, Comoquiera cu nos na e momento ey ainda, formeel no a noubra un 
Waarnemend Voorzitter di Huishoudelijke Vergadering, Nos ta desea pa den un 
proximo reunion nos por yega na apuntá tal, pa asina por garantizá e conti= 
nuidad di asuntonan na interes di nos pucblo, 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, un punto di Orden, 10 mi kier a trece 
padilanti , of mihor bisá, mi kier a puntra un consecho di Secretario cu tin 
hopi experiencia den e materia aki, Si na momento cu un Dersona worde nombra 
como Waarnemend Voorzitter, den e cago aki Sefor Boekhoudt, cu escy ta na 
analoog di articulo 36 di nos Reglement van Orde, cu nos lo yama un reunion 
pa apuntá un Waarnemend Voorzitter? 

DE HEER AJ. BOOTs( SEKRETARIS ) segun mi e no ta cay bao di articulo 36, 
pasobra Huishoudelijke Vergadering no ta un commissicevergadering. 

5 HEER P,BISLIPs Ta berdad, pero como na otro isla nan ta usa e nomber 
Centrale=commissie, envez di Huishoudelijke vergadering manera cu nos ta 
uza akinan, ta p'sey mi pregunta . 

DE HEER A,J,BOOTs Mi ta comprondé , pero mi ta gali for di e punto di bista 
di nos Reglement van Orde y di nos costumbernan, Toke cu ta pasa na otro 
isla, nos no ta conta, 

DE HEER P,BISLIP: Ya, nos tin nos punto di bista awor, 

DE HEER l,J,VOSs Danki, Sefor Presidente, aunque cu e no ta mucho clá p'ami, 
Pero mi ta kere,cu nos lo bay over na nombra uno den futuro. 
Selor Presidente, e motibo pa cual nos a pidi pa e Presidente di ce Huisge 
houdelijke vergadering por a yama un reunion relacioná cu e problenatico 
di “Fundacion Cas pa Comunidad Arubano'", tabata e hechos cu nos no tabata 
kier a bin directamente den publico eu discusion ariba e materia aki, 
Pa motibo cu nos ta considerá e proyecto aki un proyecto di Suma importancia 
pa nos isla, Pues, despues cu nos no a tende reacion ariba e peticion di nos 
e ora ey nos a haya nos obligá , mi ta papia di nos, pues partido R.U.BeA. 
ye otro miembronan di oposicion, partido P.P.A, y partido A.V.T. y nos a 
dicidf e ora ey pa yama e reunion, Pa e motibo ey tambe, nos a duna e titu- 
lo aki na e reunion, “Bespreking problematieke en eventucle oplossing omtrent 
huisvestingsprojekt “Pundacion Cas pa Comunidad Arubano“, Pues nos no kier 
papia solamente ariba e problemático, pero nos kier papia tambe ariba eventual 
solucion pa e problema aki, P'asina ainda nos por scapa & proyecto aki, 
cu ta di asina gran importancia pa nos isla, Pero ta dificil pa bo papia 
ariba e proyecto aki concretamente, si nos no bay den e principio cone 
proyecto aki a cuminza, Prome contactonan, especialmente cu Nationale 
Woningraad a worde hacf mas of menos na luna di october, november di 1976, 
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Y mi ta corda, e tempo ey como reaccion ariba bishita cu a worde hací na 
Hulanda, por eierto mi persona tabata diputado e tempo ey, cu mla papia 
cu Seffor van Jolingen, di. Nationale Woningraad, Y ariba reaccion, no sola= 
mente di e bishita aki, pero tambe e apelacion a worde hacf ariba Minister 
Pourier e tempo ey, kende tambe ta un persona cu a yuda pa realizá c proyecto 
aki, A bin Aruba e,o, e Scfior Werkhove cu tabata traha e tempo ey na Nationa= 
le Woningraad, Despues di esey, a worde mandá cartanan encuanto e proyecto 
aki p'asina nos por a weita si e proyecto aki, ariba un temmino corto por a 
worde realizá, Pero ya caba e tempo ey Mationale WVoningraad tabata tin un 
compromiso cue isla di Corsow, relacioná tambe cu Gobierno Central, Pues 
nan tabata kier a caba cu e proyecto ey‚ prome cu nan por a sigui cu e 
proyecto di Aruba, Mi mester bisa, cu e diputado Sefior Kelly cu a sigui ariba 
e proyecto aki, hasta nos por bisa, cu e a identificá su mes, cu e proyecto 
aki pa motibo cu nos sabi den e Raad aki principio di afa nos a trata c 
proyecto aki y asina e Fundacion tambc a keda realizá, 
E hecho cu nos ta bisa, cu e proyecto aki mester worde salbá, ta e motibo 
cu nos ta weita ki Índole di importancia e proyecto aki tin pa nos isla. 
E proyecto aki, a pone hopí persona ariba nos isla den e speranza, cu nan 
lo por poseé nan propio cas dentro di un periodo corto, Pero a surgi algun 
acontecimientonan y awor aki, nos no por considerá cu e proyecto aki a 
fracasá, Pasobra si nos sali for di e punto di bista cuc a fracasá, anto 
nos lo no ttaki, Nos ta considera cu e proyecto aki mester worde salbá. 
Y pte motibo ey‚ nos lo kier pa e reunion aki bay den un ambiente den cual 
nos ta mustra claramente cu e intencion tras di e reunion aki ta, pa nos 
realizá e proyecto aki, Naturalmente tin hopi informacionnan cu nos, di par= 
ti di oposieion, a logra haya, Pa motibo cu nos tabata hopi interesá pa sabi 
kiko a pasa, kiko a tuma lugar, Naturalmente nos kier tende awe, di banda 
di Gobierno, como cu nos no a tendé di banda di Gobierno, nos no a papia 
cu Gobierno ariba djé e intencion cu nos tabata tin pa papia cu Gobierno 
den un Huishoudelijke vergadering, esey no a bay door. Pues, awe nos kier 
tende di parti di Gobierno, kiko en berdad a tuma lugar cu awe e situacion 
ta, manera e ta na e momento aki, Nos ta spera cu tur informacionnan lo 
worde duná, Pasobra cu tur miembro di oposicion tin den nan poder, docu= 
mentonan cu ta mustre, den cierto direccionnan, Pero naturalmente, sí nos 
tende di otro banda di e medaille, kizas nos por forma un mihor opinion en= 
cuanto di locual a tuma lugar, Ta pa e motibo ey‚ nos kier tende di Gobier= 
no kiko en berdad a tuma lugar, p'asina nos por compara e contestanan cu 
e doeumentonan cu nos tin den nos poder, pa nos por weita enberdad cu e ta 
cuadra cu otro, Naturalmente nos mester pasa un rato ariba e hecho cu ni 
l afia pasá , e caso aki a worde tratá den e parlamento aki, Mancera mta bisa 
den principio di afa, nos a bin hunto por cierto mi ta calcula cu ta na 
maart di e afia aki pa papia ariba e proyecto aki. Y den e carta di presen 
tacion na Parlamento, a worde ponf cu Hulanda y mi kier a lesé + xtualmentes 
Vanuit Nederland stelde men als voorwaarden voor verdere financiering voor 
Volkshuisvesting dat eerst een onderzoek zal worden ingesteld naar de 
woningmarkt en de bestaande vraag, daarbij werd vanuit Nederland Zesuge 
reerd, dat de Nationale Woningraad daarbij zou worden ingeschakeld, Pues 
nos a weita aki claramente eu e recomendacion pa Hationale Woningraad atende 
e proyecto aki, a bin for di Hulanda, Bsaki mi tabata kier pa nos tene 
euenta cuné , ora cu nos ta sigui elaborá ariba e proyecto aki, Pa nos corda 
claramente cu ta e reeomendacion di Hulanda a worde siguf den esaki, cu a 
acerca Nationale Woningraad pa cu e proyecto aki, Tambe a worde pont den e 
cartas “Beslissingen omtrent practische aangelegenheden kunnen sneller 
genomen worden, indien niet telkenmale van het Bestuurscollege besluit= 
vorming wordt gevraagd, daar reeds vooral in de statuten en in gedrags= 
regels de kaders zijn aangegeven, waarbinnen de Stichting kan en moet 
opereren, 
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Pues di un di e motibonan cu a funda e Stichting cu a bin ctun fundacion, 
tabata pa desicionnan worde tumá rapidamente, Y esaki ta un punto tambe, cu 
nos no kier pa worde lubidá, Pa motibo cu nos tin ontendí , cu un die 
motibonan di e problematico aki tá ‚ ta pasobra desicionnan tabata worde 

tumá mucho rapido, Mi ta laga un banda si en caso e desicionnan a worde 

tumá en reldeion cue personanan cu mester a worde reeonoef. den e desi= 
eionnan aki, Pero esaki ta e impresion cu nos a haya, ora cu nos a lesa 
eierto doeumentonan y ora cu nos a papia cu cierto personanan, Pues. esaki 

ta uno di e motibonan, ecu e Fundacion a worde fundá (laga nos yamé asina) 
esta pa desicionnan worde tumá mas rapido, Pasobra nos sabi si e keda den 
man di Gobierno pee. desieionnan lo no worde tumá asina liher, Y Bestuurs= 

college a declará 8 “Ons College acht een Stichting het meest in overeen= 

stemming met de eis van het goed regelen van de bevoegdheden tussen de 

Sliehting en de taak van ons College als bestuurder, 
Pues Bestuurscollege a haya ta bon ctun fundacion lo ta e organizacion di 

mas mihor cu lo tabata tin den e caso aki, p'asina ey e proyecto aki por 

a sigui su curso, Tambe tabata ponf den e carta di presentacions * Ons 
College acht in de statuten van de Stichting middels nog nader vast te 

stellen gedragsregels, voldoende waarborgen aanwezig voor de bedoelde af= 

bakening van taken en bevoegdheden", 

Segun eu nos tin entendí, esaki tambe tabata un di e puntonan di e problem 

matico aki, Awor mi kier a puntra Bestuurscollege, (como cu ta poní): 
Middels nog nader vast te stellen gedragsregels", Mi kier a puntca 

Bestuurscollege3 sì esaki a tuma lugar? Si Bestuurscollege a set up e 
gedragsregelnan aki, pa cada kende sabi unda nan ta pará y kiko ta nan 

competencianan? Y si Bestuurscollege a hacié, graag nos kier a haya un 

inzage of un copie di e gedragsregelnan aki, Y si Bestuurscollege nó a 

hacié, nos tabata kier a sabi kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege no a 
eumpli eu loeual eu ta poní den e carta di presentacion aki? 
Tambe ta ponfs Maar de uitvoering van dit beleid van ons College de 

bevoegdheden van een Stichtingsbestuurder raken, is aan ons voorbehoud de 

richtlijnen te geven, Wij mogen U daarvoor verwijzen naar artikel 4 lid 1 

en 2 van de statuten van de Stichting dat als volgt luidt ete,” 
Den e caso aki, mi kier a mustra ariba e hecho cu ciexrto momento a worde, 
como cu nos ta relacioná esaki cu e statuten, Cierto momento critica fuerte 

a worde lanzá, mi ta corda, despues di aceptacion di e Stichtingsakte aki 

den e Raad, cu Bestuurscollege lo a cambia e samenstelling di e directiva, 
Pues, cu e no a keda manera cu e a worde primintf eventualmente na cierto 
orgenizacionnane Awor mi kier a puntra Bestuurscollege, si esaki ta berdad? 
Y kiko ta e motibo eu a enducf Bestuurscollege na cambia e samenstelling 

di e directiva aki? 
Tambe mi kier a puntra, pasobra tabata ponf tambe den e carta ariba bla,5 

itdaartoe gelijktijdig met dit onderzoek, zal ons College de Stichting reeds 

meer voorkomende volkshuisvestingszaken belasten, Daartoe zal ons College 

richtlijnen opstellen die door de Stichting hanteert dienen te worden bij 

de verdeling van het woonruimte bestaande in het eigendom van het Hilande= 

gebied, ' Esaki tambe mi kier puntra 3 si esaki a tuma lugar ? Por ta cu 
e a tuma lugar, por ta cue no a tuma lugar, Pero sí e a tuma lugar, nos 

kier sabi cual ta e zichtlijnen aki, si nos por a haya inzage di nan of 
un copia di nan? Y si no ttasina, kiko ta e motibo cu Bestuurscollege no 
a stel op e richtlijnen aki? Tambe den e tratamento di e proyecto aki nos 

a trece padilanti e hecho cu tabata poni ariba blze 5 3 “In de aanloop 

periode zal er veelvuldig beroep gedaan worden op de Zuster=organisatie ‘te 

Curacao ‚ met het doel met in dienst zijnde personeel op korte termijn, vere 
troumd te doen geraken met de problematiek van de diverse taken en werke 

Wijzee 
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De interne cursussen zijn noodzakelijk, aangezien het na de aanloop periode 

alle voorkomende problemen met eigen personeel opgelost moeten kunnen worden% 
Relaciona cu esaki, mi kier a puntraj cu esaki a tuma lugar, pues si tabata 
tin cursonan cu a tuma lugar? Y si encaso a haci apelacion ariba e organiza= 
eion aki na Corsow pa ayudo den e caso aki® Pa motibo cu nos por a lesa 

den corant cu un decision a worde tumá, pa e personal por a ser conoci cu 

e proyecto aki mas mihor na Hulanda, Pues mi kier a tende pa nos por a 
forma un opinion y eventualmente haci mas pregunta ariba e caso aki, pa 
nos weita kiko ta e motibonan cu a cambia e ruta? 
Tambe ta ponís er zal op ruime wijze voorlichting gegeven worden omtrent 
de taken en werkwijze van de Stichting. Awor nos a weita cu parti di e 
problematico aki tabata e hecho cu tabata tin cierto momento manera a 

worde ponf den corant, cu parti di e organizacion aki no sabi kiko ta nan 

competencianan, Pues a resulta cu ta e Director ta tuma cierto decision= 

nan. Bestuur aparentemente no ta worde reconoecf, Y di otro banda nos tin 
Adviseur tambe cu ta e diputado concerni di vivienda, Awor mi kier a pun=- 
tras cu si esaki no ta directamente relaciona cue loke m'a lesa, Pero 

mi kier a puntraj si encaso carta a worde mandá pa Gobierno, pasobra esaki 
ta locual cu nos a deduci for di conversacionnan y locual cu nos por a lesa 
den corant, di paxti di Gobierno nos no a tende esey ainda, Carta a worde 
mandá pa Gobierno for di e banda di e Stichtingsbestuur pa haci cierto 
preguntanan locual cu ta concernf e afbakening di e werkzaamheden, Dus kiko 

ta e compentencianan cu ta cay bao di nan? Y si ta asina, si nos por a 
haya inzage di e carta aki? Y si Bestuurscollege a contesta nan ariba e 
carta aki? Y si ttasina, si nos por a haya inzage di e contesta di Bestuurs= 
college? Y si no t'tasina, kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege no a 
contesta e carta aki? Pa motibo, cu aki nos no kier bay mustra dede ariba 
ningun persona, Pasobra cu esaki, nos no ta yuda salba e situacion, Pero 

sí , hayando e informacionnan corecto ta yuda nos pa weita, ki caminda 
nos lo mester bay encaminá , pa nos por salba e proyecto aki ainda, 

Tambe tabata tin stipula den e Stichtingsstatuten, esaki ta arviculo 9, 

e pregunta cu mta haci awor ey tabata ariba articulo 7, esey ta e samen= 

stelling di bestuur, m'a puntra si tin cambio den dje, Den articulo 9 ta 

poní, bao di punto 5z 
“Indien het Bestuur van oordeel is dat er gronden aanwezig zijn voor 
schorsing van het bestuurslid als bedoeld in artikel 7 lid 2, dan deelt zij 
zulks onverwijld met vermelding van gronden aan het Bestuurscollege mede," 
Mi kier a puntra, en relacion cu esakí pa Bestuurscollege duna nos un infor- 
macion, con e ontslag , e despedida, di e persona aki a tuma lugar? Duna 

nos un informacion, ora cu e decision a worde tumá y cu Bestuurscollege a 
worde anunciá prome of despues? E adviseur a worde reconoef den esaki of 

no? Pues e retiro di e persona aki, nos kier pa Bestuurscollege duna nos 

un relato con e la ‘tuma lugar, pa nos por hinka e asuntonan aki den otro, 

pa nos por weita, ta na unda e problematico aki a originá, 

Ta ponf den e Stichtingstatuten tambes!t De voorzitter of diens vervanger en 
daartoe door het Bestuur aangewezen lid of diens vervanger, vertegenwoor= 
digen tezamen de Stichting in=en buitenrechten, Het Bestuur van de Stichting 
stelt nader voorschriften vast voor het beheer van de Stichting, waarin 
ondermeer de bedrijfsleiding het personeelsbeleid en het financieel en het 
technisch beheer van de Stichting geregeld worden,“ 
Nos kier a sabi si nadere voorschrif tennan a worde vastgesteld y si ttasina 

si nos por a haya inzage di nan y si no ttasina, kiko ta e motibonan cu nan 

no a worde vastgesteld? MTambe ta poni cu zit Bestuur stel een Directeur aan 
die belast wordt met de bestuursbesluiten en met de leiding van de 
dagelijkse werkzaamheden, ' 
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Awor mi kier relaciona esaki, cu articulo 28 sub 2, caminda cue Stichtings- 
akte ta bisas!'In afwijking van het bepaalde in artikel 13, wordt bij de op=- 
richting de Heer Robert Karel Sjouke Beute aangesteld als Directeur’, 
Mi kier a puntra, cu den e caso aki e Directeur a worde nombrá door di 
Nationale Woningraad cu aprobacion di Gobierno of cu aprobacion di e Bestuur? 
Of cu Gobierno den e caso aki y tambe eventualmente e Bestuur, a duna nan 
goedkeuring na e nombramento aki? Pasobra bo por duna bo goedkeuring na un 

nombracion, cierto momento ora cu bo no ta haci oposicion contra dié, Pero 
tin hopi sistema tambe pa aprobé y desaprobé  Pues nos kier a tende di 

banda di Gobierno pa nos weita en realidad con e asunto aki a tuma lugar. 

Si Gobierno a worde reconoci den esaki? Tambe ta poni den articulo 142 
met Bestuursleden mogen geen arbeidsovereenkomsten worden gesloten, 

Nos tin entendf ctun miembro di Bestuur a worde encargá cu e direccion 
di e Fundacion aki, despues cu e Director a worde retira, Nos kier a puntra 
nos kier a tendé di Gobierno si esaki ta cuadra cu e statuten, pasobra por 

bisa cu nos no tin un arbeidsovereenkomst cu e persona ey. Pero e band cu 

tin cu e persona ey, ta un band caminda e persona aki ta haci cierto tra= 

baonan y e ta ricibi pago pa e trabaonan aki tambe, Pues nos kier a puntra 

cu eseki ta cuadra cue statuutnan? 

Pues ta ponf den articulo 15 sub As"! De Gedeputeerde belast met de zorg voor 
de volkshuisvesting is gerechtigd alle bestuursvergaderingen bij te wonen 

en daarin het woord te voeren," Mi kier a puntra, cu esaki a tuma lugar, 

eu e diputado a atende tur e reunionnan of si e diputado ta na altura ora 
cu e reunionnan ta worde tenf? Dus si e no a woon nan bij mes, sie ta 
worde invitá pa e reunionnan? Y tambe nos kier a sabi, manera articulo 17 
ta bisas! Het Bestuur kan zich in haar vergaderingen van advies laten dienen 
door de Directeur, 

Awor mi kier a puntrag cu si e Bestuur a haci uso di esaki? Pues den su 
reunion e a worde laga consehá door di e Director? Mi ta kere cu tempo ta 

pasando y e statuten ta poco largo di mas, pero mi kier a haci algun otro 

pregunta tambe encuanto di e proyecto aki, Pues si tin otro pregunta ariba 

statuten lo mi bin bek eu nan den tweede ronde, Pero mi ta kere cu e pre= 

guntanan cu mta haci ta suficiente pa awor aki, Nog por a haya un idea con 

e asunto aki a sigui su curso. Un di e motibonan di mas importante cu nos 

ta haya den e caso aki, cu nos ta sinti hasta un miedo dí djé, ta ora cu 

nos a tende cu ifinister van der Stee a duna un declaracion cu e ‘ta bay uza 

e proyecto aki como toetsteen voor verdere programahulp, Esaki a duna nos 

miedo, pa motibo cu si encaso e proyecto aki no bay e curso cu nos ta spera 

cu e lo bay, anto e ora ey nos por haya nos den problemanan grandi cu Hu= 

landa, Cu nos mester haci apelaciùon ariba Hulanda pa e duna nos ayudo di 
desaroyo den e forma di programahulp, Pa e motibo ey nos ta bisa, ban pone 

man na obra den e caso aki y ban weita eu nos por salba e proyecto aki, Y 
relaciona cu esaki, mta mustra ariba e hecho pakiko nos ta considera cu 

N.W.R, den e caso aki ta e instancia cu mester worde acercá, Pa motibo cu 
nos por deduef, no solamente nos, pero nos a lesa cu pee, di hasta decla= 
racionnan di Minister Pourier, tempo cue tabata Minister Presidente ainda 

caminda cu nos ta weita, den un corant local a worde saecás“! Zolang er geen 

schriftelijke mededeling van het Kabinet Antilliaanse Zaken en de Centrale 
Regering is gekomen omtrent de stopzetting van de subsidie, Voor de Volks= 
huisvesting gaan wij ervan uit dat deze hulp normaal wordt voortgezet, on= 

danks de terugtrekking van de Nationale Woningraad, Dit verklaarde Miguel 

Pourier die vandaag aftreedt als Premier en als Minister van Omtwikkelings= 

samenwerking, aan de Amigoe, Naar aanleiding van de problemen zond de 

F.C.C.A. op Aruba, '! 
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“ Hij zei dat de Centrale Regering op korte termijn de kwestie zal bespreken 
met Aruba, omdat het de Centrale Regering was die indertijd opdracht gaf 
aan de N.W‚R, om de immiddels ontslagen F,C.C,A,=Directeur aan te stellen, 
Pues akinan nos ta weita cu Gobierno Central tabata tin tambe zeggingeschap 
den e asunto aki di nombracion di e Directeur, Pero di otro banda tambe, nos 
ta considerá for di tur cual nos pora lesa di Nationaal Woningraad, cu é 
organizacion aki tin un posesion fuerte den e comunidad hulandes, Esaki nos 
mester relacioné of deducié for di diferonte articulonan cu nos a lesa 
ariba esaki, y muy en particular ariba e houding di Kabinet Nederlands 
Antilliaanse Zaken, encuanto di e proyecto aki, Pues akinan nos ta weita 
claramente cue proyecto aki nos mester bay entamé of siguié mas pronto 
posibel, pa nos por logra weita cu nos por haya Hulanda asina leeuw ainda, 
p'asina sigui cu e proyecto aki pa bienestar di nos pueblo, Nos por a lesa 
den corant cu e caso aki a bira un caso di "fFacc saving”, pues un caso di 
prestigio, Hopi persona envolvf ta trata den e caso aki (esaki ta un pa= 
labra cu a worde uzá door di Sefior Betico Croes) den un conferencia di 
prensa, cue asunto aki ta birando un asunto di “face saving", Y esaki nos 
no por permiti, Pa motibo cu si e proyecto aki ta algo personal di cualkier 
persona, si ta un cos cu ta relaciona cu algo personal di un persona ,an:to 
nos por bisa cu e persona aki por caprichá of e Sefior aki por bisas wel, mi 
no ta acerca Nationale Woningraad mas. Pero si esaki tin su consecuencia= 
nan pa e pueblo, nos ta considera cu aki no tin asumto dát salbamento di 
cara, aki ta e proyecto mester worde salbá na prome lugar, Y nos mester 
“pave away". dus nos mester * limpia e caminda'', pa yega na salbacion di e 
proyecto aki, Y ki obstaculo cu tin den caminda, mester ta onderhevig, mj 
obstaculonan aki mester worde considerá menos cu ec proyecto ariba su mes. 
Pues den e caso aki, nos ta considerá, cu nos tur mester bay duna un man y 
duna tur locual eu nos tin, pa nos logra haya e caminda liber pa nos por 
vega pa realiza e proyecto aki, Ya caba nos por a lesa den corant cu e Bee 
stuur, (dus e Bestuur bieuw di e fundacion aki) a tuma su retiro, p'asina 
duna Gobierno man liber pa tuma cierto decisionnan, Esaki ta un intento, 
miembronan di e Directiva a bisa den e declaracion cu nan a duna, Pues si 
por tin obstaculo y nan ta considera cu Bestuurscollege lo mester tin e 
man liber pa elimina e obstaculonan aki, nan lo ta di prome cu lo 
habri caminda pa Bestuurscollege por tuma decisionnan encuanto esaki, Pucs 
esaki ta un acto cu mester worde elogië, Pa motibo cu c personanan aki a 
mustra, cu si por tin problema, laga nos duna Bestuurscollege e man liber 
pa e por soluciona e problemanan aki, Pa e motibo ey nos ta bisag cu con= 
huntamente nos mester habri e caminda aki, E caminda cu ta bay na Nationaal 
Woningraad, e caminda cu ta bay na Kabinet Antilliaanse Zalen, p'asina nos 
por duna e proyecto aki su significacion manera cu e pueblo tabata spera 
di djé, manera hopi hende den nos comunidad ta sperando ariba djé « Hopi 
hende na e momento aki ta den duda, si nan lo por haya ayudo pa nan por 
caba nan cas, of cu nan lo por traha nan propio cas, Hopi hende a worde 
hinka den e speranza cu nan lo por yega na pogee nan propio cas por medio di 
e Fundacion aki, Pues nos ta kere, cu e trabao di nos como Farlamentarionan 
responsabel ta, ban pone man na obra den e cago aki, ban duna e proyecto aki 
su realizacion, ptasina nos pueblo por keda contento cuné‚ Lambe nos por a 
lesa den corant, cu na yegada di Sofior Croes for di Hulanda, nos a haya e 
impresion cu e asunto aki tabata a punto pa ser soluciona, especialmente cu 
e Gobierno di Hulanda a pone como condieion, eu nan ta mara e eontinuacion 
di e proyecto na e compafiia hulandes Nationale WVoningraad, Si e caso aki ta 
concreto, si Hulanda ta mantene cu e continuacion di e proyecto aki, e ta 
maré na e compafia hulandes, na e Nationale Woningraad, anto e ora ey si mi 
por acepta locual cu ta ponf den e corant aki ta eierto, locual cu mi ta 
sali for di e punto di bista cu ta cierto e declaracion aki,Anto ni ta bisa, 
nos no por sera porta pa Nationale Woningraad, 
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Pues esaki mi ta considera, kizas tabata un reaceion di e diputado concezrnf 
pa motibo cu nan mes a declara, é y diputado Oduber a declaras e trato cu 

nan a haya cierto momento na Hulanda, mi por comprende ecu bo por duna un 
reaccion asina eye Pero pa bienestar di nos pueblo, ta imposibel pa nos 

mantene nos mes ariba e punto di bista aki, si otro banda nos mes ta decla= 
rá cu Hulanda a mara e contimuacion di e proyecto aki n'e compaîia Nationa= 

le Woningraad, Pues esaki ta un hecho cu nos no mester descarta, nos no mese 
ter descarta e importancia di djé « Esaki, manera m'a bisa un rato pasá, no 
ta asunto cu nos ta baha cabez pa Hulanda, no ta asunto cu nos ta baha cabez 
pa Nationale Woningraad,. Nos-como politiconan responsabel, ta weita un meta, 

B meta ta, ban scapa e Fundacion Cas pa Comunidad Arubano aki, ban scapa 
e proyecto aki, Y ki obstaculo cu por tin den caminda pa nos por yega na 

realizacion di e proyecto aki, mester worde kitá for di den caminda, Y 
esaki ta un punto eu nos tur como politiconan responsabel, mester tene cuenta 
euné, Nos no por sera porta pa Nationale Woningraad,; ora cu ta trata di un 

cos, cu ta un proyecto di pueblo, Si ta un caso cu personalmente Nationale 

Woningraad tin un proyecto pami pa haci y mi no ta di acuerdo cuné mas, 
ami por bisés mi ta sera porta pa bo, mi no tin nada di haci cu bo mas, Pero 

aki no ta cuenta di un persona, e ta un proyecto di e pueblo, 

Pues ningun persona cu ta den e posieion ey, por duna di conoce cu nan no 

ta acerca Nationale Woningraad mas, pa motibo di e trato cu a worde dunáe 

Mi ta comprende, mi ta bolbe bisag como hende bo ta sinti bo hopi ofendí 

pa e trato cu bo ta haya, pa motibo cu nan ta mustra bo como sifucra ta 

limosnera bo ta, Pero di otro banda nos no mester relaciona e orgullo 

personal, cu salbacion di un proyecto cu ta di gran importancia di e pro= 

yecto aki, Y tambe cu nos no mester tuma c asunto di facesaving aki, como 
un di e condiecionnan pa e proyecto sigui, Nos no mester duna e impresion 

como sifuera cue orgullo di nos ta mucho grandi, pa nos acerca Nationale 

Woningraad, pa nos acerca Kabinet Antilliaanse Zaken pa nos por haya e 
proyecto aki, Ta ple motibo ey nos ta bisag laga nos haya informacionnan 
desde principio, p'asina nos por evalua, ta unda e foutnan a cunminza worde 

hacf pa nan elemina e foutnan aki y pa nos pave away, limpia e caminda pa 

nos por yega na Nationale Woningraad, pa nos por yega tambe na Kabinet 

Antilliaanse Zaken, 
Tin diferente declaracionnan cu a worde ponf den corant, relaciona cu e 

proyecto aki, Tambe ta ponf eo, cu na c segundo lugar a yega na conocemen= 

to di FP,C,C,A, informacionnan cu nan no tabata dispone di djé diavierna, ora 

cu nan a tuma e desiecion pa anula e retiro, Awor sinembargo, nan no por 
respeta e areglo cu Bel, mas, E partì aki, nos tabata kier a haya aclaracion 
den djé, Pa Bestuurscollege, Gobierno di Aruba duna nos un splicacion, kiko 

a tuma lugar den e caso aki, Splika nos kiko tabata c areglo cu tabata tin 

y kiko ta e motibo cu a pone e Directiva di F,C,C.Â, hala atras locual cu 
nan a bay di acuerdo cuné di antemano, Pues manera cu va scirbi aki, cu nan 

no tabata na haltura di eierto informacionnan ora cu nan a tuma e decision 
pa anula e retiro, \wor sinembargo nan no por respeta e areglo cu Bestuurs= 

college mas, Pues esaki ta algo pa nos, e ta un declaracion hopi pisá cu nos 

tabata kier pa Bestuurscollege duna nos un splikacion di djé p'asina nos 
por gabi kiko en realidad a tuma lugar den e caso aki. 

Den e carta di retiro manera cu ta pont den coramtst In de ontslag=brief 

stellen de Bestuursleden van het FP,C.CeAe dat zij na uitvoerig te zijn 
ingelicht door hun adviseur de Gedeputeerde Kelly, en na evaluatie van de 

verkregen inlichtingen, dat het verdienstelijk schijnt te zijn dat onder 

de huidige omstandigheden, het Bestuurscollege van Aruba de vrije hand krijgt 
ter oplossing van de bestaande moeilijkheden, 
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Mi kier a puntra, cu si nos por a tende for d advisor di e Directiva di e 
Fundacton aki, esta e scfior Diputado concerní, kiko tabata e informacion= 
nan cu e a duna, eu a deduci e bestuur aki pa tuma e desicion ey? Dus kiko 
ta e informacion cu e a duna nan? Pasobra nos ta sinti cu aki tin informa= 
eionnan cu a worde duná, p'asina ey e personanan aki por a tuma nan vetiroe 
Nos kier a tende di Bestuurscollege, duna nos un splikacion kiko esaki ta? 
Tambe nos por a tende cu durante di e ruada di prensa cu ec diputado concerni 
tabata tin encuanto e conflicto, e a duna di conoco cu e a tuna contactonan 
necesario pa haya un otro Instituto cu ta dispuesto pa yuda y guia y duna 
nan know how encuanto e proyecto di viviendas, Naturalmente na prome lugar 
nos no por bay compara un Nationale Woningraad c'un organizacion manera a 
worde bisá tin mi no sabi euanto mil lugar, casnan bao di nan mando, Pero 
di otro banda, ore cu nos ta papia di Nationale WVoningraad, nos ta papia 
di ùn organizaecion hopi mas grandi y un organizacion cu sigur sigur na e 
momento aki, nos por papia kizas di 1 miyon verhuur=cenheden cu nan tin, Pues 
no ta caso cu nos por compara nan, Y mas aun, ora cu nos ta tende cu e 
Gobierno Hulandes a mara e proyecto aki na e c mpasiiae Awor mì kier a puntra 
gu si en berdad e diputado eoncerni a acerca bouwen=en wonen aki y si nan 
ta dispuesto pa tuma e encargo aki y kiko ta e motibonan cu e a agerca nan 
pa nan a tuma e encargo aki y kende a duné e autorizacion aki pa hacié? 
Pasobra e proyecto aki ttun proyecto cu ta relaciona cu Nationale Woning= 
raad, Pues tur loke eu nos a aproba den e Parlamento ati, ta envolvi den 
dje Nationale Woningraad, Awor ta strafia nos masha tanto, cu cierto momen= 
to nos ta tende eu tin problema cu Nationale Woningraad, nos tin cu busca 
un alternativa, Pues mi kier a puntras e diputado a haci e contacto aki? 
Naturalmente si e no a haciém tin nada mas di puntra, pero si e a hacië, 
si e tabata tin autorizacion di Bestuurscollege pa hacié? Y den e caso aki 
Bestuurscollege por a duna e autorizacion pa hacié tambe, Un di e puntonan 
tambo cu nos ta considerá di hopi importancia, ta e hecho eu na Ifulanda nos 
por a weita, esaki no ta ningun clogio, Pero nos a weita cu Sefior Croes, 
Sefior Betico Croes tabata haci tur su posibel pa por a weita cue por a 
intermedia pa por a salba & proyecto aki.Nos tabata na Hulanda, 2 miembro 
di fraccion, 2 miembro di oposicioù y nos a weita e bay y vennan di e 
personanan ali, Pero ningun momento nos a worde aserca pa duna un man den 
e proyecto aki, weitando cu ce ta un proyecto di asina importancia pa nos 
isla, Pues nos ta lamenta e hecho ey. Nos ta lamenté pa motibo cu si encaso 
conhuntanente nos por a pone cabez na otro na Hulanda ya cu nos tabata 
presente ey, nos lo por a haya Gobierno y oposieion den un posecion, camin= 
da cu nos por a pone mas forza tras di nos peticionnan, Kizas, esaki ta un 
di e motibonan tambe cu e personanan envolvi a worde trata di c mancra ey s 
pa motibo cu si encaso un Gobierno ta aproba e retiro ey di e persona 
contra di e deseo di Nationale Woningraad, Y Nationale Woningraad ta pone 
eomo econdieion eu e persona ey worde tumá bek, anto ev ora ey lo ta bon, si 
bo tin un paar di hende neutraal den e caso aki, cu tambe ta duna nan 
backing den e asunto, Esaki t'un remarca di mi, cu mi ta lamenté cu nos no 
a worde envolvi den e proyecto aki y siendo eu nos a vota pa e proyecto aki 
den Parlamento, Pues nos kier mustra cu den e caso aki no mester a tuma c 
capricho di bisa cu aki ta un caso di Gobierno, nó, esaki ta un caso di 
Aruba, E ta un caso di Aruba y si nos por salbé, nos a salba un proyecto 
grandi pa nos pucblo, Y si ce bay perdf, anto nos mester bisas cu e ta un 
perdida grandi pa nos pueblo tambe, Sefior Presidente y ta ptesey mi kier a 
mustra ariba e hecho cu Befior Croes a duna declaracion, si mester benta awa 
den bifia, lo benta esaki, pa bienestar di e comunidad, Pues, ta locual cu 
mta bisa un rato pasá, aki no ta trata di faccesaving, aki no ta trata di 
asunto cu mester salba cara, salba orgullo, Aki ta trata pa nos salba e 
proyeeto pa nos comunidad, 
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Y si mester basgha labishan di awa den e bifa, laga nos basha labishan di 
awa den e bifla, Pa motibo cu ta nos mes a hiba e situacion e caminda cu e ta 
na e momento aki, Pero nos kier sabi, exactamente for di Gobierno con tur 
cos a bay, pa nos por weita exactamente e cantidad di faltanan cu ta sintá 

cada caminda, pa nos por elemina nan y pa nos por habri e caminda pa nos 

por yega na e realizacion di e proyecto aki atrobe, Tabata un reaccion masha 
straîfo cu nos a haya e Ditector cu a worde retira, cmminda cue ta declara 
ariba un reaccion cu e tabata tin ariba un conferencia di e diputado con= 
cerni e ta bisag pa e desaroyonan cu ta sigui ta hopi importancia pa haci 
un bon estudio di e causanan,Segun é, e berdadera causanan di e fracaso di 
e proyecto aki lo ser treef na ela den futuro door di Arubianonan mes, Mi 

ta convencf di escy, segun É ta bisa, Y di otro banda e ta bisa tambeg cu mi 
conclusion final encuanto di e conferencia di prensa y henter oe curso di 

e caso ta, e diputado sabi mihor con e asunto aki ta den otro, Esaki mi no 

por bisa cue ta un acusgsacion, Ta solamente e diputado concerni por bay 

splika nos, kiko e persona aki kier meen cu e declaracionnan cu e a duna aki, 

Pa motibo eu e conferencia di prensa cu e diputado concerni a tene, é mes 

a declará, cu é cu e persona aki tabata tin un relacion di amigo cu otro, 
Un relacion amistoso, caminda cu ce tabata considera e persona aki como su 

amigo, Pues, si e amigo aki a duna un declaracion asina, lo mi tabata kier 
sabi di nos amigo e diputado concerni, kiko e persona kier meen cu e 

declaracion aki? Pasobra e ta di importancia Scfior Presidente, ora c'un 
deelaraeion ta worde haecf y di e otro banda bo ta haya un reaccion asina, 

Mi ta bolbe bisas esaki no ta asunto ecu nos kier bay mustra dede ariba 
ningun hende, E asunto tÁ, ban weita unda e foutnan a worde hací, ban weita 
con nos ta elimina nan, ban weita con nos ta habri e caminda pa yega Natio= 
nale Woningraad un biaha mas, ban weita com:nos ta habri e caminda pa yega 

Kabinet Antilliaanse Zaken un biaha mas, Pues esaki ta un cuestion, cu nos 
tur envolvi den e asunto aki mester habriì e caminda, pa nos realiza e proe 

yecto aki, Mi ta weita cu mi ora ta yegando y mi kier evita pa Bo hala mi 

atencion como prome dia ecu nos ta hunto den e Raad aki, Y mi kier a gradici 

Bo, pa e oportunidad aki y sperando ariba e contesta di e Gobierno, masha 

danki,. 

DE HEER B‚Jeli, NISBET: Sefíor Presidente, awe Parlamento ta trata e punto di 
agenda pidf door di oposicion den gu votalidad, estas"Bespreking problem 

matiek en eventuele oplossing omtrent Volkshuisvesting=proyectsmPundacion 

Cas pa Corrumided Arubeanoi, 

Pa parti di Partido Patriotico Arubano, nos no por keda sin mustra cu opo= 

sicion a cuminza hala atencion ariba e problema aki dia 14 di novenber, 
ora ecu oposiecion a manda pidi un Huishoudelijke vergadering di Hilandsraad 
pa trata e asunto aki, Awe dia 6 di december, 5 siman despues, porfin nos 

ta hunto pa trata e topico aki cu ta di gran imporvancia pa e pueblo di 

Aruba, Nos ta mira aki un caso cu a culmina den retiro di Director di P.CoCoÂo 
y eu tabata tin consecuencianan sumamente grandi pa e pueblo di Aruba, 
Pa parti di oposieion, pa parti di Partido Patriotico Axrubano, nos mester 

mustra ariba e hecho cu nos kier yuda nos kier contribuf na solucioná e 

problemanan aki, Pa motibo cu e problemanan aki, nan consecuencianan pa 

e pueblo dá Aruba ta mucho mucho pisá, Den e problematica aki, nos tabata tin 
envolvi Bestuurscollege di Aruba, Directiva di Fundacion Cas pa Comunidad 

Arubano y tambe Ne.R, e instancia, hulandes, cu tabata dunando nan yudanza 

na e proyecto aki, Ta di masha importancia pa nos comprende ki peso 

Nationale Woningraad tin na Hulanda, Esnan cu por tabata tin e werkplan di 

Nationale \Voningraad na Hulanda di 1979, por a ripara e doel di Nationale 

Woningraad y tambe eon poderoso Nationale Woningraad tÁ den e pucblo 

hulandes, 
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Nationale Woningraad no ta un semi Overheids=instelling, pero ttun organi= 
zacion independiente, unda den prome instancia corporacionnan di viviendas 
ta miembroe Corporacionnan di viviendas, ta organizacionnan cu segun nan 

doel, ta traha den bienestar di vivienda pa pueblo hulandes, E organizacion 

aki a worde fundá na 1913 na Hulanda, NeWe.R. tin 700 miembro, di cual 549 

instellingen, 158 gemeenten y 25 otro. E Organizacion aki ta uno sumamente 

serio, su organizacion interno ta existi di masha hopi organizacione PeCe 
nos por a mira de Vereningingsraad, cual ta e algemene vergadering cu ta 
reuni 4 biaha pa afia y di cual 44 representante ta worde eligf door di e 

miembronan di Nationale Woningraad, Nationale Woningraad tin un directiva cu 
ta consistìi di minimaal 7 miembros y maximaal 15, di cual tin un presidium 
etun Voorzitter y 2 Vice=Voorzitter, Nationale Woningraad tin un congres den 

cual cu ta reuni l biaha den 2 afia, na cual tur e 700 miembronan ta asisti, 
Nationale Woningraad tin Vereningingscormmissies y tambe nan tin nan Direc 

ties cu tin e dagelijks beheer y cu ta consisti Ai Algemeen Directeur Drs. 
BeGeÂ. Kempen y nan Directeur Ne, van Velzen, Cu esaki en corto, mi kier a 

mustra cu aki ta trata un organizacion hulandes, sumamente poderoso y 
sumamente bon prepará, pa duna nan yudanza ariba e tereno aki, Di parti di 

Partido Patriotico Axzubano, nos kier a cuminza pa protesta fuertemente 
ariba un carta di Bestuurscollege, cu Bestuurscollege a dirigi pa Fundacion 

Cas pa Comunidad Arubano fechá dia 27 di maart 1979, FE carta ta bisa lo 
siguientes""De Eilandsraad heeft goedgekeurd het aan de Fundacion F1, 500,000,-- 

als subsidie voor de aanloopkosten wordt verstrelst, Voor de goede orde 
bevestigen wij dat de subsidie U wordt verleend onder de navolgende voor= 

waardens De gelden dienen te worden aangewend conform de opgaven door ons 

college aan de Hilandsraad verstrekte Het personeel van de F,CeCeAe dient 

geworven te worden uit op Aruba geboren Antilianen, Voor het aantrekken 

van andere niet hier geboren, doch reeds enige tijd verblijvende Neder= 

landers of buitenlanders, behoeft U de goedkeuring van het Bestuurscollege, 

Despues di esaki, e Director di F,C.C‚A, a contesta Bestuurscollege y pa 

carta di dia 2 di april cu tambe nos tin den nos poder, Bestuurscollege a 

contesta Directiva di F,C.C,A, den cual nan a laga, pasobra tabata tin 6 

voorwaarden, nan a laga 4 caye Pero nan ta bisaz“"Beide genoemde punten in 

onze brief dd, 27 maart 1979, met betrekking tot het aanstellen van pere 

soneel in dienst van de F,CeCeÂe blijven onverkort gehandhaaft, terwijl het 

Bestuur er prijs op stelt dat het totale beheer van de volkswoningen zo 

spoedig mogelijk wordt overgenomen door de Stichting F,C.C.A.! 
Di parti di Partido Patriotico Arubano, nos ta haya cu documentacionnan aki 
e dos cartanan aki ta ec prueba negesario, e prucba di cierto descriminacion 
contra personanan cu ta Antillano cu ta bibá pa hopi tempo aki na Aruba, cu 

ta worde picf pa contribuf na e lucha, pa uni p'asina e pueblo di Aruba 

por realiza e causa, Pero den e caso aki, di Fundacion pa Cas pa Comunidad 

Arubano nos por a ripara ctun persona cu ta nacf aki na Aruba y cu tin e 

cualificacionnan necesario, por haya trabao segun e procedura normal y un 
juì di Corsow y un jui di Boneiro, Islaribefio, Surmam etc, Sefior Presidente 

mester tin un speciale toestemming di Bestuurscollege, Mos ta protestá 

fucrtemente ariba esaki, esaki ta descriminacion, Pa mi mustra con ridiculo 
esalzì ta tambe, awe nos por a felicita ua jui di Surnam cu a bin biba aki 
eu 2 afa di edad, (pasobra esey Scfior Zaandam, personalmente a yega di bisa 
mi ) eu ave e ta ocupa e funcion di Waarnewend Gezaghebber, Pero den e caso 
aki Sefior Zaandam no por haya trabao na F,C.C‚A. si e tabata desea esaki 

segun e procedura normaal, Sefior Zaandam lo mester bay via un otro proce= 

dura pa haya un permiso di Bestuurscollege, Esaki ta un descriminacione Y 

un biaha mas, den nomber di Partido Patriotico Arubano, nos ta protosta 
fuertemente axiba esakie 
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Tambe esaki ta lifia recta contra di statuten artikel 14, cu ta bisa 
WPersoneel in dienst der Stichting, wordt door de Directeur benoemd en ontsla= 
gen." 

E parti positivo di henter e caso aki tabata, cu Bestuurscollege kier a saca 
e maneho di vivienda for di esfera politieco y hinké den man di un Stichting 
a=politiek, p'asina politica no por hunga un rol, 
Pero toch, maske den e Stichtings-akte artikel 14 lid 1: “personeel in dienst 
der Stichting wordt door de Directeur benoemd en ontslagen”, nos ta ripara cu 
den nombracionnan cartanan mester a bay di parti di Bestuurscollege pa directie 
va di P,C,C,A,, unda cierto condicionnan sumamente descriminitario a worde 
ponf den e cartanan aki, Y aki, segun nos partido ta prueba, maske cu e inten= 
ecion ta bon, di saca e caso aki, e Fundacion, e problematica for di esfera 
politico, E statuutnan aki tin cierto tendencianan, unda kier a haci como si= 
fuera kier gaké for di esfera politico, pero tóch keda eu dominío politico cu 
poder ariba e maneho di e Fundacion aki. 

Esaki ta un ehempel chiquitodor di oxpresionnan cu nos partido por a haya, 
ora cu esaki a worde studiá,. 

Nos partido awe no kier tuma parti ni pa NeW.R. ni pa e Director ni pa e miem= 
bronan di Directiva di Fundacion Cas pa Comunidad Arubano, tarmpoco pa Bestuurs- 
college, Pero como representante di pueblo, nos mester analiza e problematica 
pa nos mira kiko berdaderamente a sosode, 

Yaki mi kier a cuminza ariba un press=release cu'a worde sacÁ door di Direc- 

tiva di P,C,C,A, ora cue Director Beute a worde retirá, Den e caso aki ta pa= 
rá varios punto cu ta masha masha strafio, 

Un di nan tabata e caso mas recien, ta e viahe di empleatonan di F.C.C.Â. pa 
un stage na Hulanda, Aki e Direetiva di Fundaecion ta trece publicamente padi= 
lantí, eu e Director lo a haci hopi fout y un di e ultimo nan ta e caso, unda 
e empleadonan dí Fundacion Cas pa Comunidad Arubano lo mester a viaha pa un 

stage na Hulanda. 

Despues di a studia bastante di e documentaecion cu nos partido a haya, nos a 

haya esaki masha strafio, Cu ta dia 11 di oetober bo ta retira un persona pa 

algo cu ta tumando lugar hopi tempo caba, Y den e caso di e periode di stage 

na Hulanda, nos por a deduci cierto puntonan, 

Cu na e Fundacion tabata conoef eu medewerkers lo mester bay Hulanda un dado 

momento pa orientacion, Cu dia 20 di juni e begroting a worde entregá na Be= 

stuurscollege encuanto esaki, esta na e diputado- concernie 
Dia 50 di augustus ainda no tabata tin eritica ariba e caso aki y e booking 

di e pasashinan a tuma luger dia 25 di augustus, 

Dia ll di september, diripiente Directiva tabata kier mas informacion ariba e 
caso aki, 

Dia 12 di september, Directiva tabata di acuerdo cu tanto medewerkers como 
Bestuur lo por a bay Hulen da, 

Dia 14 di september, Bestuur a declara di ta contra di e viahe di e medewer= 
kers. 

Dia 15 di september, Bestuur ta dicidi cu nan no ta comprende y nan no ta con= 

vencf di e necogidad di manda tur e medewerkers Hulanda, pero eu esaki lo por 
sosode bao di eierto condicionnan, Cu otro palabra, Directiva segun documenta= 
eion eu nos tin den nos poder y cu nos a studia te na e momento aki, Directie 
va a cambia di opinion na diferente ocasion, 

Anto dia ll di october, sabiendo cu e Director dil,W‚.Re Sefior van Velzen lo a 
bin Aruba , 12 a 15 dia dia despues Directiva a dicidi di retira e Director 

di F,C,CeAe Fepresentante alabez di Nationale Woningraad, 

Den e notulen di dia 15 di september ta pará algun uitspraken masha strafo 
cual tanbe ta den poder di Partido Patriotico Axrubano, Den e notulen aki un 
dado momento probleza a cuminza bin. 
Sefior Beute ta na palabra y e ta bisa s 
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" Dan kan nog eens duidelijk worden opgemaakt, dat de opdracht van het Bestuurs= college inhouds dat de NeW.R, verantwoordelijk is voor de gehele opzet van de P‚C.C,A., inclusief voor de inwerking van het Bestuur en daarmede voor het voorbereiden op het dragen van de practische verantwoordelijkheid,De Voorzit= ster wil de discugie stoppen, en stelt dat het Bestuur (y aki mi ta accentuá e palabranan aki) in verband ( y aki ta para Voorzitster di F,C,C,A. ) met de verantwoordelijkheid die het spoedig zal moeten dragen, zo spoedig mogelijk een orientatie=reis naar Wederland te maken, 
Aki ta papia di orientatio=reis di Bestuur di F,C,C,A. BE Voorzitster ta bisa na un dado momento den e notulen cu a worde goedgekeurd “De Voorzitster wil de discussie stoppen, en stelt dàt het Bestuur in verband met de verantwoorde= lijkheid die het spoedig zal moeten dragen, zo spoedig mogelijk een orientatie= reis naar Nededand moet maken, # 
Dus, mi ta bolbe accentuás ttde verantwoordelijkheid die het Bestuur van de P‚.C.C,A, spoedig zal moeten dragen, # 
Cu otro palabras dia 15 di september pues, di e notulen cu nos tin, nos por deduei eu Directiva di P‚C,C,A, a acceptá eu nan no tabata carga e responsa= bilidad total, Sefior Kelly ta contesta den e notulen aki masha straîo, su contesta tás “De heer Kelly stelt dat als het zo is dat de Stichting geen verantwoordelijkheid draagt, waarom is de Stichting dan opgericht 2" Den un pregunta nos ta haya esaki masha strafo, Pa motibo eu ora bin un stel- line pisá di parti, no solanente Director di F.Ce0eAe, pero di representante di Nationale Woningraad y eu e diputado gabiendo e afspraken cu a worde hací lo por duna un aclaracion, 
Perg den e notulen nos por deduci cu c a haci pregunta y esey nos ta haya masha strafio , P'esey nos kier a puntra Bestuurscollege pa duna un splikaciong kiko tabata e afspraken hacf entre Bestuurscollege y Nationale Woningraad ? Pasobra atrobe mi ta bisaz cu esaki ta nos opinion, cu nos por deduci di doe cumentaeion cu nos tin te na e momento aki. 
Pero naturalmente sí nos tende e otro banda, nos por comprende cu por tabata tin otro afspraken. Pero di parti di nos partido nos kicr puntraz kiko e af= spraken tÁ y si por produci documentacion di e afspraken hací entre N.W.R. cu Bestuurscollege ? 
Biniendo bek ariba e uitspraak di e Voorzitster di e Directiva di F.C. Â. 
nos por deduci cu dia 15 di september nan tabata di opinion cu nan no ta car= ga full responsabilidad ainda, 
Durante e notulen aki ora cu nos a studia nan, despues di e viahe di e mede= werkers, a bin tratamento di e viahe di e Bestuur mes, Y aki nos por a ripara cu e Bestuur kier a orienta su mes, p'asina nan por prepara nan mes ora cu nan tuma full e responsabilidad over, Y plesey a worde dicidi e dia ey, deci= sion a cay cu lo mira sì Sefor van Velzen lo por a bin Hulanda, p'asina duna un leergang di 1 siman ariba e notanan cu a worde preparÁ pa despues por bay Hulanda y orienta nan mes un tiki mas mihor, 
Despues di esaki, for di e notulen di dia 18 di september unda Bestuur a wor= de ponf na haltura door di o Director di F,C,C.A. cu Sefior van Velzen no ta mira e necesidad di pone un leergang awor aki, Pero p'esey e viahe di e Be- stuur lo no por a bay door e tempo ey, Ta na final di e reunion aki e carta di dia 19 di september a worde mandí pa Bestuurscollege, Nos tambe kier a tendegzcual ta e punto di bista cu Bestuurscollege a duna e Directiva di FCC As ariba nan carta di dia 19 di september. ? 
Un otro carta cu ta masha importante den e caso aki , ta e carta cu N.W.R. a manda y ta firmá door di Ne van Velzen dia 24 di september 1979 pa Bes tuurs= college, E ta bisa s 



14= 16 

Geacht Bestuurscolleges 

De brief van Mevrouw M‚ Kelly=-Buckley in haar kwaliteit van Waarnemend Voor= 

zitster van de Fundacion Cas pa Comunidad Arubano, aan U op 19 september ge= 

schreven noodt mij ertoe op;U op korte termijn om overleg te vragen, over 

de aard en inhoud van de dienstverlening van de Nationale Woningraad op Aruba 

in het algemeen, en de kritiek daarop van verschillende zijden in het bij= 

zonder, 

Tambe nan ta bisag'' vooruitlopend daarop merk ik op, dat zowel de kritiek 

van de Dienst Economische Ontwikkeling, als van de Waarnemend Voorzitster 
van de Fundacion niet met feiten wordt onderbouwd.Dit is bijzonder te betreu= 
ren, omdat de uitspraken daarmee de sugestie wekken andere doeleinden dan 

die van het volkshuisvesting belang na te streven, 

Tin un otro parti cu ta bisa tambes PIn dit verband wijs ik U erop, dat door 

mijzelf in een tweetal in dringende gesprekken is gewezen op de problemen 

die het Bestuurscollege moest verwachten als het advies van de Nationale 

Woningraad niet integraal zou worden opgevolgd, Het Bestuurscollege besloot 

tóch het advies voorlopig niet op te volgen, en accepteerde daarmee het pro= 

blemen als die welke nú spelen zouden kunnen ontstaan, ! 

E carta aki ta trece e impresion, como cu tabata tin claramente un conseho 

trahá door di Nationale Woningraad, cu Bestuurscollege no a siguie Y cu Na= 

tionale Woningraad a mustra nan 2 biaha ariba e congecuencianan cu esaki lo 

por tin, Y cu e consecuencianan na e momento dia 24 di september, tabata 

hungando un rol, Y esey tabata pa motibo, cu segun Nationale Woningraad, 

Bestuurscollege no a ehecuta e congeho di Nationale Woningraad, 

Mi kier a puntra Bestuurscollege; kíiko tabata e ecnseho di Nationale Woning= 

raad cu nan kier meen den e carta di dia 24 di september 1979 ? Y tambe e 

motibonan pa cual e conschonan no a worde siguf ? 

Mi kier a haci sigiente pregunta encuanto e opdracht di e diputado cu a via= 

ha pa Hulanda pa papia cu representanternan di NeW,Re ? Mi kier a puntrag 

eu si promé e diputado a bay Hulanda ( dus ora cu ya caba e retiro a tuma 

lugar di e Director Beute) si tabata tin un reunion di Bestuurscollege y cu 

e diputado-a viaha pa Hulanda, ctun opinion represontando é opinion di Be= 

stuurscollege ? 
Mi kier a puntrags cu si un reunion a tuma lugar y sì e dipuado a bay Hulanda 

etun opinion di Bestuurscollege ? 

Tambe nos por a ripara cu durante tur e problemanan cu tabata hunga un rol, 

un dado momento dia 8 di november e Voorzitster di F,C,C,A, a dicidi di man= 

da un carta pa e Directeur di Kabinet voor Nederlandse Antilliaanse Zaken, 
E carta aki segun nos partido, ta un carta masha ontactisch na momento di 

un situacion asina delieado, Hi kier a puntra Bestuurscollege; 
si e momento cue carta aki a bay, si nan tabata sostene e opinion cu tabata 
den e carta aki ? 
Pakiko ?® Pasobra nos tur por a corda, cu ora Sefor Betico Croes a bdbe for 
di Ilulanda y Bestuurscollege a tuma un otro punto di bista, nos por a Llesga 

den diarionan local, cue Directiva di F,C,C,A, a bira cambia nan decision 

despues di 2 dia, manda telegram Hulanda bisag cu nan ta mantene e prome 

punto di bista, 

Y nos por a lesa den diarionan local, cu hasta e diputado lo a bisa, cu é ta 
steun e opinion di Directiva di F.U.CeAe Mi kier a puntra si esaki ta berdad? 

Y tambe mí kier a puntras si tÁ berdad, pakiko e diputado en cuestion no a 
sostene e punto di bista di Bestuurscollege e momento ey y a laga Bestuurs= 
college cay ® Pues, esaki mi por a deduci for di corantnan. Mi kier a puntrag 

cu si ta berdad e a tuma lugar y kiko tabata e motivonan cu e diputado a 

keda mantene su mes tras di e punto di bista di Directiva di F.C CeAes 
mientras cu Bestuurscollege su opinion ya a cambia ariba esaki ? 
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Tambe, pa motibo cu nos a analiza henter e situacion a base di doeumentacion 

cu nos por tabata tin, nos por a ripara cu tabata tin un advies of un carta 

cu a worde mandá door di Departamento di DECO pa Bestuurscollege, dia AEG 

september cual carta ta masha straflo, 

Ariba pag, 2 ta bisag 

net onderhavige proyectdossier is op het Departement voor Ontwikkelingssamen= 

werking onnodig lang blijven liggen, wederom vanwege het eigengereidt optreden 

van dezelfde heer Beute, die ook nadat hem was medegedeeld; dat er 5 exempla= 

ren van het dossier naar het betrokken departement toe moesten het goed vond 

om slechts 2 exemplaren voor verzending beschikbaar te stellen, 

Mi ta haya e caso aki masha strafo, B ta un proyeetdossier cu ta na bienestar 

di pueblo di Aruba, 2 exemplaar só a worde mandá. 

Mi kier a puntra, cu si DECO tin un copieer=machine ? Si nan por saca copia 

di e proyectdossiernan, of tin algo den tecnico cu nos no por sabi y cu ta 

exigf cu tur 5 proyectdossier ta bin di Directiva di F.CeCeAe ? 

Tambe mi por a nota un zinsnede masha strafo cu ta bisas 

Wet bovenstaande in aanmerking nemende en verwijzen naar het feit dat er nu 

een statutair samengesteld bestuur in functie is, die het aangewezen ontgaan 

is om, in overleg met Uw College het beleid te bepalen en toe te zien op de 

uitvoering deel ik Uw College mede, dat ik hierbij de bemoeienis van mijn 

dienst met aangelegenheden de F,C,CAs betreffende als beeindigd beschouw met 

name vanwege het zeer onetigch gedrag van de heer R, Beute * 

Mi kier a puntra3 ta-desde ki dia departamentonan di Gobierno ta manda bisa 

Bestuurscollege cu nan trabaonan den un proyecto a caba ? Cu si ttasina mester 

goberna Aruba ? Pasobra t'asina,nan por haci voorstellen, Pero e decisionnan 

mester worde tumá door di Bestuurscollege y no door di Hefenan di Departamento 

eu tur respet pa nan persona, B caso aki ta mustra un ecierto onmacht di parti 

di Bestuurscollege, Mi kier a puntra Bestuurscollege; 

Cual ta e statutaire bepalingen cu e Bestuur di F.CeCeAe no a voer uit, a base 

di e statuten legal ? Dusj cual ta e statutaire bepalingen cu no a worde uitge 

voerd door di Directiva di F.l.CoAe ? Mi kier a puntra Bestuuscollege3 ki dia 

e proyectdossier a worde entrega precies na Bestuurscollege ?Y na c momento 

akig con leuw ta cue proyectdossier aki ? Ea worde entregá na Hulanda caba 

y ki dia e a worde entregá etc, etc, ? 

Un otro punto masha masha delicado tabata e hecho,cu ora e diputado a bolbe 

di Hulanda, e a declara na medionan di publicacion eu tin posibilidad ecu pro= 

yeeto di vivienda por ser salbá, Y cu ta degpues di esaki nos por a lesa den 

diarionan local atrobe, cu na Hulanda e Institucion cu Sefior Diputado tabata 

referi na djé, a declarás cu esaki no tabata berdad, Cu nan no a declará cu 

nan lo por yuda y cu nan lo ta dispuesto pa tuma over e proyecto di Fundacion 

Cas pa Comunidad Arubano, Mi kier a puntrag cu si ta berdad esakinan a ‘tuma 

lugar y kende a. conta cosnan cu no ta cuadra cu berdad den e caso aki ? 

Un otro caso sumamente interesante tabata e hecho, cu Bestuurscollege a dici-= 

df, segun nos por a lesa den diarionan local, di pone beslag ariba stukken cu 

Sefior Beute por a tuma for di kantoor di F,C,CoÂe 

Den e caso aki, un diputado cu tabata X=Comisario, a bay te serca e Comiaario 

actual pa mira te unda por a haya yudanza, nos por alesa esey den diarionan 

local, Mi ta haya e caso aki sumamente strafio, Pasobra den nos sistema legal, 

unda nos tin nos Gobierno y nos tin e pueblo y nos ta spera cu e pueblo res= 

peta leynan existente, Di mes ta e Gobierno mester mustra con ta respeta ley 

y via ki canalnan mester canaliza algo pa por ehecuta vun pensamento cu hende 

of cu Bestuurscollege por tin, Y si kier pone beslag ariba stukken, t!un ca= 

minda tin cu mester pasa, ta via huez, Y sì huez duna permiso den e caso aki, 

e por tuma lugar, Mi a haci varios pregunta na Bestuurscollege di Aruba 

Mi kier a. lesa algun pregunta y si tin aden eu no a worde hacf ainda, mi ta 

considera cu na e momentoaki mi ta haci e preguntanan aki, 

Kiko segun Bestuurscollege tabata posesion di Sefior Beute na Aruba % 
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Bestuurscollege ta di opinion cu ec medewerkers tur 3 di Nationale Woningraad a haci un bon trabao of no ? Bestuurscollege, sostenf pa partido Movimiento Electoral di Pueblo a yega di haci politica cue proyecto Fundacion Cas pa Comunidad Arubano, den cualkier forma ? Pasobra nos tin emtendf cu Bestuurs= college tin hasta personanan, manera e Conseho General a yega di manda pergo= nanan sea pa busca trabao na P,C.tsA. of tambe haya cas y yudanza di Funda= eion Cas pa Comunidad Arubano,s. Dus mi kier a puntra cu si berdaderamente po= litica por a worde hungá cu e proyecto aki ? 
Ta Bestuurscollege di Aruba a pidi na diferente ocasion, sea por escrito of oralmente pa pura cu e proyecto aki ? 
Tambe mi kier a puntra na Diputado Kelly, si ta berdad, pasobra nos tin en= tendf ctun dado momento un rapport di e prome 6 luna di F,C.C,A, su existencia su trabaonan a worde hacf y etun dado momento tabaa tin deseo pa manda e rap= port aki pa Eilandsraad ? 
Mi kier a puntras cu si e diputado a nenga esaki ? Pasobra ta tende nos a ten= de, nos kier a puntra si ta berdad ? 
Un otro punto masha importante tabata, cu dia Sefior Beute a worde kitá dia 11 di oetober, tabata tin un reunion cu mester a tuma lugar e anochi ey, teunion di Directiva di Es, CeCe A, 
Mi kier a puntra e diputado coneerni, cu tambe ta Adviseur di e Directiva akig si nan tabata na haltura di kiko tabata ariba c agenda pa e anochi ey ? si e agenda por worde treef mdilanti pa Parlamento por haya sabi kiko lo a worde tratá dia 11 di october den c reunion di Directiva di FeCeCsA, ? Tambe mi kier a puntra, cu si, Bestuurscollege ta na haltura etun eantidad di aanmaning a worde mandá dia 8 di october door di P,O, CA. pa esnan cu ta huur e casnan di pueblo ? Hasta nos a tende e cantidlad di 3 pa 400 aarmanin= gen, Pasobra nos ta haya henter e asunto aki masha strafio, cu dia 8 di oc to= ber aanmaningen ta worde mandá, dia 11 di oetober tin un reunion di Bestuur etun agenda masha importante, pero dia 11 di october mainta sabiendo cu dia 22, 23 di october lo a bin Scäor van Velzen for di Hulanda, cu Directiva di F‚CeCeA. a dicidi di kita o Director dia 11 di oetober den mainta, Mi kier a puntras cu si e diputado tabata na haltura di esaki ? Tambe mi kier a puntra Bestuurscollegog cuanto e salario tabata, si ta posibel pa nos haya sabi di e persona cu a worde nombrá e miembro-di Direetiva di P,C.C,A, cu a worde nombrá den lugar di Sefior Beute Pa ocupa e funcion ey te cu bin cu otro nombracion den su lugar ? 
xl m'a yega na final di e preguntanan cu nos tabata tin den prome ronde, Nos kier bisa atrobe nos no tin intencion pa tuma parti pa ningun persona, Nos kier haya aclaraoion di banda di Bestuurscollege, ptasina nos por mira eu e opinionnan cu. nos tabata tin, tabata opinionnan cu ta bordad of eu e no tabata cuadra cu realidad, Tambe nos kier bisa, manera cu nos colega Sefior Vos a trece padilanti, mester"pave the way“, pa nos yega na Nationale Woning raad, Y nos ta spera cu tur honde cu por ta den e caminda, cu ta stroba c pueblo di Aruba di haya e proyecto aki pa sigui, cu nan por hala, pa e pueblo por gana e caso aki, Pasobra ta sirbidor di pueblo nos ta Setior Presidente, Masha danki, 

De HEER R‚LOPEZ=IIENRIOURZ: Sefior Presidente, cu gran alegria nos, mi kier meen pueblo di Aruba, por a constata na cuminzaaento di e afia aki etun pLro= yecto asina importante manera proyecto Cas pa Comunidad Arubano a worde 

tante ta constata c'tun proyecto di un importancia asina grandí pa Aruba, ta corre e risico di bay perdí, si no ta ec caso cue a bay perdf caba, 

bora largamente ariba e asunto di F,C.C,A, y ea haei un eantidad di pregunta, No ttami intencion como integrante di e fraceion di A.V,P. pa bay papia lar- gemente over di e proyecto aki. 
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Pero mi ta kere cu ta necesario awor cu 2 miembro di oposicion a hiba palabra 
caba y ami como di 3, ta-hiba palabra den eerste ronde, p'ami haci un resumen 
di tur e dificultadnan y tur e razonnan mkiko e proyecto aki ta corre e ri= 
sico di bay perdí, mi ta ripitf, si no ta e caso cu ya e a bay perdí caba, 
Nos sabi cu degues di varios afia di diseusionnan, a keda reglá porfin e pro= 
gramahulp di Hulanda pa Cas di Comunidad Arubano. 'Y despues di cu al principio 
tabata e intencion pa laga tur asunto di volkshuisvesting di Cas pa Comunidad 
cay bao di un departamento di Gobierno cu ta DECO, a bin resulta eu Hulanda no 
por bay di acuerdo-cu esey. Y cu Hulanda a fin di saca henter e cuenta di Cas 
pa Comunidad for di esfera politica partidario, a exigf- mester worde forma 
un fundacion apart bao di cual Cas pa Comunidad por a CAY « 
Y eu hopi tamtam e oprichting di e fundacion aki a ser anuncia especialmente 
cu mirasnan na eleccionnan cu a tuma lugar c afia aki, Y nos sabi cu hopi di e 
tamtam aki a sosode a peticion di e diputado concerni, 
Pero nos no tin nada contra, pasobra-semper pa Cas pa Comunidad nos sabi of cu 
Cas di Pueblo a worde hungá politica aki na Aruba, Y nos no por tuma na malo 
cu e persona cu tanto tabata envolví den hungamento di politica cu cas di puec= 
blo, awor cu e ta e Consehero di c Fundacion, ta recomendá den un di e prome 
reunionnan di e Fundacion pa e cos aki bay cu hopi tamtam envista di eleccion= 
nan venidero,. 
Segun e statutanan di e Fundadon, mester a worde nombrá 7 miembro den e Direc= 
tiva, di cual 3 pa Bestuurscollege y 4 for di otro sectornan den nos comunidad, 
Na ecuminzagento di e Fundacion 4 persona a bin aden ariba reconendacion di Be= 
stuurscollege y ta solamente na augustus nos por bisa, despues di practicamente 
6 of 7 luna cu e Directiva a worde completá di acuerdo cu e statutanan di e 
fundacion, For di e cantidad grandi di doeumentonan cu nos tabe tin den nos 
poder, dificilmente nos por haya sabi kiko tabata c amglo cu a worde hací cu 
Nationale Woningraad, Y nos mester a constata cu gran asombro cu probablemente 
tur e areglonan cu a worde hacf cu Nationale Woningraad, ta areglonan verbal, 
Pasobra for di diferente conferencia nos por deduei eu cada vez ta worde papiá 
na varios ocasion nos a bisa tal y tal cos, of nos a combini verbalmente tal 
y tal cos, Segun cu nos tin entendí y @mmonsenee ta duna nos esakise intencion 
di hala N‚V,R, aden, tabata pa sera un contract cu Nationale Woningraad pa un 
eierto periodo, Y segun cu mi tin entendf un periodo di 3 afia, contra pago di 
un eierto suma y segun cu mi tin entendf ta 1,8 miyon bin Aruba y yuda get e 
proyecto aki for di sucla, "get e up the. ground', manera cu nos ta biga na 
ingles, Segun eu mi ta comprende e intencion tabata, pa durante e periodo di 
5 afia aki N.Ve.R, lo tabata tin man liber pa traha pa train hende y hasta dá 
cierto forma guia e Bestuur pa l dia nan por bin tuma over e trabaonan, e en= 
cargo cu N.W‚Re tabata tin, 
Lastimamente ningun caminda ta stipulá exactamente kiko tabata e tarea di N.W.R, 
Y nos por a ripara cu for di cartanan cu a worde eruzé entre NeW.R. y Bestuurs. 
college cu obviamente e mes miembronan di Bestuur di F‚C.C,A, no tabata al co= 
riente dí acuerdonan cu a worde será entre NWR, y Bestuurscollege encuanto . 
nan trabao na Aruba, 
Sefior Beute a worde nombrá door di Nationale Woningraad segun nos, como e per= 
sona cu lo mester bay fungi como Director di e Fundacion pa Éy e bay haci e 
trabao inicial pa guia e personal, pa guia e Bestuur, alomenos pa train e hen= 
denan necesario y pa entama e proyectonan inicials 
No ta nos intencion ningun momento pa sirbi aki como “the devils advocate'! y pa 
bay defende Sefior Beute contra di ningun acusacionnan cu a worde lanzá den 
su direccion, Pero sí nos analiza e documentonan cu nos tin nos dilanti, si nos 
analiza expresionnan haecf pa miembronan di Bestuurscollege y pa Conseheronan di 
Bestuurscollege, nos ta yege na e conclusion eu l di e cognan cu Sefior Beute 
ta worde geblind p!é > 1 di e cosnan cu ta worde reclamá na Sefior Beute tabata 
cu e tabata trahe mucho. T'un persona cu no por a custunbrá, t'un hulandes cu 
a bin Aruba, cu no por a custumbra cu aki na Aruba cosnan ta bey mas poco poco 
eu na Hulanda, 
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Cu aki nos tin un apazto gubernameral eu no ta traha'di e duro ey manera apa= 
rato gubernamental-ta traha na Hulanda, Y nos ta ripara na varios ocasion cu 

eierto cosnan cu Sefior Beute ta haci, simplemente pascbra e no por a warda 

2 of 5 siman ariba un decision pees pa cumpra 1 auto pte bode, 

Un peticion ta worde hací pa cumpra un auto p'e bode na bestuur, ta pasa 2,5 

siman prome cu bestuur reunf over di simplemente cumpramento di un auto, 

Den nos opinion Sefor Beute por a cumpra e auto sin permiso di bestuur. 
Tóch Sefior Beute tabata tin e cortesia di pidi permiso di bestuur, Sefor Beute 
ta presenta proyectonan na DECO cu mester warda 5 pa 6 luna prome cu nan bay 

voor advies, Y asina nos ta weita Scfior Presidente, cu Sefior Beute kier a häci 
nos ta weita cu e ta worde confronta ctum burocracia cu tabata wanté den su 
rabao, Y aki kizas Sefior Beute por a haci e fout di tuma decisionnan ariba 

su wese Bluplemernte pasobra e homber aki a bin Aruba pa tYaha, 
Y ta logico cu Sefior Beute kier a cumpli cu su tarea den e periodo di 3 afia ey, 
Nos ta ripara cue actividad aki cu Sefior Beute a -desaroyá y aki mi ta kere 
cu ningun.hende por nenga, a causa cu a bin hopi friccion den especialmente 

Sefor Beute y e personanan nombrÁ door: di Bestuurscollege, den nan mayoria 
empleadonan di DECO, Un. departamento di Gobierno cu siguramente no ta un di 

esnan cu ta masha diligente den gu trabao, Y atrobe mi kier a referi na e ca= 

so cu Selor Nisbet a nombra caba, Caminda cu nos ta weita un simpel congeho 

ariba un proyecto importante manera egun cu Sefior Beute a presenta na jimi, na 

september DECO ta bin bisag cu e no por a duna conseho ariba djé ainda, paso= 

bra solamente. 2 copia a worde entregí, 
Asina tin varios otro caso cu.nos por'a ripara cu Sefior Beute a tuma cierto 

deeisionnan ariba su mes, haci cierfto cosnan, simplemente pasobra e tardanza 
cu tabata, tuma lugar den tumamento di decision no tabata pas mas den e siste= 
ma di traha di Sefior Beute, Y DECO mes ta referi ntesaki, den e mes advies of 
den e mes carta cu nan a scirbi Bestuurscollege dia 11 di september, na unda 
e ta bisas 

WTot slot zij gesteld dat het nij toekomt dat van sociaal begrip en inteligentie 
getuigd wanneer een buitenlandse deskundige in een gastland de sociale sis= 
temen waarin hij werken moet motiveert voor zijn idee en zich richt op wat in 

de gegevens haalbaar is! 

Es decir, cu segun DECO Seüor Beute como un deskundige den un gastland mester 
a ahusta su mes na loke nos sistema ta, Que decir, cu aki ta tarda 4, 5, 6 lu= 
na pa tuma un simpel decision ariba un simpel proyecto, Y si aki ta custumber 
eu pasobra un hende a manda 2 copia y no 5 y cu no por uza e copieermachine 

di e departamento ey, si nomester laga e stuk cy para te dia 3 copia extra 

bin, Sefior Beute mester anusta su mes na nos sistema di traha. 
Awvor mi pregunta tag si nos haya enberdad un persona den un gastland cu ta 

dispuesto pa traha, cu ta demostrá cu é sf no kier warda lunanan largo ariba 
decisionnan ? No ta cos di aprecia c'un homber asina ta bin, bin kita for di 
nos e mal custumbernan cu nos tin di laga cosnan para tanto tempo ? 

No ta cos di aprecia cu nos tin un Directour cu ta dinamico, cu kier pa deci= 

sionnan worde tumá awé preferible eu mafian ? 
Yun di e problemanan tambe cu nos ta bin weita despues cu a costa segun cu 

nan ta bisa a costa cabez di Sefor Beute y mi kier a bin ariba djé djies aki 

ta otro cos cu nos por a apreciá, 
Pero laga mi bin prome ariba otro asuntonan, Nos ta ripara, manera m'a bisa 
ecaba cu durante e periodo di Fundacion Cas pa Comunidad te na augustus, dia 

ariba cual e Directiva a worde completá, ta surgi un cantidad di problemanen 
chiquito entre representantenan di Bestuurscollege den nan mayoria empleado= 
nan di DECO y Sefor Beute, E Directiva aki ta reclama pees cu Sefior Beute ta 
deal diferente cos directamente cu Sefior Kelly, Pero ningun momento Sefior 

Kelly ni Bestuurscollege a yama ateneion di Sefior Beute cu e ecosnan ey no por 

bay directamente, cu nan mester worde pasá via Directiva, 
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Y mi pregunta tag acaso den e convenio cu tabata tin cu Nationale Woningraad 
por a forma parti e hecho cu Sefor Beute mester dirigi su mes directamente 
cu Bestuurscollege te ora e directiva di e Fundacion ta capaz na tuma over 
tur e responsabilidadnan ? Pakiko ningun momento Bestuurscollege of e diputa=- 
do concerni no a llama atencion di Sefior Beute y bisés jonkuman e cos aki bo 
mester bay cuné na Directiva promé, bo no por trece e cos ey directamente na 
Bestuurscollege , Y hasta ttasina, cu cierto momento bestuur di FPeCeCoÂe mes 
ter a scirbi un carta na Bestuurscollege, e famoso carta, na cual m'a referi 
na djé, Aki den e reunion mta haci Sefior Kelly un pregunta cu e a trata di 
bula pipa pa contesté, pero finalmente e la contestá cu enberdad Bestuurscolle- 
ge a haya e Catt smessers at 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Mi kier bisa Sefor Lopez= 
Henriquez cu m'a check e tape, Sefior Lopez=Hentbiquez no a haci e dia ey ningun 
bee e la papia ariba e carta, pero pregunta no a worde hacf y esey mi 
tiné, 

DE VOORZITTER: Discusion será, 

DE HEER R‚R‚LOPEZ-HENRIQUEZsVervolgs Sefior Presidente den e carta aki e Bestuur 
a puntra Bestuurscollege pa determiná cua ta nan posieion den henter e asunto 
di P,C,C.A. aki, Mi tambe, mescos cu e pregunta a worde hacf caba, mi kier sá 
si e carta ey a worde contestá y kiko ta e contenido di e contesta fe 
E relacion entre Sefior Beute y Sefior Kelly, e diputado concerní , cu evonia= 
mente door di Bestuurscollege a worde lagá completamente encargá di e proyec= 
to aki, tabata un velacion masha masha bon, Esaki por worde deducf for di tur 
e documentonan, T'asina hasta Sefior Presidente, cu mientras manera Sefior Nis- 
bet a bisa, Sefior Beute tabata tin e derecho di apuntá of di nombra personanan 
pa. F,C.C,A, Pa cada nombramento tabata bay un papel pa Sefior Kelly, na unda 
Sefior Beute no tabata nombra e nomber di e persona, pa evita cu esaki por wor= 
de trecf den e esfera politica, pero sf tabata mencioná e opleiding di e per= 
sona y e salario cue tabata sugerf, Y tur e cartanan aki tabata bin bek firmá 
door di Sefior Kelly pa akkoord of si e no tabata di acuerdo, e tabata bisa cu 
e no tabata di acuerdo, E relacion manera m'a bisa, entre Sefior Kelly cu Sefior 
Beute tabata un relacion perfecto te odober, 
Awor e pregunta grandi cu nos tin tas Nos sabi cu e relacion entre e Bestuur 
y Sefior Beute no tabata di e bon eye Di otro banda e relacion entre Sefior Kel 
ly y Sefior Beute tabata perfecto, te mas o menos 1l di october, pues den e dia= 
nan ey y e pregunta grandì ta kedag ta kiko ta e cos of e cosran of e hechonan 
cu a pone Sefor Kelly bolter 180 grado y bira di un intimo amigo di Sefïor Beute 
pa un enemigo di Sefior Beute ? 
Ta bon constatá cu e ontslag, retiro, di Seftor Beute pa nos di AVP, ta wor= 
de considerá como onbeschoft, Y mi ta spera Secfior Presidente, cu e palabra aki 
no a cay macho duro, si e tÁ lo mi retiré, Pasobra nos sabi cu Sefor van 
Velzen a laga sabi der su carta di 25 di september, cue ta biniendo Aruba pa 
discutí cu Bestuurscollege y cu Fundacion tur e problemanan cu m'a menciona, 
cu a surgi durante e 7 lumanan aki, 
Con por ta posibel ctun Bestuur responsabel, sabiendo eu Sefior van Velzen ta 
bin 2 siman despues, pa bin discutf e problemanan ey, por teibi dia 11 di oc= 
tober duna e representante di Nationale Woningraad su ontslag, p'amí y pa nos 
di A,V.P, ta un pregunta masha masha grandi, 
Pero bam bel: na e razonnan eu a pone Sefior Kelly bolter di un dia pa otro, 
E razon cu ta worde duná tÁ, cu e viaha pa Hulanda tabata e culminacion di e 
problemanan, E viaha cu Sefior Beute a sugeri p'un delegacion grandisimo di 
hendenan di F,C,C,A, haci pa Hulanda, un sorto di training. 
Y pakiko esaki a bira problema ? Pasobra ta worde pretendí cu Sefior Beute a 
declará cu e gastonan aki lo no bin na cuenta di F.C.CeAe, pero cue gastonan 
aki lo worde paef onder technische bijstand, 
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Ora Bestuurscollege of Sefior Kelly a bay investigá si enberdad t'asina via 

Minister Pourier, Sefior Pourier a contestajs cu e gastonan aki lo bin ten laste 
di Meerjarenplan y no como Technische bijstand. Es deeir, cu obviamente Sefior 

Beute tabata papiando algo cu no tabata cuadra cu berdad, Pero hecho té, ora 
cu Sefior Beute a worde confronta cu e telegram di Sefior burier, cu Sefior Beute 
a coy e telefoon yama Sefior Pim di KABNA y na telefoon Sefior Beute a haya con= 
firmaeion di Sefior Pim cu enberdad e gastonan ey ta worde pagá como Technische 
bijstand, Y aki atrobe nos por a tende despues, cu esaki ta otro di cosnan cu 

Beute a hacifaalo, Ki mishi Beute coy telefoon y yama Pim di KABNA, pa haya cu 

Hulanda ta paga fl, 70,000,= bao di Technische bijstand, ora cu Minister Pou= 
rier a manda bisa cu e gastonan akinan ta worde pagábao di Meerjarenplan. 

Ami kier a puntra mi mes, si nos por tin den nos seno, nos por tin ta traha 
pa nos un homber, un persona cu tin tanto poder, tanto autoridad cu possible 

mente coy un telefoon yama Sefior Pim dì KABNA y bisés bo sabi kiko, aki tin un 
gasto di fl, 70,000,= , bo ta kere cu e cos aki por worde pagá bao di Technische 
bijstand ? Y haya confirmacion cu e gastonan aki ta worde pag bao di Technische 

bijstand, Mi ta puntra mi mes, si nos no solamente uza, pero mal uzá un homber 

asina pa tur cos cu nos kier logra ? Pasobra nos no por blame un homber cu e 
tinÁnfluencia y cue tin autoridad di coy un telefoon yama y haya un pago 

asina bao di Technische bijstand, ora cu Minister Presidente di Antiyas, ora 

cu e a puntra, e ta haya cu nó, e cos aki ta bao di Meerjarenplan, 

Y atrobe esaki ta un di e detayenan cu mta referi na djé awor ey ora cu m'a 

bisas nos mester a haci uzo di Sefor Beute, Nos mester a haci uzo di un homber 

cu a bin pa traha, un homber cu energia, un homber cu kier a bin sifia nos, cu 
nos no por wanta cosnan 2 siman of 2 pa 5 luna innecesario, Un homber cu por 

tin e facilidad di coy un telefoon y yama y haya pa Aruba fl, 70,000,= 4; cos 
eu ningun minister a logra haya te na e momento ey‚ Pero kiko nos ta haci ? 
Nos ta uza e hecho cu en principio Sefior Beute a papia algo cu no ta berdad, 

Y e pregunta grandi tás cu si enberdad e a papia algo cu no ta berdad ? 

Pasobma por ta masha bon cu Sefior Beute tabata tin confirmacion di Pim caba 

eu e cos aki lo worde pagé como Technische bijstand, en caso cu si Aruba pro= 
testa contra di un pago di Meerjarenplan, 
Que decir, cu no a keda probá cu Sefior Beute a papia mentira, Pero, mi kier a 

bay mas leuw y bisa of declarás cu den nos opinion cu esaki tampoco tabata e 

razon pakiko Sefior Beute mester a bay ? EB razon den nos opinion pakiko Sefior 

Beute mester a bay tá y mi kier a declará esaki enfaticamente, den nos opinion 
eu e diputado concerni a ripara y constatá cu Sefor Beute tabata bayendo mucho 

leuw den su trabao, mandando aanslagen manera cu Sefior Nisbet a referi na dié 
no permitiendo traspaso di yabi di un hende pa otro, manera semper a sosode 
bao di e Bestuurscollege aki y e momento ey Sefior Kelly a rcaliza cue grape; 
e houvast cu e tabata tin ariba su votadornan cu especialmente ta vota hende= 
nan cu ta ocupa casnan di pueblo, e momento ey su vat ariba e hendenan aki 
tabata bayendo perdf, Y ey tabata e momento cu Sefior Kelly a lanta for di sofo 
y bisaj hepa ‚ ews aki ta bay costa voto, ban para e cos aki; baneseee 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Scfior Presidente, un persoonlijk feit akinan, 
Mi ta kere cu nos tin un Parlamento aki y akinan no ta acepta redashi, Si 
acaso cu Sefior Lopez Henriquez tin prueba di esey, trecé, Pero redashi no 

mester worde permití den un asunto serio akinan y den Parlamento, 

DE VOORZITTER: Mi ta pidi Sefior Lopez=Henriguez di atene nos na e problema 
di F,C.CeA. y no bin cu cosnan cu no tin nada di haci directamente cu e pro= 

blema y supuesto solucionnan „ 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQUBZ: Sefior Presidente, den mi opinion esaki ta e basc 
di e problema, Mi no ta corda ningun momento cu m'a bisa cu t'asina, M'a bi= 
sas cu den nos opinion t'asina e cos ta, 
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DE VOORZITTER: Wel, respeta opinion di tur hende, 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQUEZs ' Hende tin mester di derecho di papia si, bo no 
por sera boca bao di pretexto cu ta bin cu redashi, En todo caso, nos ta in= 
sistf cu e hecho pakiko Sefior Kelly a haci un bnelta di 180 grado ta, paso= 
bra Sefior Kelly a ripara cue tabata perdiendo su influencia den e maneho di 
cas di pueblo, 
T'asina cu Sefior van der Stee despues cu e cos aki a pega ( mi no kier bay 
den tur e detayenan di convenio y sin convenio y retrait di eonvenio), pero 
t'asina si cu Sefior van der Stee a manda un telegram pa Bestuurscollege, ca= 
minda cu e ta expresa eu Hulanda ta kita tur e ayudo na e proyecto aki en= 
vista di e problemanan y cu Hulanda lo uza e proyecto di P,C,CeAe como toet= 
steen na programahulp. 
Mi kier protesta contra e manera cu Sefior van der Stee a expresa su mes den 
e telegram aki, Mi ta considera cu aki Sefior van der Stee a bay mucho leuw, 
pa bay pone ariba nos un amenaza cu e proyecto aki lo worde uzá como toetsteen, 
Di otro banda mi ta considera e telegram aki como un brevet van onvermogen, un 
diploma di incapacidad p'e Bestuurscollege actual y specificamente pa e dipu= 
tado concerni, Y mi kier bisa, cu mi ta considere como un brevet van onvermo= 
gen, pasobra for di tur e cognan aki nos por deduecì eu mientras tur besluit 
di Bestuurscollege ta colegiale besluiten, den e caso aki, na nos opinion 
Bestuurscollege a laga mucho over pa e diputado concerni, cu den e caso aki 
specif icamente a proba di ta "the wrong man on the zight place!, 

3 Y pa colno ora cu tur e asunto aki a pega y parcialmente pa 
culpa di e propio diputado concerni, ora cu nos ta bay manda hende Hulanda pa 
bay papia cu Hulanda,kende nos ta manda ® E mes diputado concerni, 
Yaki mi ta kere cu e asunto aki tabata un asunto di mucho importancia pa laga 
un persona directamente envolvi cu co problema, bay discuti e solucion di c problema na Hulanda, 
Analizando e difiecultadnan cu tabata tin den efundacion, nos ta kere cu nos 
por bisa, cu no por a ser hacf distincion entre daden van beleid y daden van 
Bestuur, entre mancho y direccion, 
EB bestuur di F,C,C,A. tabata e bestuur y Bestuurscollege cu mester a dicidi 
ariba e maneho Sefior Beute tabata esun cu tabata tin e direccion di F.C. C.A, den su man, Y mi ta kere c'un gran parti di e problemanan aki a worde causa 
p'e hecho, cu no tabata tin un deliniacion perfecto entre kiko tabata consi= 
dera como maneho y kiko tabata worde eonsidera como direccion, 
Hecho tá, cu awe nos. ta worde confronta cu e hecho cu e proyecto aki tan valio= So pa Aruba, un proyecto cu nos por bisa, mester ta un sofo di e Bestuurscolle= ge actual y di henter e pueblo arubano, awe ta corre e risico di fracaso comple= 
tamente, Nos por a ripara, cu avanzando ariba c posible solucionnan di e proble- 
ma, e Bestuurscollege a haci uzo di e hecho cu tur e directiva a baha pa nog bra 5 representante nobo di Bestuurscollege den e Fundacion, 
Y na nos opinion, nan a delanta e cos mucho door di nombra caba un otro per= sona como Director di F,C,C.A, 
Nos ta di opinion, cu esaki awor aki a bira un problema cu lo mester worde solueiona exclusivamente door di Bestuurscollege y ne unicamente door di e partido mayoritario di Aruba. 
E problema aki ta un problema di e pueblo, un problema cu mester worde solu= eiona door di henter e peublo y door di tur representante di e pueblo den 
Parlamento, Y mi ta declara y mi ta kere tambe den nomber di e otro partidonan den oposiecion, cu nos tur ta dispuesto na sinta hunto y discuti di ki forma oposicion por coopera cu partido mayoritario cu Gobierno, pa weita eon nos por salba e proyecto aki. T'esey ta nos intencion, 
Ningun momento tabata nos intencion pa eherce critica, Pero sf, ora bo ta bus= ca solucion ptun problema, bo mester constata prome kiko ta e causa di e proble= ma, Y si den e causa di e problema, mester a worde apuntá of nombrá fayonan den e personanan cu supuestamente mester a guia e proyecto aki, no considera eseynan como critica solamente, pero solamente cu intencion pa den e continua- eion di e proyecto aki, nos no bay comete e mes errornan, 
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Mi ta kere cu lo ta bon ora cu nos ta bay soluciona e problemanan aki, nos cu= 
minza manera cu nan ta bisa na hulandes, "met een schone lei, Sefior Beute a 

baye Directiva di F,C,C,Ae a baha, na nos humilde opinion e diputado concerni 
mester tuma su conclu8ionnan, No ta nami pa bisa, cue diputado mester bay. 

Pero mi ta kere sf, cu e mes conclusionnan cu e diputado a declara na Hulanda 
cu e lo tuma y no a tuma, si loke cu ta scirbí den corant ta berdad, e lo mes= 
ter tuma nan awvór pa facilita , unicamente pa facilitá un proyecto asina im= 
portante manera esun aki pa Aruba, lo por bira unbez mas un realidad, 
Masha danki, 

DE HEER G,F,CRONSs Sefior Presidente, awe eu nos a bin hunto a peticion di 
oposiecion, pa nos discuti e problema entorno di F,C,CeA,, Nationale Woningraad, 

KABNA, Bestuurscollege, Lo mí ta desca di no bay mustra y busca ta kende ta 
culpabel, Pero solamente sefiala ta kende a corre e amenaza of e riesgo di bie 

ra vietima, Y esun cu ta correo o riesgo pa bira victima, ta nos pueblo di 

Aruba. 
Y awe, despues cu ayera nos a regresa for di un conferencia cumbre di ce isla 
nan, un delegacion di Aruba di Eilandsraad eu a uni su mes fuertemente pa de= 
fende interesnan di nos pueblo, Nos ta spera cu nos tur lo uni nos mes den e 

ambiente di no bay busca kende ta culpable, sino consciente di e hecho kende 

ta corre riesgo di bira victima, pa nos soluciona e problema aki, 

Sefior Presidente, esaki ta algo di orden cu mi kier a sefiala cu mi a bay Se- 
eretariado pa bay busca nutulen di maart di c afia aki, pa busca cierto datos 
eu a worde tratá dia cu nos a cuminza cu e proyecto aki. 
A resulta cu m'a worde informá cu esnan cu ta trahando ariba e notulen a ter= 
mina nan tarea te 1978, Cu nan no ta trahando ariba notulen di 179, pasobra no 

tin un contract cu nan, 
En vista di e bon decision di Bestuurscollege anteriormente pa pone nan “up 
to datt’, mi ta sugeri, sí acaso Bestuurscollege por a bay over pa verleng e 
contract aki pa '79, pa werke bij e achterstand y nos cuminza cu nos propio 
hendenan pa 1980, Esey ta tussendoor, 
Mi tin mi dilanti aki un telegram cu a causa consternacion den pueblo di Aruba, 
Ta e ultimo telegram di Van der Stee, na unda cu e ta bisa3 cu awor Nationale 
Woningraad loke cu ta concerni Aruba a entrega su tarea bek, a surgì un situa= 
eion eu ta carcce di claridad, 

Van der Stee ta continuag lamentablemente mí ta sinti mi obliga pa suspende c 
yudanza pte provecto aki, te ora cu claridad a bin bek y un ambiente a worde 
ereá den cual atrobe, normalmente por ser trahá, 
Ademas e ta continua, cu e problemanan lo mester worde soluciona door di nos 
mes, door di e arubianonan mes. Ye ta considera e proyecto aki, mede como 
toetsteen, esaki ta un evaluacion di e pasamento, e cambio di proyectenhulp 
pa programahulp. 

Na e momento aki nos mester constata, aunque cu e diferente miembronan di e 
legislativo aki a papia nuanciá, Uno ta mustra pa ban soluciona e problema, e 
otro ta bisa ta kende ta e culpabel, un otro ta bisa cue ta corre riesgo di 
bay perdf si e no ta perdí caba, Laga nos constata un hecho, cu e proyecto aki 
no a bay perdf ainda, Pero sf, ctun delitacion demasiado e riesgo ta bira mas 
grandi, Y ta p'egey lo mi kier a cuminza pa mustra ariba e hecho cu e persona 
y e Bestuurscollege eu a worde culpá di ta e causante door e ultimo orador muy 
en especial, ave mi ta desea no como partidario, sino como un legislador tes= 
ponsabel pa e pueblo da heltura di tur e trabaonan pa elogia e Bestuurscollege 
aki ye diputado concerni pa e cambio cu a bin den e politica, 
Pasobra antes den e Volkswoningbeleid, Bestuurscollege tras di Bestuurscollege 
tabata uza solamente cu mester bin mas volkswoning, sin cu ta bin un totalplan. 
E Bestuurscollege aki y muy en principal e diputado concerni a traha sumamente 
fuerte di dia y anochi pa e proyecto aki por a bira realidad, 



14 = 25 

Y manera cu e dipdado a bisa nos den varios ocasion, cu tur sinceridad e pro= 
yecto aki p'é ta peg na su curazon mas cu e proyecto di pee, Lelefoondienst. 
Pa motibo cu e ta consciente, aunque cu e proyecto di Telefoondienst ta suma= 
mente importante pa nos economia, aki un proyecto ta worde hacf en bienestar 
di e pueblo en general y muy en principal pa esnan den mas necesidade 
Y ora cu nos ta trata di un proyecto asina, lo ta bon pa nos por bisa, cu hopi 
di nos kizas no ta na haltura con leuw e Stichting, e Fundacion aki conhunta= 
mente cu Nationale Woningraad cu aprobacion di e maneho total dí Gobierno di 
Aruba y cu yudanza di e Gobierno hulandes ta extende, 

E magnitud di e proyecto aki ta bay mucho mas leuw cu hopi di nos por visua= 
lizá na e momento aki, Ya caba nos por bisa, cu fl, 13,005,000,= a worde co= 
meti pa esnan cu ta bay construf nan propio vivienda, Un y mey a ser invertf 
pa traha ofirginanan, Ademas e otro proyectonan, mi ta trece ramingen cu no a 
ser comet£ ainda, Pero sí manera cu e proyecto tabata andando a lo largo e lo 
a bira realidad, Esta pa e 1000 volkswoningen, tin un atrazo den mantencion 
y eu Hulanda ta dispuesto pa reconstruf of mantene e casnan aki te na un su= 
ma di fl, 5,000,000,= , 
Ademas tin hopi cas den sumamente mal condicion, Cas di esnan naturalmente 
den mas necesidad cu ta worde yamÁ un proyecto di krotten=opruiming y cu e 
enfasis, e accent ariba Village y Esscheights, Un proyecto cu ta suma alrede= 
dor di fl, 8,000,000,= , Y un otro proyecto di 500 volkswoning cu lo suma 
alrededor di fl, 10,000,000,=, un total di fl, 36,000,000,= « 
Despues di e telegram cu a bin ultimamente aden, preguntanan ta surgig 
kiko lo bay pasa awor cu esnan cu ya caba tin un contract cu e Stichting pa 
traha nan cas of cu e contract a worde formalizd of cu tin cierto compromi= 
so of a haya un bezegging ? Kiko ta para cu e tantisima hendenan cu mester 
di un cas ? Kiko ta para cu e personal y hopi dí nan cu a sali for di otro 
sectornan pa duna nan servicio y pa gana nan pan dignamente ? 
Kiko ta para cu e personal di F,C.C.A. ? 
Y finalmente e pregunta; awor cu e a worde suspende, kende ta bay paga ? 
Pasobra tin compromisonan cu lo mester worde cumplf, contractonan cu mester 
continuá,E sueldonan cu lo mester worde pagá? Y mientras cu Hulanda a suspen= 
de e proyecto aki, e a suspende tambe e mandamento di placa pa e proyecto aki, 
Anto e pregunta tás No ta e belastingbetaler ‚ pagador di belasting di Aruba 
lo mester bay paga esaki ? 
Na e momento aki mi ta trece esaki padilanti pa mi mustra unda e responsabi= 
lidad di cada uno tabata, Gobierno di Aruba ta e autoridad competente, 
Bestuurscollege cu Hilandsraad pa stimula e maneho den su totalidad, 
Pa por realiza e proyecto aki Gobierno di Aruba mester di ayudo teenico y 
financiero, Mediante e instituto cu ta duna nos e yudanza financiero cu ta 
e Madre Patria Hulanda, nos a haya un instancia hulandes pa yuda nos teeni= 
camente, Pa motibo cu den pasado hopi biaha politico partidario tabata wor= 
de hungá den dunamento di volkswoningen, a bin un condiecion di parti di 
Hulanda cu preferiblemente forma un Stichting hacié un instituto autonomo, 
pa saqué for di esfera politica partidario, Pero ningun momento ulanda por 
a comete e error di bisaj saqué for di esfera politica, Pasobra politica ta 
beleid, Volkshuisvestingsbeleid ta keda den man di Bestuurscollege conhunta= 
mente cu Bilandsraad, Aki nos a yega na un punto, cu ora e problema aki a 
yega na su culminacion, cu mi tabata viahando di Hulanda pa Aruba, regresan= 
do pa Aruba, e mesun dia Diputado Kelly y Diputado Oduber a participa na un 
reunion, unda cu nos a haya un mensahe di parti di Hulanda y di Nationale 
Woningraad masha cla pa bin Aruba cuné y participa na e Bestuurscollege y na 
e Bestuur di e Stichting, B mesun dia, aunque un poco cansá di e viahe, nos 
a yama un reunion cu e Bestuur y Bestuurscollege treciendo un proposicion pa= 
dilanti, Y unda cu expresionnan a worde hací door di miembronan di Directiva 
di e Syichting, cu pa mi como politico ta inaceptabel, Unda ecu miembronan ta 
bisag eu eigenlijk e asunto aki no ta toca Bestuurscollege mas, comoquiera 
cu Hulanda mes a pone condicionse asunto megter sali for di esfera politica, 
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Esaki tabata e pensamento eroneo di e miembronan di e Directiva, Pa motibo cu 
e volkshuisvestingsbeleid cu ta staat en valt, e por bira realidad y exitoso 
of e por bira un fracaso eu yudanza di Hulanda, Y ora cu Hulanda ta duna e 
mensahe masha cla cu sí den e caso cu Nationale Woningraad ta trek su mes te= 
rug, e ta hala su mes atras, e ta worde suspendf, anto esaki m'a bisa e miem=- 
bronan di e Directiva y mi kier bisé awe, pa e pueblo por scucha, Cu kende ta 
bay defende e proyecto aki mafian den Rilandsraad Kende tin di bay television? 
Kende tin di bay serca e pueblo y bisa e pueblo, e proyecto aki a fracasa ? 
Mfembronan di Directiva of e Diputadonan, Bestuurscollege df Eilandsraad? 
Mi ta kere cu na e momento ey-te hasta y e punto aki a worde discutf, unda cu 
ta pará den e statuten di e Stichting, ora cue ta trata di cualkier empleado 
eu tin un procedure di schorsing y depues ontslag. Ora cu Nationale Woningraad 
apuntá of recomendá pa e Gobierno di Hulanda yega na un contract cue Stich= 
ting y Gobierno, cu nan lo tin oc management durante 3 afia. 
Ta kende ta dicidf ta kende ta bay representá Nationale Woningraad aki den e 
Stichting ? No por bisa asina, eu ta e Stichting aki ta dicidf pa e Nationale 
Woningraad, mientras cu Nationale Woningraad tin un Management=contract. 
Naturalmente mester tin un dialoog, mester tin un comprendemento, Ami lo pun= 
tra esaki, Supone cu Nationale Woningraad tin un management=contract pa 3 afia 
ye Bestuur di F,C,C,A, ta nombra cuelkier persona, anto mafian ta con Natio= 
nale Woningraad por para responsabel pa su management ? Despues di a discuti 
e asunto aki cu e Stichting, un reunion cu a bay por cierto un poco fuerte, 
pero finalmente den un ambiente sumamente zakelijk e Bestuur a bay di acuerdo 
pa manda Kabinet Nederlands Antilliaanse Zaken, pa manda Nationale Woningraad 
un telegram cu ta carga aprobacion di Bestuurscollege, 
Mi ta kere cu cualkier colegio, Gobierno di un pais eu ta respeta su mes, na 
e momento cu e a funda pa ehecuta un maneho, anto e Gobierno a crea e institu= 
to, ta nombra pa cuminza 5 miembro di Gobierno, apuntá pa Gobierno pa refleha 
e politica di Gobiemmo y 4 otro miembro ta bay tuma un decision pa anvla loke 
a worde ecumbini un dia prome, 
Aki mí por bisa cu voz en cuello, cu e Directiva di P.C.U.A,. a demostrd di ta 
incompetente pa nan trabao y cu esaki sf ta duna un refleho di amaturismo, 
Mescos ctun ontslag di un Directeur apuntá p'un Fundacion pafor pa bin yuda 
nos y un Director den un posesion mas halto, ni den e posesionnan mas abao 
Sefior Presidente, nos no ta kere cu esey lo tabata e procedure normal, 
Nos ta considera tur e dos deeisionnan aki actitud di un directiva cu ta actua 
emocional, 
Pues, awor mi kier a bin bek ariba e asunto unda cu mi ta bisag mta treoe e 
punto di bista di e Direetiva fuertemente padilanti, pero mi ta enfatizá fuer= 
temente cu nos no t'aki pa defende Sefor Beute, Pasobra manera m'a splika den 
varios ocasion, berdaderamente Sefor Beute di acuerdo cu informacionnan cu 
nos a haya, a resulta di ta incapaz, Mi no ta bisa pa e parti tecnico, pero 
den su relacion humano di por maneha e proyecto di e indole aki, Unda cu bo ta 
traha un parti den nomber di un Fundacion hulandes, Managomont=contract, un 
otro fundacion y cu placa di Hulanda y cu e autoridad competente cu ta Bestuurs= 
college y Eilandsraad, Pues a yega na un conclusion cu Sefor Beute mester bay. 
Y ora cu nos a trece e proposicion cu nos a considera un proposicion razonable 
y cu a worde aceptá pa Bestuurscollege y pa e Fundacion mi mester expresa na 
e momento aki, den nomber di e fracoion mayoritario y como legislador cu ta 
responsabel na e pueblo, nos Llamento cu e Bestuur despues di a bay di acuerdo, 
Pasobra tabata pará cu Nationale Woningraad a realiza cue funccionario Sefior 
Beute mester bay, Ta kiko mas tabata falta pa e bestuur por a bay di acuerdo 
cuné ? Solamente capricho cu ontslag op staande voet no por worde anulá ? 
Kiko ta e doel ? E doel tÁ, pa Seüor Beute por bay traslada su tareanan na un 
manera responsabel pa e continuarion di e proyecto ? Of e doel tÁ, satisfacé 
e capricho di duna Sefior Beute ontslag op staande voet y respecto e conse= 
ecueneianan? 
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Y esey ora.cu ta papia di face=savinge Por worde papiá di face=gaving entre Fundaeion hulandes y entre un Fundacion arubano, Pero ningun momento di facco- saving di parti di Bestuurscollege ni di e diputado eoncernf, 
Den e problema aki, ora-cu nos ta trata di un filosofia di samenwerking, hopi biaha nos ta bisa Hulandas nos ta un pueblo den desaroyo. 
Nos ta carga e aspiraeion di mas grandi ecu cualkier pueblo tin di realiza su independencia, Pero nos mester tambe c ayudo necesario, pa nos mas y mas bira independiente economicamente, Hulanda, nos mester boso asistencia teenico Yy firanciero, Y ademas nos, di acuerdo cu e lucha cu nos kier realizá pa garan= tizá e lucha ey su sobrevivencia maflan, e realizacion di independencia, nos mester motiva nos pueblo eu e unico manera pa nos por garantizá y perseverá nos libertad tÁ, eu nos tin di bay traha, Nos mester bay product mas, 
Y nos no mester biba ariba un economia artificial, Weita con e otro pueblonan 
ta biba den Caribe, Pasobra nos no kier pa Hulanda keda den e terminologia di piscad6, duna nos piscá pa come. NÓ, nos kier pa Hulanda duna nos e aparatonan pa nos por bay pisca, pa mafian ora cu Hulanda cay afor, nos a sifia pisca for 
di Hulanda, Nos tin e material cu nos por eontinuá, Awor den e fase transito= 
rio aki, Hulanda ‘ta duna nos teenieonan, Awor nos a heya e materialnan, nos a 
eumpra boto, Bestuurscollege a nombra un Stichting, ban yama nan, eseynan ta 
e piscadornan, Nationale Woningraad a apuntá su hendenan pa sifia nos hendenan 
pisca, Awor nan a bay lamá y kiko a resultá P Entre e piscadornan ye teenico= nan cu mester sifía nos hendenan pisca, a surgi un problema, Envez di nan bira 
e boto bek y bin na muelle, anto mustra Nationale Woningraad cu nos no por 
traha cu boso teeniconeng e asistencia cu boso a duna nos, nana dieidi di ben= 
ta e teenieo aki na awa cu tur riesgo cu tin. 
Awor nos propio hendenan a keda den e boto, nan no a dieidi di bolbe, Anto ec 
ora ey, nos ta bisag cu nos ta hayé sumamente-huicioso di Befior Pedro Kelly; 
cu a worde door di un miembro cualifiecá di tabata amigo cu Beute y despues ca 
laga Beute cay‚ 
No, Sefior Pedro Kelly como un diputado responsabel, pa motibo mas tanto cu ta= bata tin dos instancia cu mestér traha cu otro, cu no por traha cu otro, Sefior Pedro Kelly a hunga di ta haci e papel di brugge=functie, Ba traha un brug 
entre e dos instancianan aki, Beute ta bin expresa su sentimentonan gerca Sefior 
Kelly, di cual Sefior Kelly tabata tin su confianza, Sefor Kelly tabata drenta den comunicacion cte Stichting. Y ta p'esey mi ta contento cu ora e canoa of e barco a bay awa hunto cu e hendenan di Nationale Woningraad, cu e Bestuur di e Stichting, cu Seöüor Kelly no a bayabordo, Ea keda ariba e muelle vigila di 
aleuw con e ta bay, Y ora cu a resulta cu berdaderamente unda dos ta pleita y dos tin conflieto, eon eu nos weité, dos mas den cierto extenso, un mas cu otro 
tfn un fout, 
Sefior Pedro Kelly y Bestuurscollege a haci tur nan posibel pa yega na un solu= eion di e problema aki, Na e momento aki, kiko ta e situacion den cual ‘nos ta ? Pa e insiguridad den e cuerpo y pa e insiguridad den e personal, pa e insigu= ridad pa cu e proyecto den su totalidad y comoquiera cue ta bay ta un toete 
steen di e programahulv y mi ta di acuerdo cu Sefior Lopez=-Henriquez cu aki 
Minister van der Stee a bay mucho leuw, Pasobra berdaderamente nos tán mester 
di ayudo, Pero nos no tin mester di ayudo a eosto de todo, Nos ta un pueblo cu aspiracionnan grandi, Y a base di dignidad, nos ta exigf respet tambe di parti di Hulanda, pa duna nos asistencia teenica y Êinaneiero economico, 
Y nos a base di razonamiento, nos ta purba ehecuté e proyectonan mas responsa= bel cu ta posibel, Ta plesey mi kier a bisa na e momnto aki, cu nos kier salba 
e proyecto, 
Di fraccion di Movimiento Hlectoral di Pueblo, pa nos‚no ta bay ta len ta ken, E dos instancianan mas grandi den e proyecto aki +tÁ Gobierno di Aruba, repre= sentando e pueblo di Aruba, cu mester yudanza den e caso aki ye Gobierno hulan- des cu placa di pagador di belasting hulandes,ta duna nos e yudanza, 
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Nos a hayé sumamente huicioso di e miembronan di Fundacion, cu nan a pidí re= 

tiro « Y palabra di elogio pa e deligencia di parti di Bestuurscollege cu nan 

a bay over na nombra otro hende, Pero awor ta keda un otro instancia, 

E proyecto den e fase aki no por continuá sin e asistencia tecnica di parti 

di Hulanda, Aunque cu nos por bisa kiko nos ta.pensa, Hulanda , pasobra t'é 
ttesun cu ta cubri e placa, no solamente ta duna asistencia teenica, pero 
fundacionnan cu tin experiencia cu. ta garantia ptun bon exito di e proyecto, 

ademas Hulanda kier tin un cierto idea con e proyecto ta andando, 
Y mi lo no ta duda cue Stichting ey lo surgí como un informador pa e parti 

hulandes, 

Ora cu mi ta bisa den e caso aki no ta persona ta conta, ni fundacion, ‘sino 

nos pueblo y e proyecto aki na bienestar di nos pueblo, Ye instancia den e 

reino hulandes cu nos ta, ainda ta Hulanda 
Y Ifulanda den e fase transitorio pa independencia lo keda etun “finger in the 
pie", 

Pero ningun momento si, nos ta degea pa Aruba ta manera -limosnera, manera 
mendigo na rudia dilanti di Hulanda, Nos tin prestigio propio y di acuerdo cu 
esey y a base di dignidad, nos lo exigf respet pa parti di Hulanda pa cu nos 

situacion, Mi ta kere cu Bestuurscollege y lo mi hacie tecomendacion aki pa 
Bestuurscollege mas pronto cu ta posibel, trata di yega na continuacion di e 
proyecto, Pero na e mesun instante, pidi Bestuurscollege pa weita cu nos por 

yega ariba beleidsniveau, na un conversacion cu Gobierno hulandes, 

Pasobra nos ta haya cu den nan evaluacion nan ta midi cu diferente midf, 

Ora cu nos a purba convence Hulanda pa nos proyecto telefonico, Hulanda no a 

saca un dede pa yuda nos realizé, Pero nos Bestuurscollege aki a desplega e 

corahe y boluntad mitico di realizé, Pa demostrá cu si nos ta dispuesto pa 

realiza algo asina grandi cu nos pór yega na realiza cualkier proyecto, 

Ta despues cu tur cos a worde terminá, anto Hulanda a weita cu e Bestuurs=- 

college aki a tuma e corahe, apesar di tur e sacrificionan cu lo mester worde 

haef di financií un propio proyecto di 40 miyon Hulanda a dicidi di yuda cu 

af toppinge 

Ta nifica cu envez cu nos ta paga anualmente pee. 8 miyon, nan ta bay smeer 

eariba mas afia-cu nos. ta paga 5 pa 4 miyon, Un ehempel m'a duna, 

Un otro proyecto pees na Corsow, Telefoondienst sin mas, Hulanda di antemano 

a duna tur toezegging pa cooperacion, Den nos proyecto di Container=haven;, 

weita cuanto problema ta worde treef, Weita cuanto pregunta di parti di 

Hulanda ta worde hacf, anto ora cu ta trata na otro isla, cumpramento di 
kademuren na suma di 16 miyon, sin mas di antemano Hulanda ta duna e ‘green= 

light, 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, tur e ultimonan aki ta ehiempel di otro isla ? 

Laga nos keda akinan. 

DE HEER G.F.CROESs Si Scfior Presidente, casualmente mi ta trece ehempel pa 
recomenda Bestuurscollege e argumentonan pa ora ariba beleidsniveau, nan ta 

trece e asunto aki ter sprake, Pasobra nos ta haya Hulanda no por bay asina 

leuw sin mas di bisags cu e proyecto aki ta toetsteen pa programahulp. 
Pasobra cu si acaso Hulanda ta.considera esey, anto ta hopi cos mester worde 

tratá. 
Nos ta acepta yudanza teenico y financiero di Hulanda, pero ora di manda asis= 

tencia teenico, nos kier pa nan manda hendenan capaz, no solamente teenicamen= 

te, pero cu ta dispuesto di e cualidadnan di relacion humano pa bay deal cu 
nos hendenan, Pero no trata nos hendenan como algo inferior, pasobra nos tam 

be tin hende capacitá aki, Pero nos ta dispuesto di acepta asistencia di Hu= 
landa, pero n'e mesun momento pone counterpart di nos, pa nos tuma over mafian, 
Pasobra ta nos tin cu hiba e lugar aki padilanti, Ta nos t'esunnan cu mester 

sigui biba y muri aki riba y ta p'egey ta nos t'esunnan cu mester carga res= 

ponsabilidad, 
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Y mafian cu nos ta independiente, e ora ey no ta Hulanda so nos por asercá, nos 
por aserca otro paisnan pa duna nos asistencia necesario, 
Pa concluf mi kier a puntra Bestuurscollege esaki, Ya caba cu Bestuur di e 
Stichting a worde cambiá, ya caba cu Nationale Woningraad prome cu e asunto 
aki a hala su mes atras, pero di informenan fidedigno, nos ta na haltura cu 
Nationale Woningraad ta dispuesto pa bin den picture, 
Lo mi ta desea di sabi di Bestuurscollege, cu n'e momento cu e Bestuur nobo 
sinta y yega na un conversaeion cu Kabinet Nederlands Antilliaanse Zaken y cu 
Nationale Woningraad ta dispuesto pa manda un, counterpart of manda- un persona 
eu ta cualifiea, eu ta dispone di tur e-cualidadnan y cu e proyecto aki ta wor= 
de garantizá, Nos ta desea di sabi cu si Bestuurscollege ta di opinion cu na 
prome lugar lo no mester encamina e caminda ey ?® Pa motibo, cualkier otro 
Stichting hulandes ne e momento aki, mescos cu e “tempo cu nos à bay Hulanda y 
nos a pidi KABNA y Hulanda duna nos recómendacion pa nos por haya asistencia 
tecnica y etun plan a worde uitgewerkt, culkier otro fundacion nte momento aki 
por causa un rotraso, Anto e pregunta táz ya cu tin un retraso chiquito pa mo= 
tibo di e opschorting aki, pero pa nòs por recoge e mesun draad y cu Hulanda 
ta dispuesto pa cumpli ye Stichting ta cumpli cu nos condicionnan? Si Bestuurs=- 
college no ta haya esey e caminda mas apropia ? No pa salba, pasobra e proyeo= 
to aki no ta bay perdí, pero mas pronto cu ta posibel nos por habri e canal= 
nan bek? 
Pasobra mi kier a mustra, no solamente e retraso ta dafiino pa nos pueblo, pe= 
roe retraso ta nifica, cu temporalmente nos pueblo mester bay paga ‘tambo, 
Pasobra e contractnan lo mester worde cumplf cu nan, Cierto momento nos mes= 
ter bin den Rilandsraad y vota placa, Y ta plesey nos tur ta di opinion cu e 
proyecto akì mestér,''cueste logie cueste't, worde salbé, 
Ora mi ta bisaj "'cueste loqgue ecueste!t, naturalmente no a costo dihos dignidad., 
Esey m'a papia ariba djé caba, Pero a base “di nos dignidad propio, pa bin bek 
y pa nos por realize mas pronto cu ta posibele 
Mi ta kere cu insinuacionnan cu ta cay ariba e fraccion mayoritario di descrie 
minacion, awe en dia ta politica barata, Pasobra si tin un partido politico 
cu a demostrá y a kibra tur barrera di separacion; di distincion di descrimi= 
naecion den e pueblo aki, tabata Movimiento Blectoral di Pueblo, 
Si tin un partido eu a uni e pueblo aki, duna e pueblo aki e stmbolonan di 
unidad, su hymno y bandera pa uni e pueblo den un lucha pa su independencia, ta 
Movimiento Electoral di Pueblo, 
Y si nos weita den nominacionnan cu e Gobierno di Movimiento Eleetoral di Pueblo 
ta haci, ningun distincion ta worde hacf, Poro sf mi’ kier bisa esakis cu si 
acaso tin un proyecto nobo, anto tin un antidad di desempleo na Aruba, No ta 
husto cu esnan cu ta na Aruba, sin distincion alguno y respecto cu nan ta na= 
ef na Aruba y respecto color politico, nan ta bibá na Aruba, Naturalmente ze 
ta esunnan cu ta bibando na Aruba cu a establece nan mes na Aruba mester bin 
prome den remarke, Esaki nos ta papia den Koninkrijkswerkgroep, den 
Antilliaans Spoor y tur e islanan ta di acuerdo, 
Boneiro pee, ta bisas imagina cu nan tin 2000 desempleado, Nan ta bin ctun 
proyecto, supongamos si Hess=oil bin, anto 1000 hende di Aruba y 1000 hende 
di Corsow bay traha na Boneirosanto e 2000 di Boneiro pa cual mas tanto e 
Gobierno a traha pa crea empleo,ta keda cana desempleÁ rond, Y te hasta esaki 
den Koninkrijkwerkgroep ta worde papiá na Hulanda e ta existf. 
A base di vivienda, nan tin un woonruimte=wvet, ctun hende cu ta biba den un 
cierto gemeente, pae por haya establecimento den un otro gemeente, e mester 
por demostrá cu e tin un binding ey, promé cu e por haya establecimientoe 
Pues aki no ta nada mas y nada menos cu algo husto. Y ta p'esey mi ta haya cu 
e remarka di parti di e persona di e partido cu semper a segrega, es. e par= 
tido cu a crea seccion Boneriano, Curazolefo,Islaribefio, Hulandes, Surnamefio 
cu a stroba un integracion, tene nan separa for di otro, pa no yega na ec 
unidad, 
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Net e persona ey awe, cu e a weita cu exito Movimiento Electoral di Pueblo a 
yega na integra e pueblo, uni e pueblo. itrespecto cualkier distincion, awe ta 

purba lanta e critica ey, Pero mi ta kere cu e persona aki lo a haya mucho 

les di e politiconan di antafio di su partido, cu ainda aunque basta hoben cu 
eta ‚ e noa crece den e politica-nobo aki na Aruba, 
Pero mi ta oontento cu pees den Antilliaans Spoor e persona aki a drenta den 
e fila di Aruba y nos ‘ta kere cu nos conhuntamente lo yega na djé y duné e 
pensamentonan di un integracion di nos pueblo, Mita kere cu esaki ta algo 
sigur pié, 
Finalmente pues pa recapitula,Bestuurscollege den e caso aki ta completamente 

verschoond, E diputado no tin, Pero nos no ta bay keda mustra kende tin culpa, 

Loke cu nos-a bin haci, ban duna recomendacion con pa salba e proyecto y mas 
pronto posibel continua cu e proyectoe Y.mi ta kere cu awe sigur lo por yega 

na un comprendemento, Y te hasta mi ‘ta gugeri, si acaso ta necesario pa des= 

pues di eerste ronde cu nos por a tende e diputado trece su informenan padi= 

lanti, kizas-un peticion pa-schorsing:ta-na su lugar pa Bestuurscollege cu e 

diferente fraccionnan por bay den un interne beraad, pa nos por produci algo 
contructivo na bienestar di nos pueblo en general, 
Masha danki, 

DE HEER H‚J,A.EMANs Sefior Presidente, e problema cu a surgi no a surgi di un 
dia pa otro, sino ta un problema cu a crece,Oposicion y A,V.P, a haya nece= 
sario pa den cuminzamento no mete, 

Pasobra nos kier a evita pa politica no worde envolví den proyecto eu nos ‘ta 
considera di un importancia tremendo pa nos pueblo, 

Ta e ora cu nos a cuminza ripara cue proyecto aki ta canando en peliger, 

Di berdad e no por bay worde ehecuta, anto a puntra pa un Huishoudelijke ver= 
gadering, Atrobe cu idea den cabez cu den un Huishoudelijke vergadering e no 

ta keda publico y no necesariamente politica mester worde huneá, Ta duel nos 

ecu e Huishoudelijke vergadering no a worde yamá, Nos a comprende cu Sefior 

Pedro Bislip, Pregidente di e Huishoudelijke vergadering tabata ausente, pa 

un motibo of otro, pa nos un motbo poco scur aindase Vice=presidente no a 
yama tal reunion, Di e forma aki A.V.P. y oposicion a haya su mes forzá pa 

yama un reunion publico pa nos trata e problematico aki, 

Enberdad no mester ta e inteneion di e reunion aki pa bay busca esnan culpa= 

bel y eriticanan, pero ban haci tur nos esfuerzo pa yega na un solucion pa e 
proyecto aki por worde realizá, Pasobra ta berdad cu na ta e culvabelnan ca= 
nando e risico, ni e partido mayoritario ni oposicion, sino ta nos pueblo ta 

canando e risico di perde e proyecto aki, 

Ptesey nos a bay di acuerdo cu e Raad aki mester trata di uni pa conhuntamen= 
te busca un solucion pa e problema aki, Esaká no kier meen cu mester sabi 

kiko a bay fout y kendenan tabata envolvi pa percura pa e mesun errornan, e 

mesun hendenan no worde envolvi mas y e mesun errornan no worde comete mas 7 
ora cu nos busca e solucion, Cu enfesis unbez mas, nos fraccion kier protesta 
fuertemente contra e telegram di Van der Stee, Nos ta haye inaceptabel cu pa 
e hecho cu si tabata tin error si of no, pero ta simpel hecho di problemanan 
rond di e puRto di F,C,C‚A, Sefior van der Stee a tuma e libertad di acopla 
esaki na e otro posibel ayudonan financiero, Esaki pa nos fraccion ta ineccep= 
tabel, Pa bay un rato den e problematico aunque cu ampliamente e partido di 
oposicion a trece puntonan padilanti y haci pregunta cu nos ta bay warda cu 
hopi ateneion e contestanan, lo mi kier a stip aan algun cos eu nos fraccion 
ta considera di importancia, 
Nos por a scucha di parti di e partido mayoritario cue diputado concerni 
no solamente a traha di dia y anochi ariba e proyecto aki, pero tambe cu su 
curazon hopi pegÁ na e proyecto aki, 
Nos no ta duda di esaki, nos ta kere cu ttasina, Pero pa nos fraccion esaki 
no ta conta, Ta e resultado ttesun cu ta conta, 
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Y site amor p'e proyecto y si ta e trabao p'é proyecto no a duna resultado y 
nos ta den un situacion cu e proyecto a tranca y. eu directamente nos tin un 
solueion pte, e ora nos por bisa mas, Ya e diputado aki no ta culpabel, e ta 
verschoond di tur error, e ta verschoond di tur culpa y mester mantene e di= 
putado aki’ ariba e puesto importante aki, 
A worde remarka for di e partido mayoritario eu ce maneho alfin di trahamento 
di cas di henter volkshuisvesting mester ta den man di Bestuurscollege y 
Eilandsraad alafin, pasobra ta nan ta responsabel, Nos por bay full di acuer=- 
do cu e ponencianan ey, Sí ta e caso di ehecucion di cierto parti di e trabao= 
nan, trahamento di cas y dunamento di cas ta bon pa saca for di esfera politi= 
ea y poné den man di otro organizacion, Locual a sosode despues di hopi afia a 
sosode ultimamente y a worde lantá e Stichting, Fundacion Cas pa Comunidad 
Arubano,. 
Awor a sosode cu nos tabata tin e Fundacion, nos tabata tin NeWeR, cu a manda 
un Director pa guia, segun nos a comprende e Fundaoion aki te ora cu nen ta 
cla pa tuma over, y alavez esaki ta importante, tabata tin den e Fundacion e 
Adviseur, Pa e Fundacion aki e Adviseur tabata Diputado Kelly. 
Cu manera nos por saca for di tur e notulen di e reunionnan di FCC. Âeariba 
casì tur e reunionnan tabata presente como Adviseur di e Stichting, pero natu= 
ralmente alavez como diputado, si e tabata presente pa duna conseho na e 
Stichting aki, Awor ta worde buscá un zondebok, Nos fraccion a bisas nos no 
kier defende Beute, nos ta acepté cu e a haci cierto foute Nos no kier defen= 
de P,C,C,Ae, pasobra nvs ta realiza cue a haci fouts 
Nos no kier defende Diputado Charro Kelly, pasobra nos ta sigúr. e a haci 
fout, Pero nos no ta gana nada cu esey. Pero locual cu nos mester haci, ta con 
e cos aki por a sosode ? Y ey ta worde bisáí, cu e Fundacion a bay fuera dá su 
boekje y a ontslag Sefior Beute, e a duné retiro sin cue tabata tin derecho 
di duné, Nos por bay hopi leuw di acuerdo cu e ponencia ey. 
Pero sf nos mester bisá, cü sì acaso cu F.Ô.C.Á, a bay buiten su boekje y cu 
ta P,C,C,A, ta esun cumester blame, Nos no ta comprende e reunion cu a worde 
tenf cu Colegio, 
Dia 21 di september a tuma lugar un reunion cu Bestuurscollege van het Riland= 
gebied Aruba y e Bestuur di F.C.CsÂ. Tabata presente na e reunion ey Gezag= 
hebber Urbano Maduro, Secretaris John Booi y e Diputadonan Kelly, Barefio, 
Oduber, Zaandam y Leo, Como cu nos ta na 21 di september caba a asumi cu hopi 
di e problema ya tabata conoci y e bestuur a haya su mes den un pocesion cu 
e no tabata sabi kiko su responsabilidadnen ta y kiko su derechonan ta, 
P'esey nan a puntra Bestuurscollege, ban un reunion pa sabi di esaki, Pasobra 
e Adviseur di Bestuurscollege durante di tur e reunionnan cu F.C.CeA. no a 
duna di eonoce te unda y kiko e idea ta, 
Si tabata tin afspraken entre N.W.R, cu Bestuurscollege cu probablemente 
F‚CeCeA. no tabata sabi di djé, Anto ora cu nan tabata der reunion c'un parti 
grandi di Bestuurscollege pa trata e problema aki, a worde contestá di banda 
di Bestuurscollege; “Het B,C, bevestigt aan het Bestuur dat de statuten ten 
alle tijden gerespecteerd moet wrden zowel door de Directeur als de N.W.R, 
en dat het Bestuur de verantwoordelijkheid draagt voor de T.C.C. As". 
Asina tá, cu di parti di Bestuurscollege e full responsabilidad, e maneho a 
worde duná na e Bestuur di F,C.C,A, Ningun momento awor nos por bay bisag 
ya F‚C,C,A, a actua ariba su mes, contra e deseo dí Bestuurscollege, contra 
e diputado comerni, 
Mi ta ripitf: Sefior Kelly tabata presente segun e notulen di e reunionnan, 
Na casi tur reunionnan di e Stichting e tabata Adviseur, Asina tá, nos ta 
puntra nos mesz pakiko e no a duna e conseho ? Pakiko e no a splika, FC, CcÂe 
cu eigenlijk P,C,C,Ae mester worde considera como un counter=part di Beute ? 
Caminda eu Beute tin encargo di werk nan in, pa dia nan tuma over ? Pakiko 
esaki no a sosode y pakiko e no ta blijke uit de notulen ? 
Y esey alafin a causa e problema, 



14 = 32 

Ademas e situacion tabata asina, cu Sefior Kelly a Éimciona como un brug entre 

F.C.C.A, y Beute, Cu Sefor Kelly tabata papia tanto cu F,C,CeAe como cu Scfior 
Beute, Nos tin notitie di hopi di e reunionnan cu Sefior Beute tabata tin cu c 
diferente diputadonan, tambe cu Diputado Sefior Kelly mi no. ta mira ningun ca= 

minda eu ta bisa, un brug=functie ta worde trahá ariba djê,sino un contacto 
hopi direeto den e uitvoering di e trabao cual Beute ta considera su mes en= 

cargá cuné, tabata worde reglá directomente cu Sefior Kelly. 
EB situacion tá, cu P,C,C,A, no conoce su poder, e no sabi su bevoegdheden, 
Beute via N.W,R, tin hopi afspraken cu Bestuurscollege y ta actua como tal, 

Ariba eierto momento Sefior Kelly, berdaderamente tur e conversacionnan, tur e 
loke cu nos por a saca tabata tin contacto hopi serca cu Sefior Beute, diripien= 

te a cambia y a coy e banda di F,C,C,A. 

Y a keda consccuente segun cu nos a comprende y esoy ta un preguntas 

Sì na Hulanda tambe mientras cu e conversacionnan ta andando y negociacionnan 
eu NeW.R. y KABNA di Hulanda, si Sefior Kelly ainda ta tin e opinion cu e mes= 

ter back up e decision di F,C,C,A, ? Pasobra segun cu nos a comprende tempo 
cu nos tabata na Hulanda e dianan ey Sefior Kelly a keda back up F.C, C.A. 
Awor ta worde bisás cu F,C,C,A tabata completamente eroneo. 
Asina ta nos conclugion tá3 dependiendo naturalmente di e contestanan di parti 
di Bestuurscollege, por lo pronto eu ningun momento e Bestuurscollege aki ta 

verschoond, Pero loke cu nos por a saca for di tur e stukken, cu mayoria vez 

no Bestuurscollege conhuntmente tabata tuma parti den. tur e conversacionnan y 

reunionnan, sino ta Sefor Charro Kelly, pa un gran parti a tuma ariba su mes 
encargoe Probablemente pa'e amor y e responsabilidad pa e proyecto aki, Asina 

tá ‚ nos opinion ta te awor aki cu Sefior Kelly mester saca su conclusion, 

Y nos ta kere cu e hora a wega awor pa henter Raad worde envolvi pa conhunta= 

mente nos studia con por soluciona e problema aki, Y si nos por deduei for di 

tur locual a worde bisá y puntrí, nos mester constatá cu ta 3 partido ta den 

aki, Y segun nos tur, 5 tabata fout, uno mas cu e otro « Y nos conclusion 

mester ta $ pa nos por cuminza di nobo, pa nos aserca N.eWeR, y aserca KABNA 

nos lo mester cuminza full di nobo, Y no envolvi ningun persona cu na e mo= 

mentonan ey tabata envolví cu a causa e cos aki a pega, 

Laga nos spera cu befdad e Raad aki por uni, mirando e importancia grandi di 
e proyecto aki y cu ta for di Raad e solucion ta sali, Nos ta wardando e con= 
testanan dì Bestuurscollege. 

Da HEER J.R,ERANKes Sefior Presidente, como cu basta palabra a worde dedica 
awe tardi na e asunto di F,C.C,A. mi ta kere cu lo mi ta basta cortico tambe 
dem easunto akie 

No t'tami inteneion di bay den hopi ripiticion, Pasobra mi ta kere cu nos mes= 

ter bay zakelijk y trata di scapa un proyecto cucasi ta perdf, Y si no haci 

tal mi ta kere cu Atuba y e comunidad t'esun cu lo ta e victima a lo largo, 

Nos tur conoce e historia di F,C.C,A‚, di con e a bìn na existencia, Pasobra 
tabata tim un vacfo den nos potitica social aki na Aruba, 
Pero poco poco, nos La pondiendo un Fin ne e amateurismo y di un politica, ca= 
minda cu awe t'asina aki y mafian ta otro, Y nos a cuminza basta bon door dá 
pone algo mas pa semperyden nos politica social, Y di e pasonan aki tabata e 
fundaeion di un Stichting eu a lo largo lo maneha tur e casnan di pueblo aki 

na Aruba, 

Pero despues di poco tempo cu e fundacion aki a worde lantá, cos a bay malo, 

Y mi lo no bay un biaha mas den ripiticion, pasobra tur hende a tende caba 
preecisamente kiko a pasa. 

Nos sabi kiko tabata e actitud di e direetiva di F.C.C,A,. den e caso aki. 

Nos sá tambe kiko tabata e actitud di un miembro di Bestuurscollege den e 
asunto aki, Y nos sabi tambe, kiko tabata e actitud di e Nationale Woningraad 
y tambe e momento aki e actitud di e Gobierno hulandes den voz di Minister 
van der Stee, 
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Mi kier a haci un pregunta na Bestuurscollege relaciona cue retiro di Sefor 
Beute, Pasobra nos tur sabi cu tabata tin un Management=contract entre Natio= 
nale Woningraad y. Bestuurscollege, pa nan bin pa un eierto suma manecha e des= 
tino di e fundacion aki pa cierto tempo, 
Awor na e momento cu bo duna pec, e vertegenwoordiger di Nationale Woningraad 
aki na Aruba su congér , su retiro, den mi aparecer, den mi opinion logicamen= 
te y automaticamente b'a kibra bo rdacion, b'a kibra un Management=contract 
cu bo a caba di serra cu Nationale Woningraad,. 
No ta pasobra huristanan ta duna cierto conseho pa siguf, cu no por tin hu= 
ristanan eu por haci fout, 
Awor mi kier a haya sabi di Bestuurscolleges cu si no ta berdad cu si na e 
momento cu bo duna e Director di Nationale Woningraad, eu tin un Management= 
contract cue Teritorio Insular di Aruba pa maneha cierto fundacion, anto si 
automaticamente di parti di esnan cu a duna retiro no ta automaticamente tam= 
be nan a kibra e management,contrad cu tabata existf cu tal Nationale Woning- 
raad, mi kier a haya un contesta y un explicacion di Bestuurscollege den e 
caso aki-® 
Awor nos por a tende e discurso di Sefor Betico Croes, Nos por a bisas 
“een goed verstande heeft maar een half woord nodig", 
Nos ta comprende e caso, Pasobra e ta worde considera door di e Kabinet hulan= 
des como un “test=case" , cu si den Futuro nan por sigui bay duna programa= 
hulp of nó, Y tambe, ora cu e telegram a worde lesá, e telegram cu Sefior van 
der Stee a manda Bestuurscollege cu claramente accento a worde ponf door di 
Minister van der Stee di un cambio dí ambiente, Un cambio di ambiente pa nan 
por stop cu e opschorting y bolbe cuminza traha ariba e proyecto aki y bolbe 
duna e siguranza me garantia, eu e placanan por worde overgemaakt pa Aruba 
t'asina, cu e programa di cagnan di pueblo por continuá, 
Awor e cambio di ambiente akinan, tur hende cu ta den politica y cu nó ta 
den politica, por sabi cu Minister van der Stee kier meen, cu mester bin un 
bestuur nobo den e asunto di F,CeCeA, y cu tambe posiblemente e ta duna ya 
un indicacion ta kiko e kier meen ora e ta bisag cambio d ambiente, 
Pasobra aunque c'un bestuur nobo di F,C,CeA. ta sintá na e momento aki, un 
bestuur cu no tin ni arte ni parte den retiro di Sefior Beute. 
Mi no ta kere cu pa NeWeRe esaki lo ta bastante y tampoco mi ta kere cu esa- 
ki pa Van der Stee y e Kabinet hulandes lo ta bastante, 
Pasobra nos sabi caba cu no tin ningun otro sorto di Woningraad na Hulanda, 
eu lo kier tuma over e responsabilidad di un management aki na Aruba, 
Pasobra maske cuanto Bestuurscollege trata di haci, nan lo no haya níingun 
sorto di otro Woningraad pa tuma over e trabao cu tabata worde hacf anterior= 
mente door di Nationale Woningraad, Pasobra uno ta bisa otro y Nationale 
Woningraad lo no keda sintá cu boca serré y bisa y conta precisamente e sorto 
di trato cu nan a haya aki na Aruba, 
Mi kier a bisa un biaha mas, cu ‘teen goed verstander heef t maar cen half 
woord nodig'!, ; 

Awor mi no ta kere cu lo ta asina facil pa Sefior Diputado Kelly tuma retiro 
como diputado, pasobra mi ta kere tambe cu ora e a pone su nes tras di 
F.CeCeA., e a pone su mes pa defende kizas ec orgullo Arubiano, Pasobra bo no 
por tolera tampoco cu tal persona ta bin y ta bisa bo precisamente kiko bo 
mester haci, 
Pero sf mi ta kere, cu Sefior Kelly kizas lo por a comprende sea cu e tin fal= 
ta of no falta, cu te ainda e por ta un obstaculo den caminda pa drecha e 
reläcion entre Nelleke. y Nationale Woningraad y tambe di F,C,CeA, aki na Aruba, 
Awor un simpel idea pee,s laga bin un verschuiving den e portefeuillenan di 
Bestuurscollege, Mi ta kere cu pee. nos a bin aki nan pa nos caba e asunto aki, 
Sefior Presidente, Bo “ta un persona cu recientemente a worde nombrá pa deereto 
real, pa bira Gobernador di Aruba, ; 
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Mi ta kere cu na momento cu bin un verschuiving di e portefeuille p'e Bestuurs=- 
college di Aruba cu a Bo pee, tuma encargo temporalmente di Volkshuisvesting 

y cu un Bestuur nobo, cu kizas esaki por ta e caminda cu nos por encamina pa 

drecha relaecion entre Kabinete hulandes, F,C,C.Ae, Bestuurscollege y tambe 
Nationale Woningraad pa nos por dal bay cu e proyecto cu ta na fabor y probe= 
cho di e pueblo di Aruba, 

Masha danki, 

DE HEER P.BISLIPg Sefior Presidente, awe tardi nos ta reuniendo a peticion e‚o, 
di oposieion, pa trata e problematico y eventual posieion den e Fundacion Cas 
pa Comunidad Arubano, 
Un topico cu sigur sigur mester worde tratá cu tur griedad, Y mi tin cu agrega 
eu lamentablemenle cu e petiedon eu oposteton a haei na mi persona pa teneun 
reunion interno, no a tuma lugar, como mi persona tabata den exterior cu vaca= 
eione Mi kier a pone esaki bon cla, pa no sali como sifuera cu mi por a nenga 
di tene e reunion ey. 

Pero sf mi tin cu bisajs strafa mi e desaroyo cu tabata tin cu despues cu e pe= 
ticion a worde hacf na e Presidente Interino y pa un of otro motibo, e reunion 
ey tampoco no por a tuma lugar, Y asina mi por bisa aweg cu obligatoriamente 

nos ta teniendo un reunion publico, Y den un reunion publico nos sabi masha 
bon cu tur ta politico, tur kier hunga politica y tur kier saca probecho for 

di e materia aki, locual cu sigur sigur no ta contribuf na solucion di un pro= 
blema serio cu nos ta den djé actualmente, 

Mi tin cu enfatizá , cu promer m'a bay di vacacion; mi tambe a lanta pa tene 
un reunion interno encuanto e asunto aki, 

Aunque cu e problema di e Fundacion Cas pa Comunidad Arubano y Direcdobr tin 

relacion awe, of mihor bisá, como consccucncia un problema serio entre nos 
Gobierno y aki mi mester bisag mi por encerra nos Parlamento tambe, como cu ta 
politica ariba vivienda y Nationale Woningraad y KABNA lo ta bon tóch, pa nos 

separa e dos problemanan aki, p'asina nos por haya un mihor bigta di e proble= 

matico, Esta c problema cu a surgi entre e Besuur di e Fundacion y e Directors 
Y awor como consecuencia di esey, e problema cu tin entre nos Gobierno y 

Parlamento y te hasta mi por encerra Gobie rmo Central contra NeWeR. y KABNA, 
Mi kier a cuminza na bisa, cu durante di e tratamento di e topico aki den reu= 
nion publico dia 8 di maart '79, Bestuurscollege a participa Parlamento cu un 
di e eondieionnan di Hulanda tÉ, cu mester laga traha un rapport ariba e mer= 
eado di vivienda y di e demanda pa viviendas,.Si mi no ta equibocá, Sefor Vos 

tambe a trece e topico aki padilanti durante su speech, 

Den e rapport ey trahá door di Nationale Woningraad ta worde considerá eyden; 

pa nos pone ehecuecion di e maneho di vivienda den man di un Institucion privó, 
Kier meen saca ehecucion for di politica partidario, manera cu nos ta bisé pom 

pularmente, Y kiko a pasa ? Esaki ta hustamente e loque cu Bestuurscollege a 
haci, Pues e competencia politica pa cu alohamiento publico of pa cu vivienda, 

a keda den man di e polticonan, Den e statuut ta pará bon clá si mi no ta herá 
den arkiculo 12, ta uno di nan e competencia di e Bestuur encuanto dá e maneho 
di e Stichting, eso, nan ta papia di e Bedrijfsleiding, e Personeelsbeleid y 
e maneho Teenico y Financiero, 

Esakinan ta competencia cu ta cay bao di e Besmur di e Stichting, cu ta e in= 
stancia pues cu ta dicidf ariba e topiconan aki, Tambe ta pará eyden, ki ora 
cu e Bestuur mester di aprobacion di Bestuuscollege pa cierto topiconan y esey 
tambe ta limitatief den e statuw di e Stichting, 
Cu esaki mi kier a ilustra cu e problema Bestuur=Directeur, ta den e esfera di 
e Stichting y nos tin cu laga esey den esfera di e Stichting, Y como tal, e 
retiro di e Director ta decision cu e Bestuur a tuma y cu manera m'a bisa 
awor ey, ta un Órgano autonomo y nos tin cu lagué bao di e competencia di e 
Bestuur, 
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Cu e Bestuur ta incompetente manera a ser trecí padilanti, ami no por bay di 
acuerdo cuné‚Mi-conoce tur e personanan cu ta intrega den e Bestuur. ey. 
Mi ta kere cu ta hendenan cu ta capacitá y cu por haci e trabao ey. 
Mas bien hendenan cu a haci e trabao ey den nan horanan liber, hendenan cu a 
hacié pro deo, Personanan cu por a gana placa si nan a haci algo otro, pero 
a dieidf di pone dedicacion tambe na e asunto aki. E problema tá, Bestuur= 
Directeur, Laga nos wak e cos ey bon cla; laga nos no corre rond,e problema 
tÁ entre e dos instancianan ey, Claro, e consecuencianan nos sabi. 
Consecuencia ta awor aki, cu tin mas problema cu a surgi, 
Mi tin elogio y gratitud, mi tin cu bisa, pa tur esnan cu a yuda y a contri= 
buf den e desaroyo di e proyecto aki. Lastimamente, mi tin cu trece esaki pa= 
dilanti, na unda cu un Fundacion asina grandi manera N.W‚.R, por ta manda un 
persona, ta lamentá mí tin cu lamentá cu mi tin di trece esaki padilanti, 
Pasobra cu bo no por bay ta critica persona cu nan ta bisa, cu nan no por de= 
fende nan mes aki den, Pero sf, segun mi tin entendf cu te hasta nte momento 
cu e persona aki a worde mandá e tabata geschors, Aki bo ta puntra bo mes, sí 
ta berdad anto, unda seriedad a keda ? Y nos por draai rond y haci kiko eu nos 
kier: E problema a cuminza cu mandamento di e persona aki, kizas e no.a pas 
den nos ambiente, 
Y asina nos por weita cu tabata tin culminacion di e desaroyonans Tin un boeki 
preto, laga mi bisa na papiamento, un "Zwart boekt eu a worde trahá ariba ce 
Director aki. 
Y tambe mi ta na haltura y m'a pone man ariba djé ultimo horanan mi por bisa, 
Lamentablemente cu mi no por bay papia tocante di djé, eu e Director tambe a 
traha un verslag. 
Kier meen bo ta haya cu aki ta e culminacion di e problema cu nos tin cu bisa 
ban weita con pa resolve di un otro Angulo, 
Den un organizacion, of tur organizacion e feed=bag durante di e reundonnan 
ta un base principal, pa bo sabi kiko tabata e desaroyonan, Claro, intercambio 
di cartanan tambe, pero ora ctun organizacion ta sinta reuní, e: notulen ta e 
cos mas importante, Mi no sabi cu den e Parlamento aki ki importancia e tin ? 
Pero ora ctun persona ta notulá cos, y nan ta purba misleidt e Bestuur, esaki 
sí ta cos serio, EsakiAf ta un asunto hopi hopi serio, 
Mi tin cu bisag cu e Bestuur no mester a permiti e asunto aki for di un cumin=- 
zamentoe Ningun momento nan no mester a permiti esaki, ora cu nan a constata e 
asunto aki, Si tabata pa mantene e proyecto, kizas Bestuur ta bisa, mi no ta 
tuma paso, Pero sí nan mester a build up un case, contra e persona aki y awe 
kizas nos no tabata aki den, Pasobra N.We.R, mes lo a bay tumé bek , 
Ora cu bo ta build up un. caso contra di un hende, bo ta traha ariba djé, 
Pasobra e Zwartboek cu nan a traha ariba djé a mustra claramente cu e-homber 
aki a misleidt e Bestuur, Ptesey ami no por bisa cu ec Bestuur aki sin mas ta 
incompetente, E a worde misleidt, sf mi ta haya cu nan a bay mucho di buena fe 
cuné. Ora ctun persona traha notulen y despues e ta tarda pa presenté, bo ta 
lubida loque cu bo a papia, hopi biaha bo ta lubida, 
Ta p'esey den tur statuut ta bisag ki ora ctun reunion worde tení, den e pro= 
ximo reunion bo ta keur goed e notulen di e reunion anteriors 
Tambe mi ta informá, m'a pasa ariba e Zwartboek.aki ariba ariba. Y otro parti 
hopi serio cu m'a constatá, caminda cue Director aki ta tuma un hypotheek 
ariba fl, 100,000,= impugna cu e statuut, cosnan cu no mester sosodé, 
Si ta un persona serio, responsabel a bin, mi no ta kere cu e lo-a haci e cos= 
nan aki, Mi ta bisa y mi ta trece critica y mi ta duna razon, unda cu tin, 
lastimamente mi tin cu trecé ariba personanan cu no por defende nan mes den 
e Raad aki, pero sf ta-cosnan cu ta ponf preto ariba blanco, 
Tambe contract ta worde serr pa laga accountantnan haci control den e Stich= 
ting, huurcontract, T asina tin hopi cos cu a worde hacf sin e aprobacion di 
e Bestuur, 
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Pues e retiro tabata e culminacion di tur e desaroyo encuanto e asunto aki, 

Sf, mi tin cubisas e retiro cu e homber mester a worde despedf, mi no ta kere 
eu ningun hende aki den por bisa cu nó, Awor e tactica cu mester a worde empleá 

esey ta un otro.cos, E tactica, manera un miembro di fraccion a trece padilan= 
ti, cu ora cu Sefior van Velzen tabata bin, lo tabata bon pa warda e yega. 

Esey ta e parti di tactica cu mi ta papia aki nan, Pasobra bay, mi no ta kere 
cu ningun hende no por ta bisa, cu nó e homber aki no mester bay, 

Pero tambe mi ta haya cu e Besmur aki, n'e momento cu e personanan aki ta 
cometiendo fayo, participa N,W.R, manera m'a bisaz “build up un casett, 

Pero participa KABNA, participa Bestuurscollege ya tur ta na haltura n'e mo= 
mento cu ta tuma un decision e no ta sorpresá ningun hende, ya nan sabi caba. 
Y kizas, manera m'a hisag nan mes lo a yamé promé cu Bestuur heer a yega 
na su alcance pa duné su retiro , 

Pues e culminacion tabata, retiro di e Director den henter e asunto aki, rap= 
port ariba e Director (Zwartboek), e verslag di e Directeur, N.W.R. ta dis= 
tanciá su mes di e proyecto. 

Mi ta puntra mi mesz cu aki nan no tin contract=breuk? KABNA ta schort op e 
yudanza, Esakinan ta e puntonan Sefior Presidente, di culminacion, 

Y consecuencia di e punto N.WeR, ta distanciá su mes di e proyecto, Eynan a 
surgi un problema entre Gobierno y Palamento y N.WeR, Ami ta trecé asina pa= 
dilanti, Consecuencia cu KABNA ta schort op e yudanza financiero, tin proble= 
ma entre Gobierno y KABNA, Y mi por bisa, Gobierno Central tanbe, Tambe lo 

nester mete den e asunto aki, ora cu KABNA a schort e op. 
Awor nos a yega na: gppunto cu e Director a worde retira, Awor nos ta weita cu 

tur e rapportnan, e verslagnan cu a worde trahá ekinan ta afgedane zaken, no 

por yamé mas, Na e momento aki mi no ta weité mas, Sf, mi ta weita e tempo cy 
e compromis cu por a tuma lugar, Pero yá, e Bestuur ta keda na su punto di 
bista, si e a tené e a cambié, nan ta autónomo;na e momento ey Gobierno no 
por a bisé, bo tin cu cambié bek, Sino ta con, nos no por saqué for di esfera 
politica anto ? Anto lo ta manera poco marionet eynan, cu ki ora nan sinta 

manda un carta, pero ta bisas laga boso pone decision awor, Tampoco mi no ta 
haya corecto, Nan a mantene na nan decision, ta nán decision, 

Awor nos tin cu bay wak kiko ta e posibilidadnan awor y alternativanan pa nos 
scapa e proyecto aki, Pero ya mi ta tendiendo un bon zonido di parti di Sefior 
Croes, cu ta pa acelera e proyecto cu e noa bay perdí, Esey ta un bon zonido, 

Tambe tin e miembronan di oposicion, si mi no ta herá Sefior Croes tambe, cu a 
pidi pa e diputado duna un relato di su esfuerzonan cue a haci pa tene F.C, Ges 
y NWR, den“speaking terms{f pa drecha e relacionnean, p'eina ey e proyecto 

ey no worde wantá, Awor ami ta bin cu e sugerencia, Mi ta sugerf pa no e dipu= 
tado, pero un persona cu a bay hunto cuné Hulanda duna un relato di esfuerzo= 

nan cu e diputad, a haci, Pasobra nos tur ta politico y nos no por hunga po= 
litica, Pero mi ta kere cu un persona cu a bay como consehero, ta bay hunga 
politica aki den, E sí por duna e relato manera e mester ta, aunque cu mi no 
ta duda den e intrigidad di Sefior Kelly, Pero pa mafian no bisas e diputado a 
bin e a duna un declaracion politico, Laga un consehero cu a bay cuné, duna 

un relato di su esfuerzonan cu e a haci, 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER V,KOCKs Sefor Presidente, ora cu oposicion a yama e reunion aki pa 
trata e problema, oposicton a pensa cu den e reunion aki mester treoce solu= 
eion p'e problema aki, Nos no a yama e reunion aki pa criticá Bestuurscollege 
solamente, Oposicion ta di opinion cue problema di cas a bay asina leuw, cu 
awor no por laga bay mas, Ta p'esey oposicion a pensa di yama-un reunion 
Huishoudelijk, pa nos bay traté conhuntamente, Pero ya, tabata tin problema 
administrativo y awor aki nos ta den Bilandsraad, p'asina bay purba di solu- 
ciona e problema aki y purba di salba e proyecto aki, Nos tur sabi cu e pro= 
yecto aki ta un proyecto hopi grandi, E ta un proyecto no di dos een, pero 
di 40 miyone 
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E ta un proyecto hopi grandi pa Axuba, Y nos tin di bisa, cu delaster tempo 
nos no ta tende mas di proyecto, “Y aki nan tin un proyeeto di 40 miyon, cu 
sigur sigur Aruba tin hopi gana di hayé. Si nos comprende y mi informacion 
ta corecto, hopi afa pasá un Fundacion cu yama “Nos mes cas''‚ a pidi Gobierno 
hulandes placa pa nan por sigui traha ariba e casnan cu nan a construi na 
Pavilla, Y mi tin di comprende cu tur cos a worde ponf hunto y nan a bin cu 
un solucion, no solamente pa e proyecto eyy pero pa un proyecto di cas pa hen= 
ter Aruba, Mi kier puntra e diputado, si esaki ta corecto 7 
Asina ta e origen di buscamento di placa na Hulanda « Ea cuminza etun Fun- 
dacion "Nos mes cas'! mas o menos un 6 a 7 afia pasá, cu ora Hulanda ta worde 
pidí ayudo, anto e ora e a worde combina yasina a sali F,C,C,A,, pa asina 
traha cas pa henter Aruba, 
Nos tur ta corwrende cu e proyecto ta fayando, e proyecto ta bay birando un 
fracaso, Ta p'esey oposicion a yama e reunion aki pa nos wak si nos por salba 
e proyecto akì, Pasobra no solamente esey, pero tanbe conecta cu e proyecto 
aki Ministro van der Stee a bisas cu si e proyecto aki somewhere faya, e 
ayudo financiero di Hulanda tambe ta faya pa otro proyectonan, 
Esey ta un sefial hopi pisá pa nos pueblo di Aruba, Nos por wak tur e motibo= 
nan, Diferente miembro di oposicion a trece e motibonan padilanti-e loke cu 
nan ta pensa, E niembronan di Gobierno a trece otro motibonan,. Y nos tur por 
bisa, cu den e caso aki tin un representante di N.W.R, y un Bestuur di FCC, A, 
y tin un diputado, 
Manera a worde trec{ padilanti, awor ey den primera ronde door di lider di 
fraccion di M,E.P, cu FC, CA. ye representante di NeWeR, tabata den e boto, 
No, den e boto tabata sintá c representante di N.V.R., tabata sintá e Bestuur 
di P,C.C.A, y tabata sintá e diputado tambe, Un a purba di benta otro abao Y 
un tal momento pa mala suerte, e boto a sink, 
Y awor aki e solucion tá, pa nos bay traha un otro boto, Y cu kende y con nos 
lo bay traha e boto ? E personanan cu antes tabata den e boto, no por ta den 
e boto mas, Ta otro hende mester bay den e boto. Tambe, ora cu bo yama un reu= 
nion di Eilandsraad, e ta un reunion políitíco, Hopi biaha bo tin di trece un 
reunion politico pa bo saca algo for di politico, 
Pee, si bo wak den e statuut di F,C,C.A,. na articulo 26, bo tea ripara,3 
De ontbinding: "De Stichting kan worden ontbonden door een besluit van het 
Bestuurscollege, 
Un solucion, un sugerencia por ta, cu e articulo aki mester worde cambiá. 
“De Stichting kan worden ontbonden door een besluit van de Eilandsräad!', 
Esey mi ta kere sigur sigur lo saca tur parti eu por tin problema antes, saqué 
for di politica, P'esey tin hopi nas solucion, 
P'esey di nos banda, nos ta di acuerdo si e partido den gobernacion y parti= 
donan dì oposicion sinta hunto y nos bay trece e golucion padileanti. 
Ymíi ta kere cue idea aki sigur sigur lo cay den bon terra den e reunion aki, 
Hopi pregunta a worde puntrá den primera tanda, pero algun pregunta ainda a 
keda over cu ami kier trece padilanti, 
E prome pregunta ta lo sigiente:s Mi kier a puntra Diputado Kelly, si ta bere 
dad cu Sefior Beute por a pidi conscho di Diputado Kelly encuanto di e fianza 
di placa di F,C,C,A, na e dofio di edificio unda cu FeCeCsAs- tá actualmente 7 
Mi kier puntra tambe, relaciona cu e pregunta akis cu si ta berdad cu Diputam 
do Kelly a bay di acuerdo cu esaki y ta cuanto suma ta worde invertf den e 
caso aki ? 
Tambe, loke cu mi kier a trece padilanti tás ki dia e peticion encuanto be= 
schikbaarstelling bouwgrond, kantoorhuisvesting a worde entregí na Bestuurs- 
college ? Relaciona cu esaki ni kier puntra3 con leuw ta pará cu esaki ? 
Tocante beheers=overeenkonst, mi kier a puntras ki dia e concept di gtobale 
beheersovereenkonst Overheid P.C.C.A. a worde entregá na Gobierno di Aruba ? 
Mi kier a puntza tambe, si esaki a worde opgehangen caba ? Mi ta kere cu 
esaki no a worde treef padilanti ainda, 
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Pero si ea worde treef padilanti, mi ta ripitiés Ki dia e proyect=dossier 
kantoorhuisvesting a bay pa Bestuurscollege ? 
Mta comprende cu algun miembro a trece e pregunta aki padilanti, pero ni kier 
puntré especificog ki dia e bezoldigingsschalen cu rechtspositieregeling pa 
cu e personeel di F,C,C‚Ae a worde entregá na Bestuurscollege ? Y tambe si 

Bestuurscollege a duna su punto di bisa tocante esaki ? 

Mi tin un pregunta mass BE proyect=dossier, onderhouds=technische staat volks= 
woningen, (dus e bestaande volkswoningen)3 ki dia gsaki a worde entregf y con 
leuw ta cu esaki ? 

Anto como delaster pregunta, relaciona cu e reunionnan cu oAprde tenf na die 
ferente ocasion, mi kier a.puntras Cu si Diputado Kelly a asistf na e reunion 
di dia 10 di oetober na cas di Sefiora Miriam Kelly di Bestuur di F,C.C,A. ? 
Masha danki, Seflor Presidente, 

DE HEER F,FLANEGINs Sefior Presidente, awe tardí nos ta sintá hunto aki pa 
papia toeante di e prohlemanan na F,C,C‚A, Manera cu ta ponf den e titulo, 

We problemanan na F.C, CeAe te 

Diferente hende ta keriendo cure problemanan ta sintá den seno di e Fundacion, 
esta directanente den e Directiva di e Fundacion, EB problema den F.C.C.A. tin 
un rais mucho mas leuw cu locual a gosode actualmente, 

Di principio e ex=Directeur, esta Sefior Beute, ta pronuncia y bisas cu ta 

N.W.R, ta responsabel y lo keda responsabel tambe, Ta te aki na 3 afia ora cu 
e contracto caba, e Pundacion, esta e Directiva lo bay carga responsabilidad, 

Pero desde cu e Fundacion a worde lantá, e Fundacion aki manera cu ta poní 

den su statutanan, t'esun conhuntamente cu Nationale Woningraad ta carga res= 
ponsabilidad, Esaki ta un punto cu ningun momento Sefor Beute kier a tende 

di djé, cu e tambe mester duna responsabilidad, esta duna cuenta na e Direc= 
tiva di e Fundacion di F,C.CeAe 

Y mi ta puntra mi mess cu for di principio e rais di e problemanan, si NeWeR, 
a actua den esaki prudente ? Sabiendo e capacidad, conociendo e persnna di 

Beute y sabiendo tanbe cu e tabata tin un schorsing na Hulanda, tóch asina 
mes nan a mandé pa Aruba, Kier meen cu otro palabra, na Hulanda nan ta con= 

sidera Antíyas hulandes y en particular Aruba como e lugar di dump. 

E dump=plaats pa tur locual cu no tin un entrada mas na Hulanda, Han ta corre 
nan pa Antiyase 

Gobierno di Aruba ta pagando pa e servicionan di Nationale Woningraad un suma 

di alrededor di 1,5 miyon, Ta nifica cu ora bo ta cumprando servicio di un 
persona of un instancia, ta bo deber cu bo pueblo y tambe bo derecho pa bo 
exigf cierto capacidad, Cu bo tambe tin derecho di exigf, pasobra ta paga bo 
ta paga pa servicio, Y akinan nunca Hulanda kier acepta cu nos por exigf. 
Y ta p'esey segun ni, ta e problema cu constantenente nos mester aceptá lo= 
cual cu Hulanda manda pa nos, Bon of malo, personanan capacitá of nó. 
Pasobra nos ta esun cu ta wanta man den halto pa pidi yudanza, Nos ta egsun den 

e posesion menos previlegiá, pa aceptá locual nan ta manda, 
No ta tur ora locual cu Hulanda manda pa Antiyas ta manera nan ta bisag3 e 
“schuin boven de schuimt Hopi biaha,nos tin experiencia den pasado, cu hopi di 
e personanan aki ta persona cu ta djies bin sinta pornada y gana sumanan barbaro, 
Bestuurscollege a manda pidi N.W.R, un experto ariba nivel di financieel= 

economisch management, Y tan leuw cu ni por a comprende, e personanan cu nan 
a manda pa nos, no ta cuadra cu e nivel aki completamente at all, Y tóch, sa= 
biendo nos exigencia, nan a mandé, 
Manera m'a bisa na principio, e rais di e problemanan ta sintá cu Sefor Beute 

ningun momento kier aceptá y respetá e Directiva di e Fundacion como un part= 
ner responsabel, For di principio e Director aki, Seffor Beute a actua na un 
sistema iresponsabel 
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Mi kier a relata un rato den artieculo 12 di e statutanan ta pará3 cu ta e 
Directiva di e Fundacion ta pone condicionnan pa e beheer di e Fundacion, for 
di eual ta cay e bedrijfsleiding, personeelsbeleid, financieel y technische 
beheer, Kier meen, cu ta Directiva ta stipula e beleid ey tocante esakispero 
Sefior Beute no kier tende ningun momento, 
Ta parÁ den articulo 68 cu e fondo di e Fundacion aki no tin mag di tin nin= 
gun otro besterming, "Geen andere bestemming dan in het belang van de verbe= 
tering der volkshuisvesting Aruba, Y tóch Sefior Beute a duna hypotheek di 
ariba fl, 100,000,= cu no ta cuadra cu e statutanan ye articulo aki en par= 
ticular, 
Den artieulo no, 13 di e statutanan ta parás cu'ariba sumanan di f1, 20, 000,= 

_no solanente Beute moster. firma, pero tambe e Presidente of su vervanger y 
un otro miembro, Y den esaki nos ta caba di mira, cu Sefior Beute a duna un 
hypotheek di ariba fl, 100,000,= y toch e no a para ariba of Bestuur a acep= 
ta esaki, 
Den articulo 1á, lid 2 ta pará3 cu ta ce Directiva ta stipulá e bezoldigins= 
schalen pa e personal, Y tóch tabata Beute cu tin afspraken cu cierto persona= 
nan, cu ta e mes a stipulá e salarionan y tambe cual e kier a pone e Bestuurs=- 
college pa un "fait aicomplig“, cu nan mester aceptá e personanan aki sin mas 
ni menos eu nan salarionan cual é tabata stipulá,. 
Na cuminzamento e Director tabata dunando fianzanan sin cu tabata existi 
hypotheken, cual tabata exigencia di e statutonan cu mester tin prueba di hy= 
potheek proné cu bo bay duna fianza, 
Den articulo 20 ta parás eu nan ta exigf un sistema di dubbele boekhouding; 
pa controla e fianzanan di e Pundacion, Pero na prineipio te eu algun tempo 
pasá, no tabata existf ningun sistema di dubbele boekhouding, 
Ta e ultimo simannan aki, nan ta bezig pa set up e methode aki di dubbele 
boekhouding, 
Aki nos ta mira cue Sefor Beute aki tabata actuando na un manera ixrcespon= 
sabel, Y mirando e manera irresponaabel aki, e Bestuur a dicidí cu e*tin cu 
actua, Pasobra actualmente t!'é tá-e Fundacion, cu ta carga @ responsabilidad 
y tambe despues di e contracto aki na 5 aa, t'é ta esun cu ta sigui carga e 
responsabilidad, , 
Kier meen cu aki na 3 afia, si: nan mester keda, manera nan ta bisag fun oud. 
gestal atras"', un sistema cu no tin ni pia ni cabez. Ta nan ttesun cu tin cu 
bay duna contesta ariba e pregurtanan, ta nan ttesun cu tin di bay carga e 
fesponsabilidad pte maneho den pasado “tambe. 
Mi ta conpletamente convencf, cu e Bestuurscollege di Aruba a actua comple= 
tamente di buena fe, Y tambe e diputado concerni a actua completamente di 
buena fe, Y mas aun, mi ta convencf cu e Direetiva di e Furndacion a actua cone 
pletamente di buena fe, sintiendo y sabiendo cu ta nan mester bay carga e 
fresponsabilidad awe y mafian, 
Y ta pltesey mi ta kere, nan a dieidi ecu nan mester tuma medidanan, 
Na diferente ocasion nan a hala atencion di Sefior Beute ariba e irregularidad 
aki, ariba e sistema y. maneho iwresponsabel, 
Pero manera mta bisa na euminzanento, É no ta di acuerdo pa duna cuenta na e 
Directiva, na e Fundacion y tteynan e problema ta sintá, Despues di diferente 
biaha cu nan a hala su atencion, ainda e ta siguiendo actuando na un manera 
irresponsabel y no ta respeta e Directiva di e Fundacion como tal, 
E Bestuur di e Fundacion tabata actuando ainda di asina buena fe, cu nan a bin 
etun proposieion cual Sefor: van Velzen durante cu e ta na Aruba a aceptá e 
proposicion aki, Unda cu nan a trece padilanti, nan ta mantene e retiro, of 
e way out cu Beute lo bin bek te fin di afia como Consehero, 
Sefior van Velzen a bay di acuerdo cu e proposidon aki y ea invité {liputado 
concernf pa bay Hulanda pa sigui deliberá ariba c proposicion aki, 
Yegando Hulanda, e diputado a haya e sorpresa di su bida, ora eu van Velzen 
di NeWV.R, no kier a papia at all over di e proposiecion haef door di e Direc 
tiva di e Fundacion, 
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Yegando Hulanda NeWe.R, a laga e proposicion aki cay por completo y a bin un 
otro proposicion unda cu nan ta pidi, nan ta exigf pa e Fundacion laga e rem 
tiro cay‚ laga Beute bin bek como Directeur un paar di luna y alavez e Direc= 
tor lo nombra un counterpartner, cual Hulanda of e NeWeke ta pone aserca, 
cu e mester ta un persona aanvaardbaar pa NeWeRe 

Ningun momento nan no ta papia cu e mester ta un persona aanvaardbaar pa 

Aruba, E mester ta aanvaardbaar solamente pa Ne WeRe 

Anto mi ta puntra mi mess unda nos honor a keda, unda e derecho di e pueblo 
arubano a keda ? Si ta N.W‚.Re sÓ tin mag di dicidí y si ta acepta cue per= 
sona aki ta aanvaardbaar sf of nó ? 
Mi ta kere cu ta yega un tempo cu nos mester mustra Hulanda ecu nos tambe tin 
honor, cu nos tambe tin derecho di exigf expertonan cu nos ta kere cu ta bon 
pa nos comunidad y cu nos no mester acepta kende cu nan manda, 

Asina nos ta weita, cu ora e diputado a bay Hulanda nan a laga e prome propo= 

sicion cay completanente, mi ta puntraz unda e seriedad di NWR, a keda ® 

Sikiera nan por a cuminza papia over di e proposicion eynan y bisag ban amplié, 
of ban cambié, No laga e cay completo, y ta un proposicion cu Sefior van Velzen 
mes a aceptá y bay di acuerdo cuné, 
No ta mi inteneion di mustra dede ariba personanan of. busca un zondebok, pero 
sf pa yega na un solueion di e problema ta necesario pa bo busca e rais di e 

problemanans Y mi ta kere den e asunto aki cu NeWeRe tambe tin su bandanan 

incoLeeto na su sistema di actua. 

Y posiblemente cu e paso cu e Fundacion a tuma tabata pucho rapido, pero mi 

ta convenef eu nan a actua di buena fe, Pasobra tur hemchi cu awa ta yenando 

poco poco y un cierto dia, -e ultimo druppel lo pone e hemchi pasa over, 

Esaki t'esun cu a pasa cu Beute y tambe cu e Fundacion, cu cierto momento 

e hemchi di pasenshi cu Sefior Beute a pasa y nan a tuma e decision aki, 

Mi ta kere cu den di dos ronde lo mi bay papia mas tocante e° solueion di 

e problema aki, cual mi por mira, Pero prome cu mi concluf mi prome ronde, 

mi ta di acuerdo cu Sefior Bob Lopez=-Henriquez, P'esey mi kier a invita henter 
e Parlamento aki cu Bo permiso, invita tambe e oposiecion pa conhuntamente den 

e reunion awe nochi, manda un telegram pa Sefior van der Stee, unda cu nos ta 
protesta fuertemente contra di su telegram descriminatorio encuanto e Isla 
di Afuba, E paso aki cue a tuma pa manda e telegram, ta completamente contra 

e pueblo di Aruba, P'esey mi ta puntra, cu henter e Parlamento ta bay di 
acuerdo, pa conhuntamente nos manda un telegram y protestá contra e paso aki 
di Sefior van der Stee ? 
Sefior Presidente, te aki den e primera vuelta, 

DE HEER R,VAN PUITEN:s Sefior Presidate, mas cu 5 hora largo nos por a scucha 
diferente descursonan, muy en particular for di oposicion, Unda cu nan ta 

purba di pone nos Bestuurscollege y muy en particular nos Diputado Sefior 
Charro Kelly den un pijnbank,. 

Hopi na e momento aki ta lubida e situacion social, cu gran parti di nos pue= 

blo ta biba aden, Nos tin situacionnan, unda cu tin famianan di 8 of mas tin 
cu biba den l kamber of kizas den 2, Nos tin situacionnan ainda ariba nos 

isla, unda no tin sikiera un W.C, cu por worde uza pa e famianan aki, 
Y di nos partido ta consciente di e problemanan aki y no a sigui e direccion 

die partidonan politico, cu tabata den poder pa tantisimo afianan y no a 
busca un solucion pa e situacion social di nos pueblo, 
Nos por a scucha di oposicion cu a presenta un tesis a la sistema mondelinge. 
Pero nan a presenta solamente e probleemestelling, Solamente conflictonan nos 

por a scucha, sin cu nan a bin cu recomendacionnan positivo. 
Nos por bisa cu F,C,C,A. ta fout awe, nos RBC, ta fout, Nationale Woningraad 
ta fout, pero esaki no ta trece un solucion, E pueblo cu a haya e esperanza 
di traha un cas, ta nán na e momento aki ta sufriendo, pasobra F,C.C‚A, a 
duna nan un speranzae 
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Hopi cas ta worde teh aki na Aruba, pero e casnan aki no ta worde trahá door 
di e pueblo trahadó6, nan no ta worde trahá door di persona cu ta gana f,100,= 
pa siman, pasobra e personanan aki nunca lo por bin na un cas, 
Y ta deber di nos como Parlamentarionan pa mira cu e personanan aki no perde 
e speranza cu nan tabata tin, te poco dia pasá, Nos tur ta consciente di e 
problema y nos t'aki pa busca un solucion, Mi no kier pa nos Bestuurscollege 
ni tampoco nos diputado Sefior Charro Kelly perde e animo cu cual e a cuminza 
dia cu ea forma e F,C.C.A. 
Pasobra trahando pa pueblo y muy en particular ora bo tin un oposidon cu ta 
sintá nan hopi liher trapá ariba nan dedenan, semper ta busca e cosnan chi= 
quito pa haci politica cuné,. 
Nos sabi cu e intencion di BC, tabata sano, pasobra nan a buaoa un solucion 
pa da e pueblo cu ta den un situacion menos social. Nos kier un bon futuro 
pe nos pueblo y mi ta consciente cu nos diputado tambe ta di e opinion eYe 
Unico cos cu lo mi kier puntra na nos diputado pa duna nos e informaciong 
kiko e ta bay haci awor den futuro, awor cu e barco aki a keda pegá ? 
Mi ta haya cu oposicion a haya esaki manera un chiste, pasobra claramente nan 
a pega hopi barco den pasado,cu nan no por a saca for di den Cay. 
Pero si nos mester pega un barco, nos lo soluciona e problema, Y mi ta con= 
tento tambe di mira cu nan ta siguiendo e discurso, cual no ta algo di nan 
custumber. 
Mi ta spera cu nos lo haya for di nos Bestuurscollege e contesta, con nan ta 
pensa di soluciona y trece un ambiente nobo den e speranza nobo aki di nos 
pueblo. 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER C, LACLEs Sefior Presidente, no tabata mi intencion pa dirigi palabra 
ariba e punto di agenda aki, como diferente colega di Raad a papia extensi= 
vamente y hopi claro ariba e aspecto aki. 
Tur di nan, uno mas cu e otro tin mi aprobacion, pa expresa den e manera cu 
nan hacié, Pasobra no ttami intencion tampoco pa bay en extenso, pa bay papia 
ariba e foutnan cometf Pa e Director di e Fundacion cu e Bestuur. 
Nos ta den posiecion di copia di cartanan, cu berdaderamente bo cabeynan ta 
reis ariba bo cabez, Pasobra ora bo ta mira cu hasta un Director ta bay asina 
leuw di bisa y treedt op asina machtig ariba su mes y duna declaracionnan 
mondeling y bay over pa haci compromiso y laga e Bestuur un banda, 
Cosnan cu ta envolvi gumanan grandi di placa, manera cu nos coleganan Sefiores 
Bislip y Flanegin, Pero p'ami ta bay e conscuencianan cu ta keda atras 
EB financiele consecuenties pee, ariba hypotheek será di fl, 110,000,= , unda 
cu e Bestuur ta keda mará y e Architepten=bureau tin di paga e huur na Bestuurs=- 
college di fl, 2,750,= pa luna, Awor e suma ta maré te na afia 1981, esey ta 
gastonan cu lo keda, pasobra e ta un compromiso( un overeenkomst), 
Tin mas gastonan haef di viahenan pa Hulanda di fl, 72, O0Osz=e Tin promesanan 

hacf na e counterpartnan cu nan a ofrece salarionan di f, 5,000 pa luna, 

Tur e oosnan aki bo ta pone nan uno bao di otro, anto bo ta puntra bo mess 
si ta necesario pa tin un accountantsrapport ariba tur e hechonan aki, cu ta 
envolví un capitalazo di placa, 

Mi kier a puntra Bestuurscolleges ki dia nos por a haya e accountantsrapport 
ariba e aspecto fnanciero ? Mi ta lamenta tambe algun expresionnan di e cole= 
ganan aki den Raad, unda cu nan ta bisas cu nos juinan di terra den pogicion 
cu responsabilidad no ta sirbi, Palabra di brevet van onvermogen a cay di 
ambos banda, Mi ta lamentá esey, especialmente di nos miembronan juinan di 
terra, eu bon capacidad, cu a mustra den pasado y te ainda cu ta den bestuur, 
Y bo ta haya e otro banda cu e balanza a cay na e fabor di Sefior Beute, 
Nos tur sabi e tactica y terminologia di e aantrekking pa expertonan di 
Hulanda p'aki banda,No ta awor aki e cos a pasa, pero den pasado tambe, 
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Nos tin legio pees cu nas ta di buena fe pa acepta y ricibi hendenan di afor, 
expertonan of krachtennan hulandes, ta yega momento cu nan ta tira nos un 
cabez abao, Nan ta bisa nos cu nan tin tal diploma, tal capacidad, despues ta 

resulta cu no ttasina, Kiko ta e problema cu a escala, unda nos por bisa cu 

Aruba a mancha su cara un poco ? Debf na e hecho cu nos a worde confronta cu 

un experto atrobe, cu no tabata tin e papel e capacidad, debf na nos te goer 

de trouw, Bestuurscollege a sintié y mescos cu nos tur tambe, 
Pasobra e problema tÁ, cu si nos a haya un otro experto, no tabata tin e re= 
union aki actualmente, Como e miembronan di e Bestuur a localiza e fouten cu 

tin den e zege experto, ey a bin e escalacion, Berdaderamente cu Bestuurs= 

college a hayé den un hard time y mi ta contento cu a yega e momento cu e 

Bestuur mes a duna chance pa e problema aki eristalizá su mes den un bon am= 

biente, Pero mi ta pone enfasis sf, cu si no ta P'é Bestuur cu a para firma= 

mente contra di e Dirceteur, no tabata tin cambio, Pero sì acaso cu tabata 
tin otro hende den Bestuur y e Directeur por a haci kiko e kier cu nan, anto 

mi ta kere cu tur cos lo tabata bay bon te ainda, Prero como eu nan a pone un 

stop, nan a bin cu prueba di e mal actitud di e persona aki, nos ta sigüendo 

pa un otro rumbo,. 
Ki dia nos por spera e accountantgrcapport ? Mi ta desea di sabi di Bestuurs= 
college pa e suma di 1, algo miyon, cu ta cubri salarionan, sì nos mester 

paga tur cos bek di e hoofdsom na Hulanda, of si e lo ta un schenking ? 

Si nos mester paga e salario di e Directeur cu a worde geschorst, mi kier un 

splikaeion ariba esey ? 
Tambe mi ta desea di Bestuurscollege pa duna un exposé na Raad, tocante di 
henter e affaire aki di e volkshuisvesting eprobleem ? Mi ta kere cu esey nos 

lo acepta mas facil, cu bay puntra pregunta pa pregunta « 
Y mi ta kere cu ta den segundo ronde, si Bestuurscollege lo a lubida algun 

pregunta, nos lo bin ariba esey. 
Manera cu m'a priminti, lo mi ta corto y mi ta termina den e ronde aki, spe= 

rando ariba e exposé di Bestuurscollege, ariba e aspecto aki pa sigui elabora 

den e segunda tanda, 

Danki Sefor Presidente, 

DE HEER M,BISLIP:s Sefior Presidente, tambe lo mi ta masha corto den e primera 
tanda akie 
Na prome lugar, nos tur sabi e motibo pakiko F,C,C.A, a worde fundá aki na 

Aruba, E tin su historia for di basta tempo caba, Tempo cu a establece su 
mes akì na Aruba un compafiia grandi, Diferente personanan di diferente isla= 
nan a bin aki pa busca un trabao, Y for di e tempo ey a bin e necesidad cu e 
pueblo aki mester di viviendas, Casnan di pueblo a worde trahá, loke nos por 

bisas casnan di pueblo antes, cu awe nos no por yama esnan cu a worde tzahá 

casnan di pueblo, Pasobra ora cu mi ta pensa y papia di casnan di pueblo, 

mi ta pensa ariba e masa, e mayoria, e gran parti di e pueblo cu ta e pueblo 
trahadó, Cu ta hopi biaha ta e parti di e pueblo cu no por traha un cas di 
luho, Awe nos ta sintá cu e problema aki, pasobra pee, den diferente seccion= 

nan di San Nicolaas y un parti di Playa a worde lubidá pa hopi aüa 
Y despues di un periodo basta largo, a worde trahá algun cas, cu nos ta yama 
Casnan di Gobierno, cu nos ta considera casnan di pueblo, Pero den varios 
ocasion, mla trece esaki padilanti, cu ta imposibel pa e pueblo trakdor por 
traha casnan na e prijs y condicionnan cu tin actualmentee 

Mi ta kere p'esey tambe a worde fundá un tempo, loke cu nos ta yama e Bouw= 

eredietbank, Pero kiko a sosode ? Cu e pueblo aki a sigui crece y escazes di 
vivienda tambe a sigui crece. 

Awor nos ta yega na e punto aki den Raad, unda cu nos a bin hunto, kizas hopi 

eu e intencion di hunga politica, Pero cuanto politica worde hungá akiden, 

nos ta resolve e problema cu e pueblo ta actualmente den djé, 
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Mi ta kere sinceramente, cu ora nos diputado Sefior Kelly a entame e proyecto 
aki, e a entama e proyecto aki cu tur sinceridad, Y nos tur tabata testigo 
den varios ocasion cue a trece esaki padilanti, cue persone aki tabata 
traha cu alma y cuerpo pa realiza escazes cu nos tin di vivienda, 
Pero tambe na e mesun momento por a yuda e personan cu pa un motibo of otro 
tabata tin e benefiecio social cu por a traha un cas mas grandie 
Ora cu a bin e proyecto aki, nos a pensa den e comunidad su totalidad y ta 
p'esey a bin ctun proyecto cu a carga e nomber di F.C.C.A. Y despues cu pa 
hopi afianan largo politica Barata tabata worde hungá cu casnan di pueblo. 
Ora cu mi ta bisa, politico barata, mi ta corda un partido politico, cu ora 
bo bay busca un cas di pueblo sercarcuaïkier di e diputado di e tempo ey, 
casi bo mester firma cusiguranza cu lo bo vota pa e partido aki, Y cu 
tempo di eleccion nan ta obliga bo di claba un bandera di e partido aki 
ariba bo cas, 
Pero nos partido a bin cu e idea pa traha cas pa e pueblo y ta ptesey e 
Fundacion aki a bin, Pero pa kita e imagen politico mas tanto cu ta posibel 
y purba poné den un Stichting, Pero sf, cu nos tur sabi cù e responsabilidad 
semper ta keda na e Gobierno. B Gobierno ta responsabel pa un pueblo, pasobra 
ta e pueblo ta eligi un Gobierno pa carga e responsabilidad aki, 
Pero no mester t'asina, cu ora nos ta haya yudanzanan finaneiero, economico 
y social cu esaki mester ta mará, cu loke e personanan cu ta worde mandá pa 
nos, nos mester aceptá, 
Ta p'esey awe nos por bisa cu orgullo, e pueblo aki ta un pueblo masha orgu= 
yoso y cu caracter, Mi ta kere cu ora e diputado aki ta carga e responsabi= 
lidad total di e Bestuurscollege y nan a ripara cu algo ta ky malo den e pro= 
yecto aki, nan a bay investigf. 
Loke a worde lantá ta un Stichting, y e tabata tin un Bestuur. Naturalmente 
den tur organizacion bo mester tin un bestur pa dirigf, Pero nos no ta bay 
ta kende tin fout of kende tin razon, pero nos tin di bigsas cu e decision cu 
a worde tumÁ door di e Stichting aki pa ontslag e Direeteur na e momento ey, 
mi ta kere cu e Stichting mester a tuma contacto y delibera debidamente cu 
Bestuurscollege, prome cu a yega na un decision asina, Pasobra no ta e Stich= 
tingta carga e responsabilidad, pero e Bestuurscollege, 
P'esey ami ta cansiderá cu ce Bestuur aki den su decision na ec momento ey a 
faya, Pasobra ta Bestuurscollege tabata responsabel cu awe ta Bestuurscollege 
ta carga e critica, Pero ora ctun persona tabata tin corahe yv balor pa tuma 
e decision aki y cu a traha di dia y anochi den un direccion pa resolve nos 
problemanan di vivienda, Ta masha facil pa oposicion bisa y cu ta personanan 
kizas cu tambe por a carga e responsabilidad aki, pero kizas no ta per® nanan 
cu tabata tin e corahe pa entame pa busca un solucion di viviendas, ta facil 
pa bin awe den Raad y critieá, Pasobra maske cuanto biaha un hende haci un 
eos bon, pero si e haci un fout hopi biaha cu ta ariba csey nan ta eriticá, 
Pero ave, maske cuanto nos criticá y elogi’, pero e pueblo na e momento aki 
t'esun cu ta sufri,. Ta p'esey awe nos mester corda aribä ce parti social, 
mientras cu cada dia ora cu nos bin na e edificio aki, nos ta mira personanan 
ta deenta enlace matrimonial, Na prome lugar e loke cu nan ta busca ta un cas 
pa nan biba aden y awe nos no tin e cas aki, Esaki hopi biaha ta fracaso di. 
hopi matrimonionan, pa motibo eu nan no tin un cas pa biba aden y ta trece 
problemanan familiar, Y esaki ta un parti social masha grandi eu nos no ta 
mira na e momento aki, Nos kier mira e parti cu nos por hunga politica, 
Pasobra oposicion ta bisa cu e diputado a fayâ, te hasta nan ta exigf cabez 
di e dipudo aki den e Raad, Pero mi ta kere cu nos mester ta sincero y ban 
traha duro conhuntamente, ban pone cabez na otro, pa nos por realizá na e mom 
mento aki pa nos pueblo trahadó cu ta sufri na e momento aki, pasobra nan no 
tin un vivienda, 
Mi ta eontento di tende pee. proyectonan di Esso=heights, e parti cu pa hopi 
afia a worde lubidá, 
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E hendenan aki ta tende di cifras, pero no ta interesá nan, loke ta interesá 
nan, ta con ta bay resdve e problema aki ? Pero sf mi kier a pone enfasis 

ariba weganan palitico cu ta worde hungá no solamente den e Raad aki, pero 
te hasta nos por tende di un telegram di un Minister van der Stee, 

Nos ta worde chantagiá cu un telegram, mi ta kere cu esaki sí politica par= 

tidario den e sala aki mester worde ponf un banda, Y ban pone cabez hunto y 

contesta fuertemente, pasobra mi ta kere cu nos principio y nos balor ta bin 

na prome lugare 

Pa termina mi kier a bisa, cu e momento a yega pa nos ta sincero cu otroe 

Laga politico partidario, pasobra nos a tende di parti di oposicion cu nan a 

bin aki den pa purba yega na resolve e caso di F,C,C‚A. 
Mescos cu nos a papia e 5 dianan aki na Boneiro den reunionnan, condicion ta 

worde ponf, awe atrobe nos ta tende condicion « Prome cu bay papia con ta re= 
solve e problema aki, cu no ta bay pone como condicion cu cabez di diputado 

mester caYe 

Mi ta kere cu ban laga politica barata un banda y ban traha conhuntamente na 

bienestar di nos pueblo. 

Masha danki, 

DE VOORZITTERs Asina aki nos a yega na fin di e prome parti di e prome buelta, 

Mi ta suspende e reunion te awe nochì 8,30 , 

De Voorzitter schorst de vergadering om 18,50 tot 20,30 « 

De geschorste vergadering wordt hervat om 20,40 , 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a keda suspende y palabra ta na 

Bestuurscollege, Na palabra Sefior Diputado Kelly. 

DE HEER B, LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, cu Bo permiso « Algun rato.pasa 
a yega na nos e triste noticia di e fayecimiento di mama di ex=diputado y 

actual ViceMinister Plenipotenciario na Hulanda, Sefior Roland Laclé, 
Na nomber di partido A.V, mi kier a expresa palabranan di condolencia na 

Sefor Roland Laclé y demas familiares, Y nos kier a expresa cu Dios Todopode= 

roso lo duna nan e forza, pa soporta e dolor pa un perdida di un ser tan 

kerf ta trece cuné. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUIWERDE: Seflor Presidente, di parti di Bestuurscollege 

y tambe di parti di Movimiento Wleetoral di Pueblo nos tambe kier duna un 

palabra di condolencia na Sefior Laclé y henter famia di e fayecida, pa e 

triste noticia y tambe pa fayecimiento di mama di Sefior Laclé, 

DE VOORZITTERs Den nomber ui Parlamento di Aruba y di Bestuurscollege di Aruba 
mi ta extende palabra di condolencia na ex= colega Roland Laclé, pa e pierda 
di su mama, Y pa e ocasion aki mi ta pidi cu nos por lanta un rato pa nos tene 

l minuto di sgsilencio, 

l Minuut stilte wordt gehouden, 

DE HEER P,P,KELLY,GEDEPUILERDE: Sefior Presidente, awe nos ta trata e problema 
di ultimo dianan di P,C,C,A, 
Mi kier a recorda un y tur e asunto di NeWeRe Despues cu Hulanda a financia 

e 500 casnan di pueblo, Hulanda a pone como condieion pa continua cu ayudo 

financiero of tecnico, lo mester haci un onderzoek di e problema di vivienda 
aki na Aruba, 
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Hulanda naturalmente sin consulta cu ningun isla a manda N.W.R, aki haci e 
onderzoek y NWR, a traha un rapport cu yama “Rapport van een global inven= 
tariserend en oriënterend onderzoek naar de Volkshuisvestingsituaties op het 
Eilandgebied Aruba 't, 
Despuss cu e rapport aki a worde trahá y den cual rapportnan a worde duná ree 
eomendacionnan, Y despues cu recomendacionnan a worde studiá conhuntamente 
cu represernante di Gobierno Insular di Aruba y asina a yega finalmentó: na un 
compromiso cu NeWeRes, Y NeWeRe a cuminza traha, 

NeW‚.R, a duna un oferta ariba cual: nan ta dispuesto pa duna e servicio aki, 

mi ta bisa e servicio aki pa consehá ariba asunto dì vivienda, 
Den e rapport cu a worde trahá of e rapport cu a worde trahá pa N.WeR. y fir=- 
mÁ pa Ne van Velzen, H.J, Werkhoven, ta ponf eo, cu lo bin un Director y e 
Director aki lo bín, Ta ponf lo sigiente: 
Woor een periode van maximaal 3 Jaar, een medewerker op management niveau met 
specifieke deskundigheid op het gebied van financieel, economische zaken, 

N.W‚R, a manda un oferta den cual oferta ta worde pagé pa e persona aki a ba= 
se di e tarifa na '78, 130 mil florin pa afia, 

Mi kier a trece padilanti e condicion cu Hulanda a duna e ayudo aki, e ta sa= 
li for di e Meerjaren=plan y e condicion ta 50% scherking, regalo 50% fianza 
suave, ta nificá,asumi cu e persona aki descontando aspectonan social pa c 
persona aki e ta gana 100 mil florin, 

Ta nifica cu e persona aki ta paga belasting na Hulanda, belasting ariba 100 
mil Élorin, Mi no sa e tarifa for di mi cabez, pero laga nos asumi cu e ta 40% 
ta nifica cu di e fls, 100,000,= ey, fls, 40,000,= ta bay den lachi dí Hulanda 
back, Aruba si a keda cu su Fl, 50,000,= pa e parti aki cue mester paga back, 
Hulanda a resta regalo solamente Els, 10,000,= « 

Cu otro palabra, Aruba den e caso aki di Conschero di N.W.R, su peso cue tin 

eu carga, ta mas grandi ecu e regalo pa cue servicio di N.W.R, cu Aruba ta 
haya, Hasta mi kier bisa, cu e parti di e fianza cu Aruba ta haya, un parti 

di djé ta bay back den lachi di Hulanda como belasting, Mi ta kere cu un per=- 

sona lo mester paga belasting, Mi a djies ikstra aki, cu pa kita un impresion 
como si fuera cu Hulanda ta yuda asina tanto, mi ta bisa, cu Hulanda ta yuda 
cu e proyecto aki, pero loke cu ta concerni pago pa N.WeRe, aki toch Aruba 
tin hopi di paga despues. 

Nos tur ta contento cu Hulanda ta duna ayudo, cu Hulanda a aprobá e proyecto 

aki manera cu Sefior Betico Croes a bisa, pa mi Sefior Presidente, e proyecto 
di Telefoon ta hopi importante y ta necesario, pero ora cu Sefior Betico Croes 
ta bisa, cu ami ta stima e proyecto aki mas cu esun di Telefoon, no kier 
meen cu ami ta bisa cue proyecto di telefoon no ta di importancia, 
Loke cu e kier meen y ta loke cu ami tambe ta bisag cu un proyecto na unda cu 
bo por yuda e pobernan di nos comunidad, ta kende no por stima un proyecto 
asina ? Y ptesey den pasado y den futuro tur mi esfuerzo lo mi keda duna pa 
realisacion di e proyecto aki, pasobra esnan cu ta worde yudá den nos comuni= 
dad, ta esnan di mas pober di nos comunidad, Cu esey mi kier bisa tambe, cu 
nunca por ta den mi cabez of nunca ami lo por tuma actitudnan pa sin mas per= 
de e proyecto aki, 
Pero sí, ariba e proyecto aki ta worde trahá cu hende, Nos tabata tin un be= 
stuur cu 7 persona, Mi kier bisa cu e personanan aki nunca a acerca Bestuurs=- 
college of a acerca instancia pa bin den e bestuur, Nan a traha y hinka hopi 
tempo liber pa traha pa e comunidad, mientras cu e Director tabata haya un pa= 
go bárbaro, Cu esaki mi kier bisa, cu Bestuur tembe a haci trabaonan util pa 
nos comunidad y nan tabata dispuesto pa traha, Pero e actitud di e Direcbr aki 
a pone nan, a manipulta nan den un tal skina cu continuamente nan tin cu bringa 
pa nan worde reconocf cu ta nÁn ta carga e responsabilidad segun e statuut, 
Naturalmente den esaki e Director ta haya su pago p'é y e Director tfn su 
responsabilidad, 
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Pero esey no kier meen cu aunque cu e Director por ta un deskundige, manera 
cu é ta pensa cu kizas e por ta un sabí di mas grandi di mundo, pero toch 
respet pa bo hefe semper bo mester tin, Y si acaso cue tin asina tanto bon 
cualificacion, un di e promer cosnan cu ec mester sia, ta con di trata hendes 
tanto su ondergeschikten pero mas ainda su superior, 

Un dado momento cu Bestuur no por a soporta mas, Bestuur a tuma e decision 
Mi por bisa esaki, pasobra mi por sinti kiko e Bestuur a sinti ora e a duna e 
persona aki retiro,. 

Ora cu continuamente den reunionnan bo ta worde atacá, bo ta worde bisá cu bo 
no ta sirbi pa guia, bo tin cu sifia ainda, bo tin cu bay core stage na Hulanda, 
Ave mester ta necesario pa bay core stage na Hulanda ? 
1 ta papiando aki di Bestuur. Mafian e ta wenselijk, mafian e no ta necesario 
mas, unda cu aki nos la weila vu e persona aki a busca e troublenan, 
Mi kier bisas cu Bestuur na momento cu a yega asina leuw, tóch ora cu pa com= 
promiso pa pone awa den bifia pa yega na un solucion, mi ta di opinion cu lo 
tabata aconschable pa Bestuur y esey m'a recomenda Bestuur tambe diferente 
bez, pa pone awa den bifa y aceptd e Directeur aki pa dos luna. 
Pero na momento cu Director van Velzen mes, Director di N.W‚R. a bay asina 
leuw di laga Director Beute cay como Director y a aceptá pa Beute keda como 
Consehero di N.W.R. so, mi ta bisag cu pa mi ta motibo cu si e mes como Direc= 
tor a acepté, pakiko nos lo mester acepté como Director, 
Di eynan mi kier bim cu Sefior van Velzen a bin, Direcbr di N.W.R. a bini Aruba 
Bestuurscollege a papia cuné, e a papia tambe cu Bestuur y aki nos por weita 
con despues di hopi deliberacionnan, finalmente, ora cu e a scucha di tur 
banda, mi ta corda un dado momento unda cu nos a reunf, e tabata bisa Sefioza 
Miriam Kelly-Buckley cu nos lo nakaart den avion ariba e solucion y nos lo 
dal un bitter ariba djé 
Despues e a contact Hulanda, pa su mafian e a bisa mi cu e no ta aceptá. 
B proposicionnan ey tabata, cu Beute lo keda, pero lo purba di duné un otro 
encargo, e no tin mester di drenta oficina di F.C.CeAe mas y tampoco lo e kee 
da como Director, pero e ta keda como Consehero di NeW.R. 
Despues cu e a yama su hefe na Hulanda, Drs, Kempen mi ta kere, pa su mafian 
e a cambia di opinion y e a bisa eu e kier pa Beute keda Aruba como Consehero 
y esey mi ta bay lesa awor e proposicion cu e a laga atras pa discutf mientras 
eu e a bay Hulanda. 
B proposicion aki e a participé na diferente persona y tambe na mi persona na 
Bestuurscollege y na Bestuur, pero Besvuur no tabata di acuerdo cu un di e 
proposicionnane. 
Sefior Presidente, lo sigiente a keda atras pa nos discut{: 
Lo nombra un Director local interinoj Lo pone advertencia pa un Director y 
directamente despues cu e Director worde nombrá, mester pasa e asunto di F,C.CeAs 
door di Director Beute, Beute lo keda NeW.R. su Conschero, p'asina haci e 
traspaso, Si acaso no haya Director local, N.W.R. ta dispuesto pa busca otro 
solucion, na unda cu un otro persona di N.WeR. lo por bin, 
Durante di e periodo di overdracht eynan, esta di pasa e asunto di administra= 
eion pa otro hende, Beute lo keda haci su trabao na oficina di F-C.CA. 
Tambe N,W‚R, lo manda un register accountant, pagí completamente door di 
N,W.R, Aruba pa set up e administtacion. Loke cu Bestuur no tabata satisfecho 
di djé tá, cu Beute lo keda den oficina haci su trabao, Pakiko Bestuur no ta= 
bata satisfecho ? Pasobra Bestuur tabata pensa, cu e no ta na interes di vi= 
vienda, pa motibo cu e persona aki lo bay instigf personanan y personal con= 
tra di Bestuur y esaki lo haci e asunto mas peor, Esey ta loke cu Bestuur a 
bisa mi, 
Sefor Presidente, sorpresa tabata ta, ora cu ainda mi ta corda den vertreh= 
hal dia cue delegacion di Aruba a bay pa Hulanda, tambe Direcdbr van Velzen 
tabata den e vertrekhal y mi a papia cuné ariba e voorstel aki. 
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Anto despues cu mi a papia cu Bestuur, Bestuurscollege a recomenda mi pa bay 
Hulanda y mi a bay Hulanda pa papia ariba e voorstel aki, Mientras cu mi ta 
na caminda pa bay, van der Stee a manda un telegram pa Bestuurscollege. 
E telegram ta lo sigientes"Adviseer U problemen NeW.R, oplossen conform advies 
van Velzen alvorens naar Nederland te vertrekken\ 
Van der Stee ta conseha Bestuurscollege ariba e proposicion cu mi a caba di 
lesa, Ta KABNA a duna mi copia di e telegram aki, Ora cu e reunion a cuminza 
na KABNA, nos por a ripara cu Sefior van Velzen a bini ecu un otro proposicion 
menos esun cu mi a caba di lesa y pa cual proposicion Bestuurscollege a man= 
da mi Hulanda pa papia ariba, Cu otro palabra pami, ora cu KABNA ta tuma un 
actitud, van der Stee ta conscha pa bay di acuerdo cu e voorstel di van Vel- 
zen, nos por ripara cu na KABNA no por papia ariba e voorstel eynan, pasobra 

N.W.R, no tabata kier y NeWVeR, ta bisa cu esey tabata un di e proposicionnan, 
P'ami, den confianza den un organizacion grandi manera cu e abogado di Beute 

a splika awor eynan, unda cu e a defendé N.W.Re , unda cu e ta bisa cu Beute 
ta un persona di mas cualificá cu nos tabata tin mi ta bîsas cu aki nan con= 

fianza ta zoek, un caminda ta perdí, 
Mi ta kere cu mas grandi un organizacion ta, ta mas respet e tin cu duna na 

e otro partidonan, pasobra si e no ta duna e respet, mi no ta kere cu e mes 

por kere cu e tin un nomber grandi asina, 

Ora cu e reunion a cuminza, bo ta tende palabranan expresá pa e Director di 

KABNA cu N.W.R, tin cuchúw poní ariba mesa y cu un decision lo mester cay 
promer cu diavierna, anto ora cu bo ta bisa, pero e proposicion di van der 

Stee a conseha pa bay di acuerdo, nos no ta papia ariba djé ? Nan a duna di 
conoce mesora cu nan no por papia ariba esey y a conseha nos pa papia cu Ne WeR. 
Ora cu nos a bay papia cu N‚.W.R, ariba e proposicion, tampoco no por a papia 

ariba djé mas, pasobra e Director general tabata contra cue Director van 
Velzen a aceptá eproposicion cue a laga atras, Pero mientras cu Bestuurs=- 
college mas cu un biaha ta pidi e Director general Kempen pa bini Aruba pa pa= 
pia ariba e problema, e Director Kempen aki ta scibi Bestuurscollege, cu no ta 
necesario y cu Director van Velzen tin tur autorizacion pa papia pa Nell.R. y 
pa tuma decision pa NeWeR. Pero tóch a resulta cu e Director general aki, 

Kempen no tabata di acuerdo cu loke cu van Velzen a bay di acuerdo cuné aki 
na Arcupa, Cu otro palabra, strafio tabata pa mi, un telegram di van der Stee 
ta worde ponf un banda door di KABNA, anto e Director general di N.WeRe, su 
poder lo ta mas grandi aparentemente, esey ta strafio pamí. 

Pasobra mi ta considera cu Minister van der Stee ta un persona cu ora cue ha= 

ei expresionnan, mester respeté, no ta un mucha chiquito pero ta un hende di 
peso ta haci expresion, 

Y asina deliberacionnan a sigui na Hulanda, Dado momento KABNA ta bin cu un 
compromis voorstel, na unda e ta bisag cu pa propone na Nel.R. pa retiro di 
Beute caducá inmediatamente y pa e mesun fecha NeW.R. lo hiba Beute Hulanda. 
Hasta esey a worde rechasá door di NeW.R,. Despues ta bin un proposicion na 

unda cu nan ta bisa, Director di Kabinet ta bisag cu esaki ta e proposicion, 
boso ta acepté na e momento aki ® Na e contenido no mag di cambia nada y no 
tin mester di papiag e ta un cuestion di bisa sf of nó . 
No tabata tin ní un minuut tampoco pa pensa ariba djé of pa papia pero sino e 
Director di KABNA a bisags “Mustra akinan cu bo ta un Staatsman y compromete 
bo cu Bestuurscollege, pasobra e ora bo ta un Staatsman, 
Sefior Presidente, e expresionnan aki ta un ofensa, pasobra mientras cu bo tin 
Fespet pa bo Bestuurscollege y Bestuurscollege a manda mi papia ariba un pro= 
posicion, pami tabata inaceptabel pa compromete Bestuurscollege na e momento 
eynan mientras cu Bestuurscollege a duna mi e permiso pa bay papia ariba un 
otro voorstel, 
Pero ta bay pa e sentido door di cual nan ta expresa cierto cosnan. Pa nos, 
nos tur sá den boca popular kiko nos ta bisa eynans 
Eynan ta tuma hende haci sseseeeceveSctior Presidente mes por sigui pensa kiko 
mi kier meen, 
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Sefior Presidente, ora cu mi a bisa Director di KABNA cu ami lo kier e tempo 
pa consulta cu Bestuurscollege, pa Bestuurscollege papia e asunto aki cu Bee 
stuur, Mi di cuné‚ cu si mi no hacié, lo trece problema na Aruba, 
EB eontesta tabata, cu esey ta boso asunto ayanan, Tumé sf of nó, of sino nos 
ta schort op e asunto aki, E ora mi a puntra nan kiko ta e medida®? 
Nan dij cu nos ta schort op e fiansa, N.W‚R, lo hala su mes atras y nos lo 
schort op e fianza, Pa motibo eu nos no tin confianza kiko lo sosode cu e 
placa cu nos ta duna ayanan na Aruba, Ariba mi pregunta ora cu mi di cuné, 
Sefior Moerman masha danki pa e confianza cu bo ta pone den nos pueblo di Aruba. 
Cu otro palabra cu si N.W.R, no t'ey, nos pueblo aparentemente e ta cualifica= 
nan cu no ta di confia ? Mi ta kere cu akinan ora cu ta papia di tanto Hulanda 
of kende que sea, ta proyecto mester ta na promer lugar. Pami, e proyecto mes 
ter ta na promer lugar, Loke cu un hende a traha p'é, bo no kier weita cu e 
mester bay perdf, mi ta bisa un hende, pero mi-no kier meen cu ta ami só6 a 
traha ariba djé, 
Pero cuanto dá nos hendenan na Aruba a traha ariba djé, loke cu nos a traha 
ariba djé, nos lo no kier weité bay perdí, Pero tampoco ora ctun hende ta 
worde tratá, mi kier bisa no ami como persona, pero m'a bay como representan= 
te di Gobierno, Como representante di Gobierno cu ta representá e pueblo di 
Aruba, pa bo worde tratá door di ambtenaar die forma aki, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu e ta algo masha serio pa nos por husga pa 
futuro, Pero awe. t'ami, no como persona, pero representando Gobierno, 
Por ta aki mi no sa cuanto afia, cualkier un di e personanan den oposicion por 
ta den un stoel asina, Pero mi no kier ilustra cu ta djies pa e persona dimi, 
pasobra si mi a bay como persona, lo masha trempan caba lo mi a tuma mi deci= 
sion, Pero e sacrificio cu bo tin cu wanta pa soporta e cosnan aki, ta pasobra 
bo a bay den nomber di pucblo di Aruba, 
Na momento cu e Director di KABNA a participa mi cucanal a sera, pasobra tin 
problema na Aruba, Bestuurscollege a manda un telegram, despues Bestuur a ro= 
aceciona, canal a sera, e a bisa mis Purba habri e canal awor. 
Loke cu mi a haci, eo, naturalmente mi a haci esfuerzo pa habri e canal door 
di contact un persona di Tweede Kamer, Sefior Piet van Zeil y kende di su ban= 
da tabata tin hopi comprension pa e asunto y nos tur por a lesa den corant su 
expresion como miembro di Tweede Kamer. Anto nos akinan mester acepta un cos 
sin mas Mi ta comprende y akinan mi no kier bisa cu nos mester bay sin mas 
con que sea, nos mester purba di trece mas liher pabel e proyecto aki den e 
situacion eu ce tabata, esta den e forma cu e tabata anda pa bienestar di nos 
pueblo, 

Pero tóch pa pueblo tende con su representantenan ta worde tratá, ta bon pa 
expreséfesakinan, pasobra pa futuro ora eu nan ta bisa cue trato aki y cue 
proyecto aki ta un toetsteen , ta nificá cu nos sá kiko ta bay spera nos den 
futuro, 

Mi kier meneioná akinan cuanto nos a bringa pa e Telefoonproyect pa haya finan=- 
eciamento di Hulanda, cuanto bez nos a splika e representantenan hulandés ari= 
ba e urgencia di ec proyecto di telefoon, pero nunca nan por a bay di acuerdo 
pa duna fianza te na un momento cu nos a propone nan pa financiá e topnan , 
esta e afianan den ecual tin hopi placa envolvípa paga, anto p'esey nan a bay . 
di acuerdo pa yuda y duna un fianza, 
Pero despues nos por a tende sí cu Teritorio Insular di Corsow, nos ta con= 
tento cu e ta hayé, sf lo haya un fianza manera nan a participa nos door di 
Meerjarenplan=fonds, cual tin condicionnan mas suave, nan sf por a haya anto 
awor cu Corsow ta haya, awor Aruba por bin den remarke pa haya e mes un trato 
cu Corsow a hayae 

Ariba otro proyectonan nos por mencioná tambe mientras cu a bay di acuerdo cu 
un radar, un cireulo di 200 miyon, nos por a ripará con Hulanda a bin back 
ariba e decision y bisa, no Corsow caba ttasina potente anto ban reducf e ca= 
pacidad aki, 
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Tur esakinan ta cosnan cu mester trece p'adilanti ainda tin masscon ec trato ta 

di Aruba door di Hulanda, 
Mi kier a trece, ora cu mi ta bisa cu un representante di Tweede Kamer, Sefior 
van Zeil ta bisag cu e isla cu ta ricibi placa tambe lo mester tin di bisa 
kende e kier pa gonsehé, Tambe ta bon, pasobra no lubida cu nos tambe tin cu 

paga e placa aki y hasta den e boeki Gemengde Commissie ta pará tocante di un 

que otro con e agunto lo mester bay. 
Mi kier a lesa un partis "De fundamentele es van hulp is dat het 

ontvangende land, i.c, de Nederlandse Antillen binnen een redelijke periode 

een zodanige ontwikkeling doormaakt dat deze hulp overbodig wordt, In deze 
visie komt het zwaartepunt van het ontwikkelingsproces onvermijdelijk te lig- 
gen op het door de Antillen zelf te voeren sociaal=economisch beleid, Indien 

men de hulp ziet als een aanvulling en ondersteuning van dat beleid zal ernaar 
moeten worden gestreefd de beslissing over de allocatie van de hulp en de wij= 

ze waarop dit bebeurt zoveel mogelijk door het ontvangende land te laten bepa 

Lene 

Deze uitgangspunten passen in een beleid gericht op een zelfstandige onafhan= 

kelijke positie van de Nederlandse Antillen," 
Mi ta bisa Antillen, pero akinan mi ta djies lesa loke cu tin, pero lesa unda 
cu mi ta bisa Antillen, Aruba, Y cynan nos por weita cu basta un miembro di 

Tweede Kamer ta di tal opinion, Naturalmente mi ta bisa, como cu ta trata e 
pobernean di nos comunidad, nos no mester laga esaki bira un breekpunt pa stop 

Ontwikkelingshulp pa e proyecto di vivienda, pero sí nos mester pone Hulanda 
na haltura cu esey no ta sistema pa trata un isla, representantenan di Gobier= 
no aki, 

Sefior Presidente, ariba peticion di Sefor Pedro Bislip, despues cu mi caba di 
contesta e preguntanan mi kier a pidi Bo un schorsing pa Sefior Mito Croes no 

ta un politico, mi ta pidi Bo pa schors e reunion, duna nan oportunidad pa 
scucha di Mito e asunto aki, 

DE HEER J.H, A, EMANs Sefior Presidente, un punt van Orde 
Mi ta kere. cu nos por papia den nomber di oposieion, nos ta kere cu no ta ne= 

cesario pa un otro hende bay hiba e defensa di e Diputado Kelly, nos ta spera 

cu É mes lo por 

DE HEER P,P,BISLIPs Seflor Presidente, ringun momento no a pidi pa defensa tam 
poco, Solamente pa e duna e relato di loke a pasa na Hulanda y den un schorsing 

mi no ta kere cu e lo ta overbodig, Lo ta bon pa nos tur tendé, 

DE VOORZITTER: Pa informacion mi ta bisa, cu un diputado tin e derecho di piä 
un di su consehero pa duna un splikacion den un caso asina, Y Sefior Kelly mi 

tin cu bisa, no ta necesario pa schors e reunion, pasobra ta un declaracion e 

ta duna di loke cu a pasa. 

DE HEER P,P,BISLIPs Scfior Presidate, un punto di Orde, Mi no ta di acuerdo, 
mi ta kere cu e schorsing ta na su luger, Pasobra si e diputado pidi bijstand 
di un deskundige, lo mester ta ariba tereno tecnico, segun articulo 40 di 

Bilandenregeling, Ta pa nos no bay impugna cu esey,‚ nos tin cu schors e pa c 
persona duna un relato ariba e agunto ey. 

DE HEER PP KELLY, GEDEPUTEERDES Sefior Presidente, mi no ta pidi ningun hende 
pa yuda mi defende mi, Mi ta kere mí mes por, pero esaki tabata peticdon di 

Sefior Pedro Bislip y di mi banda no tin nada contra, 

Mi kier a bisa tambe eu nos por a secucha of lesa den corant e opinion di 
Minister Pourier ariba e asunto aki y casì nos por bisa cu su opinion tambe 
ta cuadra mesun forma eu van Zeil. 
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Durante cu mi tabata na Hulanda, despues cu nan a schort op; despues cu nos a 
weita cu na KABNA ta defgnde N.W.R, sin mas, mi a purba haci contacto cu Sefior 
Werkhoven kende tambe a @ rapport, keriendo cu Sefior Werkhoven tabata traha 
na N.WeR, ainda, door cu mi no a weité masha tempo, 
Pa mi sorpresa ora mi ta conversa cuné, e a bisa mi cue no ta traha na N.VeRe 
mas, awor e ta Director di un Gemeente=bedrijf y na unda cu e a conta ni e 
asunto di e Directeur Beute, Ba bisa mi eu e a schors Sefior Beute, kende ta= 
bata traha bao di djé, draag Éé voor pa ontslag na Dircetor Kenpen, pero nan 
no a haya esaki necesario pasobra a bin un solucion3 nan tabata tin mester di 
un Director aki na Aruba y e persona aki a worde mandá Aruba, Na momento cu c 
a bisanan cu si e persona aki bini Aruba, e lo no carga responsabilidad di 
djé y e lo tuma su conclusion, Resultado tf, cu e no kier a carga responsabie 
lidad di e Director cu nan a manda Aruba y Sefior Werkhoven e ora a kita for 
di N.W.R, y a bay traha otro caminda, Loke cu e a contaui ta idénticamente 
cu loke cu a pasa akinan, Esey ta e motibonan cu e persone aki a schors!é y 
propone pa duné su ontslag. 

Tambe tabata intencion di e Director aki , yv esey tembe tabata intencion dia 
cu e asunto dì N‚W.R, a bin Aruba, pa e Director aki, Beute, lo traha hunto 
ou e Director di Corsow Groenhof, Kiko a sosode Sefior Presidente ? 
Nan lo traha hunto den e sentido pa intercambiá experiencia di un cu otro, 
E experiencianan eu a haci na Corsow, nan lo a pasé pa Aruba y vice versa pa 
asina e proyectonan por bay mas rápido . Pcro kiko ta e asunto ? 
Nan dos no ta on speaking terms, Aki nan nos por ripara otro persona, Cu cuan= 
to di ambtenaarnan di Bilandgebied Aruba e persona aki no tin problema ? 
Pero Sefior Presidente, tabata lastima sf cu e corant hulandes tabata pasa su 
noticianan pa Hulanda y esey ta duna un mal impresions na unda cu ta bisa cu 
ta polftica ta worde hungí. BE corant aki a stop dia cu Sefor van Zeil a duna 
un declaracion, e tempo nos no a weita e elogio mas ariba e persona van Zeil, 
 corant akí ta gusta yama personanan amateur, 
Mi kier bisa cu nunca m'a preotendé di ta sabf y nunca lo mi pretendé tampoco 
di sá mas cu ningun hende, segun ni educaecion, segun mi inteligencia cu Tata 
Poderoso a duna mi, mi ta actua segun mi consenshi como gobernante, 
Pero ora cu un persona redactor ta yama otro amateur, mi kier pa e scucha un 
biaha, dos biaha su noticianan cu e ta pasa na radio y lesa mas cu un biaha 
loke e ta scibi den corant, anto e ora waak si e ta profesional ariba su tem 
reno y ora cu e: ta profesional, e ora e yama otro amateur. 
Ami lo keda segun mi consenshi, segun mi inteligencia lo mi traha mas duro 
posibel pa nos comunidad, Pero e dafio cu e noticianan aki a haci, eynan nos 
por ripara cu esaki tabata contra e proyecto akinan, Mi ta bay over pa con= 
testá e preguntanan, 

Tempo cu e Fundacion a worde lantá tabata inteneion pa durante cu e Fundacion 
ta funeiona, lo traha gedragsregels, esaki ta woonruimteverdeling, un beheers= 
overeenkonst, ete, etce 
Woonruinteverdeling ta clá, esaki ta e Bestuur a aprobé, Bestuur lo mester a 
proponé esaki pa Bestuurscollege pero mi ta duda si Bestuurscollege a traté, 
e Director a mandé di biaha pa Bestuurscollege, Bestuurscollege a nombra 
miembro nobo den e Bestuur, Mi a bisa caba cu no tabata tin e cooperacion en= 
tre e Director di CorsOW cu c Director di Aruba, pa e motibo cumi a splika, 
Eneuanto e carta di 19 di september '79 cu Bestuur a manda pa Bestuurscolle= 
ge, Ora cu nos ta tende cu Bestuurscollege no a reacciona, mi kier a bisa cu 
tin un miembro sf cu tabata sá cu Bestuurscollege a trata e asunto aki, paso= 
bra Bestuurscollege a reuni cu Bestuur ariba e carta eki dia 21 di september 
si mi no ta equibocá, Y tambe NeWeR. y e Director Beute a haya un telegman 
pa e tene su mes na e statuut, Encuanto articulo 9, e schorsing di un miembro 
lo mester worde proponf na Bestuurscollege, mi kier a bisas cu akinan ta 
trata di miembronan cu a worde apunté door di Bestuurscollege. 
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Tocante e ontslag-mi kier bisa, cu asina cu mi a worde ponf nahaltura di e 
ontslag, mi a pone Bestuurscollege na haltura y Bestuurscollege mas pronto 
posibel despues cu mi a poné na haltura, a pone tur e instancianan na’ haltu= 
ra, Na momento cu e decision a worde tumá pa retirá e persona aki, mi no. ta= 
bata na haltura, Un dado momento, despues cu Sefior Beute tabata sá cu van 
Velzen lo bini, Sefior Beute ta @ctua contra statuut, apesar cu e a worde 
mustrá cu e mester tene su mes na statuut y actua contra ‘reglas di statuut y 
propone un counterpart pae Director. 
E persona cu e a proponé, ta un bon persona, e ta un persona cu mi kier bisa 
eu mi tin respet p!é, un persona cualificá, 
Pero no ta bay pa-e persona, ta bay pa e hecho cu e Director ta mustra Bestuur 
eu e no ta respeté aunque cuanto conseho cu e haya, 
A worde puntrá, si ta cuadra cu Statuut ctun miembro di Bestuur a worde apun= 
tá como Director temporario ? No tabata tin un convenio di trabao, pero sf e 
persona aki a haya un schadeloosstelling, Mi kier sa cu a worde puntrá tambo 
ta cuanto e ta ? E schadeloosstelling aki tabata igual cu loke cu ta pará 
den e salarisregeling cue Director a concipicer y esey a worde aplieá tanbe 
pa e periode cu e persona aki a actuÁ como Director interinoe 
Esaki mi kier bisa, ta un decision di e Bestuurs Mi kier bisa cu no ta tur 
reunion di Bestuur mi a atende, Mi kier bisa cu mi a atende algun reunion. 
Mi kier romarka sf, tenindo cuenta cu e actitud di e Director aki den un di 
e promer reunionnan cu nos a tende, directamente ni a ripara e actitud, e 
onbeschoft, sin manera, cu e ta haci contra e miembronan di Bestuur yumia 
hala su atencion debidanente. 
Pero naturalmente despues hopi biaha, hopi momento ni a hala su atencion 
mustré ariba su actitud incorecto pa cu e miembronan di Directivae 
A worde trecf tambe e agunto como si fuera ya cu Hulanda a mara e proyecto 
aki na N‚V,R, cual mí ta haya strafio, Pero a worde bisá como si fucra ami a 
serra porta pa N.We.R. 
Mi kier bisa, cu e proyecto ta na promer lugar, pero sf reserva pa un instan= 
cia manera NeWeR,, manera cu e abogado di Beute a bisa poco rato pasá eys 
Mi ta kere cu pa su actitud no mester acepta sin mas e instancia aki, pero 
si Hulanda pone e condicion sin mas, e ora ta un cuestiddi bisa e placa ta 
bin di Hulanda, Si nengué e proyecto no ta bay door, e ora ta forza mayor. 
Pero na promer instancia, nos mester busca moda pa mustra nán cue ingtan= 
eia aki no tabata sincero cu Aruba, Pasobra si e instancia aki tabata since= 
ro eu Aruba, envez di a manda un persona manera cu Sefior van Velzen mes e 
bisa cue tin AVO=opleiding met 7 jaren ervaring bij de N.W Re 
Enbez di a mande un rapport ta bisa un experto ariba tereno Financiero=econo= 
mico, anto afnda mi ta bisa cu ta bin acerca cu e tabata geschorst pa motibo= 
nan identico cu loke a sosode aki nan, anto mi ta bisa cue instancia Ne WeRe 
aki no tabata sineero cu e pueblo di Aruba, sabiendo cu nos ta lantando aki 
un Fundaeion, un proyecto pa cu nos comunidad, pa e pobernan, anto ta trata 
Aruba asina, 
Gobierno Insular por tabata tin convenio euné, pero ta e pueblo di Aruba a 
bira wietima di e persona cu é a manda na promer instancia pa yuda nos akinan, 
Of si acaso henter Bestuurscollege mester acepta loke e Director aki ta ha= 
ei y hasta personalmente ultimamente aki e a gafia mi dos biaha sin mas, la= 
gando afor con e ta manipulá, 
Mi kier bisa, ora cu mi ta hacié e pregunta si ta tur medewerkernan ta bay ? 
E ta bisa mi, nó, Despues un dado momento mi a yega di puntré un biaha mas 
ye contesta tabata nó, 
Finalmente, dilanti di dos miembro di Bestuur e ta bisa mi cu no ta tur here 
de ta bay, pasobra e werkster no ta baye 
Seflor Presidente, esey no ta un di e momento cu e a gafia mi personalmente; 
ta otro dos biaha, Unda cu e ta instigf un miembro di Bestuur cu ta 6 mester 
a bringa duro pa bin den Bestuur, mientras cu amí tabata contra. 
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A worde puntrá, kiko ta e informacionnan cu mi a duna eed, cu Bestuur a 
duna Bestuurscollege man liber ®? 

Mi a duna Bestuur informacionnan e,o, na unda cu mi a bisa Bestuursleden cu 
Bestuurscollege no ta on speaking terms cu e Bestuur y lo ta bon pa nan no 
ser un obstaculo y pa pone nan asientonan na disposieion di Bestuurscollege 
pa haya un man liber pa-.por bin cu un Bestuur nobo, Esey ta loke mi a bisa na 

e miembronan di Bestuur, 
Papiando di e Director, mi a weita oposicion ta austrà poco rato ey ariba Loke 
cu nan sf tinbu talvez nos no tin, E persona aki a traha su notanan, mi ta 
kere cu casi e no por a laga ningun instaneia pa eriïtieá, Oposiecion, ea 

yamé di mas zwak cu por tin, pero tóch e a haya:abogado si Sefior Presidente, 

Na unda cu e ta meneiona- hopi eos akinans de overige Bestuurscollege=leden 

„nauwelijks of niet geintereseerd of geinformeerd, Na unda cu:esun manera cu 

Werkhoven a bisa mi, esun eu no ta cuné e ta purba di kibra nan di ki forma 

eu e haya etc. etc 
Encuanto e stage na Hulanda, e proposicion di e Director mi:kier bisa, cu 
akinan e Director Beute a manda scibi Bestuurscollege ariba e viaha, sin cu 

e consultá cu Bestuur, 
Pero esey ta nada, e a fimmé namens Bestuur tambe, sin cu Bestuur a tuma un 

deeision riba djé of a traté, 
Tambe nos por a tende e pregunta na unda como si fuera cu mi ta haci e pre= 
gunta ‚for di notulen a worde lesá, cu mi ta haci e pregunta pakiko a bin cu 

un Stichting anto ? Si e persona aki no tabata den su afan pa defende Sefior 

Beute y e a lesa bon, lo e a comprende e inteneion di esaki, Ora bo ta den 
un convergacion y cu bo no ta eens cu un hende, anto bo ta haci un pregunta 

y di con e Stichtig a worde lantá antó ? Den un sentido asina, 
Un persona si e no tabata tin asina tanto interes pa defende un persona c a 

lesé un biaha mas, lo e a comprende kiko ta e sentido di cual tal expresion 

tas 
A worde puntrá tambe cuenta di eu den un carta di 24 di september unda cu Be 

stuurscollege no a sigui e consehonan di N.We.R, integralmente, 
Mi kier bisa cu mi tambe lo kier sa kiko Van Velzen kier meen cu esey durante 

e periode di dos dia cue tabata aki, teniendo cuenta cu e problema cu no 
tabata tin oportunidad pa papia cuné ariba esaki, Pero loke cu sf ta pará y 
esey ta hayé den e rapport y tur e stuknan eu tin, locual cu e kier meen cu 

„esey;, mester puntra su mes. 
Encuanto kiko Bestuurscollege ta opiná of si Bestuurscollege ta sostene e 
carta cu e ex=Voorzitster a manda pa Directeur di KABNA, Mi kier bisa cu Be= 

stuurscollege no a expresa su mes arìba esaki, Esaki te un carta di otro per= 

sona, mi no ta kere cu den e caso aki Bestuurscollege lo mester a expresa su 
mes ariba djé, pasobra un hende despues cu e no ta miembro di Bestuur mas e 

persona, kende que sea por dirigi un carta pa un hende, Mi kier bisa sí, cu 

Bestuurscollege lo haci tur su intento pa haci tur su posibel pa e proyecto 
aki por sigui, 

A worde puntrá, desde ki dia ta un departamento ta dicidf cue ta haci un 
trabao si of no ? Pero e mesun persona aki cu a haci e pregunta, sf ta di opi= 

nion cu e Bestuur mester a obedece e Direcbr Beute eynan, Mi kier bisa, cu 
tur dos ta cuadra cu otro naturalmente, Mi kier bisa e persona cu a haci e 
pregunta ta di acuerdo cu Bestuurscollege ta esun cu ta dicidi y no e Depar= 
tamento, cu Bestuurscollege ta pará ariba e departamento anto mi ta bisa pa 

e mesun razon e Director tambe mester obedece e Bestuur. 
Esey pa kita mal comprendemento, no ta nifica cue Bestuur no por acepta con= 

seho di e Director, Esey un hende cu dos placa di gsintf por comprende esey. 

A worde puntrá cu a worde bisá den un diario cu no ta berdad cu Werkhoven Lo 

bini Aruba, Mi kier bisa esey, den e conversacion cu Sefior Werkhoven na e mes 
momento e a bisa mi cue ta dispueskd pa bin, pero e tin cu consulta cu Ge= 
meentebestuur. 
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Despues e a bisa mi cue a consult cu Gemeente=bestuur, anto Gemeente=be= 
stuur a bisé cu ta OK, pa e bin, 
Bestuurscollege a manda puntra Gemeente=bestuur y mi kier bisa cu a drenta un 
Telegram cual ta bisa lo bigientes “Referte uw telegrafisch verzoek om ver= 
klaring principe bereidheid bijstand terzake volkshuisvesting, na grondig 
overleg met betrokkenen in Nederlamden interne orientatie blijken de voore 
waarden voor effectieve dienstverlening niet aanwezig, Kunnen dus niet op 
uw verzoek ingaan, Adviserend uw direct te verstaan met KABNA, Burgemeester 
en Wethouder van Utrecht'!, 
Aki por concluf KABNA, pasobra ta menciona na grondige overleg met betrokkenen 
in Nederland, Kendenan por ta betrokkenen in Nederland ? KABNA Sefior Presi= 
dente, Cu otro palabra despues dí a consulta cu KABNA, un effectieve dienste 
verlening no ta aanwezig, E bereidwilligheid por tabata tley; pero, esun cu 
lesa e telegram aki y compronde kiko ta pará, ta bow di presion esta cu aki 
nan no por a haya e medewerking y hasta nan ta bisa cu nan ta conseha bo pa 
bay direetamente cu KABNA. 
Aki nos ta weita con e asuntonan ta den otro cue instancia NeWeR. ta pode= 
roso ta un hecho, Pero Aruba sú proyecto e ta y no proyecto di NeWeRe y: 
p'esey mi no ta weita di con Hulanda mester mara esaki sin mas na Ne We Re 
Mientras cu N‚WeR, a retira su mes, pa motibo di un Director, 
A worde puntrás kiko ta segun Bestuurscollege posicion dí Beute ? 
Sefior Beute tabata Conschero di N.W.R, aki na Aruba y Director di F,C.C.A. 
Mi kier bisa cu e persona aki ta firma pa Van Velzen, ká ora bo puntré ta e 
ta representa N,W‚R, aki na Aruba, cu otro palabra bo no tin mester: di cone 
tact ningun hende pasobra e mes ta representa NeWeR. akinan, 
Y ora ta necesario, e ta pone nomber di van Velzen abow y e ta firma su 
nomber tambe, 
A worde puntrá den e forma, cu si Bestuurscollege a haci politica cu FCC, Ae? 
Mi kier bisa esaki, hopi por a worde hacf mas si tabata tin bon entendimento 
entre e Bestuur y e Director, Si Bestuurscollege a hací politica cu F,0,C.A.? 
Mi kier puntra di ki forma ? Si Bestuurscollege tabata tíin e corahe di saca 
e asunto di vivienda for di un departamento di Gobierno Insular poné den un 
Fundacion apart ? Mi no ta weita pakiko Bestuurscollege lo kier purba di hun= 
ga politica cu e pobernan den nos comunidad, E proyecto pa nos tabata na su 
lugar, 

Como si fuera cu Beute a worde kitá tambe pasobra F.C.C.A, a manda poco aan= 
maning 

Sefior Presidente, e asunto aki ta hopi serio pa bin cu sorto di preguntanan 
den e forma, como si fuera pa hunga politica, 
Ora bo ta bisa cu prome cu eleeccion Bestuurscollege a duna publicidad na e 
proyecto, mi ta bisa sf Sefior Presidente, Oposieion tambe a bin cu wega prome 
eu eleccion como si fuera e proyecto no ta bay door, ete, etce 
Ta worde bisá cu ta gafia Bestuurscollege ta gafia, mientras cu nan no tabata 
sabi cu Bestuurscollege tabata asina leuw cu e proyecto ey, Esaki ta sosode 
cu tur proyecto, Bestuurscollege ta duna e publicidad necesarios 
A worde trecf padilanti, cu e Director ta reunf cu mi cu tin carta di in 
dienst treding cu mi ta firma, Como diputado, mi tin un voz Consehero den 
Bestuur y como tal si un hende puntra mi cu mi ta bay di acuerdo, mi ta bay 
di acuerdo, pero esey no ta implicá cue Director ta haya e derecho di pasa 
e Bestuur voorbij, EB Director mester sabi su lugar, na unda e ta, 
Y na e momento cu a haya sabi cierto cosnan, cu e Director ta purba di hunga 
wega, mes vn momento mi a para e Director den e forma eYe 
Tin un persona hasta ta bisa, cu "Beute a bin sifia nos n 
e motibo cu Beute mester a bay ta pasobra e diputado a bay mucho Leuwt 
Un cos sí cu Beute por a sifia nos, ta pa paga tino cu otro biaha cu Ne lleRe 
of cual instancia cu sea manda Consehero, pa ‘screen! nan bon, 
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Sefior Lopez-Henriquez a bisa na mi direccion "brevet van onvermogen, diputado 
mester bay, como si fuera cu mi a fracasá, 

Mi kier bisa: Un persona cu ta worde cualificá pa diferente persona, ministro= 

nan, Sefior Paurier e,0, a elogia mi persona, pa e modo cu mi a tuma e proyec= 

to aki den man, Y esey nos tur por corda, Aunque pa mi no ta bay pa elogio, 

Pero sf ora un persona ta purba di critica otro, mi ta kere cu nos tur conose 
e dichos''twaalf ambachten, dertien ongelukken", Pero mi ta kere cu aki nan, 

Sefior Lopez-Henriquez kizas ta'binti=cuater ambachten y binti=seis desgracia', 

DE HEER R,LOPEZ-HENRIQUGZs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi kier a pro= 
testá como e opuerking mí ta consibrá un ofensa personal, Ningun momento mi 
no a ofende Sefior Kelly personal , asina ta cu ningun momento mi ta verwacht 
pa Sefior Kelly ofenlé mi personal. tampoco, 

Di HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, enberdad no tabata mi inten= 

eion pa bin aki den pa ofende Sefior Lopez=-Henriquez, pasobra aki den nos no 

a bin pa ofende otro, pero si Sefior Lopez=Henriguez ta kere cu loke e a expre= 
sá no ta un ofensa, eu ta un elogio, anto den e mesun sentido mi ta kere cu 
mi tambe kier a elogia Sefior Lopez=Henriqucz, Mi ta spera cue ta dispensami , 
pero si acaso cue ta un ofensa, mi ta halé atras, pero si e ta consideré den 
e mesun sentido cue a expresa pa mi, mi ta lagué keda, 

A worde puntrá tambe si door eu a duna e.Director autonaticanente retiro cono 

Dirgetor, cu a kibra e contract cu NeWeRe, ná kier bisa cu esey no ta autom 
maticamente, 

A worde tief padilanti, como si fuera cu ami tabata pará tras di Bestuur di 
F‚C.CeAe, gjies pasobra e Bestuur ta consisti di shete Arubiano, 

Mi kier bisa, cu pa mi, ni no ta mira pakiko ni mester para tras di shete 
persona, ain mad, of tras di un pergona, Ta mi loke mi ta weita tá e proyecto. 

Pero sí, mi kier a relacioné cu esaki, si un dado monento N.WeR, ta pidi un 
elegante oplessing, un solucion elegante pa cu su trahador, mi ta puntra si 

N.W.R, ta considerae ora e proyecto na promé lugar ? 

Encuanto fianza hacf,; si Beute a pidí mi conseho, Mi kier bisa, pa progreso 
die proyecto mi a bay di acuerdo cue fianza, como Consehero di Bestuur, 

pero esey no ta encera cu ta duna e Director motibo, of razon, pa pasa e 
Bestuur voorbije 

Mi kier a duna un splikacion, Tabata asina cu no por a haya un edificio pa 

nan continua, esta pa e trabao continua, Pa e trabao no stagna a bin un pro= 
posicion pa duna e dofo di e edificio un fianza pa e paga den un termino cor= 

tico, pa asina nan por haya un oportunidad pa nan por sigui traha, 

Personalmente. mi ta di acuerdo, na interes di e progrego di e proyecto, pa= 
sobra akinan no ta ken cu ta a haya un fianza, pero aki ta na interes di e 

proyecto, pasobra si no a duné, mí por biga e proyecto lo a sufri bao di djé. 

Y ptesey personalnmente mi ta bisa, como Consehero mi a bay di acuerdoe 

Pero mi ta ripitf, esey no ta duna e Director na e momento cu ani ta di acucr: 
do pa e pasa e Bestuur. B mester sabi nasha bon kiko e pór haci y kiko e mág 
haci, 

Eneuanto ki dia e peticion di Kantoorhuisvesting a worde entregá na Bestuurs= 
college, mi kier a bisa cu esey ta algun siman pasá, pero e fecha mi no por 
corda pasobra na e momento aki Archief ta será, Igualmente pa beheersoverecen= 
komst y salarisregeling a bay back, pasobra Bestuur no a weita esakinan pa 
duna un aprobacion of desaprobacion né, nan a worde pasá. 

Mi kier bisa sf, cu despues cu e conflicto aki a surgi, e asuntonan aki a 
worde wantá pa motibo di e problema, 

A worde puntrá kiko pa soluciona, mi kier bisa na momento cu Bestuur a bay 
di acuerdo cu Bestuurscollege y Bestuurscollege a manda pone KAENÁ na hal= 

tura, cu nan a yega na un comprendemento cu Bestuur, 
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Na e mesun momento cu mi a haya e telegram, mi a yama un trahador di KABNA cu 
ai ta tin su number y mi a poné na haltura di e telegram cu Bestuurscollege y 
Bestuur a yega na un acuerdo y cue telegram a bini aden y cu si nan por bus= 
ca moda di busqué mas pronto cu ta posibel3 esta cu lo por tin un solueion 
pasobra tin un consentimiento ariba escy. 
Pero despues Bestuur a manda directamente na NeWeR. vun telegram y door di esaki 
e asunto a bruha y door di cual e ora Bestuurscollege a tuma Bestuur na malo 
y Bestuurscollege no tabata on speaking terms cu Bestuur y door di esey Bestuur 
a pone su asientonan disponibel pa Bestuurscollege. 
Mi kier bisa eu na e momento aki lo ta bon, y esey ta un súplica, pa nos tur 
pone na promer lugar e proyecto, mi kier meen henter Parlamento, pasobra aki 
ta trata un proyecto pa e pobernan, pa nos yega na un solucion, 
En vez di cuminza y hunga politica of purba di insulta otro, laga nos yega na 
un comprendemento p'asina na interes dá Aruba por trece un solucion, 
Mi kier bisa, cu via Sefior van Zeil mi a haya sá cu Minister van der Stee ta 
bin Aruba cuminzamento di januari y un di e puntonan ariba e agenda ta deli= 
beracion ariba e asunto aki, 
Ta bon pa Parlamento expresa nan preocupacion na e forma cu Aruba ta worde 
tratá, Bestuurscollege a manda un telegram pa Minister van der Stee, Ariba e 
telegram aki oficialmente no a haya ningun contesta. Di parti di Bestuurscolle= 
ge tur intento lo worde hacf pa e proyecto aki continuá lo mas pronto posibel 
pasobra e proyecto aki ta na interes di nos comunidad, interes di e pueblo di 
Aruba, Y p'esey for di aki mi kier a haci un apelacion ariba tur miembro di 
Parlamentos Hunga politica na un otro momento si acaso cu un hende ta desea 
di hunga politica, pero na e momento aki ban purba di uni nos mes y busca un 
solucion pa e asunto cu tin aki, di parti di Bestuurscollege ya caba tur in= 
tento ta worde haef pa continuacion di e proyecto aki, 
Sefor Presidente, te asina leuw na e momento aki, 

DE HEER R,LOPEZ-HENRIQUNZ3 Sefior Presidente, voorstel van Orde. 
Nos por a tende awe nochi diferente opinionnan expresa den e sala aki, varios 
di nan econtradictorio, Sinembargo mi ta kere cu tin un consensus general den 
e sala aki , ta cu tur esfuerzo mester worde hacf pa salba e proyecto aki, 
Den su discurso e lider di Movimiento Electoral di Pueblo, Sefior Betico Croes 
a bisa, cu kizas lo ta bon pa schors e reunion aki, pa e lidernan di fraccion 
bin hunto pa weita si ta posibel pa yega na un solucion conhunto, 
Mi kier a propone awor cu Sefior Kelly a caba di hiba palabra pa schors e 
reunion, pa tin un reunion conhunto di tur e fractic=leiders pa weita sì nos 
por yega na solucion, un solucion comun. Asina kizas, evitando hasta e nece= 
sidad di un tweede ronde, cu kizas por causa polarisaeion eu ta innecesario 
segun mi den un proyecto asina importante, manera esun di F,C,C,Ae 
Mi no sabi cu si e fraccion ta bay di acuerdo ? 

DE VOORZITTER: Un momento, mi no sabi cu kizas Sefior Kelly kier haci uzo ain= 
da dí locual e a pidi awor ey, pa e Conschero hiba palabra ? 

DE HEER D,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Mi ta kere cu lo ta bon Sefior Presidente, cu 
den e schorsing nos ta haya chens di atendé, Pero sf mi ta haya e proposicion 
pa yega na un union, consensus ariba un cu otro, lo ta di mayor importancia, 

DE VOORZITTER; Un permisos ta lo sigiente. Promor cu mi duna oportunidad pa 
lidernan di fraceion bin hunto tin Diputado Zaandam eu un pregunta pa contes= 
tÁ, Diputado Grace Barcfio tambe tin un pregunta pa contestá, anto Sefior Mito 
Croes mì ta schors e, anto e ta duna un declaracion, anto e ora mi ta S&hors 
e pa e fractie=leidernan comentá, Mi ta kere cu e no ta bay dura hopi, 
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DE HEER C.F,CROES: Sefior Presidente, berdaderamente mi ta di acuerdo cu Sefior 

Lopez Henriquez cu tin un consensus ariba e hecho cu e boluntad ta exist pa 

por yega na un solucion mas pronto cu ta posibel, pa garantiza un continua sion 

rapido di e proyecto, Sinenbargo ui kier aclara mi proposieion pa e intern 

beraad, no ta solamente entre fractieleiders, Ami tabata desea cu pa durante 

e schorsing, mi no sabi cu ta awe nochi of ta otro dia haci uzo di e Commis 

sie van Overleg, na unda Besturscollege plus e fractieleiders ta reuni con= 

huntamente p'asina nos por intercambiá di opinion y na unda cu Bestuurscolle= 

ge tin mas informacion cue fracticleiders y yuda nos conduci na un solueions 

DE VOORZITTER: Sefior Croes ni no ta kere, e momento,oportuno awor aki ta pa 

e fractieleiders nan bin na un opinion comune Anto despues gi ta necesario 

lo tende e Comision di Overleg, 

DE HEER G,F,CROESs Aceptabel Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER? Sefiores, pero Raad ta haya necesario despues di e splicacion 

cu Diputado Kelly a duna, nan ta kere cu nan ta haya mas informacion ainda 

Bi un otro cu no ta miembro di Raad hiba palabra ? Si no, mi ta pasa palabra 

pa e diputadoee 

DE HEER J.H. A.FMANs Seor Presidente, un punt van Orde un rato asina, 

Awor ey nos a bisa, cu nos no ta comprende cu pakiko Sefior Kelly lo mester 

di defensa di otro hende, Y Sefior Presidente a contesta,-cu cada ‘diputado 

por laga un Consehero hiba palabra den Raad pa yuda e diputado, 

Esey ta berdad segun articulo 40 di ERNA ta duna e oportunidad pa e. diputa= 

do por worde bijgestaan, pero esaki solamente ora e ta ariba un topico tecr 

nico, Y manera e toelichting ta bisas cu ningun momento e por duna relato 

di kiko lo a sosode un camimdla, Plesey si acaso cu ta necesario manera cu 

Sefor Bislip a propone, laga nos hacié den un schorsing, pero no den open= 

baar. 

DE VOORZITTER: Esey ta e idea, pero promé c palabra ta na Diputado Zaandam, 

DE HEER R. ZAANDAM,GEDEPUTEERDE: Ya cu no ta necesidad pa haya contesta ari= 
ba e preguntanan, mi ta kere cu ta bon pa nos laga e punto ey. 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, miembronan di oposicion 

a pidi Bestuurscollege pa haci un investigacion, kiko tabata e motibo cu e 

reunion di 18 di oetober no por a sigui y cue a worde geschors y kiko taba= 

ta e motibo cu e reunion di 29 di november no por a sigui ? 

E reunion di dia 18 di october no a sigui, pa motibo cu Servicio, di Informa= 

tivo di Gobierno Insular no a entregá na Telefoondienst e formulario nece= 

sario pa haci e coneceion di telefoon entre e sala aki y e Fmisora radio 

Antillana, Esaki no debf manera ea worde expresá door di mienbronan di opo= 

sicion pa mala fe of cualkier clase di boycot, pero pa motibonan humanòs 

Tabata asina cu e dianan ey e reunion ey tabata un geschorste reunion di 16 

di october. E hefe interino tabata malo na hospitaal, e ambtenaar encargá 

cu e entregamento di e formulario pa percura pa e lifa ta worde establece 

entre e sala aki y e Baisora, tambe tabata cu A,O, B otro personal no taba= 

ta na haltura di e procedura aki, Y ptesaki no sosode den futuro, tur e per=- 

sonal di e servicio aki a worde poní na haltura cu e no ta bay sosode mas, 
Y pa loke cu a pasa dia 18 di october, mi ta pidi mi disculpa y mi ta garan= 

tigá cu e no ta sosode. 
Loke cu a pasa dia 20 dí november, tabata un fayo teenico y akinan sí ningun 

momento culpa por cay ariba e servicioe 

Esaki ta tur Sefior Presidente, 
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DE HEER B‚J,VOS: Sefor Presidente, promé cu Bo schors e, un punto di Orde . 
Nos a ripara cu e problemanan aki a surgi dos biaha, Mi kier a puntra Bestuurs= 
college, pa den futuro Bestuurscollege por a studia e posibilidad di tin un 
permanente lijn aki pa cada biaha no tin nodo di pidi lifia, 
Kizas esey por facilitá nos cu cada biaha A.V.D. mester pidi ete, Solamente 
si por tin e posibilidad ? 

DE VOORZITTERs Tabata mi intencion pa papia cu e lidernan di fraccionnan, pues 
pa mira con ta remedia e asunto akinan, 

MEJUFFROUW Ge, BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, tabata mi intencion pa 
sigui pasobra mi no tabata clá, Pero pa gotibo cu no tabata tin ateneion, m'a 
bisa cu mi ta clá, pero tabata tin hopi cos ainda, 

DE VOORZITTERs Ah bon, en todo caso mi ta duna e lidernan di fraccion un Opor= 
tunidad pa bin na un convenio y mi ta schors e reunion . 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion y mì ta puntra un di e fractielcidernan 
Sefior Brans Si a bin na un consensus sf of nó ? 

De HEER Jel, A,EMANs No, Sefior Presidente, Nos a conversa, pero te awor nos no 
a yega na un consensus, Nos a instala un Comision van Overleg consistiendo di 
e fractieleidernan di e partidonan pa sigui conversa mafan of otro maflan, pa 
waak si nos por yega na un convenio, 

DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, pa e prome parti mi ta di acuerdo cu Sefior 
Eman, cu parcialmente nos a yega na un consensus, no completamente, 
Y nos ta suplica Sefior Presidente pa suspende e reunion y durante e suspension 
fractieleidernan lo keda delibera cu otro pa purba yega na un consensus com= 
pletanente, 

DE VOORZITTER; Como quiere cu no a bin na vn consensus ainda mi ta suspende 
e reunion aki te un otro aviso. 

De vergadering wordt geschorst tot nader order om 00,45 op 7 december, 
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De geschorste vergadering van 29 noverker 1979 wordt hervat op 17 maart 1980, 

DE VOORZITTERS Mi ta reanuda e reunion cu a worde geschorst dia 7 di december 

1979 y nos ta cuminza cu segundo ronde y palabra ta na Sefior Vos. 

DE HEER EeJ,VOS2 Sefior Presidente, prome cu mi tuma palabra mi kier a pin cu: 

un punto di Orde … Mi tin comprendf cu mi colega di oposicion Sefior Eman tam= 

be tin un proposiecion di Orde, pero esun di mi ta encerra lo sigientes 

Como eu den corant nos por a lesa cu F,C.CeÂes NeWeRe y Bestuurscollege a 

haya otro y cu tin un convenio serrá entre e tres partidonan aki, lo ta impo= 
sibel pa mi hiba palabra den tweede ronde, si mi no haya inzage di e convenio 

aki pa mi sá de que ge trata, Pa motibo cu mi ta bay haci preguntanan cu ki= 

zas no ta al caso y cu ya ta achterhaald caba, 

Mi ta kere cu ta na bienestar di e reunion mes y e informacionnan cu e pueblo 

mester haya si en caso nos por ghaya inzage di e convenio aki promé y des= 

pues nos bay over na tweede ronde, 

„Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER J.H. A.lMANs Di parti di fraccion di A.V.P, nos tin un Voorstel van 

Orde, E ta lo sigientes 
B reunion aki a worde geschorst dia 7 di december 1979 y awe nos ta 17 di 

maart 1980, Tin un diferencia di tempo di algun luna cu e reunion a worde ge= 

schorst, Den e periode aki tabata tin un desaroyo, cu ta obliga nos den e 
reunion aki di bin cu pregunta nobo, Y como cu esaki ta asina cu nos ta den 
tweede ronde y si nos haci e preguntanan awór y nos haya e contestanan, nos 

no por reaceioná den un derde ronde, 

Awor nos proposicion tÁ pa introduef un ronde cu nos por haci pregunta y den 

e caso ey bin eu un derde ronde, of anula e reunion aki y yama un reunion 

nobo, caminda cu nos tin un eerste y un tweede ronde, 
Nos ta haya e topico aki di un importancia asina grandi, cu nos no ta kere 

cu nos lo cabé den un tweede ronde so mas, B desaroyonan cu a tuma lugar e 
ultimo lunanan eu nos a volg di hopi sercaga duna nosscu nos tin un lista 
grandi di preguntanan pa haei na e diputado concerni y eu nos lo kier rcaccio= 

na ariba djé den un otro ronde, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE, Sefior Presidente, di banda di Bestuurscollege 

mi no ta kere cu lo no tin nada contra pa duna e convenio ter inzage pa 

Eilandsraad, Encuanto e asunto cu Sefior Eman a trece padilanti, mi kier a 
bisa cu pa nos papië prome den nos Êfraccion encuanto esecye 

DE HEER B‚J.VOS3 Un punto di Orde Sefior Presidente, Ta cual fraccionnan 

Bestuurscollege tin ? 

Di HEER P,P,KULLY,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, alavez mi ta miembro di 
Eflandsraad, 

DE HEER E.J.VOSsNo, no, pero awor aki e ta papia den nonber di Bestuurscollege, 
di Gobierno, En caso cu mester bin un overleg, anto e ora e mester sali for 
di e fraceion den sala, E no ta papiando awor aki eomo miembro di Raad, sino 

como diputado corerní, Esey ta solamente un romarka 

Dú HEER P,P,KELLY,GEDEPUTEERDEs M'a contesta Sefior Vos, cu e por haya inzage 
di parti di Bestuurscollege y despues m'a eontinuá papiando den e mesun boeca 
pero como miembro di Raad, 

Di HEER E.J. VOSs Oh, t'asina e cos ta bay Sefior Pregidente ? Fantasticoe 
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DE HEER C,B,BOEKHOUDTs Sefior Presidente, di parti di fraccion di Movimiento 
Eleetoral di Pueblo mi kier bisa lo sigiente3 
Nos no tin nada contra pa pone e stuk ter inzage pa miembronan di Eilandsraad, 
Y mientras tanto lo ta recomendabel pa Bestuurscollege schors'e reunion pa 
nos tende un asunto sí ta necesario, 

DE VOORZITTERs O,K.‚mi ta schors e reunion pa mas o menos 30 minuut « 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a keda suspendf y palabra ta na 
Sefior Diputado Pedro Kelly. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e ta sina cu Sefior Vos a pi= 
di inzage di e convenio, Despues peticion a bin durante ec schorsing cu nan lo 
ta desea un copia y um copia a worde duná, Pues na e momento aki mi ta kere 
cu ta oportuno loke cu ta e preguntanan cu e miembronan ta desea di haci a 
base cu awor nan tin e convenio, nan por bien hacié, 
Ya base di e preguntanan, si ta necesario, lo mi duna nas splikaeion, 

DE HEER 1, J,VOSs Sefior Presidente, mi beta tin dos punto di orde p'ami 
trece padilanti prome eu mi dicidi si mi ta hiba palabra den e segundo ronde 
of nó « Na prome lugar, durante di e reunion cu a tuma lügar afa pasé, esta 
na afia 19/9 na november, esey a worde geschors y awe e ta sigui , 
M'a cuminza e reunion cu punto di orde, mustrando ariba e hecho eu nos no 
por a tene un Huishoudelijke vergadering, pa nos a splika of trece nos punto 
dí vista padilanti, Pa motibo cu aparentemente un Waarnemend Voorzitter di 
Huishoudelijke vergadering no a worde benoemd, Mi kier puntra, cu si inmiddels 
esaki a tuma lugar ? 
Esey ta mi promer punto di orde, pasobra esaki ta un follow up di mi pregunta 
di biaha pasá, Mi por a haya un contesta ariba esey ? 

DE HEER C,B,BOEKHOUDTs Un punto di Orde, Sefior Presidente, Esaki no ta un 
euestion di orde, esaki ta un pregunta cu ta worde hacf,-pero e no ta un punto 
di orde, 

DE HEER 1,J,VOSs Scfor Presidente, mi ta kere cu ta aBo ta determina sie ta 
punto di orde, si of no . 

DE VOORZITTERs Sefior Vos awor nos a yega na e segunda vuelta, pasobra e punto 
di orde nos a caba completamente cuné den prome vuelta, Kier meen cu na e mo= 
mento ey ya e no a worde tratá, Pero. segun mis cu mientras tanto y Sefior Vos 
mester ta na haltura, cu mester a nombra un presidente di Huishoudelijke ver= 
gadering, Pero esey no ta keda n'ami, ami no sá kiko ta pasa den Huishoudelij= 
ke vergadering. 

DE HEER H‚J,VOSe Kizas Bestuurscollege por duna nos’ un contesta ariba esaki, 
si tin nombracion of no ? Pa motibo, cu e reunion cu nos a yema, nos a splika 
cu locual a tuma lugar, nos kier evita nan pa futuro, 
Pues esaki ta algo cu nos mester ta na haltura dí djé pa nos weita den ki 
curso nos ta hiba e reunion aki, 

DE VOORZITTER: Aunque cu Sefior Vos, e pregunta a worde hacf e tempo, pero cu 
orde di e reunion cu nos ta den awor aki no ta oportuno. 
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DE HEER B‚J,VOS? Sefior Presidente, que decir, Bo-por bigarmi den cual reunion 

mi por haci e punto dáí orde aki ? Of ta carta mi mester manda pa Gobierno ? 

DE VOORZITTER: Bo a puntra cu sí mientras tanto a nombra un Presidente di Huis= 

houdelijke vergadering ? 

DE HEER E.J. VOS3 Of mi mester yama un reunion eu punto di ordes benoeming 

waarnemend Voorzitter Huishoudelijke vergadering ? Mi ta kere cu nos ta haci 

e cos aki mas dificil cue ta, 

DE VOORZITTER: Mi ta haya cu sf  Pasobra ami no por bisa bo awor aki, Pasobra 

ta Huishoudelijke vergadering ta nombra su Voorzitter, Ani no ta na haltura 

kende nan ta nombra. 

DE HEER E‚J.VOS? Que decir cu di november algo a worde trecf padilanti, no 

tabata tin-reaccion di parti di nos Ghierno den esaki « 

DE VOORZITTERs Por ta cu Sefïor Kelly por bisa bo tocante di esaki, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Mi kier sabi cu e no a worde nombrá ainda, si 

mì no ta herá, 

DE HEER E‚J.VOS: Anto Sefior Presidente, mi apelacion ariba e Gobierno tá, cu 

nos a pasa november, december, januari, februari, awor n& ta na segundo mi tar 

di maart , dus nos ta casd 5 luna despues y ainda un Waarnemend Voorzitter di 

Huishoudelijke vergadering no a worde nombrá. Mi kier a pidi si Gbierno kier 

a haci su best den esaki, pasobra actualmente nos Voorzitter ta malo, dus 

Gobierno no por yema un reunion domestico, Esaki mi ta haya un falta di res= 

pongabilidad pa nos Parlamento, Pasobra informacionnan cu nos kier, nos no por 

haya, sino nos mester bay yama un reunion kizas cu ta bay dura mey hora, pa 

nos por haya un informacion, Pues nos ta spera cu nos colega lo bira bon mas 

pimto cu ta posibel, pero pa nos kier tin un Waarnemend Voorzitter p'asina 

nos trabao por worde hacf, 
Esey ta mi promer punto di orde, Sefior Presidente, 
Ti dá dos punto di orde ta lo sigienteg m'a lesa.e convenio cu a worde serrá 
entre Gobierno 7 F.teCiAe Y NeleRe Den e convenio aki eo, ta ponf den punto 

23 werkwijze bij beleidsvorming voor zover in deze overeenkonst niet anders 

wordt overeengekomen, zullen de uitgangspunten van het in mei '78 door de 

N.WVeR, aan het Bestuurscollege uitgebrachte rapport van een gobaal inventari= 
seerde en orienterende onderzoek naar de volkshuisvestingssituatie op het 

Bilandgebied Aruba, als grondslag dienen bij de dienstverlening door de N,W‚R « 

Awor sin mi tin e rapport aki den má man, ta con mi por bay evalua ta kiko ta 
e grondslag dá e overeenkomst aki, pues sin e rapport aki mi no por bay den 

tweede ronde y papia ariba e materia akie 

Pasobra nos a-bisag pa weita tur loke cu a sosode aki encuanto ún proyecto 

eu lo erece.bira di mas o menos 40 miyon florin, pa nos por evita tur e pro= 
blemanan aki pa futuro, Pues sí nos no sabi ta kiko ta e origen, e grondslag; 

e base di e dienstverlening aki, nos no por papia ariba djé, pasobra nos ta 
papia ariba un cos, eu nos no sabi di djé, Y mas cu ora mi a caba di lesa e 

convenio n'a ripara cu ta un segundo statuut nos a traha aki, 
Pues ta imposibel cu mi por bay responsabelmente ariba e asunto aki, Aunque 
e doel di nos reunion a worde lográ caba cu nos a haya e Gobierno di Hulanda 

continua cu e proyecto aki, Pues e strobacionnan cu nos tabata tin, nos no 
sé cu nan lo bay ripitf, pa motibo cu nos no sabi aki kiko a worde reglá, 

Pa mi ta imposibel-pa trata e asunto aki responsablemente, si mi no por haya 
e informacionnan aki, 
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DE HEER J,H,A,EMANs Sefior Presidente, promer cu e schorsing Sefior Presidente 
no tabata presente, pero nos fraccion a bin cu un Voorstel van Orde, 
Tambe tratando e punto cu pa nos ta hopi difiecil pa sigui e reunion aki, so= 
lamente eu un ronde so, caminda cu nos lo bin cu pregunta y e diputado lo con= 
testé y nos lo no tin e posibilidad di weacciona . den un otro vuelta ariba 
e contestanan, Naturalmente nos ta comprende cu via di e Reglement van Orde 
ta duro pa introducí asina sin mas un derde ronde, p'esey nos lo no particie= 
pa mas den e reunion aki y yama un otro reunion ariba e mesun topicoe 
Sf nos mester alertá cu atrobe a keda demostré cu e Bestuurscllege aki ta ca= 
fece di responsabilidad, Pasobra normalmente prome cu a sigui e reunion aki 
mester a respetä e miembronan di Raad y duna tur e informacion di antemano, 
sabiendo cu ta un ronde so falta. 
Nos tin un eantidad di pregunta, e.o, ariba e kendenan ta e miembronan di 
PeCeleÂe, e miembronan ta completo, nan a worde nombrá ? Nos no a haya nada 
ta aki y aya nos ta lesa algo den corant, Con a bay cu e besprekeningen entre 
PeGeCehe, NelleRe, Van der Stee, KABNA, Bestuurscollege, nos no a haya ningun 
informacion ariba esey, Nos no sabí econ e nombracion di e Directeur lo tuma 
lugar, con su ontslag lo bay, Loke cu nos por a haya di nos mes investiga= 
eionnan, informacionnan cu nos tin te aki tag cu e mesun basis t'ey ainda pa 
bay erea problema den futuro, Y nos ta considera e topico aki di tan gran 
importancia, cu nos mester tin tur e informacion y debatiele y waak cu nos 
por yega na un acuerdo , 

Loke cu nos por a saca door di nos investigacionnan tá3 cu atrobe e porta ta 
habrí pa politica partidario drenta den e proyecto di vivienda, algo cu costo 
loke costo nos mester evita, 
Nos no sabi eu e voorwaarden cu F,C,CeA. a pone pa bin back y traha ariba c 
proyectonan, nos no sabi:bao di cual condicion KABNA kier sigui traha, ki 
KABNA ‘su condieionnan té encuanto di DECO etc, etc. 
Nos tin un monton di pregunta Sefior Presidente. 

DE VOORZITTERs Sefior Bman, cu tur respet, pero tur e preguntanan por worde 
haef den segundo ronde y nan por worde contestá, 

DE EBER Jil, A,FMANg Sefior Presidente, ta pa ilustra cu ta un rij grandi cu 
no ta pornada, ee. 

DE VOORZITTER: Den segundo ronde bo tin mey hora pa haci tur bo preguntanan 
Sefior mans 

DE HEER J.H, A,EMAN: Sefior Presidente, ta pa ilustra pakiko nos lo no partici= 
pa den e tweede ronde, Pasobra e preguntanan ta asina hopi, ecu ora nog haya 
e contestanan na final di segundo ronde, nos no por reacciona mas. 
Pa ilustra cu no ta por nada lo no participa den tweede ronde, Ta nos derecho 
como miembronan di Raad pa trece e puntonan aki padilanti, 
Nos ta comprende pa e miembronan cu ta sostene e Gobierno e cosnan aki no ta 
importante, pasobra nan no ta studia ni pensa nan. 
Pero pa nos ta importante pa e proyecto aki bay bon, Pa banda di oposicion 
hopi ta worde hacfí ariba e tereno aki. Nos a hiba conversacion ariba e topico 
aki cu Mirister van der Stee especialmente, nos a manda telegramnan na Nl, Re 
etc, etce;y studia e topico aki bon, Ptesey nos no kierm e reunion aki bay 
den un rato asina den e tweede ronde y ta p'esey motivando e pakiko Partido 
di Pueblo Arubano lo no participa den e tweede ronde aki y yama un rweunion 
nobo ariba e topico aki, 

DE VOORZITTERs3 En todo casosaeseeeee 
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DE HEER P,P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi kier a bisaj loke ta 
concerni e asunto di rapport etce Pa kita kizas cualkier impresion, na afa 
1978, si ni no ta equibocá na fin di afia '78, tempo cu Bestuurscollege a aser= 

ca Parlanento pa un credito di algun mil florin, pa tempo cu e Fundacion aki 

a start pa e gastonan di comienzoe E materia y e rapport a worde treef amplia= 

nente padilanti, Mi ta kere cu e tempo ey, hopi pregunta a worde haef y- door 
di esey nos por bisag cue no t'asina, cono si fuera e rapport aki of e materia 

aki no a worde travá nunca. 
Pero tambe mi kier a reacciona un rato, ni ta kere cu lo ta bon pa cada miome 
bro di Parlamento purba di tene su nes di un tal forma, pa e nivel di e reunion 
keda na halto, Pasobra nos por a scucha con Sefior Fran ta purba di insultá of 

acusá mienbronan eu ta sogtene e Gobierno, Y nos sabi cu accion ta yama un rem 

accion, Awor pa evita e-materia aki, ta mucho importante pa purba di trece e 
momento aki cierto insinuacionnan, pa bo haya cu e asunto tan importante aki 

por bay ariba un nivel cu kizas Sefior Baan lo ta desea, 
Pero di nos banda, mi ta kere Sefior Presidente nos ta pidi pa e reunion aká 
bay mas al caso posibel, pa asina esnan eu na e momento aki tin gran necesi= 
dad di ayudo, pa.nan por haya nan ayudo mas liher posibel, 

Te asina leuw « 

DE HEER CB, BOEKHOUDT: Punto di Orde, Sébr Presidente, Akinan mh mira diferen= 
te asunto bin padilantí y ni kier a propone pa nos move pa e segunda vuelta, 

DE VOORZITTER; Nos ta moviendo cabase 

DE HEER B.J.M.NISBETs Punt van Orde Sefior Presidente, Mi kier a bisa cu di 
parti di fraccion di A,V.P, nan a distancia nan mes for di tweede ronde; 
pero mi persona a mantene mi derecho di tweede ronde, 

DE VOORZITTER: Si, esey nos ta bay trata e tweede ronde y despues ora di otro 

reunion nos ta hacié „ E palabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, anto mi mester bin cu un otro punto di 

orde, ariba e locual cu e diputado a trece padilanti, Enberdad mi tin tur 

nota aki di loke cu a worde tratá na afie '78, '79, Mi tin akinan e carta cu 
nos a haya dd, 1 maart 1979, Tin personanan aki den cu no tabata miembro di 
Raad e tempo ey, dus ta imposibel pa nan ta na haltura di locual a worde tra= 
tá e tempo ey, Pues esaki e ora ey, eigenlijk ta bira un caso cu t'ami so por 
papia den tweede ronde si encaso cu mi tabata tin informacionnan corecto of 

en extensos Pero mi no tin e informacionnan tocante di e rapport cu e nota 
aki ta mustra ariba djé, informacion dus di mei '78, e rapport ey sí mi no 

tin den mi poder, Pa motibo eu Gobierno no a duna nos é nunca. 

Pues akinan atrobe mi nester ripití, cu ta imposibel pa mí por trata esaki y 
mi ta papia akinan den nomber di partido R‚U.BeAe, ta imposibel pa mi por 

traté responsablenente si ni no tin e base ariba cual e convenio aki ta sinté 

pues e rapport di nei !'78, 

E rapport aki Scfior Presidente, ni fecha e no tin pa mi sabi ki dia e a wor= 

de firmá tampoco, Dus mi no sabi di ki tempo e convenio aki ta na vigor, di 
ki teapo, pasobra mi no ta haya un fecha den djé, Por ta cu mi a buské mucho 

purá, pero kizas un miembro di fraccion por a bisa ni e fecha, pasobra nan 
ta bisa cu nan sabié, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, si acaso Raad ta desea di 

haya e rapport, di parti di Bestuurscollege no tin nada contra, 
Pero e ora Sefior Presidente mester twaa un decision, si e reunion aki ta con= 
tinuá of e tavworde geghors, pasobra pa duna e rapport mester fotocopiecer e 

etc, se 
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Di HEER C,D, BOEKHOUDTs Sefior Presidente, awor mi ta mira un falta di ordo den 
sala di Parlamento akinan, Esaki ta un continuacion di un reunion, nos ta den 
di dos ronde caba, Awor un miembro ta pidi ter inzage di stukken cu ta den 
man di Bestuurscollege, Bestuurscollege ta bay di acuerdo pa pone e stukken 
ter inzage, B miembro di Parlamento ta mira preferencia ariba un rapport den 
e stukken cu ta ter inzage y e ta hacié como un punt van orde, pa di tal for= 
ma e haya e rapportnan ey, Segun mi, esaki no ta un punt van orde. 
Si e a pidi pa schors e reunion, esaki ta un punt van orde, si e kier pidi pa 
continua e renion, ta un punt van orde, pero mi ta haya como esaki ta un con= 
tinuacion di e reunion, mi ta haya cu nos mester sigui cu e tweede ronde. 

DE HEER B,J.M,NISBEIs Scfior Presidente, pa di prome zi kier a bisas eu ni 
maske e partidonan den oposicion haya e rapport awor aki, e argumentacion di 
Pees cue fraccion di A,V.P, a trece padilanti tabata cu nan kier un tweede 
ronde pa nan por contestá, Kier meen, cu ni maske Bo schors e reunion awor 
aki pa parti e rapportnan aki, e intencion ttey tóch pa nan yama un reunion 
ariba e topico aki, Pero mta trece padilanti, como miembro di Parlamento cu 
mi kier hiba palabra den tweede ronde awé aindas 
Mi kier pa e reunion sigui, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Bueno sefiores, nos ta sigui. Pasobra tin un intencion pa bay 
pidi un reunion ariba esaki, Si nos kier keda consecuente, nos ta mei uzo 
di e segundo ronde aki mas corto cu ta pogbel E reunion ta caba, ta pidi un 
reunion, y ta cuminza tur cos di nobo atrobe, Mientras tanto ture mienbronan 
di Raad lo haya e rapport, na cual e ultimo carta' ta referf na djé. 
Nos ta bay di acuerdo asina ? Nos ta sigui cu e tweede ronde mas corto cu ta 
posibel, e reunion aki ta caba of e ta keda pendiente y despues ta bin un otro 
reunion y ta bolbe cuminza di nobo, 

DE HEER E‚J,VOS3 Sefior Presidente, manera m'a bisa algun rato pasá, Mi ta bay 
papia ariba un convenio, Y prome cos cu ta necesario den un convenio ta e fe= 
cha di e convenio, Dus, mi tin aki un eonvenio sin fecha cu mi no sabi ta di 
ki tempo ni mester cuminza peapia, pasobra mi no sabi di ká tempo e a.bay na 
vigor, Ta kizas si un miembro por bisa mi di ki fecha e a bin na vigor, 

DE VOORZITTER: Laga nos cuminza pa caba, pa ta manera cu mi a splika awor ey. 
Ban caba cu e reunion aki, kité for di man y ta bin un otro reunion despues. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDEs Mi ta kere cu Sefior Vos ta contraduci su mos 
den dos ‚tres careda cu e a caba di papia, Den e sentido aki un caminda e ‘ta 
bisa cu ta un tweede statuut y di otro banda e ta puntrajs e no sabi na unda e 
ecuminza cu e convenio aki ® Cu otro palabra, se 

DE HEER E‚J.VOS: Mi no por bisa Sefior Presidente, di ki tempo e tweede sta= 
tuut aki ta na vigor ? Mi no por bisa, e ta pa mi un tweede statuut, Pasobra 
mi tin aki un no, 1 y esaki pamì ta un no, 2. Pasobra ta blo lesa mi tafesa 
in afwijking van het statuut, in afwijking van het statuut, tur dos pani ta un 
statuut, Solamente mi kier sabi ta di ki tempo e tweede statuut aki ta na 
vigor ? 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, laga nos bin al caso. 

DE HEER B,J,VOS: Mi ta al caso Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Bueno nos ta bay cuminza ‘cu ec segundo vuelto, asina ta palabra 
ta na Bo, 
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DE HEER E‚J,VOS: Wel Sefior Presidente, mi no sabi na unda mi cuminza akinan, 
mi no por bisa, Solamente mi por duna un comentario ariba e asunto aki, 
Nos cuminza na yama e reuion aki y esey ta e motibo tambe cu mi a cuminza haci 
un punto di Orde, Dia cu nos a yama e reunion aki, nos a pidi, eigenlijk pro= 

mé eu nos a yamé un reunion publico, nos a pidi pa un Huishoudelijke vergade 

ring worde tenf, p'asina den e Huishoudelijke vergadering aki nos por a haya 
tur informacionnan cu nos tabata kier ariba e proyecto, Pa motibo cu nos kier 
a evitá pa bin den un reunion publico cu e proyecto aki pa politica worde 
hungá, esey nos kier a evita, Pero a resultd cu e Voorzitter di e Huishouden 

lijke vergadering no tabata na Aruba y.e persona cu lo a bira Waarnemend 

Voorzitter a dicidf cu e no ta aceptá(loque cu nos a lesa den corant mi ta 
bisa Bo aki ) Pasobra e a sali den un corant hulandes, "Dat door de Waarnemend 
Voorzitter van de Huishoudelijke vergadering de Heer Boekhoudt, bij afwezig= 

heid van Voorzitter P,Bislip geen vergadering bijeen geroepen werd, vindt zijn 
oorzaak ín het feit dat de heer Boekhoudt stelt, dat hij weliswaar tijdens 
een vergadering waarbij hij niet aanwezig was, als Waarnemend Voorzitter werd 

aangewezen, doch dat hierover nimmer overleg met hem werd gepleegd, 
Naturalnente m'a duné razon Sefior Presidente, Pasobra bo no por nombra un per= 
sona, un dama of un sefior den e posicion, siendo cu bo no a puntré di ante= 
nance Awor mi kier meen cu despues di 5 luna si e mester a make up su mind, 

esey si mi ta pensa, e no por tiné den beraad ainda. 
Awor kizas ainda partido lo noa puntré of ta un. carta e partido mester man= 

da p!'é, pa e aceptá „ Esaki ta pa evita cu politica por a worde hungá ariba 

e asunto aki eu-nos ta considerá di suma importancia, 
Pee, e informacion cu nos tabata.kier ariba e directiva nobo, Nos por a ten= 

de den prome ronde, unda e lider di fraccion di e partido.cu ta sostene e 

Gobierno ta declará:s Directiva di F,C,C,Ae tabata incompetente pa nan trabao, 

Mi ta laga esaki como sú opinion, pero esaki tabata sú declaracion, Pero des= 
pues ta bin un persona di su mes un fraceion y e ta bisaz cu e Bestuur ta in= 

competente, mi no ta kere, 
Y di otro banda e diputado a para completamente tras di e Bestuur, aunque cu 

despues circumstancianan a pone e no por a sigui cue Bestuur, Pero en todo 

caso, esakinan ta cosnan cu nos lo mester sÁ, pfome cu nos sigui elabora 

ariba e problematico aki, 
Den mi convergacion cu Minister van der Stee ariba e asunto aki, un di e pun= 

tonan mas importante cu a worde treef padilanti tág kende ta e miembronan di 

e Directiva ? Pasobra esey tabata un punto hopi importante, 

Pues, pa nos esaki ta di suma importancia pa e proyecto aki, pa nos evita 
locual cu a tuma lugar den pasado, sin cu nos kier mustra dede ariba ningun 

hende, 
Punto primordial tÁás na prome lugar pa e proyecto aki siguf pa e worde reali= 
zá. Pasobra ta un proyecto cu nos ta considerá completamente social, caminda 

esnan ecu no tin suficiente placa pa traha nan propio cas. 
Pasobra e proyecto aki lo por bira grandi di mas o menos 40 miyon florin, 

Pero nos tabata kier tambe pa tur locual cu a tuma lugar, pa evité pa futuro, 
Y un manera pa evita esaki tás pa bo pone un bage solido, Un base golido ca= 

minda eu cada hende gabi econ leuw nan por yega. 

Bo por a weita un ehempel diasabra pee, ora cu mi a trece e proposicion padi= 

lanti, Pakiko ? Pa nos evita problema cu lo por tuma lugar pa futuro, pasobra 

esey no ta na bienestar di nos ningun, 
Y muy en particular e proyecto aki ta dì hopi importancia pa nos, Esakinan ta 

puntonan cu nos lo kier tin un aclaracion completo ariba nan, p'asina nos por 

logra trata e punto di agenda aki debidamente, responsablemente, pa nos no 
haya e mesun problemanan aki den futuro, 

Mi no ta kere cu mi por bay mas den profundo ariba e asunto aki, pasobra ya 
mia bisa cu e convenio cu a worde ponf na nos disposicion, mi tiné, m'a studié 
un rato, e a trece mas confusion pa e preguntanan cu mi tabata tin, pero mi 
no sabi ni su fecha. 
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Dus pa'mi e no ta algo cu mi por papia ariba djé, pasobra mi no por papia 
ariba un overeenkomst cu mi no sabi di ki tempo e ta geldig, Si e ta un twee= 
de statuut mes pa mi ta imposibel pa desperdicia mas tempo ariba e asunto aki 
na e momento aki, Pues mi kier a wacht af un otro ocasion caminda cu mi por 
bin en detayes y. responsablemente,. Y ora mi haya e verslag cu ta worde refeori 
ariba djé aki, di mei 118, anto esaki ta duna mi mas oportunidad si eneso pre=- 
guntanan cu mi kier haci, ta al caso of nó ta al CaASO, 
Kizas hasta e rapport aki por tin contestanan ariba mi preguntanan, cu ya ca= 
ba mi no tin nodo di haci nan, pero tambe e rapport aki por yama mas pregunta. 
Mi kier a lagué te aki, sperando cu nos por haya un oportunidad pa papia ari= ba e asunto aki en extenso, p'asina ey nos por trece un clarificacion completo 
ariba e proyecto aki, 
Te asina leuw den segundo ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER B,J,M.NISBETs Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patrio= tico Axrubano, tambe nos mester bisa cu nos mester di e rapport di mei !78, pa 
nos por sigui eu e estudio pa haci preguntanan, p'asina tambe nos por haya 
contesta y tambe nos por contesté. 
Pues nos tambe tin e opinion di yama un segundo reunion ariba e topico aki, 
Pero sinembargo, ora cums a bira miembro di e Raad aki na 1979 na Juli, nos 
a primintf un oposieion loyaal. Y ora nos mira cierto puntonan, unda derecho= 
nan demoeratico di personanan ta worde atrapá, nos mester sali na nan van= 
guardia, 
Y den prome ronde fraccion di Partido Patriotico Arubano a trece padilanti, cu 
den e topico aki di Fundacion Cas pa Comunidad Apubano, nos a yega na haya un 
carta di dia 27 di maart 1979, cual carta pa nos ta sumanente discrimninatorio, 
Durante e eerste ronde n'a haci e gegunta na Bestuurscollege, si e carta aki no 
por a worde ingetrokken, 
Pa di promê den e contestacion die diputado e a bisás nó, ta mantene e carta, 
Y ora cu mi a kere cu di parti di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 
nan lo a sali na vanguardia, como nan ta bisag cu nan partido no ta discriminá « 
Y segun nos partido P,P‚Ae locual cu ta poní den e carta aki ta discriminacion 
eontra di jui di Corsow, Boneriano, Islaribefio, Surnamefio, Hulandes y Europco, 
Pa tal motibo, nos fraccion a dicidf di bin c'un moeion ariba e topico aki y 
pa tal motibo mi ta anuncia c mocione, Y na final di e tweede ronde, mi kier a presenté na Raad, pa Raad haci un uitspraak aríba e carta aki, 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQURZ: Scfior Presidente, manera nos lider di fraccion a de= clará caba, nos partido, Partido di Pueblo Arubano lo no participá den e dise= 
cusionnan den tweede ronde, Nos lo yama un reunion apart ariba e topica aki 
atrobe, Nos ta haya irresponsabel pa un topico asina importante worde tratá 
sin informacion den un paar di minuut, Nos falta masha hopi informacion, nos 
tin masha hopi pregunta cu nos lo trece padilanti den un proximo reunion, pa asina por haya contesta pa nos por comentáe 
Por tin miembro aki den cu nan ta haya cu sf nan por trata e asunto aki sin e informacionnan necesario, Nos ta hayéirresponsabel, por lo tanto nos lo limita nos mes na declarás cu nos lo bolbe yama un reunion over di e mesun topico aki, 
Danki Sefior Presidente, 

Di HEER C,BOEKHOUDTe Punto di Orde, Sefior Presidente, Proméfu nos a continuá 
e segundo ronde cu Sefior Vos a haya su turno den tweede ronde, continuando cu 
Sefior Nisbet, e miembro di e Parlamento aki Sefior Fenny Baan a tuma 10 minuut pa splika e pakiko nan fraccion lo no participa den e segunda vuelta, 
Sefior Presidente a permitf pa Sefior Lopez-Henriquez tuma su turno den segunda vuelta, Ta parti di continuacion di segunda vuelta, mi ta haya cu Sefior Presi= dente mester pone clá, cu Sefior Henny Eman no por tuma mey hora di e Raad aki atrobe, pa splika e pakiko su fraccion no ta participá den tweede ronde, 
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Sea cu nan ta corre pa e reunion, nan ta bandona sala of e ta atmdé e tweede 

ronde, 

DE VOORZITTER: Sefior Boekhoudt aki tur Parlamentario, aunque cu nan a bisa, 
mi tin cu duna nan e oportunihd, Si nan kier haci uzo di djé, sí of nó sesey 
ta keda na nan persona pa hacié, Sefior Eman tin palabra, 

DE HEER J.H. Ae EMAN3 Seäor Presidente, ni ta haya e impresion cp ta Sefior Boek= 

houdt kier run e reunion aki, Nos a bisa caba e pakiko nos no ta participá 

den e tweede ronde, 
Asina ta cu ta te akí mi kier bay y no mas leuw, 

DE HEER V,KOCK:s Sefior Presidente, ora cu oposicion a yama e reunion tocante di 

F.C,OeAe, e problemanan den F,C,CeAes NoWeRey Bestuurscollege, oposicion ta= 

bata di opinion na e momento ey pa trece solucion den e asunto aki, 

Y mi ta masha contento cu door cu nos a yama e reunion, hopi aceion a worde 

tumá, Pa awor aki alomenos nos tin algo ariba papel, nos tin cu bay studié 

conpletamente, Na prome vista e ta mustra cu tur cos a keda casì mescos cu lo 

bin problema despues atrobe, 

Pero sigur ora eu nos lo yama e otro reunion, nos por trece otro sugerencianan 

padilantí, E cambionan sigur, maneraa Sefior Vos a trece padilantis ta cambio= 

nan eu nos mester bay studiá tur su consecuencianan, mi ta spera cu Bestuurs= 

college a haci ecsey tambe, 

Asina lo no ta bon, pa nos bolbe baybay den ripiticion di e mesun barconan 

peeá manera antes, manera cu Sefior van Putten a trece den prome reunion Sefior 

Presidente, 
Plesey, e pueblo a firma lista, e pueblo a firma lista na DeO,We, e pueblo a 

firma lista na Santa Cruz, na San Nicolaas, e pucblo ta wardando, Y mi ta 

spera cu muy pronto e pueblo worde satisfacé cu alomenos por cuminza cu algo 

y oposicion sigur lo vigila esaki, Y lo pone tur enfais y trece sugerencianan 

padilanti, pa yuda e asunto aki, 

Asina ta, lo mi reserva hopi di e preguntanan cu mi tin ariba e Loke cu a wor= 

de trecf padilanti, ariba e pide papel aki sin fecha y ora cu oposicion yama 

un otro reunion, nos lo trecé padilanti, 

Masha danki, Sefor Presidente, 

DE HEER F,FLANECIN: Scfior Presidente, na prome lugar mi kier a felecitá e Bo= 

stuurscollege y e Diputado concernf, cual nan sá di demostrá nan capacidad y 

asina a logra establecé e confianza, 

Mi ta kere cu nos a yega asina leuw, cu Gobierno Hulandes a pone nan confianza 

atrobe den F,C.CeAe Y mi ta kere cu aki den, no ta oportuno mas pa sigui po= 

lariza y criticá, pa asina trece polarisacion entre Gobierno hulandes,N,W, Re 

F.C.C.A, y tambe nos Bestuuscollege, 

Pero tóch mi kier a haci algun pregunta na e diputado, Si e diputado concerní 

por a duna nos mas informacion tocante dì e samenstelling di e Bestuur nobo di 

P.C,C.Ae, cual ta e personanan cu ta formando parti di e Bestuur, kende ta 

Voorzitter etc, ? Tambe mi kier a haya mas informacion tocantes con e conver= 

sacionnen na Hulenda a bay ? 

Y como di tres preguntas kende lo bin back como Directeur pa via di NeWeRe ? 
Por ultimo, mi kier a haci un apelacion fuerte ariba nos Bestuurscolleges pa 

Bestuurscollege encaniná ec direccion y aserca F,C.C.Âe pa bin c'un proyecto 

pa Volkswoning mas liher cu ta posibel, Pasobra e necesidad pa cas ta hopi 

grandi den nos pueblo, 

Te aki den segundo ronde, Seor Presidente, 
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DE HEER R‚VAN PUTTEN: Sefior Presidente, a strafia mi hopi awe mainta e rumbo 
eu e reunion aki ta tumando, T'asina cu oposicion a pidi un reunion, e a wor= 
de tení, Y awe mainta nos ttaki pa continuá e reunion aki, Y mi ta mira cu 
oposieion kier trece algun cambio y a base di nos Reglement van Orde, esaki no 
ta posibel, Asina tá, cu e reunion aki manera cu e ta siguiendo, mester sigut 
Yy si oposieion no ta satisfecho, mi ta kere cu nan tin cu pidi un otro reunion, 
Mi kier a gradief y alavez feliciteer nos Diputado Sefior Charro Kelly, cu a 
busca un solucion adecuado durante e ultimo lunanan aki, Cu a duna prueba un 
vez mas, cu nos Gobierno, ora cu tin conflicto, ora tin problema tÁ trece e 
gsolueion necesario, Y un felicitacion tambe nester bay naepueblo, cu ta spe= 
rando ariba e solucion aki, p'asina nan por haya mihor viviendas, 
Y mi kier bolbe bisag eu si oposicion kier un otro reunion pa trata e conve= 
nionan positivo cu Sefior Charro a haci, mi ta kere cu nos fraccion lo no tin 
nada contra, 
Te aki, Seäor Presidente, 

DE HEER C,LACLEg Sefior Presidente, mi dos coleganan di Raad cu a manda palebra 
di felicitacion na nos Bestuurscollege, muy en especial pa Sefior Kelly, tambe 
ta bay mi palabranan di gradicimento. Nos ta elogiando nos Bestuurscollege, 
pasobra nos sabi cu nos Bestuurscollege tin su tarea ye ta cumpli cuné te na 
su ultimo monento, Nos no ta laga ningun hende dwaal nos, menos di oposicion, 
pasobra nos tin responsabilidad pa cu nos pueblo. Y nos ta sigui bay te na e 
ultimo momento cu nos por, Sefior Kelly ta 5. ui haci su labor, respaldá cu su 
Conseheronan adecuado, Y e confianza cue Gobierno hulandes ta mira den nos 
gobernacion, ta e fruta cu nos ta hayando na e momento aki, Y nos ta bisas 
eu ta finito e problema di Bestuurscollege y F.C. CeÂe 
Bo por yamé con cu bo kiers F.C,CeAe den nieuwe stijl, pero hecho táÁ cu e labor 
ariba tereno social ta continuá cu hendenan eu ta responsabel di nan trabao, 
Bo no ta bay scucha palabra di ingsultonan di miembronan di Raad, cu ta haya 
ta bon pa pensa hard op (algun Sefior Presidente), Pero na debido tempo e miem= 
bronan lo haya nan contestacion, pa un biaha y pa semper pa respeta opinion 
di e miembronan aki den Raad, For the rest nos a tende cu fraccion di oposicion 
a pensa di yama un reunion ariba e punto di agenda aki, Y gustozamente nos 
ttey pa tende e gritonan y insultonan y tambe e kehonan cu nan ta kere pa bin 
troebel e awa claro cu tin actualmente den e beleid di Movimiento Hlectoral 
di Pueblo. 

Masha danki pa e ronde aki, 

DE HEER 1, BISLIPsSefior Presidente, awe nos ta den e Raad aki pa continuacion 
di un reunion cu a worde yamá ariba e tempo eysproblema di Nationale Woning= 
raad y F,C.C,A, y Bestuurscollege, 
Den prome ronde tempo ecu e reunion aki a worde yamá tanto di parti di oposi- 
eion como parti di e fraceion cu ta sostene e Gobierno aki a worde debidamente 
papiá ariba e problema aki y e reunion a worde geschors cual ta continuá awe, 
Si nos ripara e rumbo cu e reunion a cuminza awe, nos ta kere cu realmente cu 
di parti di oposicion, pero principalmente di parti di e partido A.V.P. ta 
purba di bruha terra atrobe, p'asina e stagna e trabao di Bestuurscollege, pa 
asina stroba cu F,C,C,A., Nationale Woningraad y Bestuurscollege por continua 
cu e trabao, cu mi por bisag cu mi tin un elogio masha grandi na e manera cu 
nos diputedo y Bestuurscollege a entama c problema aki, Y cu awe nos por bisa, 
cu nos ta asina leuw atrobe cu e parti social di nos pueblo, cu ta viviendas, 
Mi ta kere cu mientras cu nos ta den e Raad aki ta debatf, piki pieuw manera 
nos ta bisa ariba cosnan chimito, e pueblo ansioso ta wardando ariba e parti 
social aki pa yega na un acuerdo, ptasina tur e personanan cu ta pendiente pa 
haya un fianza for di P.C.CeA, p'asina nan por traha nan cas, 
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Dia pa dia nos ta ripara con materialnan ta bira mas caro y mas nos keda den 

e Raad aki pa purba di bruha terra, mas e costonan ta subi y ta e pueblo tin 

eu sufri e consecuencianan, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, un punto di Orde, E tratamento di e punto 

di agenda aki, no tin nada di haber pa yuda ningun hende, pasobra esey ta lay 

gewoon door, Tratamento di e punto di agenda aki ta pa evita problemanan pa 

futuros 

DE HEER M,BISLIP:s Vervolg; Sefor Presidente, mi ta kere na e momento aki hopi 

di e trabaonan aki ta stagnáe Pa motibo cu no por a yega na un acuerdo, paso= 

bra Hulanda a bisas cu tanten cu Bestuurscollege y Nationale Woningraad no 

yega na un acuerdo, nan lo stop financiamento die proyecto aki, 

Strafo si ta, manera mi ta bisa awor ey, cu pikimento di pieuw den e sala aki 

ta pasobras na cuminzamento di e reunion oposicion a pidi ter inzage un acuer= 

do eu a worde lográ ultimamente entre Bestuurscollege y Nationale Woningraad, 

E reunion a worde geschors, nan a haya inzage di e acuerdo aki, pero nó;, 

mester bay atrobe ariba un carta di afia pasá, nan a papia den prome vonde, 

Si acaso nan ta bisa cu nan no por continua cu e reunion aki, pasobra nan no 

a haya suficiente informacionnan, Nan a papia debidamente caba den eerste 

ronde y normalmente nos mester sigufí cu e tweede ronde aki, 
Si acaso cu nan ta haya ta necesario, manera mi otro coleganan tambe @ bísag 
bin ecu un reunion nobo, mi ta kere cu nos lo bay atrobe den un debate nobo 

ariba henter e asunto aki, 
Pero no pa bin purba bisa cu nan mester haya derde ronde, algo cu ta imposi= 

bel, Ptesey mi ta keresseee 

DE HEER J.H,A,EMAN: Persoonlijk feit, Scfior Presidente, pasobra t'ami a bin 

cuné, Esey no tabata e idea, E idea tabata, pasobra por solicita den Regle= 

ment van Orde un derde ronde, pa caba cu e reunion aki y yama un nobo, pa 

via di e Reglement van Orde, 

DE HEER C,B. BOEKHOUDTg Un punto di Orde Sefor Presidente, No ta custumber 
den e sala di Parlamento aki, cu miembro di Parlamento ta aceptá cu remarke= 
nan cu ta worde hacf na su adres, ariba tal razon e ta hacié un persoonlijk 
feit, Persoonlijk feit ta ora cue toca su persona, su nomber worde mencioná 

Sefior Presidente, 

DE HEER B.J.M.NISBET: Un punto di Orde Sefor Presidente, Mi kier a recorda e 

fracecion di M‚E.P, solamente CU Ceeeeeeee 

DE VOORZITTER: No tin nada di recorda awor aki, ta Sefior Bislip tin palabra, 

DE HEER M.BISLIPs Vervolgs Sefior Presidete, p'esey mi ta kere cu e personanan 
aki, unavez mas ta purba di bruha e reunim aki, Pasobra nan no a bin debida= 

mente prepará, Nan a bin tira aki den eu nan kier inzage y nan a haya inzage, 

Awor loke cu nos mester haci na e momento aki tá3 elogig nos Bestuurscollege 
especialmente nos diputado ecu a haci un bon trabao y hopi esfuerzo pa por ye= 

ga na un acuerdo, 

Hi ta kere cu fuera loke cu nos a papia den e reunion aki awe y cu oposicion 
kier yama un reunion nobo, mi ta kere cu ta nan derecho, pero sí e reunion aki 

mester a continué, 
Solamete mi kier a haci un pregunta na Bestuurscollege, ta den pagina 2 mi ta= 
bata kier un clarificacion mihor bisá, 

Den pagina 2, punt b y 35 ta scirbí z 
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Indien in het belang van de Volkshuisvestingsproyect noodzakelijk wordt geacht 
zal de Nationale-Woningraad medewerking verlenen or op korte termijn meerdere 
personen, met specifieke bekwaamheden ter beschikking van de- F.C, CoA. “te stel= 
len, De varwaarden van de ter beschikkingrsstellen zullen telkens gezamelijk 
door de drie.partijens te weten het Bestuurscollege .de NeleRe 5 -Fo Ce Gee worden 
overeengekomen, Hierbij zal;steeds het belang van de Volkshuisvesting op Aruba 
op de eerste plaats worden gesteld, N 
Solamente mi tabata kier un clarificacion ariba c 3 in het belang.van de Volks- 
huisvestingsproyect noodzakelijk wordt geacht zal medewerking verlenen op een 
kort termijn meerdere personen met specifieke bekwaamheden-ter beschikking van 
de F,C,CÂ. te stellen, ri ! Ì Vi { 
Mi kier. sabig kende ta.bepaal esaki ? Esey ta, erunico pregunta cu mi tin na 
Bestuurscollege, f [ 
Esaki ta tur den tweede ronde Sefior Presidente, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promer lugar mi kier cu= 
minza pa eontesta Seäor Bislip ariba su pregunta, cu enberdad e ta bon haecfs, 
eta bon na su lugarsQu esaki manera nos sabi e interes pa vivienda „ofrre 
loke cu ta -coneerni e maneho, wesponsalilidad ta-den man di Bestuurscollege. 
Y na momento cu Bestuurscollege haya esaki necesario, e lo trecé padilanti y 
manera cu-ta ponf akinan, e condieion di e persona, cu mester asercá, lo wor= 
de tratá conhuntamente cu NelleRe Y Fe Ge Co Ac ï 
Esaki ta pa ora cubin algun casonan specifico, na unda cu tin mester di. exe 
pertonan adicional, anto pa e trabao por bay mas rapido, e ora ta manda: pidi 
e asistencia aki aserca, f 
Nos por a scucha e oradornan.e miembronan di Parlamento ‘haci algun pregunta y 
tambe algun a bin eu sugerencia, Mi kier a bisa di parti di Bestuurscollege no 
tin nada contra, den euadro di Loke cu Sefior Kock a trece padilanti, cu nan lo 
bin eu sugerencia pa evita cualkier probloma den futuro, 
Bestuurscollege lo tene nan den consideracion y tan-leuw. cu por evita cualkier 
problema, despues cu Bestuurscollege a studia e materia bon, por waak .kiko por 
haci cu e sugerencianan aki, si por aceptá nan tan leuw cu ta na bienestar di 
continuacion die proyeeto di viviendae. Kes 
Na e momento aki Sefior Felix Flanegin a puntra encuanto e compilacion di e 
Directiva di F,C,CeAey mi kier bisag B personanan cu-ta tuma parti den -Direc= 
tiva di F,C,C.A, na e momento aká tás Sefior Mauricio van der Ree, Sefior Cla= 
rence Richardson, Sefior Errol Baecdoulle see 
Sefior. Presidente, ni ta dispuesto pa lesé; pero Sefior Vos tabata tin hopá 
krantenknipsels kizas net esey e falta, mi ta dispuesto pa poné na haltura, 

DE HEER HeJ,VOSs Seflor Presidente, punt van Orde, Preguntanan cu nos haci aki= 
den, ta den corant nos mester lesa e contestanan of ttakiden nos mester haya 
nan ? 

DE VOORZITTER: Sefior Zelly ta contestá- nan apr s 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDD: Si, Sefior Presidente, Sefior Mauricio van der 
Ree, Voorzitter di parti di Kamer van Koophandel, di e sindicatonan Sefior 
Cjarence Richardson, Scfior Errol Bardouilley Sefior Rudy Wever a worde elief 
door di Bestuur, ‘Sefior Pancho Ruiz, Sefior Dufi:de Kort ySefior Joy Dirks a 
worde nombrá door di Bestuurscollege, B Bestuur ta consisti di:7 personas 
Mi kier a bisa Sefor Flanegin cure conversacionnan na Hulanda a bay bon y 
esey tabata tin como resultado cu a yega na e eonvenio aki, Y teniendo cuenta 
cu e ultimo telegram cu a worde mandá door di Minister van der Stee, narunda 
ta ponís NeW.Re ta continuá cu e ayudo, na momento cu Bestuurscollege díicidí 
definitivanente pa reanuda e colaboracion cu NeWeR. :? 
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Esaki ta un telegram cu ta un continuacion dá un otro telegram cu Minister 

van der Stee a manda prome eu esaki, Unda cu Bestuurscollege a participá 

Minister van der Stee cu en principio Bestuurscollege ta di acverdo pa aceptá 

NeWeRe pero. bao di condicionnan cu mester worde palabrá mas aleuw aindae 

Y na e momento aki cu a yega na un convenio, aínda teniendo cuenta cue tele= 

gram aki, Minister van der Stee lo mester manda participa Bestuurscollege cu 

Gobierno hulandes ta dispuesto pa continua cu e ayudo di vivienda aki na 

Aruba, 
Mi kier bisa sí, cu manera tabata antes y esey m'a trecé den un reuion hopi 

detayá padilantij e ayudo cu Hulenda ta duna, esta e gastonan di NeW.R, pa 

nan servicio 50% fianza bao di condicionnan suave y tambe 50% den forma di 

regalo, Pero mi kier bisa cu esaki lo cambia y lo bira completamente a base 

di regalo 100% 
Pues e ora no ta den cuadra di fianza mas, no tin haber cu fianza, pero esaki 

lo ta un regalo 100% 
Ariba e convenio aki nos ta mira cue partidonan a yega na un acuerdo, pero 

naturalmente como cu ta trata di NeWeRe Hulanda lo mester participá Besuurs= 

college, cu Hulanda lo ta dispuesto pa ontinua duna e ayudo necegario aki, 

sí of nó 

Esaki mi ta trecé specialmente padilantíi, amo cu Sefor Vos a haci e remarka 

eu no tin fecha aríba djé. Tiné sf, bao di punto 2, no. 2 ye wijze bij uit= 

voering ta ponfs'meteen bij het begin van de hernieuwde samenwerking zal voor 

de vervulling van de volgende functies door de N,W,R, aan de-F.C,CeAe cuali= 

ficeerde krachten ter beschikking worden gesteld", 

Ora eu Hulanda bisa definitavemente cu e ta reanuda e ayudo, e ora esaki lo 

ta na vigore 

Tambe a worde puntrá3 kende ta e Director ? Mi kier bisajcu e Director ta 

Sefior Biezes 
Mí ta kere cu e contestanan aki mta cubri tur e preguntanan cu a worde hacfí 

den segundo ronde, 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mi tin un vraagpunte 

Nia haya e pregunta di Sefor Bislip masha interesante, mi no sá si mi a tende 

e contesta bone @ contesta tabata, cu Bestuurscollege ta dicidí ki ora in 

het belang van volkshuisvesting pa pidi mas hende ? 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no ta mind pa contesta 

Sefor Lopez-Henriquez, pero mi kier a puntraj A.VeP, ta haci uzo di segunda 

vuelta of e ta un vraagpunt di prome vuelta ? Gustozanmente mi kier a reacio= 

na, pero mi kier a puntras ta carní of ta piscá ? 

DE VOORZITTER: Sefor Lopez-Henriquez tin un vraagpunt 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQUEZ: Mi a haci uzo di mi vraagpunte 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Lopez=Henriquez a bisa, cu nan lo no 

haci uzo den tweede ronde, 

DE HEER R‚LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, m'a haci uzo di tweede ronde y 

nta bisa cumi no ta bay drenta en detayes, pasobra nos ta bay yama un otro 

reunion, Awor si Sefior Kelly no kier contesta mi vraagpunt, no tin problema, 

DE HEER P.P,KELLY,GEDEPUTEERDE: M'a bisa, cu mi no ta mind pa contestá. 

DE HEER CB. BOEKHOUDTs Mi punto di Orde t'tesaki Sefior Presidente, Un miembro 

di Parlamento no por haci un vraagpunt, ora cue no a haci un vraag, E no 

por haci un vraagpunt. ariba pregunta di otro hende, 
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DE HEER B.J.VOSs Sefior Presidente, den varios ocasion nos“ yega di trece padie 
lanti den e Raad aki, cu pa evita herhaling di preguntanan, nos ta sali for 
di e opinion, cu e preguntanan cu worde hacf door di otro miembronan, nos ta 
encerra nos mes na djé, Hopi biaha nos a trece esey padilamti, 
No ta zwart op wit e asunto ta, cu e persona a haci e pregunta y ami no por 
bin ariba djé, Anto Sefior Presidente ta tur pregunta ctun miembro haci nos 
tur tin di bay ripitié, anto ta 21 biaha bo tin di hacié „ 

DE VOORZITTER: Esey si ta keda na kada ken. Sefior Vos bo tin un vraagpunt ? 

DE HEER H,J,VOSs Si, Sefior Presidente. Pa motibo cu nia tende Pee. di Voors 
zitter, Vice=voorzitter, pero tin Secretario tambe den e Bestuur ? 

DE HEER D,P,KELLY,GEDEPUTEURDEs Sefior Presidente, e vraagpunt akinan, Sefior 
Vos tabata full convencí cu ta un segundo statuut. Sefior Vos a lesa ariba e« 
statuut Loke cu te concerni e samenstelling di e Directiva ? 

DE HEER B.J. VOS: Pero mi kier sabi, kende ta ocupa cada puesto ? 

DE EEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Den e statuut no tapapia di secretario Sefior 
Presidente, Como cu e a compara e dos statuutnan, Ptani e asunto aki ta un 
asunto serio, si Sefior Vos a compara e statuutnan, lo e mester a destila for 
di e statuutnan, no ta trata di secretario y nada di eseynan, 

DE HEER Wh‚J.VOSe Sefior Presidente e otro pregunta cu mi tin tÁ$ e meteen 
aki cu Sefior Kelly a trece padilanti, pasobra m'a bisa cu e asunto aki no tin 
fecha y te awe mi no a tende te ki dia e ta bay na vigor, Awor ta ponf meteen, 
awor mi kier sabi si a yega na un acuerdo of: no ? 

DE HEER P,P,KELTLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a bisa Sefior Vos 
cu Sefior Gezaghebber Figaroa a firma dia 10 di maart, Sefior Van Velzen a fir= 
ma dia ll di maart, Voorzittor. ye otro bestuurslid di F.C.CeA. & firma 
dialuna dia 10 di maart, 

DE VOORZITTER: Bon, asina aki nos a yega na fin di e segundo vuelta, Tabata 
tin un moeion anunciá pa Sefior Nisbet, cu mucho gusto. lo mi kier tende e con= 
tenido di e moecion ey. À 

DE HEER B.J.M.NISBETs Sefior Presidente e mocion t'asinas 

MORE 

De Eilandsraad van Aruba, in openbare vergadering bijeen op heden dd, 17 maart 
19804 

OVERWEGENDE s 

„dat het Besturscollege van het Bilandgebied Aruba bij brief dd, 27 maart 1979 
onder nummer AJZ/264T aan het Bestuur van. Fundacion Cas pa Comunidad Axrubano 
heeft medegedeeld, dat de Bilandsraad van Aruba de gevraagde súsidie voor de 
aanloopkosten heeft goedgekeurds 

= dat gebleken is dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba voorwaar= 
‚den aan de verleende subsidie verbonden heef t3 

= dat het Bestuurscollege van het Filandgebied Aruba onder andere als voor= 
waarde heeft gesteld, datg 
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# het personeel van de Fundacion Cas pa, Comunidad: Arubano dient geworven te 
8 worden uit op Aruba geboren Antillianen'g 

tvoor het aantrekken van andere niet hier geboren doch reeds enige tijd ver= 
blijvende Nederlanders of buitenlanders de. goedkeuring van het Bestuurs 
college van het Eilandgebied Aruba behoef t!'s 

- dat deze voorwaarden als zeer discriminatoir moet worden aangenerkts 

„BESLUIT 

Iehet: Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba te verzoeken de discrimina=… 
toir voorwaarde vermeld in de brief ddé 27 maart 1979 onder nümmer AJz/2647 

te ph heden 

Hs hek ei ere van het ‘Bilandgebied Aruba: te VEREOEEN in defi Feeptols 
de rechten van iedere-burger voortvloeiende uit het Statuut voor het Konink= 

rijk der Nederlanden, de Staatsregeling van de Nederlandse Antillen, de 
Bilandenregeling en de weten hieruit. voortvloeiende te respecteren 

En gaat over tot de orde van de dage 

B moeion aki ta: firmá door dt e mienbronan di rib Patriötioo Bias, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior nlet m'a iere e mocion aki di Pp, Ae y nan a 
menciona un carta da 27 di maart 1979, Naturalmente mi no ta kere «eigenlijk 
loke Sefior a trece padilanti cu ta ponf den e carta, Pero tóch lo mi kier 
haya inzage di e carta, pa mi confirma si ttasina of no ? Pasobra mi no ta 
kere cu e contenido ta Sadi eu un sentido social dénoerata, pero mi kier 
lesa e carta pa . ni sa. 

DE HEER Be Jelle, NISBETs Sefior. Presidente, pn mi kier entree un copia di e car= 
ta envolvie ú curd 

DE HEER C,B. BOEKHOUDTe Punto di Orde Sefor Presidente, Di genen, di fraccion 
di Movimiento Electoral di Puebló, nos ta desea di haya un copia-di e moeion, 
copia die carte envolvf, Y nos ta propone Sefior Presidente pa schors e reunion 
pa nos haya repasa e mocion aki, 

DE VOORZITTERsMi ta schors e reunion pa duna oportunidad pa multiplicá e 
papelnan necesarioe 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion, mi ta constata cu tur hende a haya e 
cartanan envolvf y mi ta suspende e reunion te awe merdia 2 or y meye 

De vergadering wordt geschorst on 12,10: tot: -144 30: 
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De geschorste vergadering wordt hervat, om 14,45 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion, na orde ta e mocion entregá pa Sefior 
Nisbet y apoyá pa sefiores Tromp y Kock y palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER B‚J,M,NISBETs Sefor Presidente, den nomber di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano PPA, awe mainta nos a entregá un mocion, 
Cual moeion su besluit ta bisa eo: 
Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba te verzoekeny;de discriminatoir 
voorwaarde vermeld in de brief dd, 27 maart 1979 onder nummer AJZ/2647 te 
laten vervalleng : 
Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba te verzoeken in den vervolge 
de rechten van iedere burger voortvloeiende uit het Statuut voor het Koninke 
rijk der Nederlanden, de Staatsregeling van de Nederlandse Antillen, de Eilan= 
denregeling en de wetten hieruit voortvloeiende te respecterens 
En gaat over tot de orde van de dag, 
Pakiko fraccion di Partido Patriotico Arubano a dicidf di entregá un mocion? 
Pa wak. si Parlanento ta willing pa duna un uitspraak encuanto e carta cu Bee 
stuurscollege a manda dia 27 dá maart pa e Directiva Cas pa Comanidad Arubano, 
T'asina, cu ora a resulta cu tabata tin problemanan den seno di Fundacion di 
Cas pa Comunidad Arubano nos a cuminza haci un estudio di e problematica aki 
y den nos intentonan nos a haya copia di e carta di 27 di maart 1979, 
Cual carta Bestuurscollege a manda pa Directiva di e Fundacion aki y cual 
carta ta papia lo sigienteg 
De Eilandsraad heeft goedgekeurd dat aan de Fundacion FL. 300, 000,= als sub= 
sidie voor de aanloopkosten wordt verstrekt, 
Voor de goede orde bevestigen wij dat de subsidie U wordt verleend onder de 
navolgende voorwaarden: 
E ora ey ta bin un rij di condidonnan cu Bestuurscollege a stipulá, den cual 
e di dos condicion ta bisas 
Het personeel van de F,C.C.A. dient geworven te worden uit op Aruba geboren 
Antillianens 
Voor het aantrekken van andere niet hier geboren doch reeds enige tijd ver= 
blijvende Nederlanders of buitenlanders, behoeft U de goedkeuring van het 
Bestuurscollege 
Seflor Presidente, tur Parlamentario den e sala aki sá, cu di parti di opo= 
sicion na prome instancia nos a pidi un Huishoudelijke vergadering, pa nos 
por a haya mas informacion encuanto di e problematica di FC, CA 
Y tabata nos inteneion pa trece e carta aki padilanti, durante dí e Huishoude= 
lijke vergadering aki, cual lamentablemente no a tuma lugar, 
Despues di esaki di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos à 
haci e pregunta, cu sì Bestuurscollege lo ta dispuesto pa laga e condicion 
eu nos ta considera di caracter discriminatorio cay y nos a tende e diputado 
envolví contest prone wuelda ora cue a contesta e Parlamentarionang 
cu Bestuurscollege no ta dispuesto pa laga e condicim aki cay‚ nos ta mantene 
e carta como tal, E ora ey noa keda e fraccion di Partido Patriotico Arubano 
nada mas, di entrega un mocion na Parlamento, pa mira sí Parlamento lo ta dis= 
puesto pa haci un uitspraak ariba e carta di dia 27 di maart 1979, 
Ora bo ta lesa e carta aki y bo ta bisajs het personeel van de F,C,CeAe dient 
geworven te worden uit op Aruba geboren Antillianen. Anto di parti di nos, 
nos ta comprende cu esnan nacf aki por bira empleado di Fundacion Cas pa Com 
munidad Arubano den prome instancia via di un procedura normal, 
Pero ora ta papia di otro personanan pues, Nederlanders y ora cu nos ta 
papia di Nederlanders, nos tán cu bay segun e statuut voor de Koninkrijk der 
Nederlanden, cual ta sisti desde 1954 y na cual tabata forma parti di djé, 
Hulanda, Surnam y Antiyas, 



14 = 74 

Y econo tal, Antiyas ta forma tambe un paisscu ta mienbro cu ta forma parti di 

Reino Hulandes y esnan cu ta biba aki na Antiyas Yy a nace akinan, mayoria di 

nan tin e nacionalidad hulandes. , Er 1 

Pa tal motibo ora cu di dos zin ta bisag 
Woor het aantrekken van andere niet hier geboren doch reeds enige tijd ver= 

blijvende Nederlanders of buitenlanders, behoeft U de goedkeuring van het, 

Bestuurscollege!!s igst :, 

Di parti di nos fraceion, nos kier e accént pa cu e parti discriminatorio. 

cay aribas voor het aantrekken van andere niet hier geboren doch reeds enige 

tijd verblijvende Nederlanders: : Ws 
Pakiko ? Muy en especial pa cu e otro islanan cu ta foroa parti segun articu= 

lo 1, di Antiyas, Articulo l di Staatsregeling di Nederlandse Antillen La 

bisa het grondgebied van de Nederlandse Antillen wordt gevormd door de vol 

gende Bilandgebieden, ' 

Het Eilandgebied Aruba omvattende het Biland Aruba, _ 

Het Eilandgebied Boneim omvattende de eilandenBoneire en Klein=Boneiree. 

Het Eilandgebied de Bovenwindse, =eilanden omvattende de eilanden Saba, Sinte 

Eustatius en Sint Maarten, voor zover het Nederlandse gedeelte betreft, 

“Het Eilandgebied Curacao omvattende de eilanden Curacao en Klein=Curacao, 

Te na e mozento aki t'asina, cu Aruba ta forma parti di Antiyas, Y como tal, 

seguramente tur Antillano unda eu nan por a nace, tin e derechonan igual. 

Pero locùal cu nos mester puntray eprome pregunta cu mester worde hací tas 

si ta un procedura normal cu ora Parlamento di Aruba dieid{” di duna subsidie 

na Fundacion Cas pa Corunidad Arubano pa un suma di Fl, 500,000,= pa aan= 

loopkosten, cu si ta’ e custunber normal cu Bestuurscollege ariba su mes ta 

agregá condicionnan ? 8 

Ya esaki ta zona poco strafio pa'mi persona y pa e fraccion dì Patido Patzrio= 

tico Arubano, Pasobra si mi ta bon informá e Parlamento e tempo ey nängun mo= 

mento a aceptá pa pone condicionnan na e subsidie cu a worde pidí na Parla= 

mento di Arubae 

Nos ningun momento kier haci of hunga politica, S{ nos kier pa corigf e frase 

eu segun nos fraccion ta sumamente discriminatorio, Nos a yega di trece pa= 

dilanti den di prome ronde tambe, cu un diputado cu ta forma parti di e pro= 

pio Bestuurscollege di M‚E‚P, ta nacf na Surnam, Y mi kier a referi na e die 

putado aki, e besluit cu a nombré como Waarnemend Gezaghebber ta bisas 

Gelet opjde Eilandenregeling Nederlandse Antillen zoals gewijzigd heeft goed= 

gevonden, met ingang van 1 december 1979; de heer Remie Rouel Zaandam, gebo= 

ren te Suriname op 19 juni 1936 aan te wijzen als Waarnemend Gezaghebber 

van het Bilandgebied Aruba, 
Segun nos fraccion Partido Patriotico Aruba, aki nos ta haya un persona cu 

ta diputado, aki na Aruba e ta Waarnemend Gezaghebber, pero segun e procedu= 

ra normal e persona aki nó por haya trabao sin mas na Fundacion Cas pa Gom 

munidad Arubano, Segun esvoorwaarden ponf den e carta di 27 di maart, e prom 

pio diputdo Waarnemend Gezaghebberscu no ta un persona manera cu nan ta defini 

den e prome zin akig “uit op Aruba geboren Antillianen', tin cu bay via un 

procedura special, ae a 

Aki nos ta sinti e parti discriminatorio, Pa un grupoycos por bay normal y 

pa un otro grupo nan lo mester pidi, permiso special di parti di Bestuurs- 

college. Anto ora cu e worde duná, e ora nan por bin na remarka pa haya un 

trabao como empleâdo di Fundacion Cas pa Comunidad Axrubano, 

A strafia nos masha eu un partido cu ta yama su mes'"'Social DÉmocrata' y cu ta 

goberná Axuba pa e ultimo 5 afanan a pone esaki den un carta cu a sali for 

di nan Gobierno, ji à 

Mi kier a lesa un rato e declaracion di principio di Movimiento Electoral di, 

Pueblo. 
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Cu e ta basé su actividadnan ariba declaracion universal di derechonan humano 
manera e a worde proclamá dia 10 di december 1948, door di e reunion general di Naciones Uní, 
Anto: punto no. 2 
a, Mi ta un partido politico basá ariba e idiologia social demócrata pa 
henter e comunikd Arubano, sin ningun distineion di raza, religion, clase so= cial, nacemento of otro status, 
A strafia nos fraccion masha hopi, eon un fout(laga nos yame fout por lo pron= 
to) por a worde hacf di parti di Gobierno dí Moviniento Electoral di Pueblo, 
Pero mas ainda ta strafia fraccion di.Partido Patriotico Arubano, eu ora nos 
a referi na e carta, ora cu nos a puntras si ta posibel pa cambia e carta 
aki yt!drop'! e eondieion cu nos ta considera sumamente diseriminatorio, eu dá parti di Movimiento Wlectoral di Pueblo a worde bisás nó, nos ta para ariba ye carta ta keda manera cue tá, 
Y nos ta bay ariba e principio, Pa motibo, cu e momento cu nos euminza pa 
acepta un eierto forma: di diserininacion, esaki por desaroya su mes den for= manan hopi mas grandi encuanto di e diseriminacion, 
Pa bolbe referi un momento asina, nos tin aki y mi kier accentuÁ esaki spe= eialmente, pasobra na e momento aki e pueblo di Aruba y e partidonan politie co ta bayendo den*e rumbo di un Aruba soberano ye pueblo lo mester bay den un rumbo unf, Specialmente & motibo aki, nos ta -hayé mea strafio con Bo ta cuminza bisag e gruponan aki por haya trabao direetamente, pero e otro grcupo aki mester tin un permiso speeial, mester bay via di un otro procedura, anto ora cu nan haya permiso di parti di Colegio di Bestuurscollege di Aruba, — anto e ora ey, e personanan aki lo por bin na remarka pa haya un trabao igual cu e otronans 

> Cu otro palabra mi ta bolbe bisas nos tin den nos comunibd Arubano personanan cu a nace na Corey, Personanan cu a nace na Boneiro, pergonanan cu a nace na Isla=Riba, personanan cu a nace na Surnam, personanan cu a nace na Hulanda, tur tin nan lugar den e comunidad Arubano, tur ta.trahando na bienestar Yy progreso di e pueblo y e pida baranca cu nos ta stima y nos ta sma Arubas 
Plesey mas aïinda na e vispera di un Aruba soberano, nos ta haya strafio cu di parti di Movimiento Electoral di Pucblo su Gobierno; e partido cu semper a bisaj cu ta nan a uni e pueblo, Con strafio ta, cu den e carta di dia 27 di maart 1979, ta bin un condicion sumamente diserimninatorio contra jui di Core SOW, Boneriano, Islaribefio, Surnamefio, 
Esaki ta algo cu e comunidad Acubano lo no por tolerá, corda pa aceptá Sefior 
Presidente. 
Hopi afia pasá tabata tin un persona cu awe tambe ta Parlamentarioi, cu awe 
tambe ta hunto cums den e ela aki, Y e persona aki a yega di bisag io eu di parti di Movimiento Electoral di Pueblo, nan ta un partido cu ta dis= criminá, Hasta e a yega di scirbi, cue lider di e partido ey tambe ta dige eriminá, 
E pregunta grandi aki tÁs cu awe e persona aki ta forma parti di e propio - Movimiento Electorál di Pueblo cu den e carta aki di 27 di maart 1979, cue 
persona aki no ta, haya sá cue tabata tin Tazone 
Y nos ta puntra nos mes, di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano; y nos ta spera tambe cu e persona lo por lanta y salí na vanguardia di henter e pueblo, Pasobra si nos kier bay den e rumbo di e Aruba soberano, nos mester bay como un pueblo unf. Un pueblo, especialnente esnan cu tin e derechonan - y e nacionalidad hulandes y unda nan a nace den Antiyas, nan tin igual dere= cho ariba tur isla di Antiyas. 
Mi ‘ta spera cu di parti di e persona aki, e por mustra kiko ta kiko y ta ken= de ta ken, Pasobra ta 5 pa 12 y e pueblo ta scucha Sefior Presidente, Y mi ta lamnentá tambe, ctun diputado cu su persona tambe den e carta aki a worde diseriminá, Mi ta lamentá na momento di tratamento aki di un punto asina importante, e pempna, e diputado envolvf no ta presente den e sala aki, 
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Pa motibo cu ora bo traha na interes di un pueblo, ta masha bunita y hopi bon, 
Pero ora ta trata derechonan fundamental di personanan cu bo a primintf cu’bo 
ta bay representá dignamente, Ora cu nan toca y mishí cu e derechonan díe 
personanan aki, bo mester sabi tambe pa lanta para y sali na vanguardia di e 
personanan eu ta worde: diseriminá segun e carta di dia 27 di maart 1979 

Di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano, nos ta spera cu tur e 
otro fraccionnan cu den e sala aki, lo acepta.nos mocion y lo pidi Bestuurs= 
college pa corigf e punto sumamente discriminatorio cu a worde. ponf: den e- 
carta di dia 2/,di maart 1979, 

Te aki den primera ronde Sefior Presidente. 

DE HEER V,KOCK: Sefior Presidete, tocante di e moeion entregá door di fraccion 
di P‚P.A, mi kier bisa lo sigientes Ora cu nos a haya e carta di dia 27 di 
maart 1979 didef na e Fundacion Cas pa Comunidad Arubano na Pitastraat #2, 
nos no por a kere loke nos a mira, 

Cu den un tempo moderno manera cu nos ta bibando aden awor aki, Den un tempo 

cu tur hende ariba un isla tin e mesun derecho, akinan nos ta haya un sorto 
di diseriminacion, No solanente un sorto di djaoainindelon, pero discrimina= 
eion completo, 

Djies pa duna un Shee. nos ta bisag tin hopi hende ta nacf na tckabe y tin 

Arubiano cu ta nací otro parti, Mi por conta cu akinan ta un cos hopi strafio, 
pasobra den mi casope,dos juinan cu mi tin, uno a nace for di Aruúba, 

Escy kier meen, maske cu e tin su papelnan completo, sigur sigur e no ta komt 
in aanmerking pa un trabao, si e ta interesá den e trabao ey. 
Akinan sigur nos por bisas cu esaki pa e propio jui di mí un Arubiano, e mes= 

ter bay volgens un procedure espectl, Esakí sigur ta colmo de lo colmos, 

Mi ta kere cu nos por bay critica esaki-hopi, pero mi ta kere cue fraccion 
di M‚E‚P, a studia e asunto aki bon y nan a bin na un acuerdo cu eigenlijk 

esaki ta hopi fout, Pasobra- esaki ta contra tur leynan cu nos tin actual y 
esaki lo duna sigur hopi problena den futuroe 
Si nos, cuminza. laga esaki pasa, bo tin hopi chens cu den futuro dunamento di, 
cas mes mester wade duná na hendenan cu ta nací na Aruba 50e Asina nos por 

sigui, si-bo tin un comienzo, bo ta siguie 
Ptesey ni kier laga e fraccion di M‚E‚P, na palabra y si nan KONE e zinsnede 

eyy-mi ta kere cu tur hende na’ Aruba lo keda contento, 
Masha danki Sefor Presidente, 

DE HEER B, LOPRZ-HENRIGUEZ: Sefior De den nomber di Partido di Pueblo 
Arubano,. A.VeP, mi kier a deelará cu nos partido ta encerra su mes completa= 
mente eu e moeion ecu a worde. presentá awe pa: nos coleganan den oposicion di 

Partido Patriotico Arubano, PPA 
Den e tmocion aki ta worde referi na un arta di dia 27’ di maart 1979, copia 
di carta a worde entregá na nos hunto eu e copia di e mocion, 
B carta aki a causa nos gran asombro, Pagobra'na proner lugar pa nos ta Cr 
charada nos kier bisag con por ta posibel eu Bestuurscollege ora cu e ta par= 
ticipá na F,C,C,A, di un subsidie cu a worde aprobá door di Eilandsraad, bao 
di cierto condicion, Bestuurscollege ariïba su mes ta bay pone un cantidad di 

condicion adicional bao di cual F.C.CsAe por haya e placa aki, 
Nos kier puntra nos mes, cu herer e carta aki falta base legal ? 
E subsidie aki a worde duná pa e Fundacion aki door di Eilandsraad (no door 
di Bestuurscollege) bao.di eïerto condicionnan stipulá, Y den e condioionnan 
ey segun mi, ningun momento por tabata tin incluf'e eondicionnan cu Bestuurs= 

college di su propio interes di su PEoPE bne ta impone ariba entrega 
di e subsidie aki, 

Kier meen na proner lugar mi ta duda cu e cantÉ aki tin ningun valor legal, 
Na e-mesun momento, mi kier expresa cu ta strafia mi, cu e Waarnemend Gezag= 

hebber di e tempo eys-por a firma e carta aki ora cue carta ta falta tur base 
legale 
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E hecho cu Bestuurscollege a pone condicion adicional di su mes, ya caba ta 
maloe Peorsaun, ora uno di e condioionnan ey, ta un condicáon cu nos no por 
duna ningun otro nomberysino di discriminacion den su optima forma. 
No,cabe ningun duda, manera colega Nisbet a bisa caba, nos no kier bay en de= 
tayes, Cu aki, ta worde diseriminá den un forma absurdo, un forma cu merece 
eritica y desaprobacion di tur Parlamentario cu ta realizà nan träbao, 
Nos a yega di-tende hopi biaha di favoritismo den Gobierno. Di favoritisno pa 
miembronan di partido pa simpatizantenan di partido, ) 
Tin biaha nos zr comprende ‚cu presenta. dos hende pa un trabao y uno ta di e 
partido cu ta goberná ye otro noy bao di e mesun condiecion nos por compren= 
dé cu e trabao ta worde duná na esun di partido, 
Nos ta bay asina aki mas leuw, di-acepté cu tin favoritismo ainda den'condi= 
eionnan no igual, Loke cu sf nos no por aceptá bao di ningun circumùstancia, 
tá disoriminacion-contra e-heeho c'un persona a nace ariba un cierto isla ’ 
diferente na e Isla ci Aruba, especialmente no di un Bestuurscollege sostenf 
un partido di Gobierno M.E.P. cu tanto den su prograna ti gobernacione 
Na tur ocasion, hasta akiden mes nan lider a yega di declará na voz halto den 
un discurso elocuente, cu nan ta e unico partido, cu hamas a discriminá y cu 
a-unf (cu movecion:di braza) cua uni tur e secorhan cu ta biba ariba Aruba, - 
Esaki ta tur e union cu e partido M.E,P, ta papia di dié, Esaki ta e union 
cu MEP, ta pretendé di ta e unico partido öu a logra na Aruba, ora cu den 
un carta cu nan a spera cu nunca lo a sali na publiecidad Sefior Presidente, 
Cu den‚un carta nan ta discrininá den optima forma contra di personanan cu no 
a nace ariba e dushi Isla aki, 
Den un conversacion cu partido di oposicion tabata tin cu Minister van der 
Stee, den cual nan a bay trata na salba e proyecto di FG&qA. e carta aki a 
bin dilanti, | 
Mi por bisas pasobra Sefior van der Stee a keda geshoek cu ta posibel cu 
Bestuurscollege por a scirbi un carta asina, Y hasta e a laga sabi cue tar 
kere cu Hulanda no mester sostene un proyecto den cual tin tal sorto di dis= 
eriminacion, Ea primintí eu e lo papia cu Bestuurscollege promer cu e bay 
back Hulanda, lo e-papia over die carta aki, pa wak si Bestuurscollege ta 
dispuesto na retira e clausula aki, 4 
Nos kier a sabi si Sefior van-der Stee a conversa cu Bestuurscollege over: di 
e carta aki y cual tabata e resultado di e conversacion ? 
Mi ta spera cu awe e partido M,.E‚.P, cu ta e partido cu ta sostene e Gobierno 
aki, lo realizá cu un fout grandi a worde cometf aki y eu nan tambe lo vota 
na fabor di e mocion presentá pa PePsA. 
Y pa di tal manera e moeion ey por worde aceptá unanimamente, obligando asina 
Bestuurscollege di corigf loke nos kier aceptá cu tabäta un foute 
Masha danki, Sefor Presidente, ko Á 

DE HEER D, TROMPs Sefior Presidente, den e mocion cu nos fraccion aki a entregá 
na Eilandsraad, nos ta referi na un carta di Bestuurscollege fechá dia 27 di 
naart di afia pasá, cual, carta a worde mandá pa Directiva di Fundacion Cas pa 
Comunidad Amrubanos 
Aki mas o menos meimei ta ponf den e carta, cu personal cu ta worde atrae y 
nombrá pa bay traha nae Fundacion ey, mester ta personanan nací na Aruba, 
Un tiki mas leuw ta ponf, cu personanan hulandes no nacf na Aruba of estran= 
heronan mester tin aprobacion di Bestuurscollege, k 
Mi pregunta tás oual ta e motibonan cu a conduci Bestuurscollege pa poné e 
econdieionnan aki den e carta ? 
Di dos ni kier sabis si tin mascartanan similar, cartanan di e mesun indole 
y si e cartanan aki a worde nandá tambe pa otro instancianan akì na Aruba ? 
Contenido di e carta aki, pa nos ta un prueba mas y. ta subrayá nos peticion, 
di parti di oposieion pa yama afia pasá e reunion, pa papia tocante falta di 
demoeracia aki na Aruba, 
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Simpelmente, pasobra aki nos ta mira, con deteahonent fundanentalj: derechonan 

democratico,di hende ta worde getouched, ta:worde mishí-cuné. 
Y.p'esey, nae momento aki un biaha mas mí ta haci un apelacion ariba Bo per= 
sona, pa Bont mas pronto posibel yama e reunion suspend{ cu ta: “tratà e topico. 2 

dittfalta,di demoeracia aki na Aruba's 
Contenido di e carta aki:ta masha cla mes, peto alavez e a hersha peligtoso 
tambe, Pasobra no ta imagnacion Sefior Presidente, pêro ta realidad cu na otro 
islanan di Antiyas, pee. na Corsow segun- ultimo datanan cu nos a haya afia 

pasá.di e-Fundacion Macuarima, tin mas cu 5000 Arubiano täbiba y ta traha, 
Mescos tambe na Islariba y na Boneiro, Cu cartanan asina, nos ta habri camin= 
danan peligroso pa nos mes hendenân, pa denbnnrnags nacf aki riba y cu ta bis 

ba y_traha-na otro islanan, 
Un biaha mas un apelacion, yama mas: maere êu ta posibel un reuion pa nos trêe 

ta'!falta di democeracia aki na Aruba'', 

Danki Sefior Eraaldente, 

DE HEER Rs VAN PUITIN: gefton peeaddenies e moeion cu a worde was dede zer di 
P,P‚A, ta worde meneiona-cu-den e carta di Bestuurscollege di 27 di maart 1979 

bao di number AJZ/2647, tin frasenan discriminatorio, 
Mi por comprende gi bota pertereé na un partido cu semper a bovernt ään un 
forma diseriminatorto, eu/bó:ta cay bao di un pensamento di un forma disöri= 
minatorios Esaki tä'algo psicologico, pero un psicologia cu ya a worde stfuc= 
turá « Y mi por comprende cu esnan cu a manda, e moeion ged aden, ta OEE ESO 
di un eompleho discriminatorio, 
Den e carta nos por Lega e sigiente frage: Cu e personal di F.C, Ce 3 nester 

worde recrutá for di Antiyanonan nacf na Aruba, 
Y tambe por reerutá otronan cu nó ta naef na Aruba: y cu ta muTänded y sleten 

„hero, pero cú ya ta.biba algun tempo na Axuba, Bens ora empleá plee ir mes= 

ter haya aptobacion di Bestuurscollege, 
Segunesnan, esta P,P‚A cwa manda e mocion aden cu tä trata dt di diseri= 
minacïon, Si bo recruta for di Antiyanoran nacf na Aruba, ‘esaki ta encerra 
cu tur persona nacf na Aruba for di mayornan Antiyano, esta for di e Islanan 
Saba, Sint-Maarten, Sint Eustatius, Corsows dg y pee tur por worde 
empleá directamente door di F.C,CeA, 
Laga nos. mira awor cuarito Antiyano nos “tin näut na Atiba, eu tin e edad di 18 
afia of mas $ es:decir;e personaran-cu por bin na remarka pa trabao 

Aki si nos tuma e cifranan di e ultimo elecaion cu a tuma lucdr afia pasá, nos 
ta mira cu tin 30.700 Antiyano nacf na Aruba for di e total di 38, 663 ° 
Aki nos ta papia di 30,700 persona, 15,105 hende ‘homber, 15,595 hende muher, 
Un percentahe grandi di 80% ‚ Anto nos tin cu duna e grupo aki claramente un 

eierto proteccion, 
Ne Aruba tambe nos tim un total di. 3,822 Antiyano cú ta biba aki.ariba e Isla, 
pero cu nó'ta nacf aribae isla aki, Ye total di 3,822 ‚nos tin 2,028 di 
Corsowy-nos tin:650 di Boneiro, nos ‘tin 588 di Sint Maarten, nos tin 257 di 
Sint Eustatius y nos tin 299 di Saba, Esaki ta mas o menos 10% di’ e total di 
personanan cu por bin na remarka pa trabao,” 

Fuera die grupo aki, nos tin un total di 4,140 persona cu no ta Kielen es 

decir; cu no a nace ariba un di e islananAntiyano, Es. decir no à nace ariba 
Saba ni Sint Maarten ni Sint Eustatius ni Aruba ni Corsow ní Boneiro, 
Esaki tambe ta mas o menos un 10% «Mi kier a duna un breakedöwn di unda é 
personanan aki ta bin, Nos tin di Surnam, pa mi mencionag ta tratà ‘aki di 72 
nacion, cu tin ap qe mende na nb y.die de nacionnan aki tur tin e derëcho 
hulandes . 

Mi kier a cuminza cu erat, 515 rráona, Halähdet eu 950; Verenigde Staten 72 
Canada cu 6, Mexico cu 1, Panama cu 6, El Salvador cu 2, Costa Rica cu8, 
Bermudas cu l, Uruguay cu 1, veneus la eu 234, Colombie: cu 555, Chili 2, 

Peru 5, Eouador 1, Argentia 2, Guyana 44, Brazilië 2, Frans Guyana 1, Repe 
Dominicana 766, Puerto Rico 2, Cuba 47, Haïti 45, Martinique 7, Guadelupe 10 , 
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Sint Bartholomy 6, Sint Maarten=french=side 298,Trinidad 40, Jamaica 2,Sinte 
Kitts 47, Anguila 67, Nives 22, Sint Lucia 11, Sint Vincent Dl,Grenada 99, Antigua 6, MontbSerrat 21, Tobaggo 1, Barbados 9, Anelpegada 1, Sint Croix 1, 
Sint Thomas 1, Dominica 44, Schotland 1, Inglatera 1, Frankrijk 3, West=Duits= land 14, Oostenrijk 2, Roemenië 2, Spanje l, Zwitserland 1, Belgica 4,Polen 18, Portugal 7, Madeira 20, Azoren 1, Libanon 1, Indonesië 78, India 2, China 64, 
Hongkong 15, Iran 1, Purkije 1, Malaga 10, Nieuw Guinea 2, Sarawat 1, Eeypte 1, 
Rep, Zuid=Africa 1, Zambia 1, Rodesia 1, Marokko 1 y Australië 2 „ 
Sefior Presidente, mi ta djies menciona esakinan pa mustra(algun di nan) e con= 
stelacion di e poblaecion den su totalidad ariba nos isla 
Pasobra ora cu ta uza e palabra diseriminacion, bo mester sa unda y ki ora pa 
uza esaki, 
Aruba debe hopi na esnan cu a yuda nos haci di Aruba e locual cue ta awés 
Nos ta hopi agradecido na tur e nacionnan cu a yuda nos. Aruba ta agradecido 
na tur e nacionnan aki, un total di 72 nacion, 
Cual pais na mundo, kizas cu exepcion di Merca, por bisa cu nan tin 72 nacion 
ariba nan isla, tur ta biba na harmonia cu otro. 
B 50,700 pergonanen cu a nace na Aruba, pa un gran parti a sali for di e mayo= 
ria di e 72 nacionnan cumi a menciona . le 
Ora eu bo tin 80% di bo poblacion cu tin 18 afa of mas, cu ta bin na remarka 
pa trabao, nos tin di dana esakinan un cierto proteccione 
Pero proteccion y discriminacion ta dos diferente palabra, Proteccion nos por 
uzé den nos seno, diseriminacion ya ta pertenece na e otro parti di e.mesa aki, 
Tur sindicato ariba Aruba kier proteha nan trahadornan local, Tur dia nos 
por lesa con cierto sindicatonan ta protestá si empleá estrahero cu no tin 
derecho di worde empleá, p'asina protehá nos trahadornan Local, 
Mayoria di e dunadornan di trabao, manera Lagos e hotelnan y otro, automatie 
camente ta duna preferencia na esnan cu a nace na Aruba, 
Nos ta papia di proteccion, mi kier ripit{f, Proteccion pa esnan, esta e 30, 000 
cu a nace na Aruba, sin kita e derecho di e otronan, nos no ta papia di dis= 
eriminacione Mi ta sigur si mafian ( mi kier sabi cu na e otro mesa nos tin 
eierto dunadornan di trabao) cu si nan worde asercá door di 5-Arubiano, nacf 
na Aruba anto,(mi no ta papia di Antiyano) nacf na Aruba, cu e tambe lo duna 
preferencia(of nan) tambe lo duna preferencia na e Arubianonan,. | 
Esaki tambe ta discriminacion 2 Ta algo cu ta sosodiendo den bida real. 
Y mi ta .sigur di esnan cu ta hiba palabra, cu nan tambe ora di dunamento di 
trabao, lo duna proferencia na un hende cu a nace aki na Arubas 
Y ora cu bo no tin Arubiano pa duna trabao, naturalmente bo ta duna bo: segun= 
do preferencia na esnan cu no a nace na Aruba, pero cu-a mustra amor pa-e 
isla aki, 
Sefior Presidente, lo mi no kier bay mucho Lleuw, pasobra m'a base mi discurso 
ariba cifras y ariba ehecho cu discriminacion no mester pertenecé den e moe 
eion eu a worde presentá, Si e a uza kizas un otro palabra, nos por a consi= 
derá algo, pero no e palabra diseriminacion, nos ta papia di proteccion, 
Te aki pa prome tandas 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, tratando e mocion aki entregé pa e frace 
eion di P,P,A, den cual dictum nan ta yega na stipula of sugerf pa Raad 
aceptá pa suplica Bestuurscollege di elemina e: condieion diseriminatorio y. 
na di dos lugar pa suplica Bestuurscollege pa en lo futuro pa respeta e de= 
recho di cada ciudadano cu ta vloeie voort for di den Btatuut, Staatsregeling 
y Eilandenregeling, { 
E moeion aki ta referi na un carta di Bestuurscollege fechá 27 di maart 1979, 
Y mi mester, bisa, cu mi ta comprende Bestuurscollege su intencion completa= 
mente, Pasobra no solamente cu Bestuurscollege por bin cu stipulacionnan 
eu ta contra nos Eilandenregeling, contra nos Staatsregeling of contra nos 
Statuut. 
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Pero tambe cu- Bestuurscollege ta worde respdlda pa e partido Movimiento HLec= 

toral di Pueblo, cual su principionan y su programa di principio ta basá 
ariba e manifesto di Naciones Unidas, e delen on Universal di derechonan 

humano y ademas e Verdrag di Rome, 
Pteseys-mi ta bisa cu mi por tin poco dificultad, pa motibo cu den algun fra= 
se Bestuurscollege kier a splica ‘Loke cu e kier meen. 
Mita referi den e ‘caso aki na e Eilandsverordening encuanto e toekenning di 
studie=beurzen. Unda cú ta yega na stipulacion, kendenen ta bin na remarka 

pa ún beca, E Eilandsverordeing aki a worde aceptá den temponan cu e partido= 

nan den oposicion tabata den Gobierno, 
Un hoben cu ta hacf na Aruba y cu no tin otro nacionalidad, of nos por yamé 
sin nacionalidad, Pa motíbo cue a nace for di un mayor( e tata) cu ta no 
hulandes;, despues di He no ta bin na remarka pa haya un becâ, 
Pasobra aunque cu e ce aki, e ta worde cualificÁ pa un ley colonial, como 
estranhero, E Bestuurscollege dí Movimiento Electoral di Pueblo a dicidf pa 
desvia di e ley aki pa hobennan cu ta nacf na Aruba y cu pa e motibo di e 

ley colonial nan no por ta hulandes, pero nan té Arubiano, tambe_ a haya e 

“derecho pa bin na temarka pa haya un beca, 
Mi ta duna otro ehempel, Dia 25 di maart 1977, un referendum a worde organizá 

pa e Gobierno di Aruba di Movimiento Electoral di Pueblo, E referendum aki, 
no solamente esnan cu ta hulandes y cu tin derecho legal pa vota, a haci uzo 

di e oportunidad aki pa dicidí ariba e futuro estatal di Aruba, sino tambe 

‚ésnan cu no ta hulandes, pero cu ta nacf na Aruba, 
Pasobra e partido Movimiento Electoral di Pueblo ta acepté y reconocé tur e 
ciudadanonan aki eu a nace’ me Aruba, eu nan ta pertenecé integralmente na e 
pueblo aki y cu Aruba ta nan patrimonio, Y ora cue ta trata di un destino 

estatal di un pueblo, nan a worde reconoef pa prome biaha den historia di 
Reino, cu hobennan no huúlandes a bay urna clectoral y vota ariba e destino 

‚di nan pais, No ariba un partido politico, sino ariba destino di Aruba, 
Beaki, ta pa reflehá, pa duna e refleho cu sì acaso ta worde papiá di discri= 
minacion, Y mi tä bin bäck, pa mustra pasado, kiko tabata discriminacion y 
kiko tte proyeceion di e partido actual den Gobierno pa futuro, 
Mi ta duna ehempel’ ariba e ley di Maatschappelijk Zorg, unda cw a bin speci= 

ficacionnan, kendenan-1o mester bin na remarka pa por haya onderstande 
Y ta un hecho cu e mercado di labor, arbeidersmarkt, ta worde controlá in= 
sularmente, Y ta un -hecho cu e promocion economico pa crea SPEED ta 

worde haef door di ‘Gobiernonan Irmlar, 
Bestuurscollege di Corsow ta percura pa regula esey pa Carsow, otro d&lenah 

tambe y. nos Bestuurscollege di Aruba ta regula esey pa Aruba, 
Den e caso aki mi kier a mustra cu Gobirno Central a cba di yega na un acucr= 

do-cu e Bestuurscollege di Sint Maarten, unda cu nan a bisaj cu na prome lu 
garesnan:di Sint Maarten ta bin na remarka, na di dos lugar, esnan di e otro 

islanan di Antiyas y. na di tres lugar, stranheronane 
Y na e:momento aki mi nor kier referi nae tempo cu-hobennan di Aruba. a haya e 

problema den Casino y cu nan a worde mandá back pa Aruba, 
Fuera cu e partido actual, sosteniendo Gobierno,su programa dá principio ta 
basá ariba e declaracion universal di Naciones: Unidas encuanto defechonan 

humano e ta den eideologia. social demócratae, 
Y un die principionan di 'e-ideologia aki, ta demostrá solidaridad no solamen= 

te den pueblo, pero-na otro pueblonan bambe, 
Envista di esaki mi kier a trece padilanti eu den e Comision di Reino cu nos 
ta papiando pa futuzo, nos ta haci e Giadbelen entre e diferente clase di 
estranheroe . 
Na prae lugar tur esnan cu Hi bibaariba nos isla ta haya e oportunidad pa 

worde reconoef como Arubiano, pa haya e nacionalidad Arubano, 
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Otronan di otro islanan lo haya un trato privilegiá, Hulandesnan Europeo lo 
haya un trato privilegiá y despues nos ta cay- den e otro categoria di estran= 
heronan, 
P'esey m'a cuminza pa bisag mi tin completo comprension pa intenecion dîì Gobier= 
no, pero segun mi lo mester bay en extenso describf e parti aki, pa e por 
evita un mal comprendemento, 
Pero Sefior Presidente, ningun momento nos por bisa cu den-e carta aki ta en= 
cerra discriminacion, Pero naturalmente aki, politica ariba otro plano ta 
worde hungá, 
Mi ta corda con den pasado, e tempo cu nos por yama e tempo di principio di 
politica aki na Aruba, Con partido A.V.P. Gomez=Enan, kier a bin cu cierto ley 
anto partido P,P‚A, a duna'e partido A,V.P, © estampa di diseriminacion, 
Y esey tabata e unico cabay di e partido PPA, di mustra e pueblo, cu c par= 
tido ta diseriminá,Den tur eleccioné partido ey ta discriminá, solamente pa e 
probecho politico, Pero mesora cu eleccion a pasa, e politiconan a braza otro 
pero Pandamentalmente nada a worde cambiá, 
Movimiento Electoral di Pueblo a duna otro dimension na nos lucha, esta e 
pueblo di Aruba, ta tur esnan cu ta biba aki y respecto cualkicr distincion 
eu nos no ta reconoeé y nan ta worde acepté integralmente como pati di e pue= 
blo, Y te hasta mi por bisas cu Movimiento Electoral di Pueblo su lucha tabata 
tin exito, ora cu @ partido P,PeA, a mira cue no por keda den seccion mas e 
no por keda segrega mas, e no por traha mas cu grupo di Islariba, Boneiro, 
Corsow, Surnam y Hulandes, sino trata tambe mescos cu Movimiento Electoral di 
Pueblo na integracion di e pueblo den su totalidad, ' 
Ta p'esey ora cu ta worde refert cu awe un persona (nan a menciona su nomber) 
Remie Zaandam nacf na Suriname, desde chiquito bibá na Aruba, unda cue a 
integra su mes completamente den nos pueblo, Tur su educacion e a hayé y é ta 
poné na disposieion di nos pueblo, Su destino a worde anclá eu e porvenir di 
e pueblo aki, ta prueba palpable cu Movimiento Hlectoral di Pueblo, no tin 
diseriminacion alguno, 
Of kizas awe, di parti di oposieion nan kier bin bisag cu Sefior Zaandam no por 
ta diputado of e no por tabata Waarnemend Gezaghebber, esey ta politica di 
Yeauchi boulo!! ; 
E politica pasá, e politica bieuw, pasobra nos cu a bin cu c planteamento di 
independencia di Aruba sá, ctun pueblo chiquito ya caba e tin hopi dificultad 
pa realiza su causa, su libertad, E pueblo aki mester percura pa integrá y uni 
su mes manera un bloke solido, p'asina por alcanza e libertad aki, er 
Y tur esunnan cu ta miembro di Gomision di Reino sá, con Movimiento Ejectoral 
di Pueblo ta aboga pa e mantencion ye garantia di e derechonan humano, 
Y te hasta, nos a bay participá den un debate den Tweede Kamer, na unda, Sefior 
Presidente y mi persona, pa parti di Aruba como Statenlid y otro politico di 
Corsow a partiecipá den un debate den e Tweede Kamer na Hulanda, cu ta trata e 
derechonan humano, derechonan politico y civico di sernan humano, 
Pues, cualkier persona awe, cu kier purba duna Movimiento Tlectoral di Pueblo 
cualkier estampa, por ta cu nana bay e school di nan lidernan bieuw politico 
pero nos sí, no ta worde intimidá pa hìingun di e estampanan eventual cu nan 
kier duna nos, 
Pasobra e pueblo sabi masha bon, cu e sinceridad cu nos ta traha cuné, 
Y ta p'esy nos ta di opinion cu Bestuurscollege no tin intencion alguno, ni 
pa haci distincion,corda pa papia di diseriminacion, 
Ora sí ta worde papiá di proteccion pa motibo di werkgelegenheid, anto esey ta completamente otro razon, : Pa motibo cu e promocion economico ye arbeidsmarkt ta worde regulá comple= tamento pa e Gobierno Insular, 
Nos fraccion ta bay contra di e mocion aki, pasobra ningun momento so ni e impresion di haci distincion of diseriminacion ta worde aplicá of pensá 9 corda pa e worde aplicá, 
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Pero sf, mi ta bolbe- haci un apelacion na Bestuurscollege, bay back y laga 
huristanan repasá e formulacion, unda cu e por worde ampliá y unda cu e por 

worde gepolished, ASC 

Pasobra mi ta duna un ehempel y m'a papié cu e diputado y e diputado a bisag 

nó, esey Bo bezwaren nos ta tene cuenta cuné den prekrijk caba, 

Ta lo sigie nteg | 

“Het personeel van de F,C,CeÂe dient geworven te worden uit op Aruba geboren. 

Antillianen'', e- palabra Antillianen por ta, ''op Aruba. geboren Nederlanders! 

eu tin un contenido huridico, 

Despues ta siguig i roe 

WVoor het aantrekken van andere niet hier geboren doch reeds enige tijd ver= 

blijvende Noderlanders of buitenlanders", anto.e ora mi pregunta tág e 

Mhier geboren buitenlanders?” 
E hier geboren buitenlanders, manera m'a menciona tocante di e referendum y 

pa.e cuestion di beca, ta e categoria cu nos kier pa nan bin dn, remarka, 
Y manera cu mte bisag m'a conversa cu Bestuurscollege y cu e diputado ariba 

e asunto aki. Y berdaderamente Bestuurscollege ta di opinion cu e carta aki 

lo mester worde ampliáe 
Pero ningun momento tin cualkier intencion pa discriminacion of haci cualkior 

otro distinciòn, Y ta p'esey, como quiera cu tin cierto exponentenan di opom 

sieion cu kizas den nan afan pa purba duna e estaïnpa na e Bestuurscollege aki 

of Movimiento Electoraal di Pucblo, nos ta nan dilanti mustrando nan cu nos ta 

trasando un otro life, un politica mas amplio, un politica di integracion, 

un politica di reconotimiento pa tur exponente den nos pueblo di Aruba. 

Y ta p'esey, preferiblemente si oposicion por. bay di acuerdo cu nos, laga 

Bestuurscollege traha na un ampliacion di e carta y trek in e moeion, sinn 

di parti di fraccion di Movimtento Ejectoral di Pueblo nos lo sinti nos oblie 

gá di vota contra. : 

Masha danki, 

DE HEER E‚J,VOSs Seäor Presidente, mí tin cierto satisfacedon den sigur sigur 

e ultimo palabranan di mi colega Scfor Croes, caminda e ta splika claramente 

cu mester bin un ampliacion di e carta. tt Eiloms 

Pues aki, mi ta considera cu e carta no ta corecto, esaki ta un confimmecion 

cu e carta no ta corecto, 

Awor naturalmente lo mi bn un tiki den detayes ariba c asunto aki, Pa motibo 

eu personalmente mi ta considera e punto cu a worde menciona den e carta aki 

unttslip of the pen Mi kier consideré como unslip of the pen, 

Pasobra ultimo ta worde bisá (esaki no ta relacioná cue loke mi a trece pa= 

dilanti) de hier geboren buitenlanders, Ayor mi kier puntza $ 

in het buitenland geboren Nederlanders cual tambe ta worde discriminá aki ?_ 

Si pa casualidad un dama na estado a viaha pa Colombia y e a duna luz eyanan, 

anto e ora ey e tambe ta cay bao di un otro categorias pen 

Akinan enberdad nos mester bay duna un polish basta ruin na e carta aki. 

Sefior Croes a bisa un polish, ami ta bisajz un polish basta ruimo, Pasobra en= 

berdad e ta duna e impresion, cu ta worde discriminá, : Î 

Mi no kier bisa cue ta worde discriminá, pero sf e contenido relacioné cu 

propagandanan politico den campafia, anto e ora sf nos mester bisaj cu gegun 

e normanan di e mesun partido e carta gu contenido tÁ discrininatorioe, 

Pero en general mi kier bisa personalnente, mí ta consideré sin tene na cuenta 

e normanan di e partido, ‘cue no ta discriminatorio, sino solamente e tin 

mester di un gepolished, pero ampliamente, basta vuinoe 

Den e caso aki nos mester aceptá cu e carta no ta corectoe 

Näturalmente tin otro hende ta bisa cue no ta completo, otro ta bisa cu e 

mester worde cambiá, ami ta bisag cue no ta corecto, 
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E no ta corecto, pasobra den e caso enberdad caminda ta worde ponf e condicion= 
nan cu un persona por worde empled, Koe f 
Akinan unda cu nos bira, nos ta dal un caminda cu no ta bone Pees nos por papia 
di manifesto, nos por papia cu e principionan di partido ta basf ariba manifege 
to Naciones Unidos y declaracionnan di Instituo di sernan humano y- tambe di 
Verdag van Rome Sefior Presidente, Pero nos sabi cue contenido aki ta-stuit 
ariba e mesun principionan cu nos ta trece padilanti- aki, ; 
Esaki mì no kier bay den detayes ariba dje, pero mi tin un buki aki di United 
Nations cu yamas''Questions and Answers on human … wright, B 4 
Y den pi buki aki ta ponf cu locual cu ta poní den e carta aki, no ta di acucr= 
do cuné 

Esaki naturelnente mi no ta bay uzé en extenso awor aki, Mi tin tambe un con= 
stitucion di e Republica mas recien cu mi conocé y cu tabata miembro di Reino, 
esta e Grondwet di Suriname, cu tambe lo mi kier bin ariba djé. u As 
Pero mi ‘ta laga esaki pa e reunion cu nos tin pendiente pa democracia, pa 
motibo cu mi kier a mantene mi mes completamente ariba e topico aki, cu ta un 
topico di basta importancia, Caminda cu ya caba nos ta considerá cu e carta aki 
no ta completo, otro ta bisa e no ta corecto y otro ta bisa. discriminatorio. 
Lo mi no a yama e carta aki discriminatorio s Si mi no tabata conoce e megun 
normanan cu e partido a pone su dilanti durante campafia. pokiticos : 
Y esakì mi kier a pone un conparacion ariba djé, pa motibo mi-no kier bay — 
mucho en extenso ariba e asunto aki, ze 
Mi tin aki un propaganda politico di e mesun partido aki cu ta bisas - 
Slechts voor autóétono, dus e ta insinua cu tin un partido cu ta papia akinan 
solamente pa e interesnan autótopno bevolking, Y e partido ta bisa, esaki ta 
diseriminatie, Dus esaki ta un di e normanan cu e partido M‚E‚P,‚ mes a pone su 

„dilantie . f 
Pues den e cata aki, segun nan normanan tin un diseriminacion, Pero segun mi 
normananri por uza otro palabra p!é, f 
Enberdad, mi mester duna razon caminda cu tin razon, Y durante di un discurso 
cumi a tene siman pasá diahuebg na ocasion di e 3 aniversario di ros partádo 
Sefior Presidente, e partido R‚U.BeA., m'a splika claramente eu eierto momento 
mos por a constatá door di e hecho cu tabata tin cosnan cu a sosode den e pare 
tido cu ta respalda Gobierno, nos por a sinti un cambio di mentalidad den e 
partido aki, Pa e motibo ey mes, awe bo te haya pergonanan cu c tempo ey kizas 
lo no por a bin na remarka pa un puesto gubernamental, cu awe sí nan te bin 
den remarka p'é, Cual p'amíi ta un satisfaccion, cu aki mi ta considerá cu tam 
bata tin frutonan locual cu a tuma lugar e tempo ey-den e partido, 
Y m'a bisa Sefior Croes den varios ocasion esaki, e hecho pee, cu tin un perso 
na den e Bestuurscollege aki cu no ta nací na Aruba, e persona aki ta cubri e 
posesion di Waarnemend Gezaghebber aki na Aruba, Nos ta consider un punto 
masha importante, un punto cu ta mustra cu tin un cambio di mentalidad Sefior 
Presidente, 
Esaki tabata parti di mì discurso cu mi a trecc padilanti y mi ta meen e tambe, 
a menos mi a pone aserca, cu esaki no ta un zet politicoscu ni no ta SPerde 
Ora mi weita e actitud aki y mi weita e contenido di e carta,e ora mi ta bie 
sa cu e no ta cuadra eu otro. Pa motibos escy ta un actitud berdad basá ariba 
un mente amplio y un cambio positivo, pero den e carta aki ta ponf algo cu 
sigur e persona envolvf aki, lo no por bay di acuerdo euné. Naturalmente ta 
un carta cu ta seirbf prome cu e a forma parti di e Bestuurscollege, 
Tambe t'asina cu Bestuurscollege a desvia for di e dunamento di studie=beurzen 
caminda eu tin otro personanan ta bin na remarka, Tambe durarte di e referen= 
dum personanan nacf na Aruba y eu no tin e nacionalidad hulandes por a vota, 
pero e mesun personanan aki cu a worde permití pa vota, e mesun pergonanan 
akì no tin e derecho di traha na e lugar aki, 
Dus nan tambe ta worde tratá cu desigualdad, si nos kier uza e palabra ey pa 
Sefior Roy van Putten bay di acuerdo cu e mocion, 
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Mi opinion anto, pasobra no ta mi mocion, ta un moeion di partido Patriotico 

Axubanos Y mi kier bisag cu si tá posibel cue otro miembronan por bay di acuer= 
do pa cambia d&seriminacion den desigualdad, anto e ora lo mi recomenda e persona= 

nan cu a entrega e moeion aki pa haci e cambio necesario. 
Manera m'a bisa $ mi no kier bay en detayes ariba e asunto aki, pero sf e hecho cu 
e carta mester worde ampliá, (ami ta bisa, cu mester bin un ampliamente basta ruimo 

den djé) anto esey. caba ta mustra cu e carta aki no ta corecto, e carta aki no ta 
suficientemente bon ponf den otro, Ni na nos parecer y ni nae partido cu ta respal= 
da e Gobierno, Nos lo kier weita e cambionnan den e carta y duna Bestuurscollege e 
oportunidad aki, si encaso esaki por’ tuma lugar; pa despues nos weita con e conte= 

nido lo ta prome cu e bay na F,C.C.Á. 
Mi ta laga esaki pendiente di locual nos lo tende di contestacionnan di e _diputado 

concernie SÍ nos kier evita tur clase di discrepancia, anto e ora ey nos lo mester 
biba tambe cu e locual cu nos ta propagá y no pone normanan y despues kibra e nor= 

manan ey cu nos hechonan, Nos mester papia y biba segun nos palabranane 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER Js IL, ee muis Sefior Presidente, mi ta kere cu nos por mira un luz den scuridad, 
Ta bira:asinay cue carta di Bestuurscollege mandÁ pa e Directiva di F,C,C,A, a wor= 
de considerá door di e ffaccion di M,E‚P, tambe y muy en principal door di e lider 

di e fraccion, comotun carta cu pof duna como conclusion, un carta cu mester di 
ampliament®, un carta cu mester.di polishmento, Esakinan naturalmente ta palabranan 
politico, p'a bisag cu e carta manera e t'ey; no ta acceptabel, 
Esaki pa nos.ta un luz. Cu ora un partido di oposicion bin cu remarkanan, bin cu 
puntoran segun nan no ta bon, eu e partido cu ta sostene e Gobierno por bay di acuer= 

do y por bay consehá e Gobierno pa hací cambionan, 
Nos no ta kere cu tin duda ora cu nos lesa e carta ey e a worde apliamente trecí 
padilanti, cu por lo menos lo tin akiden un cierto desigualdad y bo por discuti si 

tin descriminacion aden sí:of no, 
Un cos si cumi kier a sabi cu enfasis cuglocual pa casualidad un pareha Arubiano 
ta di viaha afor y pa-casualidad un jui nace na un otro pais, kier meen p'é no tin 
lugar mas aki na Aruba, Den e sentido aki -cu pte mester encamina camindanan special 
pa e por haya trabao, Pa nos ta hopi importante tambe pa sabi , ya cu mi compafiero 

di-fraccion a puntré, pero'nos kier ripitf e preguntaa p'é no worde lubida di contes= 
té, cu ta asinas cu ta Eilandsraad a pone e eondidon aki of ta Bestuurscollege ariba 

su mes, los di Eilandsraad a dicidi di pone e condicionnan aki pa Directiva di 

HCR ke 2 8 

A worde-hacf un apelacion ariba e ‘huristanan pa polish y amplia e carta aki, esta e 
condieionnan, y nos lo proponé pa warda e votacion di e mocion aki ariba e polish= 
mento y ampliamento di e carta aki, pa wak..si di e forma ey e puntonan cu bo por 
yama kizas descriminativo of por lo menos papia di desigualdad, por worde sacá afor 
pa di tal forma e bira acceptabel, 
Te aki-nos lo keda den prome ronde wardando kiko e resultado lo ta, kiko e  diputado 
concerni lo contesta, kiko e decision di Bestuurscollege lo ta encuanto e carta aki, 

Masha masha danki, Sefor Presidente. 

DE HEER M,BISLIPs Sefior Presidente, na prome lugar ta masha dificil di pati di e 
fraccïon akì Movimiento Wlectoral ‘di Pueblo, pa nos gon Dey na fabor di un mocion 
cu ta menciona palabranan deseriminatorioe 

Pasobra, ora.eu e mocion aki a worde trahá mi ta kere, especidmente e persona aki 
cu a sinta tras di e mocion aki, naturalmente tabata tin den su mente e „palabra des= 
criminatorio y purba pa hunga politica akiden, 

Manera cu semper nan a haci den pasado di uza e palabra descriminatorio y mustra 

especialmente ariba descriminacion, e loke cu nan a haci den pasado, descriminacion 
racial, p'asina purba di bruha terra di e pueblo aki p'asina purba di gana voto. 
Pakiko mi ta bisa esaki ? Mi kier a bay un rato den historia, E mesun pemona aki cu 
ta purba haci insinuacionnan y purbe di pinta e partido Movimiento Elecbral di Pueblo 
pa personanan cu ta descriminá, cu ta e mesun partido aki-semper a hunga e politica 
aki den pasado, 
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Nos sabi masha bon cu P‚P‚A, semper a hunga e politica aki den pasado cu A. VeP. 
Te hasta cu A,V.P, a worde forzá den pasado pa bin cue lema 'Lucha Arubiano!' 
Esaki ta motibonan mi ta kere cu e persona aki ta Follow step di su lider, 
ainda e ta hungando e mesun politica bieuw aki, ES Gr 
Descrininacion y proteccion di e trahador ta dos ecg diferentes Loke “cu kier 
meen den e carta di Bestuurscollege aki cu a worde mandá pa Fundacion dî Cas 
pa Comunidad Arubano, tá pa busca un manera di proteccion di trahador,. 
Den leynan internacional, den verdragnan di ILO, nos por topa semper cu pro= 
teceionnan pa trahador, Y hopi biaha tin verdregnan ariba imiegranteworkers, 
Personanan cu ta bin for di otro paisnan of otro islanan bin traha y naturale 
mente semper mester tin un proteccion pa e trahadornan local, 
Y-mi-ta kere cu esaki ta exactamente e loke cu ta worde insinua akinan y nos 
porpara cu na tur pais di mundo tin un proteceion pa trahadornan local, 
Te hasta den Caribbean Community, nos ta haya'esakinan durante cierto periodo 
di afia, trahadornan ta worde fiyá, uitgeleerdna otro paisnan den un temporada 
pa haci cierto trabao, pero ora cu nan caba di haci e trabaonan aki, nan mes= 
ter regresa nan pais back, : 
Yaki nos por ripara y hasta bin cu prucbanan, Pee, Aruba ta un isla cu ta mie 
ra den e sector turistica un proêreso asina grandi, mescos cu na e momento aki 
tambe ta na Sint Maarten, Na unda ta bin hopi lugarnan habrí of na unda traha= 
dornan mester bin di afor pa bin traha, p'asina yuda e desaroyo di e isla aki, 
Y despues cu e desaroyo tuma liger, naturalmente hopi di e trahadornan mester 
yuda pa educá e trahadornan local, p'asina nan mes despues di tempo por tuma 
over, Mi ta kere cu esaki ta algo cue sindicatonan aki na Aruba pa hopi afia 
caba. ta boga p!é, p'asina trahadornan local por desaroya nan mes y asina tuma 
lugarnan clave den e comunidad aki, 
Pero si acaso bin hopi trabao aki na Aruba, ta logico cu nos mester proteha 
nos mes, cu ta bin hopi trahadornan estranhero y despues cu e trabaonan aki 
caba, manera cu a sosode na Lago, cu hopi di e personanan aki mester regresa 
nan pais back, Pero awor ta bin e pregunta, manera a worde hacf awor eys 
ecu personanan cu a nace den exterior for di mayornan Antiyano of Atubiano, 
Esaki ta un ley internacional, cu hopi biaha na e pais cu nan a nace ey nan. 
ta pertenecé, P'esey mi ta haya e pregunta aki masha strafio, 
Pasobra hopi biaha nos ta mira tata y mama Arubiano di personanan cu a nace, 
pero nan a nace na exterior y ey nan ta pertenecé, pero esey no kier meen cu 
nan no por haya un luger den nos comunidad, Pasobra tin personanan cu despues 
di 6 luna eu nan a nace den exterior a bìn Aruba y bay school, a nace den e 
comunidad akiff despues di hopi afa naturalmente e personanan aki mester haya 
un cierto derecho, Pero si nos ripara leynan, manera cu nan a worde menciona 
e leynan anticuá cu nos tin ainda ., nos ta mira hopi biaha aki na Aruba, mu= 
chanan cu a nace di mayornan estrahero cu no ta Antiyano y no hulandes mihor 
bisá, cu ta parti di nos comunidad, Te hasta ta yuda nos Aruba florece den 
eierto ramonan di deporte, Y ora cu mester traha seleccionnan pa bay afor pa 
representa Aruba,e peronanan aki no gr haci parti di e seleccion aki, pa moti= 
bo eu nan no ta Antiyano, nan no ta hulandes, 
Esaki ta e otro banda di e medaya, Pero sí manera m'a mencioná, nos leynan ta 
anticuá, Y awor aki ta worde insinuá cu ta Moviminto Electoral di Pueblo. # 
leynan aki ta hopi afia caba ta exist{f, Mi ta kere sf cu mester yega un tempo 
cu nos mester revisa cierto leynan, p'asina ecierto personanan cu ta biba den 
nos comunidad y a nacé den e corunidad aki, cu ta pertenecé akinan, pa nan 
tambe tin e derecho. 

Pero sf, ora cu estranheronan bin haci cierto trabaonan aki, mester tin cierto 
proteceionnan pa nos trahadornan local. 
Tambe awor ey m'a tende Sefior Watty Vos meneiona cu den un programa di tele= 
vision di su partido e a menciona cu tabata tin cierto descrepancia den e 

partido aki, M'a scucha e programa ey berdad y m'a hayé rssha strafo, 



14 =86 

E persona aki a cambia di mentalidad Sefior Presidente, Pasobra ami ta kere 
Sinceramente cu e persona aki a bandona e partido aki pa cierto complehonan 
Ee eiefto cosnan cu e no por a logra den e partidoesse 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, mi no kier bin cu un persoonlijke feit den 
esaki, Pero nos a cuminza e reunion ariba un nivel, mi kier a pidi Bo pa e 
siguf ariba un nivel . 

DE HEER M,BISLIP, Vervolgë Sefior Presidente, e a menciona esaki, cu cierto 
descrepancia a worde kita for di den e partido, Y ta p'esey naturalmente mi 
Kier a bisa pa e pueblo sabi kiko ta e berdad di e descrepancia aki, 
P'esey awe mas cu nunca, ora ou nos mira e partido cu a boga p ‚tun integracion 
di e pueblo aki, no ta solamente cu palabra, pero awe nos ta mira cu hechose 
Manera a worde menciona awor ey, cu Waarnemend Gezagbber no a nace na Aruba 
pero e Bee aki a duné e confianza di e pueblo aki y votadornan na Aruba. 
a vota p'e persona aki, Movimiento Electoral di Pueblo ta un partido cu ta 
busca integracion di e pueblo aki, locual otro partidonan semper a bringa di 

bini cu eierto groepering, representantenan di cierto pais di cierto isla etc, 
Movimiento Electoral di Pueblo a kibra esaki, Ta p'esey nos tÁ y nos ta keda 
e partido mas grandi aki na Aruba, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Awor palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER RR, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE; Danki Sefor Presidente, no tabata mi inten= 
eion pa papia, Pero unavez na diferente ocasion oradornan a referi na mi 
persona, di parti di Bestuurscollege mi kier a trece algun remarka padidanti. 
Mi ta contento di tende akiden dì varios miembro di Parlamento, cu en extenso 
e carta nó ta descriminatorio, Nog partido, dí M‚E.P, cu ta sostene e Gobiere 
no aki mes a bisag cu sì acaso por amplificá cierto expresionnan den e carta, 

nos lo bay di acuerdo, 
Nos mester mira henter e desaroyo aki den plazo di tempo, Y awor aki mi no 
kier bay menta nomber ni partido, Pero tempo cu mi tabata mucha, 5 pa 6 afia, 
mi tabata den mi distrito den mi barrio Madiki y mi tabata tin contacto ctun 
cierto famia, unda etun gran lider politico di e tempo ey tabata bin cu fre= 

cuencia Sefior Presidente, 
Y ainda mi ta corda palabranan, orà cu bo ta rmucha nan ta canté pabo, e-wijs 
mi no ta corda mas, Hi ta bay por estilos Cachicambitonan, Macamba y Surnam, 
e tabata bay na estilo, cu ora nos bin na poder nos ta saca bosonan tur, 
Mi tabata mucha y mi sabi cu e tempo na school nan tabata tenta nós cu e 
cantica eye Cachicamabitonan, Surnam, nos ta bay saca kso nan tur . 
Nos a bay den &@ desaroyo asina leuw cu a bin un partido politico na Aruba cu 

a mira un desaroyo cu nos mester uza tur e personanan aki na Aruba cu tin 
amor pa nos isla, pa duna nan e oportúnidad pa sinti nan mes uno den nos com 
munidad, Y ayera por cierto. m'a scucha un programa di nos colega Parlamentario 
Sefior Watty Vos na radio y n'a keda un tiki impresioná e manera cu Sefior Watty 

Vos kier a trece’ un programa politico ariba nivel di loke mi ta corda di e 
programa cue a bisag cue mes ta mira un cambio den e mentalidad den Movi= 

miento Electoral di Pueblo, Y mi no kier bay den historia di e cambio, 
Pero ta bon ora eu bo mira, ctun politico cu tabata. tin su problemá den e 
partido, eu e ta reconoeé eu e ta mira cu tin un mehoranzae 
Y esey mi ta kere cu ta e esencia di e carta, 
Mi ta contento cu m'a ripara cu ningun persona a bisa cue carta ey a hfofde 

scirbf di mala fe, E carta, segun mta comprende, a worde scirbf cu e intencion 
di protcha e forza laboral na Aruba, 
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Cualkier sindicato, ora cu nan ta trece cierto problemanan padianti, un di e 
problemanan cu ta bin cada biaha padianti tég cu nos hendenan no ta hayare 
oportunidad pa traha, 
Den e contexto aki nos ta mira c'un carta a worde scirbf door di Bestuurscolle- 
ge, unda su preocupacion primordial tabatag cu e forza laboral na Aruba di e 
personanan nacf na Aruba, mester worde protehá, Y mi ta contento cu nos aki= 
den ta realiza cu ningun momento esey kier meen cu bo kier descriminá, 
Unvez mas, nos ta di acuerdo cu podiser cierto frasenan por worde amplificá 
e carta por worde duná un aspecto huridico acceptabel pa tur hende, pero cu 
Bestuurscollege no ta haya e stigma cue ta descrimingorio, Y te hasta lider 
di un partido eu no ta den Gobierno ta admitf cu tin un desaroyo positivo den 
Movimiento Bleetoral di Pueblo, 
Y nan na varios ocasion a referi na mi persona y mi ta kere cu ta bon pa nos 
comunidad worde ponf na haltura, worde enfocá ariba esakis cu ningun momento 
nos Gobierno kier descriminá contra ningun clase den sector di nos commidad 
pero consciente dá su responsabilidad,nan kier pa esunnan cu ta forma parti 
di e comunidad cu nos ta biba aden, haya referencia ora ta trata di oportu= 
nidad pa trabao. nf 
‚Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE ‘Sefior Presidente, nos por a tende diferente 
miembronan di oposieion trece nan punto païlantí y ‘tambe nos por a tende e 
miembronan di Parlamento cu ta sostene e Gobierno trece nán puntonen padi= 
lanti, 

Mi kier a bisa di parti di Bestuurscollege, ningun momento so Bestuurscolle= 
ge tabata tin e intencion di exeluf ningun persona cu por bin na remarka pa 
un empleo na oficina di F,O.C,A, 
Pero sf Bestuurscollege a pone un condicdonnan aden, na unda por tin un cier= 
to control pa e Director, ' 
Pasobra, nos tur sabi y nos tur por a tende y lesa, hasta experienciá e Direce 
tor cu a haya su retiro, B Director aki scgun e statuutnan di e Fundacion tin 
e autorizacion pa nombra e personal y kita e personal;segun é ta-haya ta bone 
Pues, net den e tempo cu mayoria di personal pa e Fundacion aki ta worde tur 
ma den servicio, e man ta completo liber segun algun miembro a expresa y se- 
gun nan deseo nan lo tabata kier pa net den e periodo aki, cu mayoria di per= 
sonal ta worde tumá den servicio, pa e Director:akí tin man liber, - 
Aki ta trata di un Gobierno responsabel, Cu esaki mi no ta bisa cu Gobierno 
no ta canfia e Director, cu no por lagué men liber sin mas, pero Gobierno 
Insular kier pa tin cierto control ariba e empleadonan cu ta worde tumá 
Yaki ora cu ta ponfs f si 
“Het personeel van de F,C,0eAe dient geworven te worden uit op Aruba geboren 
Antillianen", akinan no ta poní cu e persona aki ta P.PsA,, e ta A‚VeP. of e 
ta M.E.P, 
Aki ta ponf cu e persoganan local ta esunnan cu lo tin preferencia na cumin=, 
zamento, Y esaki ta, pasobra nos Gobierno kier tin (manera cu Sefior Betáco 
Croes a bisa) un control pa lo demas. 
Pues tambe lo mester tene cuenta cu manera diferente deseo a worde trecf 
padiantis pa esnan pa casualidad a nace na exterior, pero e famianan ta di 
Aruba, Tambe esnan di famia estrahero eu a nace akinan y tur e otronan 
tambe lo tene cuenta. 
Siendo un Gobierno di Teritorio Ingular di Aruba y den euadra di e leynan 

existente pa ora cu ta duna subsidio, Bestuurscollege tin e autorizacion di 
pone condiecionnans 

Mi kier a djies Lesa un momento econ un ordenanza den dunamento di beca ta 

papia ariba uno cu otroe 
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Articulo l ta bisas Overeenkonstigdbepalingen van deze Eilandsverordeing 
kunnen ten lasten van de kas van het Bilandgebied studiebeurzen worden ver= 
leend ten einde Arubaanse jongelieden in de gelegenheid te stellen buiten 
Aruba een onderwijs=ingichting te bezoeken of een opleiding te volgen voor 
een anmbt=beroep of bedrijf indien dit door het ontbreken van het vereiste 
schooltype of de vereiste opleiding op Aruba niet gs Tse 
Articulo 2 ta sigui bisag É 
Voor de toepassing van deze Eilandsverordenig worden onder Arubaanse Jorgen 
lieden verstaan, de jongelieden van beiderlij kunnen, 

Y esaki tarun ordenanza cu en todo caso tabata despues di e statuutnan cu 

Sefior Nisbet tabata papia despues di 1954, 
Pues, akinan apesar cu tabata tin e statuutnan, nos por lesa un ordenanza pa 
dunamento di beca. Y ta perl ie 

DE HEER. De TROMP: Ordenanza di ki afia ? 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE, Vervolgs B ordenanza aki a worde aprobá na 

1955 unanimamente den Parlamento, na unda e,o, tabata tin Defunto tata di 
Parlamentario Eman, Sefior Presidente otro miembronan cu tabata t'ey ta Defun 

to Juancho Irausquin, Petronia, Vinck y mas persona, Mi ta djies menciona, 

cu apesar recientemente e statuut a bin na vigor, e ordenanza aki a salie 

Anto e ordenanza aki ta papia di kendenan ta Arubaanse jongeliedens 

1, Wims ouders op het tijdstip van het toekennen van de studiem=beurs Nedere ' 

landers zijn en hun woonplaats op Aruba hebben in de zin van het Burger= 

lijk Wetboek voor de Nederlandse Antillen, 

2, Die geboren zijn:op Aruba of elders uit ouders op Aruba geboren en op 

Aruba gedurende de laatste 5 jaren woonplaats hebben in de zin van het 

Burgerlijk Wetboek voor de Nederlandse Antillen, 

Ta sigui bisa, cu e articulonan cu m'a caba di lesa, nan por haya ontheffing 

door di Bestuurscollege, Pues akinan nos ta ripara encuanto e angen di 

beca, kiko ta worde papias 

A worde hací un pregunta den e mesun dertlass no mucho ternpo pasá na afia 

1974, pa e partido PPA y A, WPe a worde trecf e‘ordenanza di dunamento di 

ayudo pä-esnan cu tin mester den e sistema di onderstand etc, 

‘Tambe ta papia dental sentido, ora ta papia di dunamento di un cu otro « 

Mi ta bisa-papia den tal sentido, pasobra hopí vez bo tin cu puntrag ta 

kiko ta e pensamento tras di e letranan ey ® Mi ta kere cu nos tur mester 

tene cuenta cu aki ta trata Teritorio Insular di Aruba, Y manera cu Sefior 

Beticò Croes a bisag na momento cu ta tata algo di Islariba, e islanan ey tin 

preferencia, despues ta bin Benedenwindse=eilanden, despues ta bin lo demas, 

Ysi nos ta papia di statuten cu tínotanto tempo aprobé, anto kiko nos ta 

papia di cambia statuten of di cambia e leynan pa motibo cu esakinan no ta 

cuadra cu e deseo di e pueblo actualmente, Anto bo ta bisas cu ya @ leynan 

ttey laga nan keda pa semper y pa eternidad, 

A worde puntré, cu si Van der Stee a conversá cu Bestuurscollege ariba e punto 

aki, Mi kier bisag durante Van der Stee su bishita na Aruba ultimo, e no a 

papia ariba e punto akí, 

Mi-kier bisa di parti di Beëtutrscollege cu e ta dispuesto pa studia e carta 

aki y na unda cu ta necegario amplificá uno cu otro, 

Mi ta dí acuerdo cu Sefior Vos ora e ta bisag cu esaki no ta desonttktndtozto, 

Pues ora cu ta trata e mocion aki cu e deoliëtoú ta bisa y ta duna un cierto 

indicasion conó si fuera ta deseriminatorio, mi ta kere cu Sefor Vos lo mese 

ter keda e ora consecuent y no acepta un decision cu ta bisag 

te verzoeken de deseriminatoire voorwaarden etc, etc, E ta keda consecuent y 

door cu e no ta hayé descriminatorioeeeseese 
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DE HEER E,JeVOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Cu Bo permiso un rato, 
pa mi splika e asunto manera mta bisé, pasobra e ta worde sacd for dì su cone 
textoe Mi a bisag conociendo e propaganda di e partido cu ta gostene e Gobier= 
no den campafiag kiko ta e normanan di nan cu nan ta considerá a base di cual 
nan ta considera descriminacion, anto e ora ey sf e loke cu ta ponf akiden tá 
deseriminaecion, 
Mi nommanan m'a papia, mi por bisa, m'a considerá p'un clase di desigualdad, 
Esey ta locual m'a biga, 

DE HEER De Pe KELLY, GEDEPUTEERDE Vervol ge Sefior Presidente, naturalmente Sefior 
Vos ta liber, Y si acaso e noa bisa asina, of e ta kere cue noa bisa asina, 
di eambia su punto di vista, perossse 

DE HEER E‚J,VOSs Ningun momento mi no a carmbia mi puúïto di vista Sefior Presi= 
dente, Tresey mia splika awor, nos por draaï e tape back, pa sÁ si mia splie 
ka esey si of no, 

DE HEER P,PeKELLY, GEDEPUTEERDE, Vervolgs Sefior Presidente, nos lo weita ora di 
votacion con cada kende ta vota, Pero sf mi kier bisa cu akinan no ta trata 

ningun condieionnan deseriminatorio, Pero aki Gobierno di Aruba ta dispuesto 

pa amplia si acaso cu mester amplia despues di un estudio, teniendo euenta cu 
loke a worde trecf padilanti, ‘ 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE VOOORZITTERs Nos ta pasa awor pa e segunda vuelta y palabra ta na Sefior 
Nisbet, Ja Sefior Vos ? f 

DE HEER B‚J,VOSs Sefior Presidente, segun mi tin un proposicion ariba mesa, 
si mi no ta herá Scfor Croes a trece padilanti pa un ampliacion di e carta 

unda e a bisaj cu huristanan mester amplia e carta aki, e Formulacion di «e 
carta pa poné manera cu e ta supose di ta. Pues mi no sabi si e ta mantene su 
proposieion of e lo hacié internamente ? 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, berdaderamente m'a haci un reeomendaeion 
na Bestuurscollege, Y mi proposicion concreto tabata na miembronan di oposi= 
eion, pa nan hala atras nan motie, Mi ta kere despues di e contestanan di e 
diputado, nos ta mira claramente cu nunca e intencion tabata existí y cu ber= 
daderamente e carta por worde gepolished,amplid, pero esey ta un recomendacion. 
Pues e proposicion concreto tá, pa trek in e mocione 

DE HEER B.J.MeNISBETs Un vraagpunte Pero kiko e bedoeling ta ? E voorstel ta 
pa Bestuurscollege trek terug e carta anto bay polish un carta nobo ?- 

DE HEER G,F,CROESs Sefor Presidente, pa nos lagué den man di Bestuurscollege: 
pa nan pase door di un ppeeso pa amplié, polish e, perfeccioné ete, ze 

DE HEER B,J.M,NISBETs Sefor Presidente, un punto di orde un momento asina, 
Djies pa mi clarifica algo na Sefor Croes, Despues cue carta ey a worde. man= 
dá, cu tabata tin varios condicion aden, Directomli P,C,C.A, a manda un carta 
pa Bestuurscollege fechá dia 28 di maart, cual tambe ta den nos podere 
Despues a bin back un carta di Bestuurscollege pá e Directiva di F,C.C,A, cu 
ta e carta di dia 2 di april 1979, den cual Bestuurscollege a laga tur e otro 
condiecionnan cay‚ behalve e condicionnan aki, Ta bisag 
‘Beide genoemde punten in onze brief dd, 27 maart 1979 met betrekking tot het 
aanstdlen van personeel in dienst van de F,C,CsA, blijven onverkort gehande 
haaf tt, 
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Wel sí acaso cu ta bay polish carta, anto t'un carta nebo mentat SeEEP EK 
Kier meen bo ta trek in e carta, P'esey e pregunta tÁg si Bestuurscollege ta 
willing pa trek in su carta ? 

DE VOORZITTER: Nos ta sigui pae segundo vuelta y palabra ta na Boe 

DE HEER B,J.M,NISBETs Sefior Presidente, di parti di partido Patriotico Arubano 
nos a scucha e otro oradornan hiba palabra, nos mester bisa cu tin un bruha= 
mento un caminda, muy en especil. di parti di Bestuurscollege di Aruba mes. 
Pa motibo cu ora e Diputado Sefior. Kelly tabata ha palâbta y e a purba hustifi= 
ef locual eu ta pard den e carta, ec te nustra y ta trece un punto den cyal 
padilanti un a;b, Eilandsverordening cu tin su betrekking ariba e toekenning 
di studie=beuzen, Y ayanan ta papia di hulandes y buitenlanders, sí mi no ta 

equibocá, Esey ta cuadra completamente cu esnan cu tin nacionalidad hulandes 

y esnan cu no tin, Y si t'asina, e ta cuadra completamente cu Statuut, cu 
Staatsregeling y cu Bilandenregeling, Pero e locual cu ta pará den e carta 

dia 27 di maart, no t'asina, ta completamente otroe IQ 

Pasobra den e carta di dia 27 di maart ta bisag, het personeel van de F.C, Cee 
dient geworven te worden uit op Aruba geboren Antillianen, ; 

Voor het aantrekken van andermniet Her geboren doch reeds-enige tijd ver= 

blijvende Nederlanders of buitenlanders, behoeft U de goedkeuring van het 

Bestuurscollege. „od aol Heg » 

Awor, muy en especial nos ta accentuá cu nos ta papia aki di e sfenige tijd 

verblijvende Nederlanders! Pasobra si bo ta nacé na Corsow, nacíf. na Boneiro . 

si bo ta nacf na Islariba of na Surnam, bo tín e nacionalidad hulandes, { 

Y nos no ta pone accent, pa esunnan cu nó tin, pero p'a esunnan cu tín e 

nacionalidad hulandes, " 

Pues ora cu nos papia cu segun Staatsregeling, nos tin un articulo 1 cu ta 

papiashet. grondgebied van de Nederlandse Antillen wordt gevormd door de vol= 

gende Eilandgobiedeny anto ta papia di 6 isla, j 

Awor st ta berdad cu nos tin e intencion dì cambia esaki den futuro, di parti 

di P,.P‚A. nos ta bisas cu tanten cu ta existf leynan, nan mester worde respetá, 

Bo no por cumínza, pa kibra ley prome cu bo cambia bo sistema di gobernacione 

Bo tin cu respeta bo sistema y segun e.proceso trece e cambionan necesarioe 

Esey ta e impresion cu mi tin cu Bestuurscollege no ta comprende, 

E carta aki ta mustra claramente cu un jui di Corsowy, un Boneriano y. un Islam 

ribefio pee, ta ciudadanonen segunda clase, Pasobra nan no por haya un trabao 

na F.C,C,A. segun un procedura normal, Via un buitenweg,un-otro procedura, ° 

nan mester komt in aanmerking of nan por komt in aanmerking pa haya un trabaos 

Awor a worde bisá door di e lider di fracoion di Movimiento Blectoral di Pueblo 

Sefior Croes, cu no mucho tempo pasá na Sint Maarten cu Gobierno Central cu ta 

worde sostenf door di M,E‚.P, a yega na e comprendimiento cu e Gobierno ayanan 

eu juinan di terra promé, Antiyano di dos y stranhero di tres, 

Masha bunita, peto e no ta cuadra cu nos sistema di ley sig esey ta pa di proe 

mé, Pa di dos3 sí bo ta hiba a cabo e pensamento ey pa pocesionnan den tra= 

baonan pese, na Fundacíon Cas pa Comunidad Arubano, anto bo pensamento mester 

ta igual ariba tur-cos, Y maske cu di parti di fraccion-di P,P‚A, nos ta con= 

tento di por mira Diputado Zaandam, cu ta sint como diputado siendo nacf na 

Surnam y alavez Waarnemend Gezaghebber, Si Sefior Croes ta defende e locual cu 

Gobierno Central loia haci na'Sint Maarten, anto e no ta cuadra akinan tampocos 

Pasobra e ora bo mester a puntra pronés tabata tin Arubiano, dus looual e pen- 

gamento aki ta reflehá, nacf na Aruba cu por a ocupa e funceion di diputado 

promé of di Waarnemend Gezaghebber ? Anto si no tabata tin, bo ta mira kende 

nas- bo por tine Pero sie momento cu bo ta pas toe pa un funeeion asina halto 

cu diputado y cu Waarnemend Gezaghebber, anto bo no por bin bisag den otro 

funceion sf nos mester bay via un procedura special, 
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Anto-aki, segun fraccion di Partido Patriotico Arubano e degeriminacion, of 
otro ta yamé desigualdad ta sintá. 
Di parti die lider di Movimiento Electoral di Pueblo tambe a worde bisá, cu 
Bestuurscollege lo porsamplia e carta aki. 
Bestuurscollege a bisag eu nan lo ta dispuesto pa anplia e carta. 
Awor aki, ora-cu bo papia di mentalidad, m'a yega di trece padilanti un biaha 
cu nos ta sinti cu asina bin un moeion di parti di e partidonan den oposieion 
e meta di Partido di Movimiento Mleetoral di Pueblo tá3 ban busca e argumento= 
nan necesario pa seya no accepté, seya pa verwijs e pa Huishoudelijke vergade= 
ring of. „pre=advies, Pero pa aceptá un moeion, pa motibo cue a sali'for di un 
partido cu ta den oposieion, esey no ta acceptabel pa ementalidad politico 
existente den Movimiento Electoral di Pucblo, 
Pasobra.si tbata asina, anto e propio lider di M‚EeP, lo por bisag cu ta bere 
dad, e carta aki lo mester por worde amplié y haci voorstel pa amplia carta, 
sea e carta ta bon of e ta malo, Awor si-e:carta no ta bon, kier meen e ta 
malo, Kier meen, algo ta malo cue carta, 
Awor e malo ey segun fraccion di PPA. ta sumamente desecriminatorio, Otronan 
por bisag cu nos ta papia di desigualdad, pero hecho tá y henter Parlamento 
M.E.P.; ReU.BeAes AeVePe Y PePeAe ta dí acuerdo cue cartä aki no ta bon. 
Hasta diputado a bay di acuerdo-cu e- carta no: ta bon, sino e Bestuurscollege 
su diputadonan no a bi sag cu nen ta dáspuesto pa amplia: carta, 

DE HEER G,F,CROESs Mi ta considera esaki como un persoonlijk feit,como quiera 
cu m'a hiba palabra den nomber di fraccion di M.E.P. 
Mi ta kere cu:Sefior Nisbet por limita su mes na expresa su mes pa su fraccion 
of kizas pa e fraccionnan di oposicione, Nós lo hiba palabra den nomber di 
fraccion di H‚E.P. 

DE HEER B,J.M,NISBETs Sefior Presidente ningun momento mi kier hiba palabra 
den nomber di M‚b‚P, den PePeAe mesha bon mes. Pero, laga mi:bisa asinas 
como Parlamentario mi mester por trek cierto conclusionnan kiko otro Parla= 
mentarionan trece padilanti, Esey mi ta haciendo, 
A worde. treef di parti di mi-colega Seäor Roy van Puttens Colega di partido 
di Gobierno, pero colega Parlamentario Sefior van Putten, un defensa cu mi ta 
kere cu Sefior van Putten mes no ta kere. 
Pero pa cara di su partido, Sefor van Putten ta haya su mes obligá di ban 
mira con mi ta bay defende e carta aki. Y ora Sefor van Putten ta lesa carta 
y ta bisag het personeel van de, F.C, CsAe dient geworven te worden uit op 
Aruba geboren Antillianen, Kier meen, cu no ta deserimina contra juinan di 
Islaribefio, Palabranan di Sefior van Putten, 
Ami ta jui di un Islaribefio, Sefior van Putten tambe, pero e ta worde descri= 
miná contra mi mayornan of su. mayornan. Esey ta e principio « 

DE HEER R, VAN PUTTEN: Persoonlijk feit, Mi kier bisag cu orgullo mi ta dí 
Isla-riba, : 

DE VOORZITIER: Mi ta contento, sigui . 

DE HEER BeJeMeNISBET, Vervoles Sefior Presidente, nos ta papiando aki ariba e 
principio, Ora cu mi trece padilanti e principio cue carta aki ta descrimina 
contra otro personanan, Pues Antillanonan,. Mi kier duna un ehernpelg 
M'a yega di trece padilantíi un tempoa mi tata tabata den dienst aki na Aruba 
manera hopi otro durante guerra, Supone.cu pa mala suerte mi tata a perde su 
bida durante di guerra aki na Aruba, Pa kende e a perde su bida ? Pa Sint 
Maarten unda e a nace of aki na Aruba den dienst pa defende Aruba ? 
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Si e jui di Corsow cu por tabata den dienst durante di guerra, si e perde su 
bida, pa kende e a perde su bida ? No ta pa Aruba ? 
Wel aki nos ta papia di e principio, Y e carta ta bisajs het personeel van de 

F.C,CeAe dient geworven te worden uit. op Aruba geboren Antillianen, 
Y ora cu nos tene na cuenta nos Staatsregeling di Antiya, cu ta papia di 6 
isla, cu-ta forma Antiyas, ni maske nos ta gusta e sistema sf of nó y nos kier 
bay- cambié, hecho tá cue ta ley y e mester worde respetá. 
Awor-sì Sefor van Putten. ta laga su mayornan ey hendenan di Islariba, ta 

sú problema, 
Pero heecho tás ou ora bo-huúra oomo mibabno di Ptlendereads ora eu bo hura como 
miembro-di Saten, peor ainda, Bo: ta hura pa rent eg e poblacion di Antiyas 

den Staten, 
Y Bo mester por sabi, di bisa tambe y- bo mester 8 suficiente representante 
di pueblo di bisa segun bo consenshi ora cu un ley ta malo cf algo ta malo sf 
of nó6, Y mi ta lamentá: cu di parti dá Sefior van.Putten mester a bin un defensa 
cu mi ta sigur sigur, cu maske e purba defende su mes attobe mas wore e no 

kere.-su-mes- palabranans 
Hecho. tá cue lider di Mèviniento: Electoral di Pueblo a aceptá cu e Barta. dt 
mester worde ampliá, Y hecho ta tambeg- cu Bestuurscollege di Movimiento Ejec= 
toral di Pueblo, dos diputado a bisa tambeg cu e carta'’aki por worde ampliá, 
Pero ta solanente un moeion di parti di un partido dn oposiecion e mentalidad 

existente tá3 ban vota contra pasobra nos tin mayoria 
Bon; ta vota contra, pero ta sigui descriminá, Pasobra e carta aki manera cu 
e ta aki, ta un descriminacion puro y den optima forma, 

Di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano, nos ta lamentá ora cu nos 

ta den e proceso pa un Aruba sôberano, Ora cu Diputdo Zaandam ta bisag cu nos 

tur por sintí nos mes uno, Y hasta cu tin un catdo di mentalidad den M‚E,P, 

cu lastimamente cu e cambio di mentalidad sí no ta suficiente pa acepta e 

mocion y bisa e berdadg cu e carta aki ta sumamente be an af 
Sefior Presidente, te aki den tweede ronde, 

DE HEER V.KOCK:s Sefior Preataenes, despues di tende e miembronan di Eilandsraad 

den e primera vuelta di trece nan puntonan padilanti, ami como miembro di 

P.P, Ae a keda masha desapunté, Pa e simpel motibo cu di banda di fraccion di 

MsE‚P, un cos cu m'a ripara hopi tempo caba den e Raad aki, Un cos cu poco 

poco bo ta riparé y ariba un dia bo ta weité clá clá, 

Den epartido di M‚E‚P, ta exietf un sorto di claseverdeling,Akí nan ta pone 

hende den categoria, Tin hende cu nan ta bisa cu nan ta Antillianen nacf afor 

ete. Y mi ta'ripara e cos ey poco poco, Y cada biaha den Bilandsraad e punto= 

nan ey ta bin mas cla, Mi ta kere cu-egaki sí ta algo cu nos mester Eje aten= 

eion ariba djé 
Pee, den reunion siman pasá un mieumbro a Eilandsraad Sefior Bislip di e par= 

tido M.E.P, ta trece padilantig cu tin hende di Ce hende drechi, eynan 

caba bo ta ripara e mentalidad cu tin, 

Nainan e Eik ndsraad mester poni tino ariba :saki, cu aki ariba e iela ehiquito 

manera cu nos té, nos no por haya diferencia yategoria di clase di hende, pa= 

sobra nos ta bibe den un pais caminda cu tur hende tin e mesun derechos 

Si Bo wak bon e loke cu a worde trecf padilanti den e primera vuelta door di 

e-partido di M‚B‚P, bo por conclui lo sigientej un persona nací afor jui di un 

Arubiano, e mag vota pa Independencia, manera e a worde treef padidanti den un 

referendun, B mag haci deporte, manera cu Seffor Bislip a trece padianti, e mag 

haya un studic=beurs manera cu Sefor Betico Croes a trece pedilanti e mag haya 

onderstand, pero e no mag traha na F,C,C‚Â. 

Solamente e mag traha na F.C Gehe si e bay den un procedure especial, 
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Pees mi jui nacf na Hulanda, e por studia na Aruba y e por sigui studia na 
Hulanda, pee, deìdireceion di Volkshuisvesting,-.e ta bin Aruba back, e no 
mag bay traha na F,C,CeAes- e mester haya un procedure special, pasobra e a 
nace na Hulanda, jui di un Arubiano Sefior Presidente, 
Esaki ta e mentalidad cu sigur sigur mester lamentá, Ptesey e mucha, nací na 
Hulanda, bin bíba na Aruba despues haya studie=beurs, bin back akinan, e no 
por haya trabao na F,C,CeAe, manera cu ta scirbf den e carta di dia 27 di 
maart 1979 door di Bestuurscollegeg “het personeel van de F,O.CeAe dient gee 
worven te worden uit op Aruba geboren Antillianen! 
Esaki sigur ta algo di lamentá, Y ora un miembro di Raad di M.E.Pe Seflor Roy 
van Putten a trece padilanti un lista largo di tur e hendenan cu ta biba na 
Aruba tur e 72 nacion=nan cu ta biba na Aruba, Un tal momento e a trece cu ta 
biba 766 Dominicano, e ora mta comprende cue jui di e Dominicana cu a nace. 
akinan tin mas derecho cu mi jui cu a nace af or. 

Esey sigur ta e punto cu mester worde tendé y tenf na cuenta uuné, E carta aki 
podiser no a worde trahá di nala fe, e ta un barco pegé « Y ora cu un barco 
worde pegá ho por haci dos eos, overhaul e motor of laga e zink baye Ô 
Akinan cu tur respet pa Bestuurscollege ora cu den trabao nan ta hací fout, 
OK, tur hende por haci fout, Akinan un fout a worde comet{y dreché y tur 
hende lo keda contento, Peobra ora cu bo haci un fout y bo no admitf e fout 
ey, e ora e congecuencianan ta bira mas drastico « 
Den segundo ronde mikier trece padilantí un biaha mas, laga studia e carta 
aki di nobo y stop di pone clase=indeling aki na Aruba. 

Danki Sefior Presidente. 

DE HEER B,LOPEZ-HENRIQUBZ3 Scfior Presidente, nos por a tende e eontesta di 
Sefior Diputado y di varios nienbro dá e partido cu ta sostene e Gobierno a 
haci uzo di palabra, Y mi mester bisa, cu mi ta lamentá cu una vez mas tin 
eierto miembro y tambe diputado cu ta atribuf na defensa (e loke cu mi ta ya= 
ma infantil) di bay back na afia '55 cu afia '70, '69, '68 pa proba cu e tempo 
ey tambe tabata tin descriminacion, B cosnan ey no ta interesa nos, Seror 
Presidente, M‚E.P, a:bin na poder hustamente,pasobra e pueblo cu a vota ariba 
djé, nan tabata tin confianza den e partido, cue partido lo a bay haci mihor 
eu tur e partidonan cu a sinta promer cuné, Anto laga M,.E.Pe proba cu e mem 

rece e confianza di e pueblo, Y no pye haci Foutnan, manera ta worde hacf 
awor,bay descriminá y depues bay defende su mes bisandos cu e otronan tambe 
a descriminá, { 
Despues di a tende e otro miembronan di oposicion eo. Sefior Watty Vos y Sefior 
Croes dì partido di Gobierno, cu nos no sabi exactamente kiko e palabra des= 
eriminacion kier meene 

Van Dale, verklarend Woordenboek ta bisag discriminatie: tas a= un verwerpende 
onderscheiding, un achterstelling of het uischeiden van iets of iemand uit 
een bepaalde groepe 
Es decir s 

A= distineion pa medio di eleminacion, 
b= un ponemento di grupo of un persona ariba un otros 
C= of distingui un persona of algo for di un grupo total, 
Y discrimineren Van Dale ta splika comog discriminatie toepassen ten gongkehiie 
VaNeeces Detekend, niet gelijk behandelen, 
Es decir, cu haci deseridnaeion contra di un persona of algo kier meens no 
traté mescos eu e sobránan, Aki ta claramente cu tin descriminacion, pasobra 

nos ta mira un diferencia entre personanan cu ta nacf na Aruba y e resto. 
Kier meen cu nos-ta saca e personanan cu ta nacf na Aruba y duna nan cierto 
privilegio cue otro personanan no tine 

Y esaki tá deseriminacion di acuerdo cu Van Dale verklarend Woordenboek, no 

tin otro palabra p!'é, 



14 = 94 

Tambe mi kier a’ referi un rato na Sefor Croes su discurso, ‘di cual atrobe 
Sefior Croes ta mustra e diferencia grandi cu tin entre palabranan y hechonän, 
Cu masha bunita palabra Sefior Croes'a purba di trata di proba awe EE cu 
M.E,.P, no ta descriminá y cu M‚E,P, hamas a descrimina etc, etc, 
Mi ta conoef den bista di Seäor Croes pa un persona cu ta polarizá masha hopi, 
No ta mi intencíión awe tardí pa bay polariza y mustra no uno, sino varios easo 
specifico di descriminacion pa parti di M.E.P. 

Pero como mi tine honor dí conversa varios biaha cu Sefior Croes personalmen= 
te, na cualkier ocasion fuera di Raad, lo mi menciona tur e casonan ey, pa 
peobé cuanto M‚E‚P, ta descrimíiná, pa ni no bin den e Raad akí cu polarizacion, 
Por ultimo mi kier a bisa, cu hopi biaha mi no ta di e mesun opinion cu mi 
colega Sefior Vos, pero mi ta kere cu den e caso especifico aki mi mester bisas 
eu mi no ta di acuerdo curié, cu ta pa un cambio di mentalidad Sefior Zaandam 

ave ta Ga pu ade y Waarnemend Ki ae ld Mi ta kere Sefior waulg Vosessee 

DE: HEER B‚J,VOS8 Sefior Presidente, mi kier a duna e splikacion completo manera 
mia bisé 9 Pasobra sì e bieéypartlalmente ‚ e no wd cay den e contexto cu m'a 
bigé, 
Mta declard, cu Ge el econstatá un cambio di mieten dad den e caso aki, Mi ta 
spera cu no ta un zet politico, pero tempo lo mester proba esaki, 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIGUEZ, VERVOLGs En todo caso, Sefior Presidente, mi ta di= 
ferencië di opinion, cu ami si nó ta kere cu ‘ta un cambio di mentalidad, 
Si nos ta realista, nos ta weita cu aki ta presion di voto a conta, Y ta e 
mesun presion di voto ta dunando M, B‚P, tanto dolor di cabez pa subi na schaal 17 

Masha danki Sefior Presidente, , 

DE HEER De. TROMP: Sefior restderde e loke cu a ser na cla-despues di tur e 
deliberacionnan aki tás cue carta cu Bestuurscollege a manda afia pasá na 

maart na é Fundacion aki,:e darta aki nó ta corecto, Y esey a keda confirma 
tambe na e momento cu Sefior Croes, lider di fraccion di MEP, y tambe e 
miembronan di B,C, a trece padilantig cu na e carta aki en algun eos cu no 
ta corecto, 
Mi pregunta awor na Bestuurscollege tás Si Bestuurscollege ta retira e carta 

aki ? P'asina nos sabì kiko nos ta bay hacie 

DE HEER R,VAN PUTTENs Sefior Presidente, despues di por a scucha e splikaecion 
di nos diputado Sefior Kelly, mi no ta kere cu ta keda mas duda, cu e cata aki 
no tabata tin bon intencion,s 
Ta worde bisá door di oposicion, cu tur ora cu nan bin etun moeion, e moecion 
aki no ta worderaceptá den Raad, 
Ora eu bo bin etun moeion, e mester ta un Beit moeion tembe, B ta mescos’ctun 
salesman cu ta bende un producto, bo mester por bende bo producto, Y te ainda 

mi por para cu oposicion a faya den esaki, 
E reunion akí a cuminga ariba un nivel bastante bon, pero mi por a ripara unda 

Sefior Nisbet, e ie di oposicioneee 

DE HEER B.J el, NISBETs Punt van Orde Sefior Presidente, Lider di nos fraccion ta 

SAL Virgilio Kock, 

De HEER R‚VAN EULTEN, VERVOLG: Sefior pféstdefte a worde meneioná cu mi persona 

a nace na Aruba , pero for di mayornan di Isla=Ariba, Y manera cu mta bisa poco 

ratò ey; cu orgels Sefior Presidente, Y hopi orgullo, pasobra mi mayornan à 

biba aki mas cu 50 afia y aki nan a worde derá, P'ami y ni ta bisa p'amí tata 

deBepede, eSakì ta-un alivio politico grandi, 

Pasobra e persona aki tabata un mikpunt di e partido P‚PsÂ, muy en particular 

e dos campafia pasá 
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Mi ta contento di por yama mí mes Arubiano awe, pasobra mi tin tur sintimento 
di un Arubiano, Pero ‘ta lastima cu mi colega eu ta den un situacion igual 
ainda no por realiza cu si e kier of e no, kier , e mester considera su mes un 
Arubianoe 

DE HEER B. J.M,NISBET: Punt van Orde Sefior Presidente, cu orgullo ni ‘ta un 
Arubianoe N 

DE VOORZITTER: Danki, mi ta contento. 

DE HEER R,VAN PUTTEN: Sefor Presidente, ta manera un colega a-caba di bisag 
eu tin biaha bo ta bisa un cos cu kizas bo no kier meen e. Mi ta spera cu den 
e caso aki sf mi colega kier meen ec. 
Atrobe nos ta tende eu tin deseriminacion, Mi kier a enfatiza atrobe cu aki 
no tin deserininacion, solamente tin proteccion di un mayoria grandi di hen= 
denan;un 58,000 personanan cu nos kier duna solamente preferencia, 
No ta ponf ningun caminda den e carta aki cu otro personanan no ta bin na re= 
marka pa trabao, e no ta ponf, Ta algo cu nan ta daens, Y si esaki.no ta 
poníf e carta aki ta bon. 

Mi no por comprende ainda pakiko omsicion ta contra e 50,000 personanan aki 
pa nan haya preferencia di e trabao ariba nan mesun isla. 
Toeante di e Islariba=nan, ta berdad cu ta mas cu 15 of 20 afia e islanan- aki 
no a haya atencion, Ta solamente durante di e periodo aki den Staten nos ta 
mira-cue islanan akí ta hayando ateneion debidamente, 
Mi tin cu termina y bisgag enberdad te ainda e oposieion no por a convenci mi 
eu nan moeion tin validez y cue por worde aop aki den e Raad, 
Masha danki, 

DE HEER GaF,CRORS: Sefor Presidente, na vispera di e celebracion di e promer 
Tustro di nos hymno y bandera, awe nos ta den un debate unda un parti di opo= 
sicion ta recorda e pasado, unda cu tabata existf distincion y Movimiento 
Electoral di Pucblo ye Gobierno aki por papia cu gran satisfaccion, cu nos 
a termina eu e politica;di distincion, Y nos a logra realiza e politica di 
integraecion den nos pueblo. 
Âwe tur persona ariba e-baranca aki, sea cu nan ta nacf aki y kizas di otros 
nacionelidad, Sea cu nan por ta decendencia di otro païsnanjsawe manera ruman 
nos tur ta sinti nos como parti integral di e:pueblo aki, bao die sfmbolonan 
nos hymno, bandera y escudo, Reflehando e union di nos pueblo, e forza pa nos 
por alcanza e meta ariba tereno estatal, 
Manera mla bisa dene primera vuelta, nos di nos banda ta consièra cu ; bérdae 
deramente e carta por worde ampliá, Pero nos no ta eonsidera cue carta di 
Bestuurscollege mester worde ingetrokken, B carta aki ta keda existí y na mo= 
mento eu e carta nobo cu ta un ampliamento di e carta aki-sali, naturalmente 
e carta aki ta stop di existf, pero na e fecha ey, pero no na e momento aki 
worde "ingetrokken, 

Y t'asina te cu tur leynan cu ora tin un verordaing por ta cu den e funcio= 
namento ‘ta resulta, cu e leynan no ta perfecto y nen por worde someti na pere 
feceion, por bin cu modificacionnan ampliamente, p'asina por laga e funcíiona 
de lo mehor posibel,. 

Y ta pfesey cu awe nos mester repudia tur esnan cu ta bin busca''spijkers op 
laag water}! purba mustra como si fuera politica di distincion ta worde hibé. 
Mientras cu sf tin un patido politieco na Aruba cu a logra pa integrá e pueblo 
duna cada ciudadano e reconoeintento necesario, uni nos pueblo pa nos por 
realiza nos Libertad, ta Movimiento Hlectoral di Pucblos 
Plesey ‚ mi ta haya hansae ie eu di parti di oposieion nan no Don a bay di 
acuerdo eu e sugerencia pa retira nan mocion, 
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Pasobra nan moeion ta indica como si fuera tin cierto distincion, Pero despues 

eu e diputado tabata na palabra y a duna e refleho di e politica di e Gobierno 

aki, tur impresion eroneo a worde kitá  Y cue intencion di Bestuurscollege 

juist tÁ pa duna cada ciudadano ariba e baranca aki un igual oportunidad, 

Pero naturalmente manera m'a bisa politicasarbeidsmarkt{esta e mercado. laboral) 

Esey ta worde determiná pa e Gobierno Insular, B politica pa promocion econo= 

mico pa crea empleo, ta worde hacf door di Gobierno Insular, 

Y na promer lugar, esnan ariba e baranca aki, cu ta biba aki ta bin ha remar= 

ka, despues si acaso cu e mercado a worde satisfacé of ariba otro islanan tin 

heide cu por ocupa funcionnan, nan ta bin na remarka y na final den exteriof 

manera cu a worde haci awor. aki na Isla=riba den c oago di e proyecto Wester= 

mijer, Pero esey ningun momento ta e intencion pa purba excluf personanan di 

nos hermana islanan, Pero ta solamente un proteccion, manera cu Sefior van 

Putten a trecé padilanti di e desempleadonan ariba bo isla, 

Y esaki tne refleho eu tin tambe den e comision di Reino, ora ta worde papiá 

variba werkgelegenheid, arbeidsmarkt, Pues nos ta comprende Bestuurscollege su 

intecion ompletamente, aunque cu mi ta haya manera m'a sefiala ariba e caten 

goria di esnan cu ta nacf ariba e baranca aki, pero eu no tin nacionalidad 

hulandes cu a haya oportunidad door dá Bestuurscollge di Movimiento Eleetoral 

di Pueblo un igual oportunidad pa nan por bin den remarka di beca, 

Y te hasta ora cue ta trata di un asunto tan transedental, manera vota pa e 

futuro estatal di un isla, e destino di un pueblo, esnan cu a nace despues: 

di '79 di mayornan estranhero cu no ta den pogecion di nacionalidad hulandes, 

nan tmbe a worde reconoef pa Movimiento Electoral di:-Pueblo, pa asina yuda 

nos determina nos futuro. 

Sefior Presidente, aïnda nos por aplaudf e hecho, cu si acaso oposicion por 

retira e mocion, sino nos fraccion ta sinti su mes obligá pa vota contra y 
nos ta mantene nos sugerencia ha Bestuurscollege pa ampliamente die carta 

of polishnento di e cartas 

Masha danki . 

DE HEER'E‚J,VOSs Sefior Presidente, astrobe mi ta sinti cú pee, e locual cu 

Selor Croes a trece padilanti hopi mas cla cue loke m'a tende di parti di 

Gobierno,Pasgobra aki nan nos ta tende di-un ampliamente y polishmento di e 

carta, Dus aki mi ta kere cu ta un idioma basta cla e a papia, eu e carta 
mester di un polish y cue carta mester worde ampliá, 
Y esaki nos no a tende concretamente ainda for di Bestuurscollege, ‘Pa e motibo 
ey, despues di eerste ronde m'a referf na e proposicion di Sefior Croes, camin= 
da e ta mustra cue carta mester worde ampliá y worde gepolished « E 
E ta p'amí un poco molestioso pa: bolbe bay trede peilanti e locual m'a trece 
caba, Peró tín cosnan cumi noa trece suficiente cla padilanti of e persona= 
nan cu a tendé no a comprende mi, Pues mi no ta duna nan e culpa, kizas e 
culpa ta n'amf cu mi noa spliké mucho cla, 
Mta mustra claranente cu ami personalmente, weitando e cambio di mentalidad 
cu m'a constatá y m'avagrega-acercag cu ai ta spera cu enberdad ta un cario- 
di mentalidad tin y no ta zet politico, Pero esey ta tempo lo mester bay de= 
mostré, Y ta ple motíibo ey ni ta bisa, weitando den e contexto aki mi ta con= 

siderá e loke cu tinden e carta aki un slip of the pen. * ee 
Pero-ora éu mi weita e propaganda politico, caminda e mesun partido ta pone 
como. normags si ta solamente pa e poblacion autogtono bo ta traha, anto e ora 
bo ta deserininá, Pues den e caso aki, ta e normanan di e propio partido mi 
ta uza, anto mi ta yega na e conclusion cu aki tin un cierto desoriminacion, 
Cu ami lo a yama desigualdad, pero a bese di e normanan di e propio partido, 
mi mester yamé deseriminacion, Pues den esaki mi ta kere cu mi ta tur cla c 

por tin, p'asina e palabranan aki no worde cambiá, 
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Naturalmente ora cu ta worde papiá y bo no' por haya argumento suficiente pa 
contradecf e loke cu ta worde trecf padilanti, bo por uza tur clase di argu= 
mento cu por tin, sin bo sabi e significacion di e argumentonan aki, 
Pero mi no kier bay, manera mta bisa Bo un rato pasá, cu e reunion aki a cu-= 
minza ariba un nivel y nos ta prefera pa e keda ariba un nivel tambe , 
Pasobra esaki ta sier nos tur, pasobra nos Parlamento cu nos por hacié tambe 
digno di un Parlamento door di nos expresimnan akiden « 
Ora cu bo ta traha pa un meta, no ta necesariamente tabó6 mester cosecha e 
frutonan di e metanan cu bo & tweaha p'é, Pasobra por ta eu bo ta habri porta 
pa otro hende cosecha di e frutonan aki, Y ta pa e motibo, m'a menciona di e 
caso especificog cu awe mi ta haya un satisfaccion cu mi ta weita Sefior 
“Zaandam sintá eynan como diputado y a worde nombre como Waarnemend Gezaghebber 
locual cu 3 of 4 afia pasá si no tabata posibel Scfior Presidente, 
Pues esaki mi kier a trecó y esaki no tin nada di haci cu compleho, 
Compleho ta ora cu bo ta sinti bo menos ctun otro hende, pa cualkier motibos 
XY locual den mi actitud, mi no ta kere cu ningun hende lo por constata esey. 
Pues aki mi kier mustra cu mi a trece feiten padilanti y mi ta kere cu c 
feitennan aki cu ta e tempo lo mester bay dicidf pa nan, Sin contradeci e 
argumento cu colega Sefior Bob Lopez=Henriquez a trece padidanti, cu eierto 
momento e ta di opinion’ eu ta votonan a pone Sefior Zaandam eye, Awor mi por 
bisa sf cu ta votonan a hacié diputado di DO. We esey sí , pero no hacié 
diputado, Pasobra door di e votonan e a’gana e race entre e y Sefior Kelly; 
egey locual cu no tabata posibel 2 of 3 afía pasá tampoco, ni cu voto e tempo 
eYe Esakinan ‘ta pa mustra cu satisefaccion, pasobra esakinan ta cuestionnan 
eu ta yuda nos pa bay den independencia, 
Pasobra nos ta weita cu tin un concientisifacion di mentalidad, Tin un con= 
eientisifacion, bo ta weita eu tin un formacion mental cu ta tumando lugar 
cu ta positivo y cu nos ta weita cu tin frutonan, Naturalmente cu tempo lo 
demostra eu enberdad t'asina e caso ta, 
Akinan no ta politica nos ta hunga, gino nos “ta constatá feiten y mi ta kere 
eu @ personanan, no esunnan cu a bin '75 cu e ora ey a cuminza ecosechá, pero 
esunnan cu tabata di '71l, esey mi ta papia di dié. 
Den e caso aki mi kier mustra cu Bestuurscollge a aceptá cierto momento cu lo 
mester tin un amplificacion, Pero e claridad cue lider di fraccion di M.E.Pe 
a trecé padilanti, esey si nos no a tende for di Gobierno, mi ta spera cu 
Gobierno lo por trece aiïnda padilanti, p'asina ey nos por weita cu no tin 
descrepancia, e ora ey por tin e posibilidad cu ce personanan cu a entrega e 
moeion aki, por tene escy den consideracion, Pasobra nos a tende aki cu e 
carta lo worde ingetrokken, ora cue carta nobo ta clas 
Pues, cu otro palabra, cu e carta aki en todo caso lo worde ingetrokken y 
esaki mi ta kere cu lo ta fruto di e moeion aki, E fruto di e mocion aki ta, 
pa e carta aki worde tumá back, e mester worde ponf den un otro forma, ampliá 
y gepolished, Y ora cu bo ta polished e, bo mester laga cu no ta bon cay‚ 
Pues den esaki nos ta sinti cu tin e intencion, pero nos kier tendé clara 
mente di Bestuurscollege, cu e intencion ta existi tambe manera cu e a worde 
treef padilanti, 
Esaki no ta un cos eu nos ningun akiden ta beneficiá di djé, esaki ta algo 
cu hos pueblo ye bienestar di nos isla ta probecha di djé. Nos kier, manera 
cu Sefior Croes a trece padilanti, como ruman nos ta sinti nos tur parti di 
e pueblo aki, nos tur ta uni hunto den e pueblo aki, pero ora di haya trabao 
nos no ta hunto, Y esey nos kier kita, e deseriminacion ey, e descrepancia 
ey. Cu deporte nos por hunga, tin ciertos cu por hunga deportes saca cara di 
e isla, otro mag vota, otro ta haya beca pa bay studia pa yuda nos, pero ora 
pa yega na remarka pa haya trabao, tin un descrepancia y nos kier kita e 
descrepancia aki, 
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Esaki ta solamente un hecho pa yuda nos den e harmonia cu nos kier crea den 

nos pueblo y si e harmonia aki worde mantenf y creá, anto ta henter nos isla 
ta cosecha di-djé, No ta partido ReUsBeAe ta bay cosecha di djé, ta nos tur 
ta bay cosecha di djé y esaki ta locual cu nos kier a trece padilanti pa 
mustra Gobierno no.‚ta-inteneion tabata tin ningun momento pa respalda e mocion 
aki pa hunga politica, sino solamente pa enfrenta e realidad y biba cu e rca= 

lidad manera cu eta, 
Si nos haal aan loke cu 25 afia pasá a sosode. of 30 afia pasá a sosodé; anto 

nos no ta bay padilanti,s nos ta 50 afia patras, Nos por compare sf, pero no 

30 afia, pasobra e tempo ey nos tabata:biba bao di un-otro eircunstancia « 

Mescos cu mi tabisa cu 4 afia pasá nos tabata biba bao di un otro circumstan= 

cia, awor aki nos ta biba bao di un otro circumstancia, 
Pues den esaki nos kier mustra claramente cug e efecto di e mocion:aki a wor= 
de realizá, e necesidali e mocion a worde realizá door di tur e fraccionnan 
hasta door di e fraceion cu ta respalda e, Gobierno, Pues di Gobierno anto 

nos kier tende,sí Gobierno tambe ta bay di acu rdo eu tur locual a worde 
trecf padiilanid. pues Balalea ta na Gobkerno awor Sefior Presidert e, 

Te asina Leuwe 

DE HEER J.H. Ae EMANg Sefior Presidente, den-prome vuelto nos a remarka cu nos 

a mira un luz den e scuridad, Ye remarka aki a worde hacf a base di e hecho 

cu elider di fraccion di M,EeP, a bin di acuerdo ya admitf cue carta cu 
ta worde referi ariba djé den e mocim, tin fout aden, mester worde gepolislied 
mester worde ampliá etc, ete, Y nos tabata tin e speranza mescos cu a pasa 
diasabra atardi den e Parlamento aki,-.caminda.e divutado concerni ariba e 
topico cu tabata tin e dia ey, esa expresionnan cu a worde haef na television 

eu a worde consider como eroneanente haecf « Ora cue diputado a ripara kiko 

e sintimientonan di e Parlamento tabata, e tabata tin e honor,na su mes. e a 
cohé ya dieidf di admitf cu enberdad e expresionnan por crea “polarizacton, 
por tabata mihor pa e reacciona y duna e critica ariba un otro canal. 

Esaki a duna e impulso na A,VePe pa dnpadiatenen te pa retira e.moeion cu.nos 

tabata «tin intencion di bay entrogá, 

Awe nos ta spera cu mescos lo EDS Ta bon ela, no tin mester di scondese 

carta aki tin error aden cu ta descriminativo, No tin duda, hasta di parti 

di M.E‚P. e a worde treef padilanti, e carta mester worde cambiá, 
Astor, pakiko no ttasina cu Bestuurscollege ta bisa O,K, e partido di oposi= 

cion cu a entrega e mocion, wanté un rato, nos ta bay canlh e carta, anto 

nos ta bay wak si e moeion ta aplicable ainda s{ of no « 

Pero noscapricho politico ta duna cu no por, pasobra esaki ta bahamento di 

cabeze 

A,VeP. ta considera como su tarea pa introduci un mentalidad nobo den nos 

gobernantenan, Caminda unda un error a worde hacf, mester ta peïbel pa reco= 

ass sin considera esaki como un perdida di cara, cu politicamente e ta 

worde uza mafian, Alcontrario, Scfior Presidente, mester t'asina, cu ta respeta 

nos mester respeta un Bestuurscollege of un partido cu por reconocé cue a 

haci un error, Y na e momento eu e a haya e critica dreché, recapitulé y di 

e forma ey satsfacé no solamente e partidonan den oposicion, pero hasta 4 e 

partido cu ta goberná, 

Unvez mas nos mester puntra e niembronan di Raad di M‚E‚Pe wak nan mes con= 

senshi, Ta automaticamente mester vota contra of pro un cos, pasobra tal y 

tal a bisa, Cada un di e miembronan aki den Raad tin un responsabilidad di 

su mes, Y aki cada uno di e miembronan di Raad cu a lesa e carta aki cu a 

worde distribui den Raad awe y cu a lesa e moeion, mester sá cu e mocion aki 

tin su razon pa e t'ey, Y tanten cu e carta keda ariba mesa, cu Bestuurscolle= 

ge no ta bisa nos Cue ta trek e terug pa nos cambié pa wak e,-e moeion aká 

tä na su lugar Sefior Presidente, Y mester bira asina, pa nos tin un goberna= 

eion sano, cu e partido cu ta sostene Gobierno por ta autocritico, 
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Por mira foutnan cu su Gobierno ta haci pa corkié y no ciegamente sigui e Be= 
stuurscollege, pasobra sino politicamente kizas e lo tin algun consecuencia, 
Esaki ta e meta, nos ta ariba un caminda dí realiza nos soberania, 
Importantisimo ta e ora ey pa nos tin un sistema democratico cu ta funciona 
optimalmente ‚ Ya caba nos ta un pueblo cu tin masha poco habitante, nos ta 
un pueblo chiquito, esey ta duna nos extra dificultadnan, Esey ta duna nos 
cu nos mester tin un disciplina mas grandi cu un pueblo cu ta mas grandi cu 
esun di nos, Y aki awe atrobe nos ta mira ehempel, con di parti di e fraccion 
di M,B,P, ta worde remarka, cu tin fout, tin error den e carta, cu tin un 
moeion cu ta keur e af y eu tóch nan.no por acepta e mocion, Pakiko nan no 
por acepté ? Pa perdemento di cara Sefior Presidente, esey ta e politica bieuw, 
Nos no tin nodo di bay referi cada vez ariba errornan cu kizas a worde cometí 
den pasado « Laga nos sifia di nan y no bay comete nan den e Raad aki awe 
atrobeg pasobra tlesey ta e loke cu nos ta haci, 
Lugar di a sifa si kizas tabata tin error den pasado, laga nos tur a sifia di 
djé y no haci nan awe atrobe, 
Pero nó, nan ta referi ariba cosnan cu a sosode den pasado y awe nan ta bin 
haeí e mesun cos, 
Plesey nos. fraccion tin e pregunta aindag si ta asina cu Bestuurscollege ta 

„normal p'é ariba un decision di Raad, cu a duna e subsidio di 300 mil, pa Be= 
stuurscollege agrega condicionnan mas acerca segun e ta haya ta bon ? 
Pasobra segun nos, ningun momento e Raad di e he di Aruba a introducf 
e condieionnan deseriminativo aki. 
Asina ta, cu nos kier un contesta categoricos si ta vur di Bestuurse= 
college den e casonan ey ? Pasobrd e ora nos tak bay studia e cuenta aki 
pa e no sosode nas, 
Wel, si acaso cu ttasina, cu Bestuurscollege ye diputado concerni nó Rit 
e carta aki y muy en especial e condicionnan te ora cu un otro carta sali, e 
ora nos fraccion lo vota pro e moeion aki, Y nos ta spera cu tin miembronan 
den e partido M,E‚P, y miembronan dá Raad cu ta realiza pa nan ta hopi ma oe 
tante, pasobra ta pueblo ta tene nan, cada uno responsabele 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER M,BISLIPs Sefior Presidente, despues di a seucha bon den di primera y 
segunda tanda aki, ni ta mira di parti di e personanan cu a entrega e mocion 
cu nan no kier kita e palabra descrimindorio « Den cual ta Bidet pa parti 
di e fraccion aki pa nos bay di acuerdo cu e moeion aki, 
Pasobra ya m'a bisa den di prinera tanda, cu e inteneion di e carta tabata pa 
proteha nos trahadornan local, Ta un cos, manera m'a menciona caba, ta algo 
natural cu ta den tur pais esaki ta sosode, 
Pero manera mi colega a caba di bisa awor ey} ta manera cu nan kier pone, haci 
e impresion cu e partido aki of e parti di e fraccion aki, no tin decision, 
Cu solamente nan ta tuma decision a base di cierto personanan, 
Nos a delibera debidamente ariba e cata aki, nos a delibera debidemente ariba 
e mocion, Y nos a bin na e conclusion, cu tanten e pälabra descriminatorio ta 
worde menciona den e mocion aki, ta imposibel pa nos fraccion bay di acuerdo 
eu e mocion aki, 
No ta gana mi tin di bay contesta cierto personanan, cu manera nan a bisa awor 
ey, eu nos mester tene e nivel di e reunion aki halto, Pero ora cu cierto pere 
sonanan ta baha e nivel, nan merece hopi biaha contestanan tambe, 
Pee, nan ta bin papia di definiecion di clase, Definicion di elase, unda cu 
tin clase halto, clase abao, Ta e partido aki Movimiento Electoral di Pueblo, 
a bin etun integracion, manera m'a menciona caba, Ptasina no tin definicion 
di clase, no tin definicion di unda ni di cual isla of di cual pais bo a bin, 
Pa haci esaki, mester bay den pasado atrobe, cu ta cierto partidonan tabata 
tin definioion di islanan, 
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Nós tabata tin ariba listanan aki na Aruba, e prone 6 of 8 nan cu ta veproben- 
ta cada uno un isla of un pais, ptasina defini e votadornan, 
Esaki tabata un trabao masha duro mes di e,partido aki, pa -nos por, a: convence 
e pueblo aki cu tur e personanan eu ta biba aki riba, no. tin mester. definidion, 
Y gbase di esaki awe nos a crecy bira e partido nas grand aki na: Aruba, 
esakì a.worde demostré cu hechos, en 
Tambe mi ta tende ctun componente di e partido PePeAe ta ans etum jui di 

djé a nace na Hulanda, Ta lastima eu su jui no por worde oondslers como un 
Antiyano of. un Arubiano, vic : 

DE HEER V.KOCKs Sefior Presidente, ner van Orde. ita bisag- cue jui ey no 
por traha na F.C,CeÂe segun e procedura normal, 

DE HEER M, BISLIP, VERVOLG: Sefor Presidente, esaki pa mas cu. 20 afia e mesun 
partido di e persona aki tabata den Gobierno y nan no a haci,e cambionan ne= 
cesario den leynan anticuá atrobe, cu por a haci posibel cu esaki por a “tuma 
lugar, Awe no por bin culpa Movimiento.Electoral di Pueblo dá «esaki, 
Manera m'a; meneiona caba cu,‚ ta imposibel pa parti di nos partido-pa nos bay 
ecu nos consenshi limpi ariba e mocion aki, Y mi ta kere cu.a worde treof pa= 
dkilanti di parti di cierto componentenan, tanto, di Bestuurscollege di Gobier=. 
no a bisa 3 eu por bin un cambio den e carta aki of cu por. bin te hasta un … 
otro carta, pero pa haci esaki, mester,hala e mocdon atras, D : 

Pasobra nos ta mira cu politica ta worde hungá cue mocion aki, p'asina purba- 
di pinta Movimiento Electoral di Pueblo como un partido cu ta ee, y 
aki nos. ta papia di deseriminaeion di labor, 

Pero manera, m'a menciona.caba, nos partido ta un partido basá, den ne di 

labor. ariba. leynan internacional, Y si nos mira leyaan internacional, nos ta 
completamente corecto, ora cu nos ta purba di proteha nos labor local. 

Masha danki, 

DE VOORZINTER: Palabra ta na Bestuurscollege, Scfior Kelly. 

DE HEER P‚P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sí nos tene Genta cu'é 

consideracionnan, Cual consideracionnan nan. ta haya deseriminatorio, 

Pero mas ainda, si nos tene euenta cue decision, Ye decision ta haya cu ta 

descriminatorio, eu nos ta proteha-nog trahadornan local, anto mi ta puntras 

ta pakiko Aruba ta bringa pa su independeneia ? 

Pakiko ? Si aplika esaki, mesun cos na Corsow y tur e otro islanan di Ansdgas 

ta-nifica ou otro palabras por bin bay den un federacione 

Pasobra e ora.nos ta puntrag ki bal aki tin un Gobierno Insular? Anto bo ta 

haci e Gobierno completo Central, na unda eu no tin mester di pleita contra 

monopolio, 

Pasobra kiko ta e doel ora cu bo ta me ed eu monopolio ta worde duná na in= 

dustrianan na Corsow, Kiko ta e motibonan ey ?YAkinan nos-no ta deseriminá, 

akinan nos ta weita cu ora tin tebao nos hendenen local tin preferencia. 

Ye. otro islanan tambe ta hacá e mesun cos 

Den e forma cu nos ta proteha nos hendenan local,pa e partidonan di oposicion 

e ta descriminacion,Ta nifica cu nos ta draai e otro bandas anto nos ta haya 

pa eu nos hendenan local, e‚partidonan di oposicion ta descriminá, 

DE HEER B‚J.M.NISBET: Punt van Orde Sefor Presidente, Nos ta bringa pa dere= 

cho Lava. pa tur Antiyano ‚ no pa descrimina contra di ningun hende, 

DE HEER P, P „KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefior Nisbet ta pore pa 

derecho igual pa tur Antiyano y mesun cos ta worde bringá akinan pa e otro 

partidonan, 
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DE HEER JeHeA,BMIANs Permitimi un punt van Orde Sefior Presidente, Sefior Diputa= 
do Charro Kelly a menciona a mencionà e partädonan di oposieion, Nos Partido 
di Pueblo Arubano no ta deseriminá hendenan loeal, sino nos ta bringando pa 

tur e hendenan cu ta bibá na Aruba, No pa un geúpo so, pero pa tur cu ta 

bibá aki na Aruba 

DE HEER B.J. VOS: Sefior Piégit dente mi ta kere cu Sefior Kelly ‘ta gektbasadindb. 
Mi ta kere cu e mester bay mas. especifico ora cue ta trece un punto padilanti, 
Di parti di partido R‚„U.BeA. m'a pane nos punto cla padlanti, eu no tin ca= 

minda pa bisa, cu e partido aki lo por ta deseriminá, 
Mta mustra cu a base di e normanan cu e partido a corre campafia ariba djés 
ta a base di e normanan ey mi ta husgag cue nn ey den e carta ta descrie= 
minatorio, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE, Vervolgs Sefior Presidente, mas aworo cu Sefior 
Vos bay vota e ta bay vote cu e cos ey na su man, of e ta bay vota pa e mocion 

aki ? Pues ora cu Sefor Vos bay vota, e ta bay vota pa dicidí e loke cu Bee. 
stuurscollege pone den e carta aki pa proteha e trahadornan local, ta des= 
eriminatorio, Cu otro palabra, aki mi ta conclufeesee 

DE HEER E,J.VOSs Un punto di Orde, Sefior Presidente, Mi no ta weita ningun 
ecaminda cu ta ponf akinan trahadornen local, sino mi ta haya mi obligá di 
lesa henter e carta atnto, Mi no ta kere cu ta necesario anto ? 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE, Vervolgs Sefior Presidente na momento cu nos 
a bisag cu Bestuurscollege no ta excluf ningun trahador, tampoco estranhero, 

Pero: sr tin cierto preferencia pa bin na remarka pa trabao promé, Of pa egey= 
nan mester tin aprobacion di Bestuurscollege,ta pa prevenf cu akinan ta wors 
de empleá(laga nos bisa,) Colombiano, Venezolano ete, ‚ prome cu hendenan 
local, Y hasta ora cu bö ta tende personanan ta PEET encuanto di e moeïon … 
y nan ta haya locual cu mester worde sacá completo, pa laga e mercado comple= 
tamente liber pa kende cu tÁ por worde empleá, sin tene cuenta, di ki nacio= 
nalidad e ta sí of nó, 
Cu otro palabrag e Director tin man liber pa emplea kende cu e > kier, Hasta 
mi ta bisag si ta un hulandes Europeo mes, mester haya un trabao cu akinan 
un hende Loot por hayé, Mi ta haya esey inhusto pa cums hendenen cú ta 
biba akinan y conhuntamente cu nos,‚ta forma e comunidad di Aruba, 
Y aki ta di lamentá e sistema cu e "mocion aki ta den otro, na unda cu nan ta 
yama e mgla of e locual cu Bestuurscollege a pone cu na promer lugar e pere, 
sonal cu ta worde tumá den servicio , ta personal cu ta nacf aki na Aruba y 
ta hulandes, ta ponf Antiyano, Kizas esaki por ta algo eu no ta corectamente 
pasobra bo mester menciona hulandes, esaki &algo cu por polish e. 
Akinan nos por lesa kiko ta e pensamento tras di un cu otro akinan, Pero no 
ora eu bo ta tende partidonan di oposidon ta pleita, Pasobra nos ta purba di 
protehá nos hendenan local, Mi ta haya esey si ta descriminacion pa cu nos 
pueblo y pa cu nos hendenan local. 

Hasta nan «ta bay mas leuw, cu nan kier lee e Palet cu na e erde aki 
ta un hulandes man liber, pa empleá kende cu e kier, sin tene cuenta di cu 
e ta un trahador local sf of no, Esaki nos ta puntra e oras pakiko bringa 
pa independencia Sefior Presidente P Si tur ley ta e mesun cos, ami ta bisas ! 
bin eu un federacion cu unwlo ley pa uno y tur, pasobra e ora bo ta mas na 
deseo di e partidonan di oposicion, Of kizas pa monopolio si, of ta trata 
direetamente interes di inversionistanan grandi, E ora st bo ta tende grito= 
nan di partidonan di oposiecion, eu nan ta contra di eierto monopolio, 
Pero ora ta trata di-un trahadorhumilde, e ora si ta laga “tur protecoion 
afor di cualkier decision di Bestuurscollege. 
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Mi kier a trece esakinan bon clá, pasobra aki na Aruba Gobierno Insular di 
Aruba no ta descriminá eontra dirningun persona, Ohelá, cu manera den pasado 
Aruba por tin ec oportunidad pa-yuda e islanan, Corsow, Boneizro, Islariba, pe= 
ro mas isla pober den Caribe, yuda nan gana un pida pans 
Pero na momento cu aki na Aruba mes tin mester di trabao pa e hendenan local, 
ta deber di e Gobierno di e Teritorio Insular di Aruba (aki no ta trata di 
Teritorio Insular di, Antiyas) aunque cue ta parti di Antiyas na e momênto 
aki, pero, ta worde yamá specïficamente Gobierno Insular di e Teritorio Insular 
di Arubd', pa proteha su trahadornan Local, 
Masha dank. 

DE HEER B, J.M, NISBET: Sefior Presidente, mi kier a puntra Bestuurscollege, si 
nan ta dispuesto pa polish y amplia e carta, manera cue lider di MEP, a 
traan e proposieion padilanti ? 

DE HEER AN „KELLY, GEDEEV SER Sefior Presidente, mi ta kere cu den e prome 

vuelta m'a contesta e pregunta ey cabae Mi no ta mind pa ripitié, pero un cos 
sí mi kier pidig cu akinan no ta wega, Si mi a contesta un pregunta, mi ta. 
kere cu mí ta mantene mi mes na djé. Si e a scucha of e no kier a soucha, ta 
su asuntoe_ 
Mi ta kere: cu e Loke mi: a contestag cu Bestuurscollege lo studia e sugerencia= 
nan y lo wak con leuw ta necesario pa amplia, Pero Bestuurscollege ta di acuer= 
do pa amplía na unda eu va necesarioe 

DE HEER BJ, M.NESBET: Cu. otro palabra Sefior Presidente, mi ta supone cu Bee — 

s;tuursco lege ta di acuerdo pa amplia y polish e carta manera sugerf door di, 
e lider di M‚E‚P, Esey ta e conteta ariba e vraag eY. . 

DE HEER P,P.KELLY GEDEPUTEERDE: E por ta igual of e por ta despues di un es= 
tudio amplio ye por ta diferenciá tambe, 

DE HEER J.H, A, EMAN: Sefior Presidente, nos a hací un pregunta categorico, dá 
cual. nos no a haya un eontesta satisfactorio, 4 
Si ta eustumber cu Bestuurscollege despues dia hear. un subsidie, un moed 
keuring-di subsidie di Eilandsraad, pa e acoplá na e dunamento di e subsidie 
eys enne manera-cue ta haya ta bon? 

DI HEER P, BP. KELLY GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e EE aki tambe m'e 

contestä, eu a base di ordenanza dâ subsidio, Bestuurscollege por mara cierto 
eondicionnan, na e placa cue ta duna na abad 

DE HEER Tee AN: Sefior Bee kdanib nos. lo kier a ziten si gondioionnan. 

asina Tnendie «ta. cay bao di ordenanza di: e grif de ey ? 

DE HEER Ps 1) KULLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidnte, esaki lo mi tin eu check e 

nas aleuws. Bestuurscollege La Liber pa pone eondieion cu ed nne ta 

hage. ta bona : 

DE VOORZITTER: edi aki nos a yega na fin die segundo vuelto, Awor si Sefior 

Nisbet ta haya necesario cu ainda manden papia mas ariba e mocion A. Bels Sefior 

Nisbett tin pelabjbe : 

DE HEER Be Jol NISBET: Sefior Presidente, si, Di parti di fraceion di Partido 

Patriotico Arubano, nos ta ‘tende un cierto claridad, eta worde bon spliká 
ora cu Sefior Croes ta na nalabra, e lider di-fraccion di M‚E‚P, sencuanto dá 
polishmento y ammliamento dá e carta, Pero ora cue diputado cu ta representa 

Bestuurscollege ta na palabra bo ta keda cierto momento den duda, 
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A worde treef di parti di e Parlamentario Sefior Roy van Putten, cu e ta con= 
tento cue ta Arubiano, Yea bisag cue ta duda cu ami lo ta sintìi mi mes 
berdaderamente Rubiano, Sefior Presidente, mi té Rubiano 
Pero ora cu bo ta papia, di ta orguyoso bo mayornan ta di un otro isla di 
Antiyas, anto bo no mester laa e principio cay‚ 
Aki ta na unda cu Sefior van Putten ta laga e principio y igual derecho cu tur 
Antiyano tin, unda cu nan por a nace, unda sf e ta lagué cay‚ 
Ymi ta bisas cu aki den mi no té pa hunga politica, Pero mi ta bisas cu mi 
ta corda e dianan di campafia, ora cu bo ta tende e reunionnan di e propio 
hoben Parlanentario van Putten bisas "Vote for the M.BeP, we don!t discrimie= 
nate'!, nos no ta descriminá, Pero sf , awe a’ sali elá, eu bo tin eiudadano 
segunda clase, Pero mi ta bay hunga politica Secäor Presidente, pero no aki, 

‘Den calla; ora di campafa e ora mi ta hungà politica, Pasobra e ora mi ta 
bisa e pueblog vota pa M.E.P. pa bo bira ciudadano segunda clase, 
Y vota pa P.PeA, cu ta respeta e leynan, tanten cu nan ttey y ta respeta bé 
derechonan demoeratico, loeual eu Sefior Roy van Putten a laga cay awe, 
Sefor Presidente nan ta bisa na ingless'"You can take the donkey to the well, 
but you can!t make hin drink the water *, 
Ora cu e diputado ta bisas pakiko Aruba ta bringa pa su independencia ? 
E Diputado Kelly mester puntra e lider di fraccion di M‚E.Pe eseYe 
Pa motibo cu ta e lider di fraccion di M.E‚P, a papia di polishmento y di 
ampliamento di carta, 
Tambe mi kier bisagcu ora nos ta papia di deseriminacion, ningun momento nos 
ta papia di Venezolano y Colombiano, Nos ta papia di nos poblacion local,di 
esey nos ta papiando, Esnan bibá aki, segun Staatsregeling mester tin igual 
derechos 
Aki ta caminda cu Bestuurscollege di M.E.P,. a faya. 
Pero envista di e hecho cu dí parti di Movimiento Electoral di Pucblo gu Bee 
stuurscollege a worde bisá $ cu nan ta dispuesto pa polish y amplia e carta 
aki, nos lo trek in nos motie, 
Pero, nos lo keda warda tambe ariba e otro carta, pa nos mira cu den esey lo 
no tin deseriminacion, Pasobra si den escy tin, nos ta bin back Raad, esey mi 
ta primintf como representante digno di e pueblo di Aruba den su totalidad 
sin excepeion y sin descriminacion, sin desigualdad pa Partido Patriotico 
Arubanoe. 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER V,KOCKs Sefior Presidente, den tercera vuelta ni kier a trece lo sigien= 
te padilanti, Manera cu Sefior Diputado Kelly a trece padilanti representante 
di Eilandsraad di Axuba, Sigur cu nos tur sabi esey y akinan nos ta represen= 
tante y nos ta defende tur e poblacion local di Aruba, No pa cierto hendenan 
Só, E poblacion tdal aki na Aruba ta worde representá aki den Eilandsraad, 
Ptesey nos ta haya cu e mocion aki trecf padianti na tal momento nos ta rie 
para cue lider di M,E‚P, a bisag cu su fraccion ta vota contra e mocion aki, 
Esey kicr meen, cu esun eu vota contra e mocion aki, ta eseynan ta e personam 
nan cu ta bay di acuerdo cu deserininacion, 

DE HEER D, TROMP: Sefior Presidente, di mi parti mi kier a expresa e deseo cu 
e carta nobo, e carta revisá lo por bin pronto cerca nos aki na Eilandsraad, 
Masha danki,. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, despues di mi splikacion 
den tweede ronde, a convence oposiecion, .A lo menos mi ta tende di Sefior 
Nisbet cu e ta trek in e mocion, Pues cu otro palabra, nan mes, nan consenshi 
a remordé, Y akinan nos por ripara cu awor cu nan trek in e mocin 
Cu otro palabra, despues cu Bestuurscollege ta bay amplia e carta manera a 
ta necesario, stulié, Y na e momento. aki nos por ripara cu nan a convence 
di nan mes, cu ora nan vota pa e mocion aki, nan mes ta descriminá, 
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DE HEER B.J.M.NISBETs ‘Punt van Ofde Sefior Presidente, Envista di e mentalidad. 

pober di e diputado akis.., 

DE VOORZITTER: Sefüor Nisbet bo a retira e moeion, Pero como quiera e no a. 

worde apoyá pa e dos. otronan, e mocion ta bin den votacion awor. akinahe … ; 

Esun cu vota vóór ta di aeuerdo cu e mocion y esun cu vota contra, ta contra, 

e mocione ad 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: J.H, Ae EMAN, Re LOPEZ-HENRIQUEZ, JeF. BARENO, A,DE PALM, 
De TROMP, BeJeMeNISBET, B‚J,VOS, V.KOCK, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: He ANGELA, Je RASMIJN, Re VAN PUTTEN, G,F,CROES, Me BISLIP, 
N.0.ODUBER, Ce LACLE, Dele,LEO, Fe FLANEGIN, C,BeBOEKHOUDT, P,P,KELLY, 

DE VOORZITTER: BE mocion envolvi a worde rechaza cu 11 voto contra y 8 voto proe 

Asina tambe nos a yega na fin di e reunion aki cu a cuminza afia pasá, mi ta 

grâdicí boso pa boso pasenshi y mi ta pidi boso pa ateneion di nos hyano di 

Aruba, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Terra" gespeeld, 

DE VOORZITTER: Danki y asina aki mi ta serra e reunion deseando bosonan tur. 

un bon anochi, D 

De voorzitter sluit de vergadering om 18,00 uur, 

Aldus vastgesteld in de vergadering Valeeesaseosoevoesssesonee 

DE VOORZITTER, 

DE SEGMARIS, 


